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en Original operating instructions

Information about the operating instructions

About these operating instructions

* Warning! Read and understand all accompanying documentation, including but not limited to
instructions, safety warnings, illustrations, and specifications provided with this product. Familiarize
yourself with all the instructions, safety warnings, illustrations, specifications, components, and
functions of the product before use. Failure to do so may result in electric shock, fire, and/or
serious injury. Save all warnings and instructions for future reference.

. m products are designed for professional users and only trained, authorized personnel
are permitted to operate, service and maintain the products. This personnel must be specifically
informed about the possible hazards. The product and its ancillary equipment can present hazards
if used incorrectly by untrained personnel or if used not in accordance with the intended use.

* The accompanying documentation corresponds to the current state of the art at the time of printing.
Please always check for the latest version on the product’s page on Hilti’s website. To do this,
follow the link or scan the QR code in this documentation, marked with the symbol @

* Ensure that these operating instructions are with the product when it is given to other persons.

Explanation of symbols

Warnings

Warnings alert persons to hazards that occur when handling or using the product. The following

signal words are used:

DANGER !

» Draws attention to imminent danger that will lead to serious personal injury or fatality.

Al WARNING \

WARNING !
» Draws attention to a potential threat of danger that can lead to serious injury or fatality.

/\ CAUTION

CAUTION !

» Draws attention to a potentially dangerous situation that could lead to personal injury or damage
to the equipment or other property.

Symbols in the operating instructions

The following symbols are used in these operating instructions:

Comply with the operating instructions

Instructions for use and other useful information

=i

9,
&

Dealing with recyclable materials

Do not dispose of electric equipment and batteries as household waste

Hilti Li-ion battery
Hilti charger

§ 8

Symbols in illustrations
The following symbols are used in illustrations:

A ‘ These numbers refer to the illustrations at the beginning of these operating instructions.
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The numbers in illustrations refer to important work steps or to components important for

3 | the work steps. In the text, the corresponding numbers draw attention to these work steps
or components, e.g. (3).

Item reference numbers are used in the overview illustration and refer to the numbers used
in the key in the product overview section.

This symbol is intended to draw your special attention to certain points for handling the
product.

g

Product-dependent symbols
Symbols on the product
The following symbols can be used on the product:

@ Wear eye protection

@ Wear ear protection
@ Wear a hard hat

=== | Direct current (DC)

> | The product supports near-field communication (NFC) technology compatible with iOS and
E} Android platforms.

titon | Li-ion battery

®0 Never use the battery as a striking tool.

4 | Do not drop the battery. Never use a battery that has suffered an impact or is damaged in
% | any other way.

Safety

General power tool safety warnings

A WARNING Read all safety warnings, instructions, illustrations and specifications provided

with this power tool. Failure to follow all instructions listed below may result in electric shock, fire

and/or serious injury.

Save all warnings and instructions for future reference.

The term "power tool" in the warnings refers to your mains-operated (corded) power tool or battery-

operated (cordless) power tool.

Work area safety

» Keep work area clean and well lit. Cluttered or dark areas invite accidents.

» Do not operate power tools in explosive atmospheres, such as in the presence of flammable
liquids, gases or dust. Power tools create sparks which may ignite the dust or fumes.

» Keep children and bystanders away while operating a power tool. Distractions can cause you
to lose control.

Electrical safety

» Power tool plugs must match the outlet. Never modify the plug in any way. Do not use any
adapter plugs with earthed (grounded) power tools. Unmodified plugs and matching outlets will
reduce risk of electric shock.

» Avoid body contact with earthed or grounded surfaces, such as pipes, radiators, ranges and
refrigerators. There is an increased risk of electric shock if your body is earthed or grounded.

» Do not expose power tools to rain or wet conditions. Water entering a power tool will increase
the risk of electric shock.
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» Do not abuse the cord. Never use the cord for carrying, pulling or unplugging the power tool.
Keep cord away from heat, oil, sharp edges or moving parts. Damaged or entangled cords
increase the risk of electric shock.

» When operating a power tool outdoors, use an extension cord suitable for outdoor use. Use
of a cord suitable for outdoor use reduces the risk of electric shock.

» If operating a power tool in a damp location is unavoidable, use a residual current device
(RCD) protected supply. Use of an RCD reduces the risk of electric shock.

Personal safety

» Stay alert, watch what you are doing and use common sense when operating a power tool.
Do not use a power tool while you are tired or under the influence of drugs, alcohol or
medication. A moment of inattention while operating power tools may result in serious personal
injury.

» Use personal protective equipment. Always wear eye protection. Protective equipment such as
a dust mask, non-skid safety shoes, hard hat or hearing protection used for appropriate conditions
will reduce personal injuries.

» Prevent unintentional starting. Ensure the switch is in the off-position before connecting to
power source and/or battery pack, picking up or carrying the tool. Carrying power tools with
your finger on the switch or energising power tools that have the switch on invites accidents.

» Remove any adjusting key or wrench before turning the power tool on. A wrench or a key left
attached to a rotating part of the power tool may result in personal injury.

» Do not overreach. Keep proper footing and balance at all times. This enables better control of
the power tool in unexpected situations.

» Dress properly. Do not wear loose clothing or jewellery. Keep your hair and clothing away
from moving parts. Loose clothes, jewellery or long hair can be caught in moving parts.

» If devices are provided for the connection of dust extraction and collection facilities, ensure
these are connected and properly used. Use of dust collection can reduce dust-related hazards.

» Do not let familiarity gained from frequent use of tools allow you to become complacent and
ignore tool safety principles. A careless action can cause severe injury within a fraction of a
second.

Power tool use and care

» Do not force the power tool. Use the correct power tool for your application. The correct
power tool will do the job better and safer at the rate for which it was designed.

» Do not use the power tool if the switch does not turn it on and off. Any power tool that cannot
be controlled with the switch is dangerous and must be repaired.

» Disconnect the plug from the power source and/or remove the battery pack, if detachable,
from the power tool before making any adjustments, changing accessories, or storing power
tools. Such preventive safety measures reduce the risk of starting the power tool accidentally.

» Store idle power tools out of the reach of children and do not allow persons unfamiliar with
the power tool or these instructions to operate the power tool. Power tools are dangerous in
the hands of untrained users.

» Maintain power tools and accessories. Check for misalignment or binding of moving parts,
breakage of parts and any other condition that may affect the power tool’s operation. If
damaged, have the power tool repaired before use. Many accidents are caused by poorly
maintained power tools.

» Keep cutting tools sharp and clean. Properly maintained cutting tools with sharp cutting edges
are less likely to bind and are easier to control.

» Use the power tool, accessories and tool bits etc. in accordance with these instructions,
taking into account the working conditions and the work to be performed. Use of the power
tool for operations different from those intended could result in a hazardous situation.
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» Keep handles and grasping surfaces dry, clean and free from oil and grease. Slippery
handles and grasping surfaces do not allow for safe handling and control of the tool in unexpected
situations.

Battery tool use and care

» Recharge only with the charger specified by the manufacturer. A charger that is suitable for
one type of battery pack may create a risk of fire when used with another battery pack.

» Use power tools only with specifically designated battery packs. Use of any other battery
packs may create a risk of injury and fire.

» When battery pack is not in use, keep it away from other metal objects, like paper clips,
coins, keys, nails, screws or other small metal objects, that can make a connection from one
terminal to another. Shorting the battery terminals together may cause burns or a fire.

» Under abusive conditions, liquid may be ejected from the battery; avoid contact. If contact
accidentally occurs, flush with water. If liquid contacts eyes, additionally seek medical help.
Liquid ejected from the battery may cause irritation or burns.

» Do not use a battery pack or tool that is damaged or modified. Damaged or modified batteries
may exhibit unpredictable behaviour resulting in fire, explosion or risk of injury.

» Do not expose a battery pack or tool to fire or excessive temperature. Exposure to fire or
temperature above 130° C (265 °F) may cause explosion.

» Follow all charging instructions and do not charge the battery pack or tool outside the
temperature range specified in the instructions. Charging improperly or at temperatures outside
the specified range may damage the battery and increase the risk of fire.

Service

» Have your power tool serviced by a qualified repair person using only identical replacement
parts. This will ensure that the safety of the power tool is maintained.

» Never service damaged battery packs. Service of battery packs should only be performed by
the manufacturer or authorized service providers.

Additional safety instructions

Personal safety

» Never tamper with or modify the product or accessories in any way.

» Use the product and accessories only when they are in perfect working order.

» Do not use the product for purposes for which it was not intended. Use it only as directed and
when in faultless condition.

» The product is designed exclusively for setting blind rivets.

» Never use the product without the mandrel container installed.

» Before beginning work, check that the mandrel container is installed securely.

» To reduce the risk of injury use only genuine Hilti accessories and spare parts or those of equivalent
quality.

» Risk of injury by falling tools and/or accessories. Before starting work, check that the battery and
installed accessories are secure.

» Do not use a nosepiece holder to lift the product.

» Do not use a nosepiece holder to hang up the product.

» Keep the air vents clear at all times. Risk of burn injuries due to blocked air vents!

» Use only fasteners of a type approved for use with the product.

» Never point the product toward yourself or other persons.

» Never press the nosepiece of the product against your hand or against any other part of your body
(or other person’s hand or part of their body).

» Drive the fasteners into metal only. Do not attempt to drive fasteners into other materials.

» Pull the trigger only when the nosepiece of the product is in contact with the working surface and
the tool is fully compressed.
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» When driving fasteners, always hold the product at right angles to the working surface in order to
prevent the fastener from being deflected by the material.

» Never re-attempt to drive a fastener, because this can cause breakage.

» Switch the product on only after you have brought it to the working position.

» Never leave the product unattended.

» Always remove the rivet before cleaning, servicing or carrying out maintenance work on the tool.

» Unload (remove blind rivet) the products when they are not being used and store the blind rivets it
in a locked, dry place inaccessible to children.

» Do not disassemble the product while it is hot. If this is unavoidable, wear protective gloves.

» Do not use the product if parts are damaged or if operating controls do not function faultlessly.
Have the product repaired by Hilti Service.

» Do not look directly into the light source (LED) of the product and do not aim the beam at other
persons’ faces. Risk of dazzling or eye damage.

Safety at the workplace

» Keep the workplace tidy. Objects which could cause injury should be removed from the working
area.

» You and all other persons in the vicinity must wear suitable eye protection, a hard hat, ear protection
and protective gloves while the tool is in use.

» Keep product and blind rivets locked away and always inaccessible to children.

» Keep children and other persons away from the working area.

» Before driving fasteners, check that no one is present on the other side of the sheet metal to be
fastened.

Careful handling and use of batteries

» Comply with the following safety instructions for the safe handling and use of Li-ion batteries.
Failure to comply can lead to skin irritation, severe corrosive injury, chemical burns, fire and/or
explosion.

» Use only batteries that are in perfect working order.

» Treat batteries with care in order to avoid damage and prevent leakage of fluids that are extremely
harmful to health!

» Do not under any circumstances modify or tamper with batteries!

» Do not disassemble, crush or incinerate batteries and do not subject them to temperatures over
80 °C (176 °F).

» Never use or charge a battery that has suffered an impact or been damaged in any other way.
Check your batteries regularly for signs of damage.

» Never use recycled or repaired batteries.

» Never use the battery or a battery-operated power tool as a striking tool.

» Never expose batteries to the direct rays of the sun, elevated temperature, sparking, or open flame.
This can lead to explosions.

» Do not touch the battery poles with your fingers, tools, jewelry, or other electrically conductive
objects. This can damage the battery and also cause material damage and personal injury.

» Keep batteries away from rain, moisture and liquids. Penetrating moisture can cause short circuits,
electric shock, burns, fire and explosions.

» Use only chargers and power tools approved for the specific battery type. Read and follow the
relevant operating instructions.

» Do not use or store the battery in explosive environments.
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» If the battery is too hot to touch, it may be defective. Put the battery in a place where it is clearly
visible and where there is no risk of fire, at an adequate distance from flammable materials. Allow
the battery to cool down. If it is still too hot to touch after an hour, the battery is faulty. Consult Hilti
Service or read the document entitled "Instructions on safety and use for Hilti Li-ion batteries".

ﬂ Observe the special guidelines applicable to the transport, storage and use of lithium-ion
batteries. #1112
Read the instructions on safety and use of Hilti Li-ion batteries that you can access by
scanning the QR code at the end of these operating instructions.

Description
Product overview ﬂ
(@ Nosepiece ® Trigger
@ Steel sleeve Grip
® Jaw housing @) Nosepiece holder (removable) / installa-
@ Jaw assembly (3 jaws) tion slot for accessories
@ Battery
® Jaw pusher :
. @ Work-area light / overload LED
(® Pressure spring Rel bution batt
@ Adapter elease bu onl, ‘a ery
Mandrel container (® Battery status indicator

Intended use

The product described is a hand-held cordless blind-rivet setting tool.

The product is designed exclusively for setting blind rivets.

* For this product, use only Hilti Nuron lithium-ion batteries of the B 22 series. For optimum
performance, Hilti recommends the batteries stated in the table at the end of these operating
instructions for this product.

« For these batteries, use only Hilti chargers of the type series stated in the table at the end of these
operating instructions.

Items supplied

Blind-rivet setting tool, 4 nosepieces, wrench, removable mandrel container, operating instructions.

Other system products approved for use with this product can be found at your local Hilti Store or

at: www.hilti.group

Overload protection

If an overload occurs the product switches off automatically and the overload LED flashes for 10

seconds.

ﬂ The product cannot be used during this time. Overloading is generally caused by residues in
the jaw mechanism, which has to be cleaned accordingly. Follow the instructions on removing
residues in the section on care and maintenance. The product should start working again once
the blockage has been removed.

Status indicators of the Li-ion battery
Hilti Nuron Li-ion batteries can indicate state of charge, fault messages and the battery's state of
health.
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Indicators for state of charge and fault messages

Risk of injury by a falling battery!

» If the release button is pressed with a battery inserted in the product, subsequently check that the
battery is correctly re-engaged and secure.

Short-press the release button of the battery to get whichever of the following status indications is

applicable at the time.

State of charge and, if applicable, faults are indicated constantly as long as the connected product

is switched on.

| status Meaning

Four (4) LEDs show constantly green State of charge: 100 % to 71 %

Three (3) LEDs show constantly green State of charge: 70 % to 51 %

Two (2) LEDs show constantly green State of charge: 50 % to 26 %

One (1) LED shows constantly green State of charge: 25 % to 10 %

One (1) LED slow-flashes green State of charge: <10 %

One (1) LED quick-flashes green The Li-ion battery is completely discharged.

Recharge the battery.

If the LED again starts quick-flashing after the

battery has been charged, consult Hilti Service.
One (1) LED quick-flashes yellow The Li-ion battery or the product in which it is

inserted is overloaded, too hot or too cold, or

experiencing some other fault.

Bring the product and the battery to the rec-

ommended working temperature and do not

overload the product when it is in use.

If the message persists, consult Hilti Service.

One (1) LED shows yellow The Li-ion battery and the product in which it
is inserted are not compatible. Consult Hilti
Service.

One (1) LED quick-flashes red The Li-ion battery is locked and cannot be

used. Consult Hilti Service.
Indicators showing the battery's state of health
To check the battery's state of health, press the release button and hold it down for longer than
three seconds. The system does not detect a potential malfunction of the battery due to misuse, for
example battery dropped or pierced, external heat damage, etc.
Status Meaning
All LEDs show in sequence, followed by one (1) | The battery can remain in use.
LED showing constantly green.
All LEDs show in sequence, followed by one (1) | The check to ascertain the battery's state of
LED quick-flashing yellow. health did not complete. Repeat the procedure,
or consult Hilti Service.
All LEDs show in sequence, followed by one (1) | If a connected product can still be used, the
LED showing constantly red. remaining battery capacity is below 50 %.
If a connected product can no longer be used,
the battery has reached the end of its useful life
and has to be replaced. Consult Hilti Service.

7 2293236 ‘ ‘||||




Technical data

RT 6-22
Product generation 02
Rated voltage 216V
Weight in accordance with EPTA Procedure 01, without bat- | 1.8 kg
tery
Stroke length 25 mm
Storage temperature -20°C ... 70°C
Ambient temperature for operation -17°C ... 60°C
Battery
Battery operating voltage 216V
Weight, battery See the end of these operating in-
structions
Ambient temperature for operation -17°C ... 60 °C
Storage temperature -20°C ...40°C
Battery charging starting temperature -10°C ... 45°C

Noise information and vibration values

The sound pressure and vibration values given in these instructions were measured in accordance
with a standardized test and can be used to compare one power tool with another. They can also be
used for a preliminary assessment of exposure.

The data given represent the main applications of the power tool. However, if the power tool is used
for different applications, with different accessory tools, or is poorly maintained, the data can vary.
This can significantly increase exposure over the total working period.

An accurate estimation of exposure should also take into account the times when the power tool is
switched off, or when it is running but not actually being used for a job. This can significantly reduce
exposure over the total working period.

Identify additional safety measures to protect the operator from the effects of noise and/or vibration,
for example: maintaining the power tool and accessory tools, keeping the hands warm, organization
of work patterns.

ﬂ Detailed information on the versions of the EN 62841 standards applied here is to be found in
the reproduction of the declaration of conformity +17 244.

Noise information

\ RT 6-22
Sound power level Ly, 77 dB(A)
Uncertainty for the sound power level KWA 3 dB(A)
Emission sound pressure level (Lyp) 69 dB(A)
Uncertainty for the sound pressure level KpA 3 dB(A)

Vibration information
Vibration value ah,D B 22-85 <2.5m/s?

Uncertainty for the given vibration value K 1.5 m/s?
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Table correlating nosepieces and blind rivets to be used

Nosepiece designation Blind rivet diameter, all commercially avail-
able materials

RN 2.4 2.4 mm

RN 3.2 3.2mm

RN 4.0 4.0 mm

RN 4.8 4.8 mm
5.0 mm (aluminum blind rivets only)

Preparations at the workplace

Risk of injury by inadvertent starting!

» Before inserting the battery, make sure that the product is switched off.

» Remove the battery before making any adjustments to the power tool or before changing
accessories.

Observe the safety instructions and warnings in this documentation and on the product.

Charging the battery

1.Before charging the battery, read the operating instructions for the charger.

2.Make sure that the contacts on the battery and the contacts on the charger are clean and dry.

3.Use an approved charger to charge the battery. 11 6

Inserting the battery

Risk of injury by short circuit or falling battery!

» Before inserting the battery, make sure that the contacts on the battery and the contacts on the
product are free of foreign matter.

» Make sure that the battery always engages correctly.

1.Charge the battery fully before using it for the first time.

2.Push the battery into the product until it engages with an audible click.

3.Check that the battery is seated securely.

Removing the battery

1.Press the battery release button.

2.Remove the battery from the product.

Fall arrest

| Al WARNING

Risk of injury by falling tool and/or accessory!

» Use only the Hilti tool tether recommended for your product.

» Prior to each use, always check the attachment point of the tool tether for possible damage.
» Do not secure a tool tether to the belt hook. Do not use a belt hook to lift the product.

ﬂ Comply with the national regulations for working at heights.

As drop arrester for this product, use only a combination of the Hilti retaining strap and the Hilti tool
tether #2261970.

» Remove the nosepiece holder.

» Secure the retaining strap to the installation openings for accessories. Check that it holds securely.
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» Secure one carabiner of the tool tether to the retaining strap and secure the second carabiner to a
load-bearing structure. Check that both carabiners hold securely.

ﬂ Comply with the operating instructions of the Hilti retaining strap and those of the Hilti tool
tether.

Changing the nosepiece

/\ CAUTION

Risk of injury A blind rivet can injure you.

» Make sure there is no blind rivet in the fastening tool.

1.Press and hold down the trigger.

2.Use a ring wrench of the correct size (12 mm) to slacken the nosepiece and unscrew it.
3.Screw the new nosepiece into position.

4.Use a ring wrench of the correct size to tighten the nosepiece.

Operation

Observe the safety instructions and warnings in this documentation and on the product.
Setting a blind rivet

1.Install the correct nosepiece for the rivet diameter you are going to use.

2.Insert the blind rivet into the nosepiece.

3.Hold the product in position on the workpiece.

ﬂ Only predrilled workpieces can be riveted.

4.Press the trigger to set the blind rivet.

5.Tilt the product to the rear so that the sheared rivet mandrel can drop into the mandrel container.

Emptying the mandrel container

/\ CAUTION

Damage to property The jaw pusher can be damaged and the rivet can jam.

» Empty the mandrel container at regular intervals (at the latest after every 50 fastener-driving
operations).

1.Turn the mandrel container counter-clockwise to remove.

2.Empty the mandrel container.

3.Screw the mandrel container back on to the product.

Care and maintenance

Risk of injury with battery inserted !

» Always remove the battery before carrying out care and maintenance tasks!

Care of the product

« Carefully remove stubborn dirt.

 Carefully clean the air vents, if present, with a dry, soft brush.

* Use only a slightly damp cloth to clean the housing. Do not use cleaning agents containing silicone
as these can attack the plastic parts.

* Use a dry, clean cloth to clean the contacts of the product.

Care of the Li-ion batteries

* Never use a battery with clogged air vents. Clean the air vents carefully using a dry, soft brush.
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* Avoid unnecessary exposure of the battery to dust and dirt. Never expose the battery to high levels

of moisture (e.g. by being dipped in water or left in the rain).

If a battery has been soaked by moisture, treat it as a damaged battery. Isolate it in a non-flammable

container and consult Hilti Service.

Keep the battery free of extraneous oil and grease. Do not permit dust or dirt to accumulate

unnecessarily on the battery. Clean the battery with a dry, soft brush or a clean, dry cloth. Do not

use cleaning agents containing silicone as these can attack the plastic parts.

Do not touch the contacts of the battery and do not remove the factory-applied grease from the

contacts.

Use only a slightly damp cloth to clean the housing. Do not use cleaning agents containing silicone

as these can attack the plastic parts.

Maintenance

* Check all visible parts and controls for signs of damage at regular intervals and make sure that
they all function correctly.

* Do not use the product if signs of damage are found or if parts malfunction. Immediately have the
product repaired by Hilti Service.

 After cleaning and maintenance, install all guards and protective devices and check that they are
in full working order.

ﬂ To help ensure safe and reliable operation, use only genuine Hilti spare parts and consumables.
Spare parts, consumables and accessories approved by Hilti for use with your product can be
found at your Hilti Store or online at: www.hilti.group

Removal of metallic residues

1.Use an open-ended wrench of the correct size (24 mm) to slacken the steel sleeve.

2.Completely unscrew the steel sleeve.

3.Carefully tap all residues out of the steel sleeve.

4.Unscrew the nosepiece and with a cloth, rub the steel sleeve until no traces of metallic residues
remain.

5.Screw the nosepiece on again.

6.Use a ring wrench of the correct size (17 mm) to open the jaw housing and unscrew it completely.

7.Remove the three-part jaw assembly (jaws).

8.Carefully tap all residues out of the jaw housing.

9.Use a cloth sprayed with rust inhibitor to rub the jaw housing and the jaws until no traces of metallic
residues remain.

ﬂ Replace the jaws if they are worn.

1MNow remove the jaw pusher and its spring.

11Clean the jaw pusher and the spring with a cloth.

1ZClean the adapter with a cloth.

13Jse a 15 mm wrench to make sure that the connecting shaft is secure.
14/Reinsert all the parts in the reverse of the disassembly procedure.

ﬂ In this process, coat the jaw pusher and the jaw housing on the outside with a Hilti grease.
Spray a drop of oil into the jaw housing.

15Tighten the steel sleeve with an open-ended wrench of the correct size (24 mm).
Removal of metal parts from the jaw housing
1.Use an open-ended wrench of the correct size (24 mm) to slacken the steel sleeve.

2.Completely unscrew the steel sleeve.
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3.Carefully tap all residues out of the steel sleeve.
4.Use a ring wrench of the correct size (17 mm) to open the jaw housing and unscrew it completely.
5.Carefully tap all residues out of the jaw housing.
» This causes the three jaws and the metal parts to fall out.
6.Reinsert all the parts in the reverse of the disassembly procedure.

ﬂ Spray a drop of oil into the jaw housing.

7.Tighten the steel sleeve with an open-ended wrench of the correct size (24 mm).
Check of jaw housing correct seating

1.Use an open-ended wrench of the correct size to slacken the steel sleeve.
2.Completely unscrew the steel sleeve.

3.Check that the jaw housing is seated correctly.

4.If applicable, completely screw the jaw housing back on to the adapter.
5.Screw the sleeve on again.

6.Use an open-ended wrench of the correct size to tighten the steel sleeve.
Transport and storage of cordless tools and batteries

Transport

/A CAUTION

Accidental starting during transport !

» Always transport your products with the batteries removed!

» Remove the battery/batteries.

» Never transport batteries loose and unprotected. During transport, batteries should be protected
from excessive shock and vibration and isolated from any conductive materials or other batteries
that may come in contact with the terminals and cause a short circuit. Comply with the locally
applicable regulations for transporting batteries.

» Do not send batteries through the mail. Consult your shipper for instructions on how to ship
undamaged batteries.

» Prior to each use and before and after prolonged transport, check the product and the batteries for
damage.

Storage

Al WARNING \

Accidental damage caused by defective or leaking batteries !

» Always store your products with the batteries removed!

» Store the product and the batteries in a cool and dry place. Comply with the temperature limits
stated in the technical data.

» Do not store batteries on the charger. Always remove the battery from the charger when the
charging operation has completed.

» Never leave batteries in direct sunlight, on sources of heat, or behind glass.

» Store the product and batteries where they cannot be accessed by children or unauthorized
persons.

» Prior to each use and before and after prolonged storage, check the product and the batteries for
damage.

Troubleshooting

If a problem occurs, always observe the charge-status and fault indicator of the battery. See the

section headed Status indicators of the Li-ion battery.

If the trouble you are experiencing is not listed in this table or you are unable to rectify the problem

by yourself, please contact Hilti Service.
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‘ Trouble or fault Possible cause Action to be taken
Battery does not engage The retaining lugs on the battery | » Clean the retaining lug and
with an audible click. are dirty. re-insert the battery.
Overload LED flashes for 10 | Overload protection. » Remove metallic residues.
seconds. =011
Blind rivet is not set. Battery is discharged. » Change the battery and charge

the empty battery.

Clean the jaws or, if applicable,
replace them. =11 11

Jaw housing not correctly » Screw the jaw housing on
screwed on. correctly . #1112

Spring weak or defective. Replace the spring . =11 11

No rivet mandrel disposal. | Use of the wrong nosepiece. Change the nosepiece. #1110
Nosepiece is worn. Change the nosepiece. #1110
Rivet mandrel wedged in jaws. Remove the rivet-mandrel
residues from the jaw housing

v

Jaws are dirty or worn.

viviv v

201
Steel sleeve is dirty. » Clean the steel sleeve . #1111
Mandrel container is full. » Empty the mandrel container .
=110

Disposal

Risk of injury due to incorrect disposal! Health hazards due to escaping gases or liquids.

» DO NOT send batteries through the mail!

» Cover the terminals with a non-conductive material (such as electrical tape) to prevent short
circuiting.

» Dispose of your battery out of the reach of children.

» Dispose of the battery at your Hilti Store, or consult your local governmental garbage disposal or
public health and safety resources for disposal instructions.

é’:} Most of the materials from which Hilti products are manufactured can be recycled. The materials
must be correctly separated before they can be recycled. In many countries, your old tools, machines
or appliances can be returned to Hilti for recycling. Ask Hilti Service or your Hilti sales representative
for further information.

K » Do not dispose of power tools, electronic equipment or batteries as household waste!

Manufacturer’s warranty

» Please contact your local Hilti representative if you have questions about the warranty conditions.
Further information

For more information on operation, technology, environment and recycling, follow this link:
qr.hilti.com/manual/?id=2293235&id=2293236

This link is also to be found at the end of the documentation, in the form of a QR code.
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fr Mode d'emploi original

Indications relatives au mode d'emploi

A propos de ce mode d'emploi

* Avertissement ! Il convient de lire et comprendre toute la documentation jointe, y compris, sans
s'y limiter, les instructions, avertissements de sécurité, illustration et spécifications fournies avec
le présent produit. Prenez connaissance de toutes les instructions, avertissements de sécurité,
illustrations, spécifications et fonctions du produit avant de I'utiliser. Tout manquement a cette
obligation peut entrainer un choc électrique, un incendie, et/ou des blessures graves. Conservez
I'ensemble des avertissements et instructions pour consultation ultérieure.

* Les produits m sont destinés aux professionnels et ne doivent étre utilisés, entretenus
et réparés que par un personnel autorisé et formé. Ce personnel doit étre spécialement instruit
quant aux dangers inhérents a I'utilisation de I'appareil. Le produit et ses accessoires peuvent
s'avérer dangereux s'ils sont utilisés de maniére incorrecte par un personnel non qualifié ou de
maniéere non conforme a I'usage prévu.

* La documentation ci-jointe correspond a |'état actuel de la technique a la date d'impression.
Veuillez toujours consulter la derniére version sur la page du produit sur le site Internet de Hilti.
Pour ce faire, suivez le lien ou scannez le code QR dans la documentation, indiqué par le symbole

* Ne pas préter ou céder le produit & un autre utilisateur sans lui fournir le présent mode d'emploi.

Explication des symboles

Avertissements

Les avertissements attirent I'attention sur des dangers liés a I'utilisation du produit. Les termes de

signalisation suivants sont utilisés :

DANGER !

» Pour un danger imminent qui peut entrainer de graves blessures corporelles ou la mort.

Q AVERTISSEMENT

AVERTISSEMENT !

» Pour un danger potentiel qui peut entrainer de graves blessures corporelles ou la mort.

/\ ATTENTION

ATTENTION !

» Pour une situation potentiellement dangereuse pouvant entrainer des blessures corporelles ou des
dégats matériels.

Symboles dans le manuel d'utilisation

Les symboles suivants sont utilisés dans le présent manuel d'utilisation :

Respecter le manuel d'utilisation

Pour des conseils d'utilisation et autres informations utiles

B

Maniement des matériaux recyclables

9
2
@’

Ne pas jeter les appareils électriques et les accus dans les ordures ménagéres

Hilti Accu Li-lon
Hilti Chargeur

Symboles dans les illustrations
Les symboles suivants sont utilisés dans les illustrations :

BB
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2] Ces chiffres renvoient a l'illustration correspondante au début du présent manuel d'utilisa-
tion.

La numérotation dans les illustrations indique les étapes de travail importantes ou les com-

3 | posants importants pour les étapes de travail. Dans le texte, ces étapes de travail ou com-

posants sont mis en évidence avec les numéros correspondants, par ex. (3).

Les numéros de position sont utilisés dans 'illustration Vue d’ensemble et renvoient aux

numéros des légendes dans la section Vue d'ensemble du produit.

11

<& | Ce signe doit inviter @ manier le produit en faisant particulierement attention.

Symboles spécifiques au produit
Symboles sur le produit
Les symboles suivants peuvent étre utilisés sur le produit :

Porter des lunettes de protection

Porter un casque de protection

®
@ Porter un casque antibruit
@

=== | Courant continu

M | Le produit prend en charge la technologie NFC qui est compatible avec les plates-formes
E] iOS et Android.

tiion | Accu Li-lon

®¢ Ne jamais utiliser I'accu comme outil de percussion.

4 Ne pas laisser tomber I'accu. Ne pas utiliser d'accu ayant subi un choc ou d'autres dom-
% | mages.

Sécurité

Indications générales de sécurité pour les appareils électriques

A AVERTISSEMENT Lire toutes les consignes de sécurité et instructions, illustrations et

caractéristiques techniques, qui accompagnent cet outil électroportatif. Tout manquement a

I'observation des instructions suivantes risque de provoquer une électrocution, un incendie et/ou de

graves blessures.

Les consignes de sécurité et instructions doivent étre intégralement conservées pour les

utilisations futures.

La notion d'« outil électroportatif » mentionnée dans les consignes de sécurité se rapporte a des

outils électriques raccordés au secteur (avec cable d'alimentation) et a des outils électriques sur

accu (sans cable d'alimentation).

Sécurité sur le lieu de travail

» Conserver la zone de travail propre et bien éclairée. Un lieu de travail en désordre ou mal éclairé
augmente le risque d'accidents.

» Ne pas faire fonctionner les outils électriques en atmosphére explosive et ou se trouvent des
liquides, des gaz ou poussiéres inflammables. Les outils électriques produisent des étincelles
qui peuvent enflammer les poussiéres ou les fumées.

» Maintenir les enfants et les personnes présentes a I'écart pendant |'utilisation de I'outil
électroportatif. En cas d'inattention il y a risque de perdre le controle de I'appareil.
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Sécurité relative au systéme électrique

» La fiche de secteur de I'outil électroportatif doit étre adaptée a la prise de courant. Ne jamais
modifier la fiche de quelque fagon que ce soit. Ne pas utiliser d'adaptateurs avec des outils
électriques a branchement de terre. Des fiches non modifiées et des prises de courant adaptées
réduiront le risque de choc électrique.

» Eviter le contact physique avec des surfaces mises a la terre tels que tuyaux, radiateurs,
cuisiniéres et réfrigérateurs. Il y a un risque élevé de choc électrique au cas ou votre corps serait
relié a la terre.

» Ne pas exposer les outils électroportatifs a la pluie ou a I'humidité. La pénétration d'eau a
I'intérieur d'un outil électroportatif augmentera le risque d'un choc électrique.

» Ne jamais utiliser le cable de raccordement a d'autres fins que celles prévues, telles que pour
porter, accrocher ou débrancher I'outil électroportatif de la prise de courant. Maintenir le
cable de raccordement a I'écart de la chaleur, des parties grasses, des bords tranchants ou
des parties en mouvement. Des cables de raccordement endommagés ou emmélés augmentent
le risque de choc électrique.

» Si I'outil électroportatif est utilisé a I'extérieur, utiliser uniquement des cables de rallonge
homologués pour les applications extérieures. L'utilisation d’un cable de rallonge homologué
pour les applications extérieures réduit le risque d’un choc électrique.

» Si l'utilisation de I'outil électrique dans un environnement humide ne peut pas étre évitée,
utiliser un interrupteur de protection contre les courants de court-circuit. L'utilisation d'un tel
interrupteur de protection réduit le risque d'une décharge électrique.

Sécurité des personnes

» Rester vigilant, surveiller ce que l'on fait. Faire preuve de bon sens en utilisant I'outil
électroportatif. Ne pas utiliser I'outil électroportatif en étant fatigué ou sous I'emprise de
I'alcool, de drogues ou de médicaments. Un moment d'inattention lors de I'utilisation de I'outil
électroportatif peut entrainer des blessures graves.

» Utiliser un équipement de protection personnel et toujours porter une protection pour les
yeux. Les équipements de protection personnels tels que masque antipoussiére, chaussures de
sécurité antidérapantes, casque de protection ou protection acoustique suivant I'utilisation de
I'outil électroportatif, réduiront le risque de blessures des personnes.

» Eviter une mise en service par mégarde. S'assurer que I'outil électroportatif est arrété avant
de le brancher a la source de courant et/ou a I'accu, de le prendre ou de le porter. Le fait de
porter I'outil électroportatif avec le doigt sur I'interrupteur ou de brancher I'appareil sur la source
de courant lorsque I'interrupteur est en position de fonctionnement peut entrainer des accidents.

» Retirer tout outil de réglage ou toute clé avant de mettre I'outil électroportatif en fonctionne-
ment. Une clé ou un outil se trouvant sur une partie en rotation peut causer des blessures.

» Adopter une bonne posture. Veiller a toujours garder une position stable et équilibrée. Cela
permet un meilleur contréle de I'outil électroportatif dans des situations inattendues.

» S'habiller de maniére adaptée. Ne pas porter de vétements amples ni de bijoux. Garder les
cheveux, les vétements et les gants a distance des parties en mouvement. Des vétements
amples, des bijoux ou des cheveux longs peuvent étre happés par des parties en mouvement.

»Si des dispositifs servant a aspirer ou a recueillir les poussiéres doivent étre utilisés,
s'assurer qu'ils sont effectivement raccordés et correctement utilisés. L'utilisation d'un
dispositif d'aspiration de la poussiere peut réduire les risques dus aux poussieres.

» Ne pas sous-estimer les mesures de sécurité a prendre et ne pas ignorer sciemment les
régles de sécurité applicables aux outils électriques, méme si I'on est utilisateur chevronné
apres de fréquentes utilisations de I'outil électroportatif. Un manque d'attention peut conduire
a de graves blessures en quelques fractions de seconde.

VARATE ARy === "’




=

Utilisation et maniement de I'outil électroportatif

» Ne pas forcer I'appareil. Utiliser I'outil électroportatif adapté au travail a effectuer. Un outil
électroportatif approprié réalisera mieux le travail et de maniére plus slire au régime pour lequel il
a été congu.

» Ne pas utiliser d'outil électroportatif dont I'interrupteur est défectueux. Tout outil électroportatif
qui ne peut plus étre mis en ou hors fonctionnement est dangereux et doit étre réparé.

» Débrancher la fiche de la prise de courant et/ou I'accu amovible avant d'effectuer des
réglages sur I'appareil, de changer les accessoires, ou de ranger I'appareil. Cette mesure de
précaution empéche une mise en fonctionnement par mégarde de I'outil électroportatif.

» Conserver les outils électroportatifs non utilisés hors de portée des enfants. Ne permettre
|'utilisation de I'appareil a aucune personne qui ne soit pas familiarisée avec celui-ci ou qui
n'a pas lu ces instructions. Les outils électroportatifs sont dangereux lorsqu'ils sont entre les
mains de personnes non initiées.

» Prendre soin des outils électroportatifs et des accessoires. Vérifier que les parties en
mouvement fonctionnent correctement et qu'elles ne sont pas coincées, et controler si
des parties sont cassées ou endommagées de sorte que le bon fonctionnement de I'outil
électroportatif s'en trouve entravé. Faire réparer les parties endommagées avant d'utiliser
I'appareil. De nombreux accidents sont dus a des outils électroportatifs mal entretenus.

» Garder les outils de coupe affiités et propres. Des outils destinés a couper correctement
entretenus avec des arétes de coupe tranchantes sont moins susceptibles de bloquer et sont plus
faciles a controler.

» L'outil électroportatif, les accessoires, les outils amovibles, etc. doivent étre utilisés
conformément a ces instructions. Tenir également compte des conditions de travail et
du travail a réaliser. L'utilisation des outils électroportatifs a d'autres fins que celles prévues peut
entrainer des situations dangereuses.

» Veiller a ce que les poignées et surfaces de préhension soient toujours étre séches, propres
et exemptes de traces de graisse ou d'huile. Avec des poignées et surfaces de préhension
glissantes, la sécurité et le contréle de I'outil électroportatif ne peuvent étre assurés dans des
situations inopinées.

Utilisation et maniement de I'outil sur accu

» Ne charger les accus que dans des chargeurs recommandés par le fabricant. Si un chargeur
approprié a un type spécifique d'accus est utilisé avec des accus non recommandés pour celui-ci,
il y arisque d'incendie.

» Dans les outils électroportatifs, utiliser uniquement les accus spécialement prévus pour
ceux-ci. L'utilisation de tout autre accu peut entrainer des blessures et des risques d'incendie.

» Tenir I'accu non utilisé a I'écart de tous objets métalliques tels qu'agrafes, pieces de monnaie,
clés, clous, vis ou autres, étant donné qu'un pontage peut provoquer un court-circuit. Un
court-circuit entre les contacts d'accu peut provoquer des brdlures ou un incendie.

» En cas d'utilisation abusive, du liquide peut sortir de I'accu. Eviter tout contact avec ce

liquide. En cas de contact par mégarde, rincer soigneusement avec de I'eau. Au cas ou le
liquide rentrerait dans les yeux, consulter en plus un médecin. Le liquide qui sort de I'accu
peut entrainer des irritations de la peau ou causer des brilures.

» Ne pas utiliser d'accu endommagé ou modifié. Des accus endommagés ou modifiés peuvent
avoir un comportement imprévisible et provoquer un incendie, une explosion ou engendrer un
risque de blessures.

» Ne jamais exposer I'accu au feu ou a des températures trop élevées. Le feu ou des températures
supérieures a 130 °C (265 °F) peuvent provoquer une explosion.

» Suivre toutes les instructions de charge et ne jamais charger I'accu ou I'outil sur accu hors
de la plage de températures spécifiée dans le manuel d'utilisation. Une charge inappropriée
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ou hors de la plage de températures spécifiée risque d'endommager I'accu et accroitre le risque
d'incendie.

Service

» L'outil électroportatif doit uniquement étre réparé par un personnel qualifié et seulement
avec des piéces de rechange d'origine. Ceci permet d'assurer la sécurité de I'appareil.

» Ne jamais entretenir d'accus endommagés. Toutes les opérations d'entretien sur des accus
doivent exclusivement étre réalisées par le fabricant ou un prestataire de service client agréé.

Consignes de sécurité supplémentaires

Sécurité des personnes

» Ne jamais entreprendre de manipulation ni de modification sur le produit ou les accessoires.

» Utiliser le produit et les accessoires uniquement s'ils sont en parfait état.

» Ne pas utiliser le produit a des fins non prévues mais uniquement conformément a I'usage prévu
et dans un état parfait.

» Le produit est exclusivement concu pour étre utilisé avec des rivets aveugles.

» Ne jamais utiliser le produit sans bol de récupération.

» Avant de commencer a travailler, vérifier que le bol de récupération est bien fixé.

» Pour éviter tout risque de blessure, utiliser uniquement des accessoires et piéces de rechange Hilti
d'origine ou de qualité équivalente.

» Risque de blessures dues a la chute d'outils et/ou d'accessoires. Avant de commencer a travailler,
controler si I'accu et I'accessoire monté sont solidement fixés.

» Ne pas utiliser de fixation d'embouchure pour soulever le produit.

» Ne pas utiliser de fixation d'embouchure pour accrocher le produit.

» Toujours garder les ouies d'aération dégagées. Risque de brllures si les ouies d'aération sont
couvertes !

» Utiliser uniquement des éléments de fixation congus et homologués pour le produit.

» Ne jamais diriger le produit vers soi ou vers une autre personne.

» Ne jamais appuyer le produit contre votre main ou contre une autre partie de votre corps (ou encore
contre une partie du corps d'une autre personne).

» Ne mettre en place les éléments que sur un support en métal. Ne pas essayer de poser des
éléments sur d'autres supports.

» Actionner la détente uniquement lorsque le produit est en contact avec le matériau support et
appuie complétement.

» Toujours tenir le produit perpendiculairement au matériau support lors de I'implantation, pour éviter
que |'élément de fixation ne dévie du matériau support.

» Ne jamais refixer |'élément par un deuxieme tir, car I'élément risque de se rompre.

» Ne mettre le produit en marche qu'aprés |'avoir mis en position de travail.

» Ne jamais laisser le produit sans surveillance.

» Toujours retirer le rivet aveugle avant de procéder a des travaux de nettoyage, d'entretien et de
maintenance.

» Ranger les produits non utilisés a I'état déchargé (le rivet aveugle a été retiré) dans un endroit sec
et fermé et inaccessible aux enfants.

» Ne jamais démonter le produit lorsqu'il est trés chaud ou, si cela ne peut pas étre évité, porter des
gants de protection.

» Ne pas utiliser le produit si des pieces sont abimées ou si des organes de commande ne
fonctionnent pas parfaitement. Faire réparer le produit par le S.A.V. Hilti.

» Ne pas fixer |'éclairage (LED) du produit et ne pas projeter la lumiére dans le visage d'autres
personnes. Il y a risque d'éblouissement.
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Sécurité sur le lieu de travail

» Laisser le poste de travail en ordre. Débarrasser le poste de travail de tous objets susceptibles de
blesser.

» Pendant I'utilisation, I'utilisateur et les personnes se trouvant a proximité doivent porter des lunettes
de protection, un casque de protection, un casque antibruit et des gants de protection.

» Conserver le produit et les rivets aveugles sous clé et toujours hors de la portée des enfants.

» Veiller a ce qu'aucun enfant ni personne ne se tienne a proximité de |'espace de travail.

» Avant de placer les éléments, s'assurer que personne ne se trouve derriere les toles a fixer.

Utilisation et emploi soigneux des batteries

» Respecter les consignes de sécurité suivantes relatives a la manipulation et a I'utilisation
des accus Li-lon. Le non-respect de telles mesures risque de provoquer des irritations cutanées,
des blessures graves corrosives, des brilures chimiques, des incendies et/ou des explosions.

» Utiliser les accus uniquement dans un état techniqguement impeccable.

» Traiter les accus avec soin pour éviter les endommagement et les fuites de liquides trés nocifs pour
la santé !

» Les accus ne doivent en aucun cas étre modifiés ou manipulés !

» Il est interdit de démonter, écraser, chauffer les accus a une température supérieure a 80 °C
(176 °F) ou de les jeter au feu.

» Ne pas utiliser ni recharger d'accus ayant subi un choc ou ayant été endommagés de quel-qu’autre
maniére. Vérifier régulierement |'absence de traces d'endommagement sur les accus.

» Ne jamais utiliser d'accus recyclés ou réparés.

» Ne jamais utiliser I'accu ni aucun outil électrique sans fil comme outil de percussion.

» Ne jamais exposer les accus a un rayonnement direct du soleil, des températures élevées, des
étincelles ou des flammes nues. Il y a alors risque d'explosions.

» Ne jamais toucher les pdles avec les doigts, des outils, des bijoux ou tout autre objet métallique.
Cela peut endommager I'accu et entrainer des dommages matériels et des blessures.

» Maintenir les accus a I'abri de la pluie, de I'humidité et des liquides. Toute pénétration d'humidité
risque de provoquer un court-circuit, des chocs électriques, des brilures, des incendies ou des
explosions.

» Utiliser exclusivement les chargeurs et outils électriques prévus pour le type d'accu considéré.
Respecter a ce sujet les indications du mode d'emploi correspondant.

» Ne pas utiliser ni stocker I'accu dans des environnements présentant des risques d'explosion.

» Si l'accu est trop chaud pour étre touché, il est probablement défectueux. Placer I'accu dans un
endroit bien visible, non inflammable et suffisamment éloigné de matériaux inflammables. Laisser
I'accu refroidir. Si, aprés une heure, I'accu est toujours trop chaud pour étre saisi, c'est qu'il
est défectueux. Contacter le service apres-vente Hilti ou consulter le document « Instructions de
sécurité et d'utilisation pour les accus Li-lon Hilti ».

ﬂ Respecter les directives spécifiques pour le transport, le stockage et I'utilisation d'accus Li-
lon. #1126
Lire les remarques relatives a la sécurité et a I'utilisation des accus Li-lon Hilti que vous
trouverez en scannant le code QR a la fin de ce mode d'emploi.

Description
Vue d'ensemble du produit i]
Embouchure (® Douille de pression
@ Douille en acier (® Ressort de compression
® Fourreau @ Adaptateur
(@ Mandrin (3 mors de mandrin) bol de récupération

19 2293236 ‘ ‘ll“l




LIS

(® Déclencheur @ Eclairage du champ de travail / LED de

Poignée surcharge ) . .

@) Support d'embouchure (démontable) / Bogton de c{gverrOU|IIage de 'accu
fente de montage pour accessoires @® Indicateur d'état - Accu

@@ Accu

Utilisation conforme a I'usage prévu

Le produit décrit est une riveteuse sans fil manuelle.

Le produit est exclusivement congu pour étre utilisé avec des rivets aveugles.

* Pour ce produit, utiliser exclusivement des accus Li-lon Hilti Nuron de la série B 22. Pour une
puissance optimale, Hilti recommande pour ce produit les accus indiqués dans le tableau a la fin
de ce mode d'emploi.

* Pour ces accus, utiliser exclusivement des chargeurs Hilti des séries indiquées dans le tableau a
la fin de ce mode d'emploi.

Eléments livrés

Riveteuse, 4 embouts, clé, bac de récupération amovible, mode d'emploi.

D'autres produits systeme pour votre produit peuvent étre trouvés dans votre Hilti Store ou a

|'adresse : www.hilti.group

Protection contre les surcharges

Dans le cas d'une surcharge, le produit s'arréte automatiquement et la LED de surcharge clignote

pendant les 10 secondes suivantes.

ﬂ Pendant ce temps, le produit est inutilisable. Généralement, la surcharge est provoquée par des

résidus dans le mécanisme du mandrin qu'il convient de nettoyer en conséquence. Pour ce faire,
veuillez suivre les consignes d'élimination des résidus au chapitre Entretien et maintenance. Si
le blocage a pu étre éliminé avec succes, le produit devrait de nouveau étre opérationnel.

Affichages de I'accu Li-lon

Les accus Li-lon Hilti Nuron peuvent afficher |'état de charge, les messages d'erreur et |'état de I'accu.

Affichages de I'état de charge et des messages d'erreur

Risque de blessures en cas de chute de I'accu !

» Lorsque I'accu est inséré et apres voir appuyé sur la touche de déverrouillage, s'assurer que I'accu
est correctement réenclenché dans le produit utilisé.

Pour consulter un des affichages suivants, appuyer brievement sur la touche de déverrouillage de

I'accu.

L'état de charge et les dysfonctionnements possibles sont affichés en permanence tant que le produit

raccordé est allumé.

| Etat Signification
Quatre (4) DEL sont allumées en vert en continu | Etat de charge : de 100 % a 71 %
Trois (3) DEL sont allumées en vert en continu Etat de charge : de 70 % a 51 %
Deux (2) DEL sont allumées en vert en continu | Etat de charge : de 50 % a 26 %
Une (1) DEL est allumée en vert en continu Etat de charge : de 25 % a10 %
Une (1) DEL clignote lentement en vert Etat de charge : < 10 %
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| Etat

Signification

Une (1) DEL clignote rapidement en vert

L'accu Li-lon est entierement déchargé. Char-
ger l'accu.

Si la DEL continue de clignoter rapidement
aprés la charge de I'accu, s'adresser au S.A.V.
Hilti.

Une (1) DEL clignote rapidement en jaune

L'accu Li-lon ou le produit correspondant est
surchargé, trop chaud, trop froid ou il y a un
autre défaut.

Amener le produit et I'accu a la température de
travail recommandée et ne pas surcharger le
produit pendant son utilisation.

Si le message ne disparait pas, s'adresser au
S.AV. Hilti.

Une (1) DEL est allumée en jaune

L'accu Li-lon ainsi que le produit connecté ne
sont pas compatibles. Merci de s'adresser au
S.A.V Hilti.

Une (1) DEL clignote rapidement en rouge

L'accu Li-lon est verrouillé et ne peut plus étre
utilisé. Merci de s'adresser au S.A.V Hilti.

Affichages de I'état de I'accu

Pour consulter I'état de I'accu, maintenir la touche de déverrouillage enfoncée pendant plus de
trois secondes. Le systeme ne détecte aucun dysfonctionnement potentiel de la batterie di a une
utilisation incorrecte, par ex. chute, pigQires, dommages externes dus a la chaleur, etc.

[ Etat

Signification

Toutes les DEL forment un chenillard, puis une
(1) DEL est allumée en vert en continu.

Toutes les DEL forment un chenillard, puis une
(1) DEL clignote rapidement en jaune.

L'accu peut continuer a étre utilisé.

L'interrogation de I'état de I'accu n'a pas pu
étre terminée. Répéter la procédure ou s'adres-
ser au S.A.V. Hilti.

Toutes les DEL forment un chenillard, puis une
(1) DEL est allumée en rouge en continu.

Si un produit raccordé peut continuer a étre
utilisé, la capacité résiduelle de I'accu est infé-
rieure a 50 %.

Si un produit raccordé ne peut plus étre utili-
sé, l'accu est arrivé a la fin de sa durée de vie
et doit étre remplacé. Merci de s'adresser au
S.A.V Hilti.

Caractéristiques techniques

\ RT 6-22
Génération de produit 02
Tension de référence 216V
Poids selon EPTA Procedure 01 sans accu 1,8 kg
Longueur de course 25 mm
Température de stockage -20°C ... 70°C
Température de service en cours de service -17°C ... 60°C
i A
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Batterie

Tension nominale de I'accu 216V

Poids de I'accu Voir a la fin de ce mode d'emploi
Température de service en cours de service -17°C ... 60°C

Température de stockage -20°C ... 40°C

Température de I'accu au début de la charge -10°C ... 45°C

Valeurs d'émissions acoustiques et de vibrations

Les valeurs de pression acoustique et de vibrations mentionnées dans ces instructions ont été
mesurées conformément a un procédé de mesure normalisé et peuvent étre utilisées comme base
de comparaison entre outils électroportatifs. Elles servent également a une évaluation préalable de
I'exposition aux bruits et aux vibrations.

Les indications fournies correspondent aux principales applications de I'outil électroportatif. Ces
données peuvent néanmoins différer si I'outil électroportatif est utilisé pour d'autres applications,
avec des outils amovibles différents ou que I'entretien s'avere insuffisant. Ceci peut augmenter
considérablement les contraintes d'exposition dans tout I'espace de travail.

Pour une évaluation précise des expositions, il convient également de prendre en compte les temps
durant lesquels I'outil électroportatif est arrété ou marche a vide. Cela peut réduire considérablement
les contraintes d'exposition dans tout I'espace de travail.

Par ailleurs, il convient de prendre des mesures de sécurité supplémentaires en vue de protéger
|'utilisateur des effets du bruit/ des vibrations, telles que : bien entretenir I'outil électroportatif ainsi
que les outils amovibles, maintenir les mains chaudes, optimiser |'organisation des opérations.

ﬂ De plus amples informations sur les versions des normes EN 62841 appliquées ici sont fournies
sur la copie de la déclaration de conformité =17 244.

Valeurs d'émissions acoustiques

\ RT 6-22
Niveau de puissance acoustique Lya 77 dB(A)
Incertitude du niveau de puissance acoustique KWA 3 dB(A)
Niveau de pression acoustique (L,a) 69 dB(A)
Incertitude du niveau de pression acoustique kPa 3 dB(A)

Valeurs de vibrations
Valeur des vibrations ah,D B 22-85 <2,5m/s?
Incertitude pour les valeurs de vibration K mentionnées 1,5 m/s?

Affectation de I'embouchure pour les rivets aveugles a utiliser
Désignation de I'embouchure Diameétre du rivet aveugle de tous les maté-

riaux conventionnels
RN 2.4 2,4 mm
RN 3.2 3,2mm
RN 4.0 4,0 mm
RN 4.8 4,8 mm

5,0 mm (a I'exception des rivets aveugles en
aluminium)
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Préparatifs

Risque de blessures du fait d'une mise en marche inopinée !

» Avant d'insérer I'accu, s'assurer que le produit correspondant est bien sur arrét.

» Retirer le bloc-accu, avant d’effectuer des réglages sur I'appareil ou de changer les accessoires.

Bien respecter les consignes de sécurité et les avertissements de la présente documentation ainsi

que celles figurant sur le produit.

Recharge de I'accu

1.Avant de commencer la charge, lire le mode d'emploi du chargeur.

2.Veiller a ce que les contacts de I'accu et du chargeur sont propres et secs.

3.Charger I'accu a I'aide d'un chargeur homologué. #1120

Introduction de I'accu

Risque de blessures du fait d'un court-circuit ou de la chute de I'accu !

» Avant d'insérer I'accu dans I'appareil, s'assurer que les contacts de I'accu et les contacts sur le
produit sont exempts de corps étrangers.

» S'assurer que I'accu s'encliquette toujours correctement.

1.L'accu doit étre entiérement chargé avant la premiére mise en service.

2.Introduire I'accu dans le produit jusqu'a ce qu'il s'enclenche de maniére audible.

3.Vérifier que I'accu est bien en place.

Retrait de I'accu

1.Appuyer sur la touche de déverrouillage de I'accu.

2.Retirer I'accu hors du produit.

Sécurité anti-chute

Risque de blessures en cas de chute de I'outil et/ou des accessoires !

» Utiliser uniquement la longe porte-outil Hilti recommandée pour votre produit.

» Controler I'état du point de fixation de la longe porte-outil avant chaque utilisation.

» Ne fixer aucune longe porte-outil au mousqueton de ceinture. Ne pas utiliser un mousqueton de
ceinture pour soulever le produit.

ﬂ Respecter les directives nationales en vigueur pour les travaux en hauteur.

En tant que protection anti-chute pour ce produit, utiliser exclusivement une combinaison de la

sécurité anti-chute Hilti avec la longe porte-outil Hilti #2261970.

» Démontre le support de I'embouchure.

» Fixer la sécurité anti-chute dans les ouvertures de montage pour accessoires. Vérifier qu'elle tient
bien.

» Fixer un mousqueton de la longe porte-outil dans la sécurité anti-chute et le second mousqueton
sur une structure porteuse. Vérifier qu'elle tient bien.

ﬂ Respecter les modes d'emploi de la sécurité anti-chute Hilti et de la longe porte-outil Hilti.

Remplacement de I'embouchure

/\ ATTENTION
Risque de blessures Une rivet aveugle peut blesser.
» S'assurer qu'aucun rivet aveugle ne se trouve dans la riveteuse.
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1.Appuyer sur le déclencheur et le maintenir enfoncé.

2.0uvrir I'embouchure avec une clé polygonale appropriée (ouverture 12) et la dévisser.
3.Visser la nouvelle embouchure.

4.Serrer I'embouchure avec une clé polygonale appropriée.

Utilisation

Bien respecter les consignes de sécurité et les avertissements de la présente documentation ainsi
que celles figurant sur le produit.

Pose d'un rivet aveugle

1.Installer I'embouchure adaptée au diametre du rivet utilisé.

2.Introduire le rivet aveugle dans I'embouchure.

3.Poser le produit a fleur contre la piece a usiner.

ﬂ Seules des piéces pré-percées peuvent étre fixées.

4.Appuyer sur le déclencheur pour poser le rivet aveugle.
5.Basculer le produit en arriére pour évacuer le fusible arraché dans le bol de récupération.
Vider le bol de récupération

/\ ATTENTION

Dommages matériels La douille de pression peut étre endommagée et le rivet se coincer.
» Vider réguliérement le bol de récupération (au plus tard tous les 50 tirs).

1.Visser le bol de récupération dans le sens contraire des aiguilles d'une montre.

2.Vider le bol de récupération.

3.Revisser le bol de récupération sur le produit.

Nettoyage et entretien

| Al AVERTISSEMENT

Risque de blessures lorsque I'accu est inséré !

» Toujours retirer |'accu avant tous travaux de nettoyage et d'entretien !

Entretien du produit

« Eliminer avec précaution les saletés récalcitrantes.

* Le cas échéant, nettoyer soigneusement les ouies d’aération a |'aide d'une brosse seche et douce.

* Nettoyer le carter de I'appareil uniquement avec un chiffon Iégérement humide. Ne pas utiliser de
nettoyants a base de silicone car ceci pourrait attaquer les piéces en plastique.

« Utiliser un chiffon propre et sec pour nettoyer les contacts du produit.

Entretien des accus Li-ion

* Ne jamais utiliser un accu dont les ouies d'aération sont bouchées. Nettoyer soigneusement les
ouies d’aération & I'aide d'une brosse seche et douce.

« Eviter d'exposer inutilement I'accu & la poussiére ou & la saleté. Ne jamais exposer I'accu a une

forte humidité (par exemple en I'immergeant dans de I'eau ou en le laissant sous la pluie).

Si l'accu a été trempé, le traiter comme un accu endommagé. L'isoler dans un récipient

ininflammable et s'adresser au S.A.V. Hilti.

Veiller a ce que I'accu soit toujours exempt de traces de graisse et d'huile étrangeres. Ne pas

laisser de la poussiére ou de la saleté s'accumuler inutilement sur I'accu. Nettoyer I'accu avec une

brosse séche et douce ou un chiffon propre et sec. Ne pas utiliser de nettoyants a base de silicone

car ceci pourrait attaquer les pieces en plastique.

Ne pas toucher les contacts de I'accu et ne pas enlever la graisse appliquée en usine sur les

contacts.

Nettoyer le carter de I'appareil uniquement avec un chiffon Iégerement humide. Ne pas utiliser de

nettoyants a base de silicone car ceci pourrait attaquer les piéces en plastique.
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Entretien

« Vérifier réguliérement qu'aucune piéce visible n'est endommagée et que les organes de commande
sont parfaitement opérationnels.

* Ne pas utiliser le produit en cas d'endommagements et/ou de dysfonctionnements. Faire
immédiatement réparer le produit par le S.A.V. Hilti.

* Apres des travaux de nettoyage et d'entretien, vérifier si tous les équipements de protection sont
bien en place et fonctionnent parfaitement.

ﬂ Pour une utilisation en toute sécurité, utiliser uniquement des pieces de rechange et consom-
mables d'origine. Vous trouverez les piéces de rechange, consommables et accessoires autori-
sés par Hilti convenant pour votre produit dans le centre Hilti Store ou sous : wwwe.hilti.group

Elimination des résidus métalliques

1.Se munir d'une clé a fourche appropriée (ouverture 24) et serrer la douille en acier.

2.Dévisser entiérement la douille en acier.

3.Tapoter avec précaution sur la douille en acier.

4.Dévisser I'embouchure et nettoyer également la douille en acier avec un chiffon jusqu'a ce que
tous les résidus métalliques soient éliminés.

5.Revisser I'embouchure.

6.0uvrir le fourreau avec une clé polygonale appropriée (ouverture 17) et le dévisser entiérement.

7.Sortir le mandrin en trois parties (mors du mandrin).

8.Tapoter avec précaution sur le fourreau.

9.Nettoyer le fourreau et les mors du mandrin avec un chiffon imbibé de produit antirouille jusqu'a ce
que tous les résidus métalliques aient été éliminés.

ﬂ Si les mors du mandrin sont usés, les remplacer.

1@Bortir maintenant la douille de pression avec le ressort de pression.

11MNettoyer la douille de pression et le ressort de pression avec un chiffon.
12Nettoyer |'adaptateur avec un chiffon.

13Utiliser une clé de 15 mm pour vous assurer que |'arbre de liaison est bien fixé.
1Ré-assembler maintenant toutes les pieces dans I'ordre inverse.

ﬂ Tour en graissant I'extérieur de la douille de pression et le fourreau avec une graisse Hilti.
Pulvériser une goutte d'huile dans le fourreau.

1%errer la douille en acier avec une clé a fourche appropriée (ouverture 24).
Elimination des particules métalliques dans le fourreau
1.Se munir d'une clé a fourche appropriée (ouverture 24) et serrer la douille en acier.
2.Dévisser entiérement la douille en acier.
3.Tapoter avec précaution sur la douille en acier.
4.0uvrir le fourreau avec une clé polygonale appropriée (ouverture 17) et le dévisser entiérement.
5.Tapoter avec précaution sur le fourreau.
» Cela fait tomber les trois mors du mandrin et les pieces métalliques.
6.Remettre maintenant toutes les pieces en place dans I'ordre inverse.

ﬂ Pulvériser une goutte d'huile dans le fourreau.

7.Serrer la douille en acier avec une clé a fourche appropriée (ouverture 24).
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Contrdle de positionnement correct du fourreau

1.Se munir d'une clé a fourche appropriée et desserrer la douille en acier.

2.Dévisser entiérement la douille en acier.

3.Contrdler le positionnement correct du fourreau.

4.Le cas échéant, revisser le fourreau entierement sur |'adaptateur.

5.Revisser la douille en acier.

6.Serrer la douille en acier avec une clé a fourche appropriée.

Transport et stockage des outils sur accu et des accus

Transport

/\ ATTENTION

Mise en marche inopinée lors du transport !

» Toujours retirer les accus avant de transporter les produits !

» Retirer le ou les accus.

» Ne jamais transporter les accus en vrac. Pendant le transport, les accus doivent étre protégés des
vibrations et chocs excessifs, isolés de tout matériau conducteur ou autre accu, pour éviter qu'ils
n'entrent en contact avec d'autres poles de batterie et qu'ils provoquent un court-circuit. Tenir
compte des prescriptions locales pour le transport d'accus.

» Ne pas envoyer les accus par la poste. S'adresser a un service d'expédition s'il faut envoyer des
accus non endommagés.

» Controler I'état du produit et des accus avant chaque utilisation, ainsi qu'avant et aprés tout
transport prolongé.

Stockage

Endommagement involontaire du fait d'accus défectueux ou de chute d'accu !

» Toujours retirer les accus avant de stocker les produits !

» Stocker si possible le produit et les accus dans un endroit sec et frais. Respecter les valeurs limites
de température indiquées dans les caractéristiques techniques.

» Ne pas stocker les accus sur le chargeur. Retirer toujours I'accu du chargeur aprés la charge.

» Ne jamais stocker les accus exposés au soleil, sur des sources de chaleur ou derriére des vitres.

» Stocker le produit et les accus a I'abri des enfants et des personnes non autorisées.

» Controler I'état du produit et des accus avant chaque utilisation, ainsi qu'avant et aprés tout
stockage prolongé.

Aide au dépannage

Pour toutes les défaillances, tenir compte de I'indicateur d'état de charge et d'erreurs de I'accu. Voir

le chapitre Affichages de I'accu Li-lon.

En cas de défaillances non énumérées dans ce tableau ou auxquelles il n'est pas possible de

remédier sans aide, contacter le S.A.V. Hilti.

Défaillance Causes possibles Solution
L'accu ne s'encliquette pas | Ergot d'encliquetage encrassé » Nettoyer I'ergot d'enclique-
avec un clic audible. sur I'accu. tage et réinsérer |'accu.
La LED de surcharge Protection contre les surcharges. | » Eliminer les résidus métal-
clignote pendant 10 liques. 10 25
secondes.
Le rivet aveugle ne se pose | Décharger I'accu. » Remplacer I'accu et charger
pas. I'accu vide.
Les mors du mandrin sont en- » Nettoyer les mors du mandrin
crassés ou usés. ou les remplacer. #1125
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| Défaillance

Causes possibles

Solution

Le rivet aveugle ne se pose
pas.

Fourreau mal vissé.

>

Revisser correctement le
fourreau . #1126

Ressort de pression affaibli ou
défectueux.

>

Remplacer le ressort de
pression . #1125

Pas d'évacuation de la tige
de rivet.

Utilisation d'une embouchure
incorrecte.

Remplacer I'embouchure.
<023

L'embouchure est usée.

Remplacer |'embouchure.

<023
Sortir les résidus du fusible du

v

Fusible bloqué dans les mors du

mandrin. fourreau . #1125

La douille en acier est encras- » Nettoyer la douille en acier.

sée. =125

Le bol de récupération est plein. | » Vid;ar le bol de récupération .
=124

Recyclage

Risque de blessures en cas d'élimination incorrecte ! Emanations possibles de gaz et de liquides

nocives pour la santé.

» Ne pas envoyer ni expédier d'accus endommagés !

» Recouvrir les raccordements avec un matériau non conducteur pour éviter tout court-circuit.

» Eliminer les accus en veillant a ce qu'ils soient hors de la portée des enfants.

» Eliminer I'accu en le déposant auprés du Hilti Store local ou s'adresser a I'entreprise de collecte
des déchets compétente.

9?9 Les produits Hilti sont fabriqués pour une grande partie en matériaux recyclables. Le recyclage
présuppose un tri adéquat des matériaux. Hilti reprend les appareils usagés dans de nombreux pays
en vue de leur recyclage. Consulter le service clients Hilti ou un conseiller commercial.

ﬂ » Ne pas jeter les appareils électriques, électroniques et accus dans les ordures ménageéres !

Garantie constructeur

» En cas de questions sur les conditions de garantie, veuillez vous adresser a votre partenaire Hilti
local.

Informations complémentaires

Des informations complémentaires concernant I'utilisation, la technique, I'environnement et le

recyclage sont disponibles sous le lien ci-dessous : gr.hilti.com/manual/?id=2293235&id=2293236

Ce lien figure également a la fin de la documentation sous forme de code QR.

da Original brugsanvisning

Om brugsanvisningen

Om denne brugsanvisning

¢ Advarsel! For du bruger produktet, skal du sikre dig, at du har leest og forstaet produktets
medfglgende brugsanvisning inklusive anvisninger, sikkerhedsanvisninger og advarsler, billeder
og specifikationer. Serg isaer for at blive fortrolig med alle anvisninger, sikkerhedsanvisninger og
advarsler, billeder, specifikationer samt bestanddele og funktioner. Hvis du ikke ger det, er der risiko
for at fa elektrisk stgd, brandfare og/eller risiko for alvorlige personskader. Gem brugsanvisningen
inklusive alle anvisninger, sikkerhedsanvisninger og advarsler til senere brug.
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. m-produkter er beregnet til professionel brug og ma kun betjenes, efterses og
vedligeholdes af autoriseret og instrueret personale. Dette personale skal i seerdeleshed informeres
om de potentielle farer, der er forbundet med anvendelsen af denne boltepistol. Der kan opsta
farlige situationer ved anvendelse af produktet og det tilherende udstyr, hvis det anvendes af
personer, der ikke er blevet undervist i dets brug, eller hvis det ikke anvendes korrekt i henhold til
forskrifterne i denne brugsanvisning.

« Den medfglgende brugsanvisning svarer til den aktuelle tekniske standard pa tidspunktet for
trykningen. Du kan altid finde den aktuelle version online pa Hiltis produktside. Falg linket eller
QR-koden i denne brugsanvisning, der er markeret med symbolet @

* Serg for, at denne brugsanvisning altid felger med ved overdragelse af produktet til andre.

Tegnforklaring

Advarsler

Advarsler advarer mod farer ved handtering af produktet. Felgende signalord anvendes:

FARE !

» Betegner en umiddelbart truende fare, der kan medfere alvorlige kvaestelser eller deden.

ADVARSEL !

» Star ved en potentielt truende fare, der kan medfare alvorlige kvaestelser eller daden.

/\ FORSIGTIG

FORSIGTIG !

» Advarer om en potentielt farlig situation, der kan forarsage personskader eller materielle skader.

Symboler i brugsanvisningen
Der benyttes falgende symboler i denne brugsanvisning:

Se brugsanvisningen

Anvisninger for anvendelse og andre nyttige oplysninger

R

Handtering af genvindbare materialer

9
2
@

Elektriske maskiner og batterier ma ikke bortskaffes som almindeligt husholdningsaffald
Hilti lithium-ion-batteri

Hilti Lader

Symboler i illustrationer

Foelgende symboler anvendes pa illustrationer:

K | Disse tal henviser til den pageeldende illustration i begyndelsen af denne brugsanvisning.
Nummereringen i illustrationerne henviser til vigtige arbejdstrin eller for arbejdstrin til vigtige
3 | komponenter. | teksten fremhaeves disse arbejdstrin eller komponenter med tilhgrende
numre, f.eks. (3).

Positionsnumre anvendes i illustrationen Oversigt og refererer til tallene i symbolforklarin-
gen i afsnittet Produktoversigt.

8 B

<@ | Dette symbol skal sikre skeaerpet opmaerksomhed ved omgang med produktet.
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Produktspecifikke symboler
Symboler pa produktet
Folgende symboler kan forekomme pa produktet:

@ Brug beskyttelsesbriller

@ Brug hereveern
@ Brug sikkerhedshjelm

——= | Jeevnstrem

% Produktet understatter NFC-teknologi, som er kompatibel med iOS- og Android-platforme.

titon | Lithium-ion-batteri

®¢ Brug aldrig batteriet som slagveerktgj.

4 | Lad ikke batteriet falde pé gulvet. Brug ikke et batteri, der har faet et slag eller p& anden vis
% | er beskadiget.

Sikkerhed

Generelle sikkerhedsanvisninger for elveerktgj

A ADVARSEL Lzs alle sikkerhedsanvisninger, henvisninger, billedtekster og tekniske data

pa elvaerktejet. Hvis folgende anvisninger ikke overholdes, er der risiko for elektrisk sted, brand

og/eller alvorlige personskader.

Opbevar alle sikkerhedsanvisninger og instruktioner til senere brug.

Det benyttede begreb "elveerktej" i sikkerhedsanvisningerne refererer til elektriske maskiner (med

netledning) eller batteridrevne maskiner (uden netledning).

Arbejdspladssikkerhed

» Sgrg for at holde arbejdsomradet ryddeligt og godt oplyst. Uorden eller uoplyste arbejdsomrader
oger faren for uheld.

» Brug ikke elvaerktgj i eksplosionstruede omgivelser, hvor der er braendbare vaesker, gasser
eller stov. Elvaerktej kan sl gnister, der kan anteende stev eller dampe.

»Serg for, at andre personer og ikke mindst bern holdes vaek fra arbejdsomradet, nar
elvaerktgjet er i brug. Hvis man distraheres, kan man miste kontrollen over maskinen.

Elektrisk sikkerhed

» Elveerktgjets stik skal passe til kontakten. Stikket méa under ingen omstaendigheder zendres.
Brug ikke adapterstik sammen med jordforbundne elvaerktej. Uzendrede stik, der passer til
kontakterne, nedsaetter risikoen for elektrisk stad.

» Undgéa kropskontakt med jordforbundne overflader som f.eks. ror, radiatorer, komfurer og
koleskabe. Hvis din krop er jordforbundet, eges risikoen for elektrisk stad.

» Elveerktej mé ikke udsaettes for regn eller fugt. Indtreengning af vand i elveerkigj @ger risikoen
for elektrisk sted.

» Brug ikke ledningen til formal, den ikke er beregnet til (f.eks. ma man aldrig bzere elveerktgjet
i ledningen, haenge det op i ledningen eller rykke i ledningen for at trackke stikket ud af
kontakten). Beskyt ledningen mod varme, olie, skarpe kanter eller dele, der er i bevaegelse.
Beskadigede eller sammenviklede ledninger ager risikoen for elektrisk sted.

» Hvis elveerktgjet benyttes i det fri, ma der kun benyttes en forlaengerledning, der er egnet til
udendoers brug. Brug af forlaengerledning til udenders brug nedsaetter risikoen for elektrisk sted.
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» Hvis det ikke kan undgéas at anvende elvaerkigjet i fugtige omgivelser, skal du anvende et
fejlstramsrelze. Anvendelsen af et fejlstremsrelae nedsaetter risikoen for et elektrisk stad.

Personlig sikkerhed

» Det er vigtigt at veere opmaerksom, se, hvad man laver, og bruge maskinen fornuftigt. Anvend
aldrig elveerktgj, hvis du er treet eller pavirket af stoffer, alkohol eller medicin. Et gjebliks
uopmeaerksomhed under brugen af elveerktejet kan medfare alvorlige personskader.

» Brug beskyttelsesudstyr, og hav altid beskyttelsesbriller pa. Brug af sikkerhedsudstyr som
f.eks. stovmaske, skridsikkert fodtgj, beskyttelseshjelm eller hgreveern afhaengigt af elvaerktgjets
type og anvendelse nedsaetter risikoen for personskader.

» Undga utilsigtet igangsaetning. Kontrollér, at elveerktgjet er frakoblet, for du slutter det
til stremforsyningen og/eller batteriet, tager det op eller transporterer det. Undgé at baere
elveerktajet med fingeren pa afbryderen, og serg for, at det ikke er teendt, nar det sluttes til nettet,
da dette gger risikoen for personskader.

» Fjern indstillingsvaerktgj eller skruenggler, inden elveerktojet taendes. Hvis et stykke veerktoj
eller en nggle sidder i en roterende maskindel, er der risiko for personskader.

» Undga at arbejde i unormale kropsstillinger. Sgrg for at sta sikkert, mens der arbejdes, og
kom ikke ud af balance. Det er derved nemmere at kontrollere elveerktgjet, hvis der skulle opsta
uventede situationer.

» Brug egnet arbejdstej. Undgéa lese beklaedningsgenstande eller smykker. Hold hér, tej og
handsker vaek fra dele, der bevaeger sig. Dele, der er i beveegelse, kan gribe fat i lastsiddende
taj, smykker eller langt har.

» Hvis stevudsugnings- og opsamlingsudstyr kan monteres, er det vigtigt, at dette tilsluttes og
benyttes korrekt. Ved at anvende en stevudsugning er det muligt at nedseette risiciene som folge
af stov.

» Man ma ikke ignorere sikkerhedsreglerne for elveerktgj, heller ikke selvom man er fortrolig
med brugen af elveerktgjet. Uagtsomhed kan medfare alvorlig tilskadekomst inden for f& sekunder.

Anvendelse og pleje af elvaerktojet

» Undga at overbelaste maskinen. Brug altid en maskine, der er beregnet til det stykke arbejde,
der skal udferes. Med det rigtige veerktej arbejder man bedst og mest sikkert inden for det angivne
effektomrade.

» Brug ikke elvaerktgj, hvis afbryderen er defekt. En maskine, der ikke kan startes og stoppes, er
farlig og skal repareres.

» Traek stikket ud af stikkontakten, og/eller fiern batteriet fra maskinen, inden du foretager
indstillinger pa den, skifter tilbehgr og dele eller lazgger den til side. Disse sikkerhedsforan-
staltninger forhindrer utilsigtet start af elvaerktajet.

» Opbevar ubenyttede elvaerktejer uden for berns raekkevidde. Lad aldrig personer, der ikke er
fortrolige med maskinen eller ikke har gennemlaest sikkerhedsanvisningerne, benytte denne.
Elveerktgj er farligt, hvis det benyttes af ukyndige personer.

» Serg for at pleje elveerktaj omhyggeligt. Kontrollér, om bevaegelige dele fungerer korrekt og
ikke sidder fast, og om delene er braekket eller beskadiget, saledes at elvaerktgjets funktion
pavirkes. Fa beskadigede dele repareret, inden elveerktgjet tages i brug. Mange uheld skyldes
darligt vedligeholdte elvaerktgjer.

» Sorg for, at skeerevaerktgjer er skarpe og rene. Omhyggeligt vedligeholdte skaerevaerktejer med
skarpe skeerekanter saetter sig ikke sé hurtigt fast og er nemmere at fere.

» Anvend elvaerktgj, tilbeher, indsatsveerktoj osv. i overensstemmelse med disse anvisninger.
Tag hensyn til arbejdsforholdene og det arbejde, der skal udfgres. | tilfeelde af anvendelse af
maskinen til formal, som ligger uden for det fastsatte anvendelsesomrade, kan der opsta farlige
situationer.

» Serg for, at greb og gribeflader er torre, rene og fri for olie og fedt. Glatte greb og gribeflader
ger betjeningen usikker, og det kan vaere sveert at styre elveerktgjet i uforudsete situationer.
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Anvendelse og pleje af batteridrevet elvaerktoj

» Oplad kun batterier i ladere, der er anbefalet af fabrikanten. Der er risiko for brand, hvis en
lader, der er beregnet til et bestemt batteri, anvendes til opladning af en anden batteritype.

» Brug kun de batterier, der er beregnet til elvaerktojet. Brug af andre batterier @ger risikoen for
personskader og er forbundet med brandfare.

» Ikke benyttede batterier ma ikke komme i bergring med kontorclips, megnter, nggler, sem,
skruer eller andre sma metalgenstande, da disse kan kortslutte kontakterne. En kortslutning
mellem batterikontakterne @ger risikoen for personskader i form af forbreendinger.

» Hvis batteriet anvendes forkert, kan der lgbe vaeske ud af batteriet. Undga at komme i
kontakt med denne vaeske. Hvis det alligevel skulle ske, skylles med vand. Sgg lage, hvis
vaesken kommer i gjnene. Batterivaeske kan give hudirritation eller forbraendinger.

» Brug aldrig et beskadiget eller aendret batteri. Beskadigede eller zendrede batterier kan virke
utilsigtet og medfere brand, eksplosion eller risiko for tilskadekomst.

» Batterier ma ikke udszettes for aben ild eller hgje temperaturer. Iid eller temperaturer over 130
°C (265 °F) kan medfgre eksplosion.

» Folg alle anvisninger vedrgrende opladning, og oplad aldrig batteriet eller det batteridrevne
veerktgj uden for det temperaturomrade, der er anfert i betjeningsvejledningen. Forkert
opladning eller opladning uden for det tilladte temperaturomrade kan gdelsegge batteriet og @ge
risikoen for brand.

Service

»Sorg for, at elvaerktojet kun repareres af kvalificerede fagfolk, og at der altid benyttes
originale reservedele. Dermed sikres sterst mulig elveerktojssikkerhed.

» Forsgg aldrig at reparere beskadigede batterier. Al vedligeholdelse af batterier skal foretages af
producenten eller af autoriserede forhandlere.

Yderligere sikkerhedsanvisninger

Personlig sikkerhed

» Foretag aldrig manipulationer eller gendringer pa produkt eller tilbeher.

» Anvend kun produktet og tilbeheret i teknisk fejlfri stand.

» Brug ikke produktet til formal, som det ikke er beregnet til, men kun i overensstemmelse med
formalet og i fejlfri stand.

» Produktet er kun beregnet til bearbejdning af blindnitter.

» Anvend aldrig produktet uden monteret opsamlingsbeholder.

» Kontrollér for arbejdets begyndelse, at opsamlingsbeholderen er sikkert fastgjort.

» Brug kun originalt Hilti tilbehar og reservedele eller dele af samme kvalitet for at undga risiko for
ulykker.

» Fare for personskader pa grund af veerktej og/eller tilbehgr, som falder pa jorden. Kontrollér for
arbejdets begyndelse, at batteriet og det monterede tilbeher er sikkert fastgjort.

» Loft ikke produktet i mundstykkeholderen.

» Haeng ikke produktet op i mundstykkeholderen.

» Hold altid ventilationsabningerne fri. Fare for forbreendinger pa grund af tildeekkede ventilationsab-
ninger!

» Brug kun befaestelseselementer, der er bestemt og godkendt til produktet.

» Ret aldrig produktet mod dig selv eller andre personer.

» Tryk aldrig produktet ind mod hénden eller andre legemsdele (eller mod en anden persons
legemsdele).

» Elementerne méa kun skydes i metalliske underlagsmaterialer. Forseg ikke at skyde elementer i
andre underlag.

» Aktiver ferst aftreekkeren, nar produktet er i kontakt med underlaget og presses imod dette.
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» Hold altid produktet i en ret vinkel i forhold til underlaget ved inddrivning, s& befeestelseselementet
ikke styres bort fra underlagsmaterialet.

» Skyd ikke et element i to gange, da dette kan medfere, at elementet braekker.

» Teend ferst produktet, nér du har bragt det i arbejdsposition.

» Lad aldrig produktet veere uden opsyn.

» Fjern altid blindnitten fer rengerings-, service- og vedligeholdelsesopgaver.

» Opbevar produkter, som ikke anvendes, afladet (blindnitte fiernet) samt blindnitterne pa et tert og
aflast sted, der er utilgeengeligt for barn.

» Undlad at skille produktet ad, nar den er varm. Hvis det er absolut ngdvendigt at skille den ad, skal
du serge for at beere beskyttelseshandsker.

» Brug aldrig produktet, hvis dele er beskadiget, eller hvis betjeningselementerne ikke fungerer
korrekt. F& produktet repareret af Hilti Service.

» Kig ikke direkte ind i produktets lampe (lysdiode), og lys ikke ind i ansigtet pa andre personer. Der
er fare for at blive bleendet.

Sikkerhed pa arbejdspladsen

» Hold arbejdsomradet ryddeligt. Serg for at holde arbejdspladsen fri for genstande, som man kan
komme til skade pa.

» Serg for, at du og personer, der opholder sig i neerheden under brugen, baerer beskyttelsesbriller,
beskyttelseshjelm, herevaern og beskyttelseshandsker.

» Produktet og blindnitterne skal altid opbevares utilgaengeligt for bgrn.

» Sgrg for, at bgrn og andre personer ikke har adgang til arbejdsomradet.

» Inden du skyder elementer i, skal du forvisse dig om, at der ikke befinder sig nogen pa bagsiden af
de plader, som skal monteres.

Omhyggelig omgang med og brug af batterier

» Overhold folgende sikkerhedsforanstaltninger for sikker handtering og brug af Li-ion-
batterier. | modsat fald kan det medfere hudirritation, alvorlige eetsningsskader, kemiske for-
braendinger, brand og/eller eksplosion.

» Anvend kun batterier i teknisk fejlfri stand.

» Batterier skal behandles forsigtigt for at undga beskadigelser og udslip af meget sundhedsskadelige
vaesker!

» Batterier ma under ingen omstaendigheder modificeres eller manipuleres!

» Batterierne ma ikke adskilles, klemmes, opvarmes til over 80 °C eller breendes.

» Anvend og oplad ikke batterier, som har faet sted eller pa anden vis er blevet beskadiget. Kontrollér
regelmeessigt dine batterier for tegn pa skader.

» Anvend aldrig genbrugte eller reparerede batterier.

» Anvend aldrig batteriet eller et batteridrevet elveerktej som slagveerktej.

» Udseet aldrig batterier for direkte solstraling, hej temperatur, gnister eller aben ild. Det kan medfere
eksplosion.

» Berer ikke batteripolerne med dine fingre, veerktgj, smykker eller andre elektrisk ledende genstande.
Det kan beskadige batteriet og medfere personskader og materielle skader.

» Hold batterier pa sikker afstand af regn, fugt og veesker. Indtreengende fugt kan medfere
kortslutninger, elektrisk stad, forbraendinger, brand og eksplosion.

» Brug kun ladere og elveerktgj, der er beregnet til denne batteritype. Overhold i den forbindelse
oplysningerne i de tilharende brugsanvisninger.

» Anvend og opbevar ikke batteriet i eksplosionsfarlige omgivelser.
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» Hvis batteriet er for varmt til at kunne rares, kan det veere defekt. Anbring batteriet pa et overskueligt,
ikke-breendbart sted med tilstreekkelig afstand til breendbare materialer. Lad batteriet kele af. Hvis
batteriet efter en time fortsat er for varmt til at kunne reres, er det er defekt. Kontakt Hilti Service
eller lzes dokumentet "Anvisninger om sikkerhed og anvendelse af Hilti Li-ion-batterier".

ﬂ Veer opmeerksom pa de seerlige retningslinjer, der geelder for transport, opbevaring og brug
af Li-ion- batterier. =17 39
Laes anvisningerne vedrarende sikkerhed og anvendelse til Hilti Li-ion-batterier, som du kan
finde ved at scanne QR-koden sidst i denne brugsanvisning.

Beskrivelse

Produktoversigt i]

(@ Mundstykke ® Udlgser

@ staitylle Héndtag

® Patronhus @) Mundstykkeholder (kan afmonteres) /

@ Patron (3 patronkaeber) ® g;?;igesnds til tilbehgr

% Iziz::‘:rng @ ArbejQSqmrédebelysning / overbelast-
ningsindikator

@ Adapterstykke Batterifrigeringsknap

Opsamlingsbeholder (® Statusindikator for batteri

dol

Bestemmel ig ar

Det beskrevne produkt er en handfert batteridrevet blindnittepistol.

Produktet er kun beregnet til bearbejdning af blindnitter.

« Brug kun Hilti Nuron Li-ion-batterier fra serien B 22 til dette produkt. Af hensyn til en optimal effekt
anbefaler Hilti at bruge de batterier, der fremgar af tabellen i slutningen af denne brugsanvisning,
til dette produkt.

« Anvend kun Hilti-ladere fra de serier, der fremgar af tabellen i slutningen af denne brugsanvisning,
til disse batterier.

Leveringsomfang

Blindnittepistol, 4 mundstykker, nagle, aftagelig opsamlingsbeholder, brugsanvisning.

Andre systemprodukter, som er godkendt til dit produkt, finder du i Hilti Store eller pa:

www.hilti.group

Overbelastningsbeskyttelse

| tilfeelde af overbelastning kobler produktet automatisk fra, og overbelastningsindikatoren blinker i

de naeste 10 sekunder.

| dette tidsrum kan produktet ikke anvendes. Saedvanligvis skyldes overbelastningen rester
i patronmekanismen, som derfor skal rengeres omhyggeligt. Til dette formal skal du felge
anvisningerne for fiernelse af rester, som fremgér af kapitlet Rengering og vedligeholdelse. Nar
blokeringen er fiernet, ber produktet igen vaere klar til brug.

Li-ion-batteriets indikatorer

Hilti Nuron Li-ion-batterier kan vise ladetilstand, fejlmeddelelser og batteriets tilstand.

Visning af ladetilstand og fejlmeddelelser

Fare for personskader pa grund af batteri, der falder pa gulvet!

» Serg for, at du ved isat batteri efter tryk pa frigeringsknappen bringer batteriet korrekt i indgreb

igen i det anvendte produkt.
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For at f& en af fglgende visninger skal du trykke kort pa batteriets frigeringsknap.
Ladetilstanden og evt. fejl vises ogsa konstant, sa leenge det tilsluttede produkt er teendt.

[ Tilstand Betydning

Fire (4) LED'er lyser konstant grent Ladetilstand: 100 % til 71 %

Tre (3) LED 'er lyser konstant grent Ladetilstand: 70 % til 51 %

To (2) LED 'er lyser konstant grent Ladetilstand: 50 % til 26 %

En (1) LED lyser konstant grent Ladetilstand: 25 % til 10 %

En (1) LED blinker langsomt grent Ladetilstand: < 10 %

En (1) LED blinker hurtigt grent Li-ion-batteriet er helt afladet. Oplad batteriet.

Hvis LED'en stadig blinker hurtigt efter op-
ladning af batteriet, bedes du kontakte Hil-
tiService.

En (1) LED blinker hurtigt gult Li-ion-batterier eller det dermed forbundne pro-
duktet er overbelastet, er for varmt, for koldt,
eller der foreligger en anden fejl.

Bring produktet og batteriet op pa den anbe-
falede arbejdstemperatur, og overbelast ikke
produktet under anvendelsen.

Hvis meddelelsen stadig vises, bedes du kon-
takte HiltiService.

En (1) LED lyser gult Li-ion-batteriet og det dermed forbundne pro-
dukt er ikke kompatible. Kontakt Hilti Service.
En (1) LED blinker hurtigt redt Li-ion-batteriet er last og kan ikke lzengere an-

vendes. Kontakt Hilti Service.

Visning om batteriets tilstand

Hvis du ensker at afleese batteriets tilstand, skal du holde frigaringsknappen inde i mere end tre
sekunder. Systemet registrerer ingen potentielle funktionsfejl for batteriet som fglge af misbrug som
f.eks. nedstyrtning, perforeringer, eksterne varmeskader osv.

Tilstand Betydning

Alle lysdioder lyser som lgbelys, og derefter Batteriet kan fortsat benyttes.

lyser én (1) lysdiode grent.

Alle lysdioder lyser som lgbelys, og derefter Foresporgslen om batteriets tilstand kunne ikke

blinker én (1) lysdiode hurtigt gult. afsluttes. Gentag proceduren, eller kontakt Hilti
Service.

Alle lysdioder lyser som lgbelys, og derefter Hvis et tilsluttet produktet fortsat kan benyttes,

lyser én (1) lysdiode radt. er den resterende batterikapacitet under 50%.

Huvis et tilsluttet produktet ikke lzengere kan be-
nyttes, er batteriet ved slutningen af sin levetid
og skal udskiftes. Kontakt Hilti Service.

Tekniske data

RT 6-22
Produktgeneration 02
Nominel spzending 21,6V
Vaegt i henhold til EPTA Procedure 01 uden batteri 1,8 kg
Slagleengde 25 mm
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\ RT 6-22
Opbevaringstemperatur -20°C ... 70°C
Omgivende temperatur under drift -17°C ... 60°C

Batteri
Batteriets driftsspaending 216V
Veegt, batteri Se bagest i denne brugsanvisning
Omgivende temperatur under drift -17°C ... 60°C
Opbevaringstemperatur -20°C ... 40°C
Batteriets temperatur ved start af ladning -10°C ... 45°C

Stgjinformation og vibrationsvaerdier

Lydtryk- og vibrationsveerdier i denne brugsanvisning er malt i henhold til en standardiseret
malemetode og kan anvendes til sammenligning af forskellige elveerktgjer. De kan ogsa anvendes til
en forelgbig vurdering af den eksponering, brugeren udszettes for.

De anferte data repreesenterer elveerktgjets primeere anvendelsesformal. Hvis elveerktejet imidlertid
anvendes til andre formal, med andre indsatsveerktgjer eller utilstreekkelig vedligeholdelse, kan
dataene afvige. Dette kan forgge den eksponering, som brugeren udseettes for, i hele arbejdstiden
markant.

For at opna en preecis vurdering af den eksponering, som brugeren udseettes for, ber ogsa den tid,
hvor elvaerktgjet er slukket eller blot karer uden at blive anvendt, inddrages. Dette kan reducere den
eksponering, som brugeren udsaettes for, i hele arbejdstiden markant.

Fastleeg yderligere sikkerhedsforanstaltninger til beskyttelse af brugeren mod stej- og/eller vibra-
tionspavirkninger, f.eks. er det vigtigt at vedligeholde elveerktgj og indsatsveerktej, at holde heenderne
varme og at organisere arbejdsprocesserne.

ﬂ Du finder detaljerede oplysninger om de anvendte versioner af de EN 62841-standarder, der
skal anvendes, pa billedet af overensstemmelseserkleaeringen 17 244.

Stgjinformation
‘ RT 6-22
Lydeffektniveau Ly 77 dB(A)
Usikkerhed, lydeffektniveau KWA 3 dB(A)
Lydtrykniveau (Lpa) 69 dB(A)
Usikkerhed, lydtrykniveau kPa 3 dB(A)
Vibrationsinformation
Vibrationsveerdi ah,D B 22-85 <2,5m/s? ‘
Usikkerhed for de nzevnte vibrationsvaerdier K 1,5 m/s? ‘
Parring af mundstykke med de blindnitter, der skal anvendes
Mundstykkebetegnelse Blindnittediameter for alle gaengse materia-
ler
RN 2.4 2,4 mm
RN 3.2 3,2mm
RN 4.0 4,0 mm
RN 4.8 4,8 mm
5,0 mm (kun aluminiumblindnitter)
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Forberedelse af arbejdet

Fare for personskader pa grund af utilsigtet start!

» For isaetning af batteriet skal du kontrollere, at det tilherende produkt er slukket.

» Fjern batteriet fra maskinen, inden du foretager indstillinger eller skifter tilbehgrsdele pa den.
Folg sikkerheds- og advarselshenvisningerne i denne dokumentation og pa produktet.
Opladning af batteri

1.Laes brugsanvisningen til laderen far opladning.

2.Veer opmeerksom pé, at kontakterne pa batteriet og laderen er rene og terre.

3.0plad batteriet i en godkendt lader. #1733

Iszetning af batteri

| Al ADVARSEL |

Fare for personskader pa grund af kortslutning eller batteri, der falder pa gulvet!

» For isaetning af batteriet skal du kontrollere, at batteriets kontakter og kontakterne pa produktet er
fri for fremmedlegemer.

» Kontrollér, at batteriet altid gar korrekt i indgreb.

1.Lad batteriet helt op fer ferste ibrugtagning.

2.Skub batteriet ind i produktet, indtil det gar herbart i indgreb.

3.Kontrollér, at batteriet er sat korrekt i.

Fjernelse af batteri

1.Tryk pa batteriets frigaringsknap.

2.Traek batteriet ud af produktet.

Faldsikring

Fare for personskader som fglge af nedfaldende veerktej og/eller tilbehaor!

» Anvend kun den Hilti-vaerktgjssikkerhedsline, som er beregnet til dit produkt.

» Kontrollér veerktojssikkerhedslinens fastgerelsespunkt for mulige skader for hver brug.

» Fastger aldrig en veerktojssikkerhedsline i en baeltekrog. Anvend ikke en beeltekrog til at lofte
produktet.

ﬂ Overhold nationale retningslinjer for opgaver i hgjden.

Brug kun en kombination af Hilti faldsikringen og Hilti veerktgjslinen #2261970som nedstyrtningssik-

ring for dette produkt.

» Afmonter mundstykkeholderen.

» Fastger faldsikringen i monteringsabningerne for tiloeher. Kontroller, at den sidder sikkert.

» Fastger den ene karabinhage pa veerktgjslinen til faldsikringen og den anden karabinhage til en
bzerende struktur. Kontrollér, at begge karabinhager sidder sikkert.

ﬂ Overhold brugsanvisningerne for Hilti faldsikringen og Hilti veerktejslinen.

Udskiftning af mundstykket

/\ FORSIGTIG

Fare for personskader Du kan komme til skade pa en blindnitte.

» Kontrollér, at der ikke befinder sig nogen blindnitte i maskinen.

1.Tryk pé udlgseren, og hold den nede.

2.Lesn mundstykket med en passende ringnegle (12 mm), og skru det helt af.
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3.Skru det nye mundstykke pa.

4.Fastspaend mundstykket med en egnet ringnggle.

Betjening

Folg sikkerheds- og advarselshenvisningerne i denne dokumentation og pa produktet.
Iskydning af blindnitte

1.Installer det mundstykke, som egner sig til den anvendte nittediameter.

2.For blindnitten ind i mundstykket.

3.Seet produktet pa emnet, sa det flugter.

ﬂ Det er kun muligt at fastgere forborede emner.

4.Tryk pa aftreekkeren for at drive blindnitten ind.
5.Vip produktet bagud for at bortskaffe den afrevne nittedorn i opsamlingsbeholderen.
Temning af opsamlingsbeholder

/\ FORSIGTIG

Materielle skader Trykbgsningen kan blive beskadiget, og nitten kan szette sig fast.
» Tom opsamlingsbeholderen regelmaessigt (mindst for hver 50 inddrivninger).
1.Skru opsamlingsbeholderen mod uret for at tage den af.

2.Tem opsamlingsbeholderen.

3.Skru opsamlingsbeholderen pa produktet igen.

Rengering og vedligeholdelse

A ADVARSEL

Fare for personskader ved isat batteri !

» Fjern altid batteriet for alle pleje- og vedligeholdelsesarbejder!

Pleje af produktet

« Fjern fastsiddende snavs forsigtigt.

* Renger forsigtigt evt. ventilationsabninger med en ter, bled berste.

* Renger kun huset med en hardt opvredet klud. Brug ikke silikoneholdige plejemidler, da de kan
angribe plastdelene.

« Brug en ren, ter klud til at rengere kontakterne pa produktet.

Pleje af Li-ion-batterier

« Anvend aldrig et batteri med tilstoppede ventilationsabninger. Renger forsigtigt ventilationsabnin-
gerne med en ter, bled barste.

* Undgd, at batteriet unedigt udseettes for stev og snavs. Udseet aldrig batteriet for hgj fugtighed

(f.eks. dyppe det i vand eller lade det sta ude i regnvejr).

Hvis et batteri er blevet gennemvadt, skal det behandles som et beskadiget batteri. Isoler det i en

ikke-braendbar beholder, og kontakt Hilti Service.

Hold batteriet frit for udefrakommende olie og fedt. Lad ikke unadigt stev og snavs samle sig pa

batteriet. Renger batteriet med en ter, bled berste eller en ren, ter klud. Brug ikke silikoneholdige

plejemidler, da de kan angribe plastdelene.

Berer ikke batteriets kontakter, og fiern ikke det fedt fra kontakterne, som er pafert fra fabrikken.

Renger kun huset med en hardt opvredet klud. Brug ikke silikoneholdige plejemidler, da de kan

angribe plastdelene.

Vedligeholdelse

« Kontrollér regelmaessigt alle synlige dele for skader og betjeningselementerne for fejlfri funktion.

« Anvend ikke produktet i tilfeelde af beskadigelse og/eller funktionsfejl. Fa straks produktet repareret

af Hilti Service.
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* Monter alle beskyttelsesanordninger efter pleje- og vedligeholdelsesarbejder, og kontroller dem for
korrekt funktion.

ﬂ Anvend kun originale reservedele og forbrugsmaterialer af hensyn til en sikker drift. Reservedele,
forbrugsmaterialer og tilbeher til dit produkt, som Hilti har godkendt, finder du i din Hilti Store
eller under: www.hilti.group

Fjernelse af metalrester

1.Tag en passende gaffelnggle (24 mm), og l@sn staltyllen.

2.Skru staltyllen helt af.

3.Bank stéltyllen grundigt ren.

4.Skru mundstykket af, og renger desuden staltyllen med en klud, indtil alle metalrester er fiernet.

5.Skru mundstykket pa igen.

6.Lasn patronhuset med en passende ringnggle (17 mm), og skru det helt af.

7.Fjern den tredelte patron (patronkseberne).

8.Bank patronhuset omhyggeligt rent.

9.Renger patronhuset og patronkaeberne med en klud med pasprgijtet rustbeskytter, til alle metalrester
er fiernet.

ﬂ Udskift patronkaeberne, hvis de er slidt.

1@jern nu trykbasningen med trykfjeder.

11Renger trykbgsningen og trykfiederen med en klud.

1Renger adapterstykket med en klud.

13Anvend en 15 mm nagle for at sikre, at forbindelsesakslen sidder fast.
14ndseet nu alle dele igen i omvendt raekkefalge.

ﬂ Pafer i den forbindelse et tyndt lag Hilti fedt pa trykbesningens og patronhusets yderside.
Spray en drabe olie ind i patronhuset.

15 astspaend staltylle med en passende gaffelnggle (24 mm).
Fjernelse af metaldele fra patronhuset
1.Tag en passende gaffelnggle (24 mm), og lesn stéltyllen.
2.Skru stéltyllen helt af.
3.Bank staltyllen grundigt ren.
4.Lasn patronhuset med en passende ringnggle (17 mm), og skru det helt af.
5.Bank patronhuset omhyggeligt rent.
» N&r du ger det, falder de tre patronkeeber og metaldelene ud.
6.Indszet nu alle dele igen i omvendt reekkefalge.

ﬂ Spray en drabe olie ind i patronhuset.

7.Fastspaend staltylle med en passende gaffelnggle (24 mm).
Kontrol af korrekt montering af patronhuset

1.Tag en passende gaffelnggle, og lgsn staltyllen.

2.Skru stéltyllen helt af.

3.Kontrollér, at patronhuset er monteret korrekt.

4.Skru om ngdvendigt patronhuset helt pa adapterstykket igen.
5.Skru staltyllen pa igen.

6.Speend staltyllen fast med en passende gaffelnagle.
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Transport og opbevaring af batteridrevet veerktgj og batterier
Transport

/\ FORSIGTIG

Utilsigtet start ved transport !

» Transportér altid dine produkter uden isat batteri!

» Tag batteriet/batterierne af.

» Transportér aldrig batterier liggende lgst og ubeskyttet. Under transporten ber batterierne beskyttes
mod harde slag og vibrationer og isoleres fra enhver form for ledende materialer eller andre batterier,
sa de ikke kommer i kontakt med andre batteripoler og forarsager en kortslutning. Overhold de
lokale transportforskrifter for batterier.

» Batterier ma ikke sendes med posten. Henvend dig til et transportfirma, hvis du gnsker at sende
ubeskadigede batterier.

» Kontrollér produktet og batterierne for skader hver gang fer brug og fer og efter laengere transport.

Opbevaring

| Al ADVARSEL

Utilsigtet beskadigelse pa grund af defekte eller utzette batterier !

» Opbevar altid dine produkter uden isat batteri!

» Opbevar produkt og batterier keligt og tert. Overhold de temperaturgreenser, der fremgar af de
tekniske data.

» Opbevar ikke batterier i laderen. Tag batteriet ud af laderen, nér opladningen er gennemfert.

» Opbevar aldrig batterier i direkte sollys, pa varmekilder eller i et vindue.

» Opbevar produkt og batterier utilgeengeligt for bern og uvedkommende personer.

» Kontrollér produktet og batterierne for skader hver gang fer brug og fer og efter leengere tids
opbevaring.

Fejlafhjeelpning

Vaer opmeerksom pa batteriets ladetilstand- og fejlindikator ved alle fejl. Se kapitlet Li-ion-batteriets

indikatorer.

Ved fejl, som ikke fremgar af denne tabel, eller som du ikke selv kan afhjeelpe, beder vi dig om at

kontakte Hilti Service.

Fejl Mulig arsag Lesning

Batteriet gar ikke i indgreb | Holdetapperne pa batteriet er » Renger lasetappen, og seet
med et tydeligt klik. shavsede. batteriet i igen.
Overbelastningsindikatoren | Overbelastningsbeskyttelse. » Fjern metalrester. #1138
blinker i 10 sekunder.

Blindnitte skydes ikke i. Aflad batteri. » Udskift batteriet, og oplad det

tomme batteri.
Patronkaeber er tilsmudsede eller | » Renger patronkaeberne, eller

slidte. udskift dem. #1138

Patronhuset ikke skruet korrekt | » Skru patronhuset korrekt pa .

pa. <1138

Trykfieder sveekket eller defekt. | » Udskift trykfiederen . #1138
Ingen bortskaffelse af nit- Forkert mundstykke anvendt. » Udskift mundstykket. +1J 36
tedorne. Mundstykket er slidt. » Udskift mundstykket. +17 36

Nittedorn fastklemt i patronkae- | » Fjern nittedornrester fra pa-

ber. tronhuset . +11 38

Staltyllen er tilsmudset. » Rengor staltyllen . =11 38
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Fejl Mulig arsag Lesning

Ingen bortskaffelse af nit- Opsamlingsbeholderen er fuld. » Tem opsamlingsbeholderen .
tedorne. <037
Bortskaffelse

Fare for personskader pa grund af ukorrekt bortskaffelse! Sundhedsfare pa grund af udtreengen
af gasser eller veesker.

» Beskadigede batterier ma under ingen omstaendigheder sendes!

» Tildeek kontakterne med et ikke-ledende materiale, sa kortslutninger undgas.

» Bortskaf batterier pa en sddan made, at barn ikke kan fa fat pa dem.

» Bortskaf batteriet hos din Hilti Store, eller henvend dig til det ansvarlige renovationsfirma.

9}—;’? Sterstedelen af de materialer, som anvendes ved fremstillingen af Hilti-produkter, kan genvindes.
Materialerne skal dog sorteres, for de kan genvindes. | mange lande kan du aflevere dine udtjente
produkter til Hilti, som derefter genvinder dem. Spgrg Hiltis kundeservice eller din forhandler.

ﬂ » Elvaerktgj, elektriske maskiner og batterier mé ikke bortskaffes sammen med almindeligt
husholdingsaffald!

Producentgaranti

» Hvis du har spergsmal vedrerende garantibetingelserne, bedes du henvende dig til din lokale
Hilti-partner.

Yderligere oplysninger

Yderligere oplysninger vedrerende betjening, teknik, milje og recycling finder du under folgende link:

gr.hilti.com/manual/?id=2293235&id=2293236

Dette link finder du ogsa sidst i dokumentationen som QR-kode.

sv Originalbruksanvisning

Anvisningar om bruksanvisning

Om denna bruksanvisning

« Varning! Innan du anvander produkten ska du se till att du har I&st och forstatt den bruksanvisning
som medfoljer produkten, inklusive instruktioner, sékerhets- och varningsanvisningar, bilder och
specifikationer. Gor dig sérskilt fértrogen med alla anvisningar, sékerhets- och varningsanvisningar,
bilder, specifikationer samt bestandsdelar och funktioner. Vid underlatenhet att géra detta finns fara
for elstétar, brand ochy/eller allvarliga personskador. Spara bruksanvisningen med alla anvisningar,
sékerhets- och varningsanvisningar fér senare anvandning.

* m-produkter &r avsedda for professionella anvéndare och far endast anvandas, under-
hallas och repareras av auktoriserad, utbildad personal. Personalen méaste vara sarskilt informerad
om de risker som finns. Produkten och dess tillbehdr kan utgora en risk om den anvéands pa ett
felaktigt satt av outbildad personal eller inte anvands enligt féreskrifterna.

« Den bifogade bruksanvisningen motsvarar den aktuella tekniska nivan vid tidpunkten for tryckning-
en. Du hittar alltid den senaste versionen online pa Hiltis produktsida. Folj lanken eller QR-koden i
denna bruksanvisning, som ar markerad med symbolen @

* Produkten bdr endast éverlamnas till andra personer tillsammans med denna bruksanvisning.

Teckenforklaring

Varningar

Varningarna &r till for att varna for risker i samband med anvandning av produkten. Féljande

riskindikeringar anvands:
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» Ang

er verhangande risker som kan leda till svara personskador eller dédsolycka.

Al VARNING

VARNING !

» Ang

er potentiella risker som kan leda till svara personskador eller dédsfall.

/\ FORSIKTIGHET

FORSIKTIGHET !

» Anvénds fér att uppmérksamma om en potentiell risksituation som kan leda till skador pa person
eller utrustning.

Symb

oler i bruksanvisningen

| den hér bruksanvisningen anvénds féljande symboler:

Observera bruksanvisningen

Anmérkningar och annan praktisk information

Hantering av atervinningsbara material

Elverktyg och batterier far inte kastas i hushallssoporna

Hilti litiumjonbatteri

FEEaEZA

Hilti Batteriladdare

Symboler i bilderna
Féljande symboler anvands i bilder:
K | Dessa siffror hanvisar till motsvarande bild i borjan av bruksanvisningen.
Numreringen i bilderna hénvisar till viktiga arbetsmoment eller viktiga komponenter for ar-
3 | betsmomenten. | texten framhavs dessa arbetsmoment eller komponenter med motsvaran-
de nummer, t.ex. (3).
@ | bild_en Oversikt a_l_nvénf:ls positionsnummer och hanvisar till siffrorna i teckenférklaringen i
| avsnittet Produktdversikt.
@l Det hér tecknet &r till for att du ska vara extra uppmaérksam pa nagot som galler hur du

hanterar produkten.

Produktberoende symboler

Symb
Féljan:

oler pa produkten
de symboler kan férekomma pa produkten:

Anvand skyddsglaségon

Anvand horselskydd

Anvand skyddshjalm

Likstrém

Produkten stoder NFC-teknik, som ar kompatibel med iOS- och Android-plattformar.

Litiumjonbatteri
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®4 Anvéand aldrig batteriet som slagverktyg.

4 L&t inte batteriet falla ner p& marken. Anvand inte batterier som har utsatts for slag eller pa
% | annat sitt har skadats.

Sakerhet

Allméanna sakerhetsforeskrifter for elverktyg

A VARNING L3s noga igenom alla sakerhetsforeskrifter, anvisningar, avbildningar och

tekniska data som medféljer detta elverktyg. Om nedanstéende anvisningar inte foljs, finns risk

for elektriska stotar, brand och/eller svara skador.

Forvara alla sdkerhetsforeskrifter och anvisningarna pa ett sikert stille fér framtida anvand-

ning.

Begreppet "elverktyg” som anvands i sdkerhetsforeskrifterna avser natdrivna elverktyg (med natkabel)

och batteridrivna elverktyg (sladdldsa).

Séaker arbetsmiljo

» Hall arbetsomradet rent och vil belyst. Oordning eller bristfallig belysning pa arbetsplatsen kan
leda till olyckor.

» Arbeta inte med elverktyget i omgivningar med explosionsrisk dar det finns brédnnbara
vatskor, gaser eller damm. Elverktyg alstrar gnistor som kan antdnda dammet eller gaserna.

» Hall barn och obehdriga personer pa betryggande avstand under arbetet med elverktyget.
Om du stérs av obehdriga personer kan du forlora kontrollen ver verktyget.

Elsakerhet

» Elverktygets elkontakt maste passa till vigguttaget. Elkontakten far absolut inte &ndras.
Anvand inte adapterkontakter tillsammans med skyddsjordade elverktyg. Originalkontakter
och lampliga vagguttag minskar risken for elstotar.

» Undvik kroppskontakt med jordade ytor som rér, virmeelement, spisar och kylskap. Det
finns en storre risk for elstétar om din kropp &r jordad.

» Skydda elverktyget fran regn och vita. Tranger vatten in i ett elverktyg kar risken for elstotar.

» Anvind inte anslutningskabeln pa ett felaktigt séitt, t.ex. genom att béra eller hianga
upp elverktyget i den eller dra i den for att lossa elkontakten ur viagguttaget. Hall
anslutningskabeln p& avstand fran viarmekallor, olja, vassa kanter och rérliga delar. Skadade
eller tillirasslade anslutningskablar dkar risken for elstétar.

» Nar du arbetar med ett elverktyg utomhus, anvand endast férlangningskablar som dr avsedda
for utomhusbruk. Genom att anvénda en lamplig férldngningskabel for utomhusbruk minskar du
risken for elstotar.

»Om det ar alldeles nédvéandigt att anvianda verktyget i fuktig milj6 ska du anvénda en
jordfelsbrytare. Anvandning av jordfelsbrytare minskar risken for elstotar.

Personsékerhet

» Var uppmarksam, ha uppsikt 6ver vad du gor och anvand elverktyget med fornuft. Anvand
aldrig elverktyg om du ar trétt eller paverkad av droger, alkohol eller medicin. En kort sekund
av bristande uppmaérksamhet nar du arbetar med ett elverktyg kan leda till att du skadar dig sjélv
eller ndgon annan svart.

» Bar alltid personlig skyddsutrustning och skyddsglaségon. Genom att anvanda personlig
skyddsutrustning som t.ex. dammskyddsmask, halkfria sakerhetsskor, hjalm eller hérselskydd,
beroende pa vilket elverktyg du anvénder och till vad, minskar du risken for kroppsskada.

» Undvik oavsiktlig igangsattning. Se till att elverktyget ar frankopplat innan du ansluter det till
natstrommen och/eller batteriet, tar upp det eller bar det. Om du bar elverktyget med fingret
pa strémbrytaren eller ansluter ett tillkopplat verktyg till natstrémmen kan en olycka intréffa.

» Ta bort alla instéllningsverktyg och skruvnycklar innan du kopplar in elverktyget. Ett verktyg
eller en nyckel i en roterande komponent kan leda till skador.
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» Undvik en onormal kroppshallning. Se till att du star stadigt och haller balansen. D4 kan du
lattare kontrollera elverktyget i ovantade situationer.

» Bar lampliga klader. Bér inte 16st hangande klader eller smycken. Hall haret, kladerna och
handskarna pa avstand fran rérliga delar. Lost hangande klader, smycken och langt har kan
dras in av roterande delar.

» Nar du anvander elverktyg med anordningar fér uppsugning och uppsamling av damm, bor
du kontrollera att dessa anordningar ar ratt monterade och anvénds korrekt. Anvands en
dammsugare kan faror som orsakas av damm minskas.

» Invagga dig inte i falsk sakerhet och strunta inte séakerhetsreglerna for elverktyg dven om du
har stor vana vid att arbeta med elverktyget. Oférsiktig hantering kan leda till allvarliga skador
inom brékdelar av en sekund.

Anvandning och hantering av elverktyg

» Overbelasta inte verktyget. Anvind elverktyg som #r avsedda for det aktuella arbetet. Med
ett lampligt elverktyg kan du arbeta béttre och sékrare inom angivet effektomrade.

» Anvénd aldrig elverktyget om strémbrytaren ar defekt. Ett elverktyg som inte kan kopplas in
eller ur ar farligt och méste repareras.

» Dra ut elkontakten ur uttaget och/eller ta i forekommande fall bort det I6stagbara batterier
innan du gor instéllningar, byter tillbehér eller 1agger ifran dig verktyget. Denna skyddsatgard
forhindrar att du eller ndgon annan rékar satta igang elverktyget av misstag.

» Forvara elverktyg oatkomligt fér barn. Verktyget far inte anvidndas av personer som inte
ar vana eller inte har last dessa anvisningar. Elverktyg ar farliga om de anvénds av oerfarna
personer.

» Underhall elverktygen och tillbehéren noggrant. Kontrollera att rérliga komponenter fungerar
felfritt och inte kérvar och att komponenter inte har brustit eller skadats s att elverktygets
funktion paverkas negativt. Se till att skadade delar repareras innan verktyget anvands igen.
Manga olyckor orsakas av daligt skotta elverktyg.

» Hall insatsverktygen skarpa och rena. Omsorgsfullt skotta insatsverktyg med skarpa eggar
kommer inte sa latt i klam och gar lattare att styra.

» Anvand elverktyg, tillbehor, insatsverktyg osv. enligt dessa anvisningar. Ta hansyn till
arbetsvillkoren och arbetsmomenten. Anvinds elverktyget pa icke &ndamaélsenligt satt kan
farliga situationer uppsta.

» Se till att handtaget och greppytorna &r torra, rena och fria fran olja och fett. Med hala handtag
och gripytor gér det inte att hantera och kontrollera elverktyget sékert i ovantade situationer.

Anviandning och hantering av batteriverktyg

» Ladda endast batterierna i de laddare som tillverkaren har reckommenderat. Brandrisk kan
uppsta om en laddare som &r avsedd for en viss typ av batterier anvands for andra batterityper.

» Anvind endast batterier som &r avsedda for aktuellt elverktyg. Anvands andra batterier finns
det risk for kroppsskada och brand.

» Hall gem, mynt, nycklar, spikar, skruvar och andra sma metallféremal pa avstand fran
reservbatterier for att undvika kortslutning av kontakterna. En kortslutning av batteriets
kontakter kan leda till brdnnskador eller brand.

» Om batteriet anvands pa fel satt kan vatska rinna ur batteriet. Undvik kontakt med véatskan.
Vid oavsiktlig kontakt, skolj med vatten. Om vatska kommer i kontakt med 6gonen, uppsok
dessutom lakare. Batterivitskan kan orsaka hudirritation eller brannskada.

» Anvind aldrig skadade eller egenhdndigt modifierade batterier. Skadade eller modifierade
batterier kan bete sig oférutsdgbart och orsaka brand, explosioner eller risk fér skador.

» Utsitt aldrig batterier for dppen eld eller fér hbga temperaturer. Oppen eld eller temperaturer
6ver 130 °C (265 °F) kan orsaka explosion.

» F6lj alla anvisningar fér laddning och ladda aldrig batteriet eller batteriverktyget vid tempera-
turer som ligger utanfér det intervall som anges i bruksanvisningen. Felaktigt utférd laddning
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eller laddning vid temperaturer utanfor det tillatna intervallet kan forstora batteriet och dka risken
for brand.

Service

» Lat endast kvalificerad fackpersonal reparera elverktyget och anvind da endast originalre-
servdelar. Detta garanterar att verktygets sékerhet uppréatthalls.

» Utfor aldrig underhall pa skadade batterier. Underhall av batterier far endast utféras av
tillverkaren eller av auktoriserade kundservicecenter.

Extra sdkerhetsforeskrifter

Personsékerhet

» Produkten eller dess tilloehor far inte byggas om eller dndras.

» Anvand endast produkten och dess tillbehdr om den ar fullt funktionsduglig.

» Anvand inte produkten for arbeten som den inte ar avsedd fér. Folj anvisningarna och se till att
produkten &r i gott skick.

» Produkten &r endast avsett for blindnitar (pop-nitar).

» Anvand aldrig produkten utan monterad uppsamlingsbehallare.

» Kontrollera att uppsamlingsbehallaren sitter fast ordentligt innan du bérjar arbeta.

» Undvik risker fér personskada genom att endast anvénda originaltilloehér och reservdelar fran Hilti
eller av motsvarande kvalitet.

» Risk for personskada pa grund av nedfallande verktyg och/eller tillbehér. Kontrollera att batteriet
och det monterade tillbehdret sitter fast ordentligt innan du pabdrjar arbetet.

» Anvand inte munstyckets hallare for att lyfta produkten.

» Anvand inte munstyckets hallare for att hanga upp produkten.

» Hall alltid ventilationsspringorna fria. Risk for brannskador om ventilationsspringorna &r évertackta!

» Anvand endast fastelement som ar avsedda och godkénda for produkten.

» Rikta aldrig produkten mot dig sjélv eller nagon annan person.

» Hall inte produkten mot din hand eller mot nagon annan del av kroppen (eller nagon del av nagon
annans kropp).

» Elementen ska endast fastas p& underlagsmaterial av metall. Forsok inte att fasta elementen pa
andra grundmaterial.

» Tryck inte pa aviryckaren innan produkten har kontakt med och ligger an helt och hallet mot
underlaget.

» Hall alltid produkten i rat vinkel mot underlaget vid infastning, for att pa sa vis férhindra att
fastelementet slinter mot underlagsmaterialet.

» L&gg aldrig till ett extra element med en andra inféstning, eftersom det kan leda till att elementen
gar sonder.

» Sétt inte pa produkten férran den &r i arbetslaget.

» Lamna aldrig produkten odvervakad.

» Ta alltid bort blindniten fore rengdrings-, service- och underhallsarbeten.

» Produkter som inte anvénds ska forvaras urladdade (blindnitarna ska tas ur) p4 ett torrt och tillslutet
stélle som inte &r atkomligt for barn.

» Demontera inte en upphettad produkt eller anvand skyddshandskar om du méste demontera den.

» Anvand inte produkten om nagon del &r skadad eller om reglagen inte fungerar ordentligt. Lat
Hilti-service reparera produkten.

» Titta inte direkt in i produktens LED-belysning och undvik att lysa i ansiktet pa andra personer. Risk
for bléandning.

Siakerhet pa arbetsplatsen

» Hall god ordning pa arbetsplatsen. Hall arbetsomradet fritt fran féreméal som kan utgéra en
skaderisk.
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» Under anviandning ska saval anvandare som personer i ndrheten bara lampliga skyddsglaségon,
skyddshjalm, horselskydd och skyddshandskar.

» Forvara alltid produkten och blindnitar (pop-nitar) férslutet och utom rackhall fér barn.

» Barn och obehoriga far inte vistas i arbetsomradet.

» Innan du sétter i ett element maste du kontrollera att ingen befinner sig pa andra sidan av platen
som ska fastas.

Omsorgsfull hantering och anvandning av batterier

» Observera foljande sékerhetsanvisningar for saker hantering och anvandning av litiumjon-
batterier. Om atgérderna inte foljs kan det leda till hudirritation, svéra fratskador, kemiska
brannskador, brander och/eller explosioner.

» Anvand endast batterier som &r fullt funktionsdugliga.

» Hantera batterierna varsamt fér att undvika skador och ldckage av hélsovadliga syror!

» Batterier far absolut inte modifieras eller manipuleras!

» Batterier far inte tas isér, kldmmas, upphettas till mer &n 80 °C (176 °F) eller brannas upp.

» Anvand inte och ladda inte batterier som har utsatts for slag eller pa annat sétt ar skadade.
Kontrollera batterierna regelbundet fér att se om de uppvisar tecken pa skador.

» Anvand aldrig atervunna eller reparerade batterier.

» Anvand aldrig batteriet eller ett batteridrivet elverktyg som slagverktyg.

» Utsétt aldrig batterierna for direkt solljus, forndjda temperaturer, gnistor eller dppna lagor. Detta
kan leda till explosioner.

» Ror inte batteripolerna med dina fingrar, verktyg, smycken eller andra elektriskt ledande féremal av
metall. Detta kan skada batteriet och orsaka saval materiella skador som personskador.

» Hall batterierna borta fran regn, véta och vatskor. Fukt som trénger sig in kan orsaka kortslutningar,
elstotar, brannskador och explosioner.

» Anvand endast batteriladdare och elverktyg som &r avsedda for denna typ av batteri. L4s ocksa
igenom uppgifterna i motsvarande bruksanvisning.

» Anvand inte och férvara inte batteriet i explosionsfarliga miljoer.

» Om batteriet &r sa hett att du inte kan ta i det kan det vara defekt. Stéll batteriet pa en plats dar
inget riskerar att fatta eld och pa betryggande avstand fran brannbart material. Lat batteriet svalna.
Om batteriet efter en timme fortfarande &r sa hett att det inte gar att ta i &r det defekt. Kontakta
Hilti-service eller Ias dokumentet "Séakerhetsanvisningar vid anvandning av Hilti litiumjonbatterier”.

ﬂ Folj de séarskilda foreskrifter som géller for transport, férvaring och anvandning av litiumjon-
batterier. =1 51
Las sékerhetsanvisningarna for anvandning av Hilti litiumjonbatterier som du hittar genom att
skanna QR-koden i slutet av denna bruksanvisning.

Beskrivning

Produktoversikt ﬂ
Munstycke Avtryckare
Stalhylsa Grepp

Bussningshus
Bussning (tredelad)

Munstyckets héllare
(demonterbar)/monteringséppning for

Tryckbussning Ellﬁte;?r
Tryckfiader Arbetsbelysning/6verbelastningslampa
Adapterstycke

Batteriets upplasningsknapp

Statusindikering for batteri

CICICICICIOIOS)

Uppsamlingsbehallare

PRPee 06

'S
(&)

2293236 ‘ ‘ll“




LIS

Avsedd anvandning

Den beskrivna produkten &r en handhallen batteridriven nitpistol.

Produkten ar endast avsett for blindnitar (pop-nitar).

* Anvénd bara Hilti Nuron-litiumjonbatterier av typen B 22 med den har produkten. For optimal effekt
rekommenderar Hilti att batterierna som anges i tabellen i slutet av bruksanvisningen anvénds for
denna produkt.

* Anvand endast Hilti-batteriladdare fran de typserier som anges i tabellen i slutet av bruksanvis-
ningen for dessa batterier.

Leveransinnehall

Nitpistol, fyra munstycken, nyckel, avtagbar uppsamlingsbehéllare, bruksanvisning.

Dessutom finns fler systemprodukter fér din produkt bade i ndrmaste Hilti Store och pa nétet:

www.hilti.group

Bverlastskydd

Vid dverbelastning stdngs produkten automatiskt av och éverbelastningslampan blinkar under 10 s.

ﬂ Under den tiden kan produkten inte anvandas. Overbelastning orsakas vanligen av att

restprodukter fastnar i matningsmekanismen, som d& méste rengéras. Folj anvisningarna for
hur restprodukter ska avldgsnas, i kapitlet “Skétsel och underhall”. N&r blockeringen har tagits
bort ska produkten kunna anvéndas igen.

Indikering for litiumjonbatteriet
Hilti Nuron litiumjonbatterier kan visa laddningsstatus, felmeddelanden och batteristatus.
Visning av laddni 1s och fel idelanden

Risk for personskada pa grund av nedfallande batterier.

» Nar du har satt i batteriet och tryckt ner frigéringsknappen, kontrollera att batteriet har hakat i
korrekt i verktyget igen.

For att visa foljande indikeringar, tryck ner batteriets frigéringsknapp.

Laddningsstatus och eventuella stérningar visas sa lange den anslutna produkten &r paslagen.

[ status Betydelse

Fyra (4) lysdioder lyser med fast gront sken Laddningsstatus: 100 % till 71 %

Tre (3) lysdioder lyser med fast gront sken Laddningsstatus: 70 % till 51 %

Tva (2) lysdioder lyser med fast gront sken Laddningsstatus: 50 % till 26 %

En (1) lysdiod lyser med fast gront sken Laddningsstatus: 25 % till 10 %

En (1) lysdiod blinkar langsamt grént Laddningsstatus: < 10 %

En (1) lysdiod blinkar snabbt gront Litiumjonbatteriet ar helt urladdat. Ladda batte-

riet.

Kontakta Hilti-service om lysdioden fortfarande
blinkar snabbt efter att batteriet har laddats.

En (1) lysdiod blinkar snabbt gult Litiumjonbatteriet eller den anslutna produkten
ar dverbelastad, for varm, for kall eller sa fore-
ligger ett annat fel.

Stall in produkten och batteriet pa den rekom-
menderade arbetstemperaturen och undvik att
dverbelasta produkten vid anvéndning.
Kontakta Hilti-service om meddelandet kvar-
star.

1T — ’
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| status

Betydelse

En (1) lysdiod lyser gult

Litiumjonbatteriet och produkten &r inte kompa-
tibla med varandra. Kontakta Hilti-service.

En (1) lysdiod blinkar snabbt rott

Litiumjonbatteriet ar spérrat och kan inte anvén-
das. Kontakta Hilti-service.

Visning av batteristatus

For att kontrollera batteriets status, hall frigéringsknappen nedtryckt i minst tre sekunder. Systemet
registrerar inga potentiella funktionsfel i batteriet till f6ljd av missbruk som t.ex. fall, punkteringsskador,

externa varmeskador osv.

Status

Betydelse

Alla lysdioder lyser i turordning och darefter
lyser en (1) lysdiod gront.

Batteriet kan fortfarande anvéndas.

Alla lysdioder lyser i turordning och darefter
blinkar en (1) lysdiod snabbt gult.

Begéran om batteristatus kunde inte slutfo-
ras. Upprepa proceduren eller kontakta Hilti-
service.

Alla lysdioder lyser i turordning och darefter
lyser en (1) lysdiod med fast rétt sken.

Om en ansluten produkt kan fortsatta anvandas
&r den kvarvarande batterikapaciteten under

50 %.

Om en ansluten produkt inte kan anvandas
langre har batteriet natt slutet pa sin livslangd
och méste bytas ut. Kontakta Hilti-service.

Teknisk information

RT 6-22

Produktgeneration 02
Markspanning 216V

Vikt enligt EPTA Procedure 01 utan batteri 1,8 kg
Slaglangd 25 mm
Forvaringstemperatur -20°C ... 70°C
Omgivningstemperatur vid drift -17°C ... 60 °C
Batteri

Batteriets driftspanning 216V

Batteriets vikt Se slutet av denna bruksanvisning
Omgivningstemperatur vid drift -17°C ... 60 °C
Foérvaringstemperatur -20°C ...40°C
Batteritemperatur nar laddningen pabérjas -10°C ... 45°C

Bullerinformation och vibrationsviarden

De ljudtrycks- och vibrationsvarden som anges i anvisningarna har uppmétts med en standardiserad
métmetod och kan anvéndas fér att jamfora olika elverktyg med varandra. De kan ocksé anvandas
for att gora en preliminér uppskattning av exponeringarna.

De angivna vérdena representerar elverktygets huvudsakliga anvandning. Nér elverktyget begagnas
inom andra omréden, med andra insatsverktyg eller med otillrackligt underhéll, kan méatning ge
avvikande varden. Det innebér att exponeringen under den totala arbetstiden kan 6kas betydligt.
For att uppskattningen av exponeringarna ska bli exakt bér man ocksa rékna in de tider da elverktyget
ar avstangt eller da det ar paslaget men inte anvénds. Det kan betydligt minska exponeringen under

den totala arbetstiden.
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Vidta &ven andra sidkerhetsétgdrder for att skydda anvindaren mot effekterna av buller och
vibrationer, exempelvis: underhall av elverktyg och insatsverktyg, méjlighet att halla handerna varma,
valorganiserade arbetsforlopp.

ﬂ Detaljerad information om de versioner som tillimpas av EN 62841-standarderna hittar du pa
bilden av férsakran om éverensstammelse <11 244.

Bullerinformation

\ RT 6-22
Ljudeffektniva Lya 77 dB(A)
Osékerhet ljudeffektnivd KWA 3 dB(A)
Ljudtrycksniva (Lpa) 69 dB(A)
Osikerhet ljudtrycksniva KpA 3 dB(A)
Vibrationsinformation
Vibrationsvarde ah,D B 22-85 <2,5m/s?
Osakerhet for o de vibrati arden K 1,5 m/s?
Tilldelning av munstycken for de blindnitar som ska anvédndas
Munstycksbeteckning Blindnitsdiameter for alla kommersiella
material
RN 2.4 2,4 mm
RN 3.2 3,2mm
RN 4.0 4,0 mm
RN 4.8 4,8 mm
5,0 mm (endast blindnitar av aluminium)

Forberedelser for arbete

Risk for personskada till foljd av oavsiktlig start!

» Kontrollera att produkten &r avstdngd innan du sétter i batteriet.

» Ta alltid bort batteriet innan du gor nagra instéliningar pé verktyget eller byter tillbehorsdelar.

Observera de s#kerhets- och varningsanvisningar som du hittar i dokumentationen och pa sjélva

enheten.

Laddning av batteri

1.L&s batteriladdarens bruksanvisning innan du laddar batteriet.

2.Se till att batteriets och batteriladdarens sladdar &r rena och torra.

3.Ladda batteriet i en godkénd batteriladdare. 17 46

Siétta i batteriet

Risk for personskada pa grund av kortslutning eller nedfallande batteri!

» Kontrollera innan du sétter in batteriet i produkten att bade batteriets och produktens kontakter ar
fria frdn smuts och andra hinder.

» Sékerstéll att batteriet alltid hakar i ordentligt.

1.Ladda batterierna helt innan de anvands forsta gangen.

2.Skjut in batteriet i produkten tills det hakar i med ett klick.

3.Kontrollera att batteriet sitter stadigt.
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Ta ut batteriet

1.Tryck in upplasningsknappen till batteriet.
2.Dra ut batteriet ur produkten.

Fallskydd

Risk for personskada pa grund av nedfallande verktyg ochy/eller tillbehor!

» Anvand bara den Hilti verktygslina som ar rekommenderad for din produkt.

» Kontrollera om verktygslinans fastpunkt ar skadad infor varje anvandning.

» Fast inga verktygslinor i bélteshaken. Anvand inte balteshaken for att lyfta produkten.

ﬂ Observera nationella foreskrifter for arbeten pa héga hojder.

Anvénd uteslutande en kombination av Hilti fastband med Hilti verktygslina #2261970 som fallskydd

fér denna produkt.

» Demontera munstyckets hallare.

» Haka fast fastbandet i ppningen for tillbehor. Kontrollera att det sitter stadigt fast.

» Fast verktygslinans ena karbinhake i fastbandet och den andra karbinhaken i en bérande struktur.
Kontrollera att bada karbinhakarna sitter stadigt fast.

ﬂ Folj bruksanvisningen till Hilti fastband samt Hilti verktygslina.

Byte av munstycke

A\ FORSIKTIGHET

Risk for personskada Du kan skadas av en blindnit.

» Kontrollera att det inte finns ndgon blindnit i infastningsverktyget.

1.Tryck pa avtryckaren och hall den nedtryckt.

2.0ppna munstycket med lamplig ringnyckel (nyckelvidd 12) och skruva av det helt och hallet.
3.Skruva pé det nya munstycket.

4.Dra &t munstycket med en lamplig ringnyckel.

Anvandning

Observera de sékerhets- och varningsanvisningar som du hittar i dokumentationen och pa sjélva
enheten.

Infastning av blindnit

1.Montera ett munstycke som passar den blindnitdiameter som ska anvandas.

2.For in blindniten i munstycket.

3.84tt produkten jamnt mot arbetsstycket.

ﬂ Infastning kan endast géras i forborrade arbetsstycken.

4.Tryck péa avtryckaren for att skjuta fast niten.

5.Luta produkten bakét s& att den avdragna nithylsan hamnar i uppsamlingsbehallaren.
T6m uppsamlingsbehallaren

/\ FORSIKTIGHET

Materiell skada Tryckhylsan kan skadas och niten kan fastna.

» Tom uppsamlingsbehallaren regelbundet (atminstone var 50:e infastning).

1.Skruva av uppsamlingsbehéllaren moturs.

2.T6m uppsamlingsbehallaren.

3.Skruva pa uppsamlingsbehallaren igen pa produkten.
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Skotsel och underhall
Risk for personskada vid anslutet batteri !
» Ta alltid bort batteriet innan skétsel och underhall utférs!

Skotsel av produkten

 Ta forsiktigt bort smuts som sitter fast.

* Rengor ventilationsspringorna forsiktigt med en torr och mjuk borste i férekommande fall.

* Rengdr hdljet bara med en latt fuktad trasa. Anvand inte rengéringsmedel med silikon, eftersom
det kan skada plastdelarna.

* Anvand en ren och torr trasa for att rengéra produktens kontakter.

Skotsel av litiumjonbatterier

* Anvéand aldrig ett batteri med tilltdppta ventilationsspringor. Rengdr ventilationsspringorna forsiktigt
med en torr och mjuk borste.

* Undvik att utsétta batteriet for ontdigt mycket damm eller smuts. Utsatt aldrig batteriet for hog
fukt (t.ex. genom att sénka ner det i vatten eller lata det sta i regnet).

Om ett batteri har blivit genomblétt ska det hanteras som ett skadat batteri. Forvara det i en
brandsaker behallare och kontakta Hilti-service.

« Hall batteriet fritt frdn frammande olja och fett. L4t inte ondigt mycket damm eller smuts ansamlas
pa batteriet. Rengér batteriet med en mjuk borste eller en ren och torr trasa. Anvéand inte
rengdringsmedel med silikon, eftersom det kan skada plastdelarna.

ROr inte vid batteriets kontakter och ta inte bort fettet p& kontakterna som har applicerats i fabriken.

* Rengdr holjet bara med en latt fuktad trasa. Anvand inte rengdringsmedel med silikon, eftersom
det kan skada plastdelarna.

Underhall

« Kontrollera regelbundet att inga synliga delar har skadats och att alla reglage fungerar som de ska.

« Anvand inte produkten om den uppvisar skador eller funktionsstérningar. L&t Hilti Service reparera
produkten omgaende.

« Efter skotsel- och underhallsarbeten ska alla skyddsanordningar monteras igen och kontrolleras.

ﬂ Anvand endast originalreservdelar och forbrukningsmaterial for séker drift. Godkénda reserv-
delar, férbrukningsmaterial och tillbehor till din produkt fran Hilti hittar du i ndrmaste Hilti Store
eller pa: wwwe.hilti.group

Ta bort metallféroreningar

1.Ta en lamplig skiftnyckel (nyckelvidd 24) och lossa stélhylsan.

2.Skruva av stalhylsan helt och hallet.

3.Knacka ur stalhylsan ordentligt.

4.Skruva av munstycket och rengér stélhylsan med en trasa tills alla metallrester har avldgsnats.

5.Skruva pa munstycket igen.

6.0ppna bussningshuset med lamplig ringnyckel (nyckelvidd 17) och skruva av det helt och hallet.

7.Ta ur den tredelade bussningen.

8.Knacka ur bussningshuset ordentligt.

9.Rengdr bussningshuset och bussningen med en trasa som har fuktats med rostskydd tills alla
metallrester har avlagsnats.

ﬂ Om bussningarna &r slitna ska de bytas ut.

10la nu bort tryckbussningen och tryckfjadern.
11Rengor tryckbussningen och tryckfjadern med en trasa.
1ZRengdr adapterstycket med en trasa.
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13Anvand en 15 mm-nyckel for att se till att kopplingsaxeln sitter fast ordentligt.
1454tt sedan tillbaka alla delar i omvénd ordning.

ﬂ Smorj in tryckbussningen och bussningshuset pa utsidan med Hilti-fett.
Spruta en droppe olja i bussningshuset.

1®ra &t stalhylsan med lamplig skiftnyckel (nyckelvidd 24).
Avlagsnande av metallbitar fran bussningshuset
1.Ta en Iamplig skiftnyckel (nyckelvidd 24) och lossa stalhylsan.
2.Skruva av stalhylsan helt och hallet.
3.Knacka ur stalhylsan ordentligt.
4.0Oppna bussningshuset med lamplig ringnyckel (nyckelvidd 17) och skruva av det helt och hallet.
5.Knacka ur bussningshuset ordentligt.
» D4 faller bussningarna och metalldelarna ut.
6.S4tt sedan tillbaka alla delar i omvéand ordning.

ﬂ Spruta en droppe olja i bussningshuset.

7.Dra &t stalhylsan med lamplig skiftnyckel (nyckelvidd 24).

Kontroll av att bussningshuset sitter ratt

1.Ta en lamplig skiftnyckel och lossa stalhylsan.

2.Skruva av stalhylsan helt och hallet.

3.Kontrollera att bussningshuset sitter ratt.

4.Skruva vid behov pa bussningshuset igen helt och hallet pa adapterstycket.

5.Skruva pa stalhylsan igen.

6.Dra at stalhylsan med lamplig skiftnyckel.

Transport och forvaring av sladdlosa verktyg och batterier

Transport

/\ FORSIKTIGHET

Oavsiktlig start under transport. !

» Transportera alltid produkten utan insatta batterier.

» Ta ut batteriet/batterierna.

» Transportera aldrig batterierna |6st liggande. Under transport ska batterierna skyddas mot alltfor
harda stétar och vibrationer samt hallas isolerade fran eventuella ledande material eller andra
batterier sa att de inte kommer i kontakt med andra batteripoler och orsakar en kortslutning.
Observera lokala transportforeskrifter for batterier.

» Batterier far inte skickas per post. Vand dig till ett fraktbolag om du vill skicka intakta batterier.

» Kontrollera produkt och batterier fére varje anvandning samt fére och efter langre transport for att
se till att de inte ar skadade.

Forvaring

| Al VARNING |
Oavsiktlig skada pa grund av trasiga eller lackande batterier. !
» Forvara alltid produkten utan insatta batterier.

» Forvara produkt och batterier svalt och torrt. Folj de temperaturgransvérden som anges i den
tekniska informationen.

» Forvara inte batterierna i batteriladdaren. Ta alltid ur batteriet ur laddaren nér laddningen &r klar.

» Forvara aldrig batterier i solen, pa varmekallor eller bakom glas.

» Forvara produkt och batteri utom réackhall for barn och obehériga personer.
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» Kontrollera produkt och batterier fore varje anvandning samt fére och efter langre tids forvaring for
att se till att de inte &r skadade.

Felsokning

Observera batteriets laddningsstatus- och felindikering vid alla stérningar. Se kapitel Indikeringar

for litiumjonbatteri.

Kontakta Hilti-service om det uppstér ett fel som inte finns med i den héar tabellen eller som du inte

lyckas atgarda pa egen hand.

Fel Mojlig orsak Losning
Batteriet hakar inte i med Batteriets lasmekanism ar smut- | » Rengdr lasmekanismen och
ett horbart klick. sig. satt i batteriet igen.
Overbelastningslampan Overbelastningsskydd. » Ta bort metallresterna. <1 50
blinkar i tio sekunder.
Blindniten faste inte. Batteriet &r urladdat. » Byt batteri och ladda det
tomma batteriet.
Chuckbacken &r smutsig eller » Rengdr bussningen eller byt ut
forsliten. den. £ 50
Bussningshuset ar felaktigt pa- » Skruva pa bussningshuset pa
skruvat. rétt satt . #0051
Tryckfjadern ar férsvagad eller » Byt ut tryckfijadern . #1150
defekt.
Inget nitavfall. Fel munstycke anvénds. » Byt munstycke. #1749
Munstycket &r utslitet. » Byt munstycke. +1 49
En nithylsa har kilats fast i » Ta bort resterna av nithylsan
chuckbacken. frén bussningshuset . #1151

v

Rengor stalhylsan . 17 50
Tém uppsamlingsbehallaren .
<0049

Stalhylsan &r smutsig.
Uppsamlingsbehallaren &r full.

v

Avfallshantering

Risk for personskada pa grund av felaktig avfallshantering! Halsorisk pa grund av lackande gaser
eller syror.

» Skicka aldrig ivag skadade batterier!

» Tack anslutningarna med ett icke ledande material for att férhindra kortslutningar.

» Kassera batterier sa att de inte kan hamna i handerna pa barn.

» Kassera batteriet hos din Hilti Store eller vand dig till narmaste atervinningscentral.

é}) Hilti-produkter &r till stor del tillverkade av atervinningsbara material. En forutséttning for
atervinning &r att materialen separeras pé ratt satt. | manga lander tar Hilti tillbaka din gamla enhet
for atervinning. Fraga Hilti kundservice eller din séljare.

E » Kasta inte elverktyg, elektronisk apparatur och batterier i hushallssoporna.

Tillverkargaranti

» Vand dig till din lokala Hilti-representant om du har frdgor om garantivillkoren.

Ytterligare information

Ytterligare information om drift, teknik, miljd6 och atervinning hittar du via féljande lank:
gr.hilti.com/manual/?id=2293235&id=2293236

Lénken finns ocksa som en QR-kod i slutet av dokumentationen.
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no Original bruksanvisning

Informasjon om bruksanvisningen

Om denne bruksanvisningen

« Advarsel! Fgr du tar i bruk produktet ma du serge for & ha lest og forstatt den medfglgende
bruksanvisningen, herunder instruksjonene, sikkerhets- og varselinformasjon, illustrasjoner og
spesifikasjoner. Gjer deg seerlig kjent med alle instruksjoner, sikkerhets- og varselinformasjon,
illustrasjoner, spesifikasjoner samt deler og funksjoner. Ved manglende overholdelse er det fare
for elektrisk stet, brann og/eller for alvorlige personskader. Oppbevar bruksanvisningen med alle
instruksjoner, sikkerhets- og varselinformasjon for senere bruk.

° m-produkter er laget for profesjonell bruk og méa kun brukes, vedlikeholdes og repareres
av kyndig personale. Dette personalet ma informeres spesielt om eventuelle farer som kan oppsta.
Produktet og tilleggsutstyret kan utgjere en fare hvis det betjenes av ukvalifisert personale eller
ikke brukes pa tiltenkt mate.

« Den medfelgende bruksanvisningen er i trdd med det aktuelle tekniske nivaet pa trykketidspunktet.
Du finner alltid den mest oppdaterte versjonen pa nettet pa Hiltis produktside. Felg lenken eller
QR-koden i denne bruksanvisningen, merket med symbolet @

« Pass pa at bruksanvisningen fglger med produktet ndr det overlates til andre personer.

Symbolforklaring

Farehenvisninger

Farehenvisninger advarer mot farer under handtering av produktet. Falgende signalord brukes:
FARE !

» For en umiddelbart truende fare som kan fere til alvorlige personskader eller ded.

Al ADVARSEL \
ADVARSEL !
» Varsler en mulig fare som kan fare til alvorlige personskader eller ded.

/\ FORSIKTIG
FORSIKTIG !
» Varsler om en mulig farlig situasjon som kan fere til personskade eller materiell skade.

Symboler i bruksanvisningen
Folgende symboler benyttes i denne bruksanvisningen:

Folg bruksanvisningen

Bruksanvisninger og andre nyttige opplysninger

Handtering av resirkulerbare materialer

Ikke kast elektriske apparater eller batterier i husholdningsavfallet
Hilti li-lon-batteri
Hilti Lader

Symboler i illustrasjoner
Folgende symboler brukes i illustrasjonene:

FENSRO

A ‘ Disse tallene viser til illustrasjonen i begynnelsen av denne bruksanvisningen.
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Nummereringen i illustrasjoner henviser til viktige arbeidstrinn eller viktige komponenter

3 | for arbeidstrinnene. | teksten i blir disse arbeidstrinnene eller komponentene markert med
tilhgrende numre, f.eks. (3).

Posisjonsnumrene brukes i illustrasjonen Oversikt og henviser til numrene pa teksten i
avsnittet Produktoversikt.

11

| | Dette symbolet betyr at handtering av produktet krever stor grad av oppmerksomhet.

(O

Produktavhengige symboler
Symboler pa produktet
Folgende symboler kan forekomme pa produktet:

@ Bruk vernebriller

® Bruk herselsvern
@ Bruk vernehjelm

——= | Likestrem

E? Produktet statter NFC-teknologi som er kompatibel med iOS- og Android-plattformer.

tiion | Li-ion-batteri

®¢ Bruk aldri batteriet som slagverktay.

¢ | Ikke mist ned batteriet. Ikke bruk et batteri som har veert utsatt for slag eller er skadet pa
% | annen méte.

Sikkerhet

Generelle sikkerhetsregler for elektroverktoy

A ADVARSEL Les alle sikkerhetsanvisninger, instrukser, illustrasjoner og tekniske data som

elektroverktoyet er utstyrt med. Manglende overholdelse av anvisningene nedenfor kan medfere

elektrisk stat, brann og/eller alvorlige personskader.

Overhold alle sikkerhetsanvisninger og instruksjoner i hele bruksperioden.

Begrepet "elektroverktey" som er brukt i sikkerhetsanvisningene, viser til nettdrevne elektroverktoy

(med nettkabel) eller til batteridrevne elektroverktoy (uten nettkabel).

Sikkerhet pa arbeidsplassen

» Hold arbeidsomradet rent og godt opplyst. Rotete eller darlig belyste arbeidsomrader kan fore
til ulykker.

» Bruk ikke elektroverktoyet i eksplosjonsfarlige omgivelser hvor det befinner seg brennbare
flytende stoffer, gasser eller stov. Elektroverktoy lager gnister som kan antenne stev eller damp.

» Hold barn og andre personer pa sikker avstand mens elektroverktgyet brukes. Hvis du blir
forstyrret under arbeidet, kan du miste kontrollen over verkteyet.

Elektrisk sikkerhet

» Elektroverktoyets stopsel ma passe i stikkontakten. Stgpselet méa ikke forandres pa noen
som helst mate. Bruk ikke adapterkontakt pa jordete elektroverktgy. Uendrede stepsler og
egnede stikkontakter minsker risikoen for elektrisk stat.

» Unnga kroppskontakt med jordete overflater som rer, radiatorer, komfyrer eller kjgleskap.
Risikoen for elektriske stet er hayere nar kroppen er jordet.

» Hold elektroverktayet unna regn og fuktighet. Risikoen for elektrisk stat gker ved inntrenging av
vann i et elektroverktay.
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» Bruk ikke ledningen til & beere elektroverktoyet, henge det opp eller til & dra stepselet ut av
stikkontakten. Hold ledningen unna varme, olje, skarpe kanter og deler som beveger seg.
Skadde eller sammenviklede ledninger gker risikoen for elektriske stet.

» Bruk kun skjoteledninger som ogséa er godkjent for utenders bruk nar du arbeider med et
elektroverktoy utenders. Bruk av skjsteledning som er egnet til utenders bruk, minsker risikoen
for elektrisk stot.

» Ma elektroverktgyet brukes i fuktige omgivelser, er det ngdvendig & bruke en jordfeilbryter.
Bruk av en jordfeilbryter reduserer risikoen for elektrisk stot.

Personsikkerhet

»Vaer oppmerksom, pass pa hva du gjer, og ga fornuftig fram under arbeidet med et
elektroverktoy. lkke bruk elektroverktgy nar du er tratt eller pavirket narkotika, alkohol
eller medikamenter. Et gyeblikks uoppmerksomhet ved bruk av elektroverktayet kan veere nok til
& forérsake alvorlige personskader.

» Bruk alltid personlig verneutstyr og vernebriller. Bruk av personlig verneutstyr som stavmaske,
sklisikre vernesko, hjelm eller hgrselsvern - avhengig av type og bruk av elektroverkteyet - reduserer
risikoen for skader.

» Unnga utilsiktet start. Forsikre deg om at elektroverktayet er slatt av for du setter i
stikkontakten eller batteriet og for du lofter eller flytter elektroverktoyet. Hvis du holder
fingeren pa bryteren nar du beerer elektroverktayet, eller kobler elektroverktayet til stram i innkoblet
tilstand, kan dette fare til uhell.

» Fjern justeringsverktey og skrungkkel for du slar pa elektroverkteyet. Et verktay eller en ngkkel
som befinner seg i en roterende maskindel, kan fore til skader.

» Unnga uhensiktsmessige arbeidsposisjoner. Sgrg for a sta stedig og i balanse. Dermed kan
du kontrollere elektroverktayet bedre i uventede situasjoner.

» Bruk egnede klzer. lkke bruk vide klaer eller smykker. Hold har, tay og hansker unna deler
som beveger seg. Lostsittende tay, smykker eller langt har kan komme inn i deler som beveger
seg.

» Hvis det er montert stevavsugs- og oppsamlingsinnretninger, ma det kontrolleres at disse
er koblet til og blir brukt pa riktig mate. Bruk av stgvavsug kan redusere faremomentene i
forbindelse med stav.

» Ikke fol deg for trygg og ikke bryt sikkerhetsreglene for elektroverktay, heller ikke nar du
etter lang tids bruk er blitt fortrolig med elektroverktoyet. Et oyeblikks uaktsomhet kan fere til
alvorlige personskader.

Bruk og behandling av elektroverktoyet

» Ikke overbelast verktoyet. Bruk et elektroverkteay som er beregnet til den type arbeid du vil
utfare. Med et passende elektroverktay arbeider du bedre og sikrere i det angitte effektomradet.

» Ikke bruk elektroverktey med defekt bryter. Et elekiroverktay som ikke lenger kan slas av eller
pa, er farlig og mé repareres.

» Dra ut stopselet fra stikkontakten og/eller ta ut et uttakbart batteri for du foretar maskin-
innstillinger, bytter tilleggsutstyr eller legger bort verktayet. Disse tiltakene forhindrer utilsiktet
start av elektroverktoyet.

» Oppbevar elektroverktgy som ikke brukes, utenfor barns rekkevidde. La ikke personer som
ikke er fortrolige med verktoyet eller ikke har lest disse instruksjonene, bruke verktoyet.
Elektroverktey er farlige nar de brukes av uerfarne personer.

» Sorg for grundig stell og vedlikehold av elektroverkteyet med tilbeher. Kontroller at
bevegelige deler pa elektroverkteyet fungerer feilfritt og ikke klemmes fast, og at ingen
deler er brukket eller skadet, slik at dette innvirker pa elektroverktgyets funksjon. La skadde
deler repareres for elektroverktayet brukes. Mange ulykker er et resultat av darlig vedlikeholdte

elektroverktoy.
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» Hold skjaereverktay skarpe og rene. Godt vedlikeholdte skjaereverktoy med skarpe skjeerekanter
blir sjeldnere fastklemt og er lettere & styre.

» Bruk elektroverktay, tilbehor, arbeidsverktey osv. i overensstemmelse med denne
anvisningen. Ta hensyn til arbeidsforholdene og arbeidet som skal utferes. Bruk av
elektroverktgy til andre formal enn det som er angitt, kan fare til farlige situasjoner.

» Hold handtak og gripeflater torre, rene og frie for olje og fett. Glatte handtak og gripeflater gir
ikke sikker betjening og kontroll av elektroverktoyet i uforutsette situasjoner.

Bruk og behandling av det batteridrevne elektroverktoyet

» Bruk kun ladere som er anbefalt av produsenten nar du skal lade batteriene. Det oppstar
brannfare nar det brukes andre batterier i en lader enn dem laderen er egnet for.

» Bruk bare batterier som er beregnet for de forskjellige elektroverktgyene. Bruk av andre
batterier kan medfere skader og brannfare.

» Unnga & oppbevare ubrukte batterier i nzerheten av binders, mynter, ngkler, nagler, skruer
eller andre sma metallgjenstander som kan forarsake kortslutning av kontakten. En kort-
slutning mellom batterikontaktene kan fare til forbrenninger eller brann.

» Ved feil bruk kan veeske lekke fra batteriet. Unngé kontakt med denne vaesken. Ved tilfeldig
kontakt méa det skylles med vann. Hvis det kommer vzeske i synene, ma du i tillegg oppsgke
lege. Batterivaeske som renner ut, kan fere til irritasjoner pa huden eller forbrenninger.

» Ikke bruk batterier som er skadde eller modifiserte. Skadde eller modifiserte batterier kan
oppfere seg uforutsigbart og forarsake brann, eksplosjon eller personskade.

» Ikke utsett batteriet for apen ild eller haye temperaturer. ld eller temperaturer over 130 °C (265
°F) kan forarsake eksplosjon.

» Folg alle anvisningene for lading, og lad aldri batteriet eller det batteridrevne verktoyet
utenfor temperaturomradet som er angitt i bruksanvisningen. Feil lading eller lading utenfor
det tillatte temperaturomradet kan edelegge batteriet og gke brannfaren.

Service

» Elektroverkteyet ma kun repareres av kvalifisert fagpersonale og kun med originale reserve-
deler. Slik opprettholdes maskinens sikkerhet.

» Vedlikehold ikke skadde batterier. Alt vedlikehold pa batterier skal utferes av produsenten eller
et godkjent serviceverksted.

Ytterligere sikkerhetsanvisninger

Personsikkerhet

» Ikke foreta manipulering eller endring av produktet eller tilbehgr.

» Produkt og tilbeher ma bare brukes i teknisk feilfri stand.

» Ikke bruk produktet til formél det ikke er beregnet for, men kun til tiltenkte bruksomréader. Produktet
skal veere i feilfri stand ved bruk.

» Produktet er utelukkende beregnet for bearbeiding av blindnagler.

» ikke bruk produktet uten pamontert oppsamlingsbeholder.

» Kontroller at oppsamlingsbeholderen er sikkert festet fer du begynner pé arbeidet.

» Bruk bare originalt tilbeher og reservedeler fra Hilti eller deler av tilsvarende kvalitet for & unnga
fare for personskade.

» Fare for personskade pa grunn av verktgy og/eller tilbehar som faller ned. Kontroller at batteri og
montert tilbeher er godt festet fer arbeidet pabegynnes.

» Ikke lgft produktet etter munnstykkeholderen.

» Ikke bruk munnstykkeholderen til & henge opp produktet.

» Hold alltid ventilasjonsapningene frie. Fare for forbrenning hvis ventilasjonsépningene er blokkert!

» Bruk kun festeelementer som er beregnet og godkjent for dette produktet.

» Ikke rett produktet mot deg selv eller andre personer.
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» Ikke press produktet mot handen din eller mot andre kroppsdeler (eller mot en annen persons
kroppsdeler).

» Fest elementene bare pa underlagsmateriale av metall. |kke prov a feste elementer pa andre
underlag.

» Trykk kun pa utlgseren nar produktet er i kontakt med underlagsmaterialet og er presset helt inn
mot dette.

» Hold alltid produktet i rett vinkel i forhold til underlaget ved innfesting slik at festeelementet ikke
sklir ut mot underlagsmaterialet.

» Ikke forsgk & drive inn et festeelement pa ny, ettersom dette kan fare til at elementet knekker.

» VVent med & slé pa produktet til du har plassert det i arbeidsposisjon.

» La aldri produktet veere uten tilsyn.

» Fjern alltid blindnaglen fer det utferes rengjerings-, service- og vedlikeholdsarbeider.

» Tem produkter som ikke er i bruk (fiern blindnaglen), og oppbevar dem pa et tert og avlast sted
som er utilgjengelig for barn.

» Ikke ta produktet fra hverandre nér det er varmt, eller bruk vernehansker hvis dette ikke kan unngas.

» Ikke bruk produktet hvis deler er skadet eller ikke fungerer feilfritt. F& produktet reparert av Hilti
service.

» Ikke se rett pa produktets belysning (LED), og ikke lys andre personer i ansiktet. Du og andre kan
bli blendet.

Sikkerhet pa arbeidsplassen

» Hold arbeidsplassen ryddig. Hold arbeidsomradet fritt for gjenstander som du kan skade deg pa.

» Du og personer som befinner seg i neerheten skal ha pa vernebriller, vernehjelm, herselsvern og
vernehansker under bruk av produktet.

» Hold produkt og blindnagler inneldst og utenfor barns rekkevidde til enhver tid.

» Hold barn og andre personer unna arbeidsomradet.

» For du fester elementer, ma du forsikre deg om at ingen oppholder seg pa baksiden av platene
som skal festes.

Aktsom handtering og bruk av batterier

»Ta hensyn til folgende sikkerhetsanvisninger for sikker handtering og bruk av li-ion-
batterier. Manglende overholdelse kan fere til hudirritasjoner, alvorlige korrosive skader, kjemiske
forbrenninger, brann og/eller eksplosjoner.

» Bruk kun batterier i teknisk feilfri stand.

» Behandle batterier med omhu for & unnga skader og forhindre at sveert helseskadelige vaesker
lekker ut!

» Batterier ma under ingen omstendigheter modifiseres eller manipuleres!

» Batteriene ma ikke tas fra hverandre, klemmes, varmes opp over 80 °C (176 °F) eller brennes.

» Ikke bruk eller lad opp batterier som har veert utsatt for et stet eller er skadd pa annen maéte.
Kontroller batteriene regelmessig for & se etter tegn pa skader.

» Bruk aldri resirkulerte eller reparerte batterier.

» Ikke bruk batteriet eller et batteridrevet elektroverktay som slagverktoy.

» Utsett aldri batterier for direkte sollys, hay temperatur, gnistdannelse eller &pen flamme. Dette kan
fore til eksplosjoner.

» Ikke berer batteripolene med fingrene, verktay, smykker eller andre elektrisk ledende gjenstander.
Dette kan skade batteriet samt forarsake materielle skader og personskader.

» Hold batteriene unna regn, fuktighet og vaesker. Hvis fuktighet trenger inn, kan dette fore til
kortslutning, elektrisk stet, forbrenninger, brann og eksplosjoner.

» Bruk kun ladere og elektroverktay som er beregnet pa denne batteritypen. Felg i den forbindelse

opplysningene i de tilhgrende bruksanvisningene.

» Ikke bruk eller oppbevar batteriet i eksplosjonsfarlige omgivelser.
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» Hvis batteriet er for varmt til at du kan ta pa det, kan det veere defekt. Plasser batteriet pa et synlig,
ikke brennbart sted med tilstrekkelig avstand til brennbare materialer. La batteriet kjglne. Hvis
batteriet fremdeles er for varmt til at du kan ta pa det etter en time, er det defekt. Kontakt Hilti
service eller les dokumentet "Informasjon om sikkerhet og bruk av Hilti li-ion-batterier".

ﬂ Ta hensyn til spesielle retningslinjer som gjelder for transport, lagring og bruk av litium-ion-
batterier. +11 64
Les informasjonen om sikkerhet og bruk av Hilti li-ion-batterier, som du finner ved & skanne
QR-koden bakerst i denne bruksanvisningen.

Beskrivelse

Produktoversikt ﬂ

@ Munnstykke (® Utlgser

@ stalhylse Héndtak

® Chuckhus @) Munnstykkeholder (demonterbar) /

@® Chuck (3 klembakker) Monteringsslissse for tilbehar
@ Batteri

® Trykkhylse ” A )

@ Trykkficer @ Arbeidsomréadebelysning /

ryKKT) Overbelastnings-LED
@ Adapterstykke Utlgserknapp for batteri
Oppsamlingsbeholder (® Statusindikator for batteri

Forskriftsmessig bruk

Det beskrevne produktet er en handholdt, batteridrevet blindnaglepistol.

Produktet er utelukkende beregnet for bearbeiding av blindnagler.

« Til dette produktet ma det bare benyttes Hilti Nuron li-ion-batterier i serien B 22. For optimal
ytelse anbefaler Hilti & bruke batteriene som er angitt i tabellen bakerst i denne bruksanvisningen
til produktet.

« Til disse batteriene ma det bare benyttes Hilti-ladere i seriene som star oppfert i tabellen bakerst i
denne bruksanvisningen.

Dette inngér i leveransen:

Blindnaglepistol, 4 munnstykker, ngkler, avtagbar oppsamlingsholder, bruksanvisning.

| tillegg finner du godkjente systemprodukter til produktet hos naermeste Hilti Store eller under:

www.hilti.group

Overbelastningsvern

Ved overbelastning slar produktet seg automatisk av og overbelastnings-LED-en blinker i de neste

10 sekundene.

ﬂ | dette tidsrommet kan produktet ikke brukes. Som regel skyldes overbelastningen rester i

chuckmekanismen, som da ma rengjeres. | den forbindelse ma man fglge anvisningene om
fierning av rester i kapittelet Pleie og vedlikehold. Nar blokkeringen er fiernet, skal produktet
veere klart til bruk igjen.

Indikatorer for li-ion-batteriet
Hilti Nuron Li-ion-batterier kan indikere ladetilstand, feilmeldinger og batteriets tilstand.
Indikatorer for ladetilstand og feilmeldinger

Al ADVARSEL \

Fare for personskader pa grunn av batteri som faller ned!
» Nar du har satt i batteriet og trykt pa laseknappen, ma du kontrollere at batteriet igjen klikker pa
plass i produktet som brukes.
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For & fa frem en av fglgende indikatorer trykker du kort pa batteriets utleserknapp.
Ladetilstanden samt eventuelle feil indikeres ogsa hele tiden s& lenge det tilkoblede produktet er slatt

pa.

[ Tilstand
Fire (4) lysdioder (LED) lyser konstant gront

Betydning
Ladetilstand: 100 % til 71 %

Tre (3) lysdioder (LED) lyser konstant grent

Ladetilstand: 70 % til 51 %

To (2) lysdioder (LED) lyser konstant grent

Ladetilstand: 50 % til 26 %

En (1) lysdiode (LED) lyser konstant grent

Ladetilstand: 25 % til 10 %

En (1) lysdiode (LED) blinker langsomt grgnt

Ladetilstand: < 10 %

En (1) lysdiode (LED) blinker raskt grant

Li-ion-batteriet er helt utladet. Lad batteriet.
Hvis lysdioden fortsatt blinker raskt etter at
batteriet er ladet, kontakter du Hilti service.

En (1) lysdiode (LED) blinker raskt gult

Li-ion-batteriet eller det tilkoblede produktet er
overbelastet, for varmt eller for kaldt eller det
foreligger en annen feil.

Bring produktet og batteriet til anbefalt arbeids-
temperatur, og ikke overbelast produktet nar du
bruker det.

Hvis meldingen vedvarer, kontakter du Hilti
service.

En (1) lysdiode (LED) lyser guilt

Li-ion-batteriet og det tilkoblede produktet er
ikke kompatible. Kontakt Hilti service.

En (1) lysdiode (LED) blinker raskt radt

Li-ion-batteriet er sperret og kan ikke brukes
lenger. Kontakt Hilti service.

Indikering av batteriets tilstand

For & sjekke tilstanden til batteriet holder du utleserknappen inne i over tre sekunder. Systemet
registrerer ikke mulige funksjonsfeil pa batteriet som felge av skjgdesles bruk, som f.eks. at det er
mistet ned, er pafert hull eller skader forarsaket av eksterne varmekilder osv.

[ Tilstand

Betydning

Alle LED-ene lyser som lgpelys og deretter lyser
én (1) LED konstant grent.

Batteriet kan brukes videre.

Alle LED-ene lyser som lgpelys og deretter
blinker én (1) LED raskt gult.

Kartlegging av batteriets tilstand kunne ikke
fullferes. Gjenta prosedyren eller kontakt Hilti
service.

Alle LED-ene lyser som lgpelys og deretter lyser
én (1) LED konstant rgdt.

Hvis et tilkoblet produkt fortsatt kan brukes,

er den gjenveerende batterikapasiteten under
50 %.

Huvis et tilkoblet produkt ikke lenger kan brukes,
er batteriets levetid over og batteriet ma skiftes
ut. Kontakt Hilti service.

Tekniske data

RT 6-22
Produktgenerasjon 02
Merkespenning 216V
Vekt i henhold til EPTA Procedure 01 uten batteri 1,8 kg
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RT 6-22

Slaglengde 25 mm
Lagringstemperatur -20°C ... 70°C
Omgivelsestemperatur under drift -17°C ... 60 °C
Batteri

Batteriets driftsspenning 216V

Vekt batteri Se bakerst i bruksanvisningen
Omgivelsestemperatur under drift -17°C ... 60°C
Lagringstemperatur -20°C ... 40°C
Batteritemperatur ved ladestart -10°C ... 45°C

Steyinformasjon og vibrasjonsverdier

Lydtrykk- og vibrasjonsverdiene som er angitt i denne bruksanvisningen, er malt i samsvar med en
normert mélemetode og kan brukes til sammenligning av elektroverktay. De egner seg ogsa til en
forelgpig vurdering av eksponeringene.

De angitte dataene representerer de viktigste bruksomradene for elektroverktayet. Men hvis elektro-
verktayet brukes til andre formal, med avvikende innsatsverktay eller med utilstrekkelig vedlikehold,
kan dataene avvike. Dette kan gke eksponeringene betraktelig giennom hele arbeidsperioden.

For & fa en ngyaktig vurdering av eksponeringene m& man ogsa ta hensyn til tidsrommene da
elektroverktoyet er slatt av eller er i gang, men ikke i bruk. Dette kan redusere eksponeringene
betraktelig gjennom hele arbeidsperioden.

Fastsett ekstra sikkerhetstiltak for & beskytte operataren mot effekten av stay og/eller vibrasjoner,
for eksempel: Vedlikehold av elektroverktay og innsatsverktay, holde hendene varme, organisering
av arbeidsprosesser.

ﬂ Du finner naermere informasjon om hvilke versjoner av EN 62841-standardene som er benyttet
pé bildet av samsvarserkleeringen =11 245.

Steyinformasjon

\ RT 6-22
Lydeffektniva, Lya 77 dB(A)
Usikkerhet lydeffektnivd KWA 3 dB(A)
Emisjonslydtrykkniva (Lpa) 69 dB(A)
Usikkerhet lydtrykkniva KpA 3 dB(A)
Vibrasjonsinformasjon
Vibrasjonsverdi ah,D B 22-85 <2,5m/s?
Usikkerhet for de nevnte vibrasjonsverdiene K 1,5 m/s? ‘
Munnstykketilordning for blindnaglene som skal brukes
Munnstykkebetegnelse Blindnaglediametere for alle vanlige
materialer
RN 2.4 2,4 mm
RN 3.2 3,2mm
RN 4.0 4,0 mm
RN 4.8 4,8 mm
5,0 mm (bare blindnagler av aluminium)
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Klargjering til arbeidet

Fare for personskader pa grunn av utilsiktet start!

» For batteriet settes i, ma det kontrolleres at det tilhgrende produktet er slatt av.

» Fjern batteriet for du foretar maskininnstillinger eller skifter tilbehersdeler.

Folg sikkerhetshenvisningene og advarslene i denne dokumentasjonen og pa produktet.

Lade batteriet

1.Les bruksanvisningen for laderen for lading.

2.Kontaktene pa batteriet og laderen mé vaere rene og tgrre.

3.Lad opp batteriet i en godkjent lader. +17 58

Sette i batteri

Fare for personskader pa grunn av kortslutning eller ved at batteriet faller ned!

» Forsikre deg om at det ikke er fremmedlegemer ved kontaktene pa batteriet og kontaktene pa
produktet fer du setter batteriet inn i maskinen.

» Kontroller at batteriet alltid gér riktig i inngrep.

1.Lad batteriet helt opp for forste gangs bruk.

2.Skyv batteriet inn i produktet til det klikker herbart pa plass.

3.Kontroller at batteriet sitter godt fast.

Ta ut batteri

1.Trykk pa batteriets opplasingsknapp.

2.Trekk batteriet ut av produktet.

Fallsikring

Fare for personskade som falge av at verktey og/eller tilbeher faller ned!

» Bruk bare den anbefalte Hilti verktaysnoren til produktet.

» Kontroller festepunktet for verktaysnoren med henblikk pa eventuelle skader far hver bruk.

» |kke fest verktaysnoren i beltekroken. Ikke bruk en beltekrok til & lafte opp produktet.

ﬂ Folg nasjonale retningslinjer for arbeid i hayden.

Som fallsikring av dette produktet skal du kun bruke en kombinasjon av Hilti fallsikring og Hilti

verktaysnor #2261970.

» Demonter munnstykkeholderen.

» Fest fallsikringen i monteringsapningene for tiloehar. Kontroller at den sitter forsvarlig fast.

» Fest den ene karabinkroken pa verktaysnoren til fallsikringen og den andre karabinkroken til en
baerende konstruksjon. Kontroller at begge karabinkrokene sitter forsvarlig fast.

ﬂ Folg bruksanvisningene for Hilti fallsikring samt Hilti verktaysnor.

Utskifting av munnstykket

/\ FORSIKTIG

Fare for personskader En blindnagle kan skade deg.

» Pase at det ikke er noen blindnagler i innfestingsverktayet.

1.Trykk pa utleseren og hold den inntrykt.

2.Apne munnstykket med en passende fastnakkel (12 mm) og skru det helt av.
3.Skru pa det nye munnstykket.
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4.Trekk til munnstykket med en egnet fastngkkel.

Betjening

Folg sikkerhetsanvisningene og advarslene i denne dokumentasjonen og pa produktet.
Feste blindnagle

1.Monter et munnstykke som passer til naglediameteren som benyttes.

2.For blindnaglen inn i munnstykket.

3.Sett produktet jevnt mot arbeidsstykket.

ﬂ Bare forborede arbeidsstykker kan festes.

4.Trykk pa utlgseren for a feste blindnaglen.

5.Vipp produktet bakover slik at den avrevne naglestammen havner i oppsamlingsbeholderen.
Temme oppsamlingsbeholder

/\ FORSIKTIG

Materiell skade Trykkhylsen kan bli skadet og naglen kan sette seg fast.

» Tom oppsamlingsbeholderen regelmessig (senest etter 50 innfestinger).

1.Skru oppsamlingsbeholderen av mot urviserne.

2.Tem oppsamlingsbeholderen.

3.Skru oppsamlingsbeholderen pa produktet igjen.

Pleie og vedlikehold

Fare for personskader pa grunn av isatt batteri !

» Ta alltid ut batteriet for stell og vedlikeholdsarbeid!

Pleie av produktet

« Fjern forsiktig gjenstridig smuss.

* Rengjer ventilasjonsapningene, der slike finnes, forsiktig med en terr og myk berste.

* Rengjer huset bare med en lett fuktet klut. Ikke bruk silikonholdige pleiemidler, ettersom dette kan
angripe plastdelene.

* Bruk en ren og terr klut for & rengjere kontaktene pé produktet.

Pleie av li-ion-batterier

Bruk aldri et batteri med tilstoppede ventilasjonsapninger. Rengjer ventilasjonsépningene forsiktig

med en terr og myk berste.

Unnga at batteriet ungdig utsettes for stev eller smuss. Ikke utsett batteriet for hey fuktighet (f.eks.

ved & dyppe det i vann eller la det sta ute i regnet).

Hvis et batteri blir gjennomvatt, ma det behandles som et skadet batteri. Isoler det i en ikke-

brennbar beholder, og kontakt Hilti service.

Hold batteriet fritt for fremmed olje og fett. Ikke la ungdig stev eller smuss samle seg pa batteriet.

Rengjer batteriet med en terr og myk barste eller en ren og terr kiut. Ikke bruk silikonholdige

pleiemidler, ettersom dette kan angripe plastdelene.

Ikke berar kontaktene pa batteriet, og ikke fiern fettet som er smurt p& kontaktene fra fabrikken.

Rengjer huset bare med en lett fuktet klut. Ikke bruk silikonholdige pleiemidler, ettersom dette kan

angripe plastdelene.

Vedlikehold

« Kontroller alle synlige deler regelmessig mht. skade og alle betjeningselementer mht. feilfri funksjon.

 Ved skader og/eller funksjonsfeil ma produktet ikke brukes. F& produktet omgéende reparert av
Hilti service.

* Monter alle beskyttelsesinnretninger etter pleie- og vedlikeholdsarbeid, og kontroller at de fungerer

feilfritt.
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ﬂ Av hensyn til sikkerheten ma du bare bruke originale reservedeler og forbruksmateriell.
Reservedeler, forbruksmateriell og tilbehgr som er godkjent av Hilti, finner du i nsermeste
Hilti Store eller pa: wwwe.hilti.group

Fjerning av metallrester

1.Bruk en passende fastngkkel (24 mm) og lgsne stalhylsen.

2.Skru stélhylsen helt av.

3.Bank omhyggelig ut av stalhylsen.

4.Skru av munnstykket og rengjer i tillegg stalhylsen med en klut, til alle metallrester er fiernet.

5.Skru munnstykket pa igjen.

G.Apne chuckhuset med en passende stjernengkkel (17 mm), og skru det helt av.

7.Ta ut den tredelte chucken (klembakker).

8.Bank omhyggelig ut av chuckhuset.

9.Rengjer chuckhuset og klembakkene med en klut sprayet med et rusbeskyttelsesmiddel, til alle
metallrester er fiernet.

ﬂ Bytt klembakkene hvis de er slitt.

10la ut trykkhylsen med trykkfjeer.

11Rengjer trykkhylsen og trykkfjeeren med en klut.

1Rengjer adapterstykket med en klut.

1Bruk en 15 mm en ngkkel som for & vaere sikker pa at forbindelsesakselen sitter godt fast.
145ett s4 alle delene pa plass igjen i omvendt rekkefelge.

ﬂ Smer i den forbindelse trykkhylsen og utsiden av chuckhuset med fett fra Hilti.
Spray en drape olje inn i chuckhuset.

15Trekk til stalhylsen med en egnet fastnekkel (24 mm).
Fjerning av metalldeler fra chuckhuset
1.Bruk en passende fastngkkel (24 mm) og lgsne stalhylsen.
2.Skru stéalhylsen helt av.
3.Bank omhyggelig ut av stélhylsen.
4.,&pne chuckhuset med en passende stjernengkkel (17 mm), og skru det helt av.
5.Bank omhyggelig ut av chuckhuset.
» Da faller de tre klembakkene og metalldelene ut.
6.Sett s& alle delene pa plass igjen i omvendt rekkefglge.

ﬂ Spray en drape olje inn i chuckhuset.

7.Trekk til stalhylsen med en egnet fastnekkel (24 mm).
Kontroll av om chuckhuset er riktig montert

1.Bruk en passende fastngkkel og lgsne stalhylsen.
2.Skru stalhylsen helt av.

3.Kontroller at chuckhuset sitter som det skal.

4.Skru eventuelt chuckhuset helt pa adapterstykket igjen.
5.Skru pa stalhylsen igjen.

6.Trekk til stalhylsen med en egnet fastngkkel.
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Transport og lagring av batteriverktoy og batterier
Transport

/\ FORSIKTIG

Utilsiktet start under transport !

» Transporter alltid produktene dine uten batterier!

» Ta ut batteri(er).

» Batterier ma aldri transporteres lgst. Under transport ma batteriene beskyttes mot kraftige stet og
vibrasjoner og isoleres fra ledende materialer og andre batterier, slik at de ikke kan komme i beraring
med andre batteripoler og dermed forarsake kortslutning. Felg lokale transportforskrifter for
batterier.

» Batterier ma ikke sendes i posten. Kontakt et transportfirma hvis du vil sende uskadde batterier.

» Kontroller produkt og batterier med henblikk pa skader fer hver bruk samt fer og etter lengre
transport.

Lagring

Utilsiktet skade pa grunn av defekte batterier eller lekkasje fra batterier !

» Oppbevar alltid produktene dine uten batterier!

» Oppbevar produkt og batterier kjelig og tert. Ta hensyn til temperaturgrensene som er angitt under
tekniske data.

» Ikke oppbevar batterier pa laderen. Ta alltid batteriet ut av laderen etter ferdig lading.

» Batterier ma aldri oppbevares i solen, pa varmekilder eller bak glass.

» Oppbevar produktet og batterier utenfor barns og uvedkommendes rekkevidde.

» Kontroller produkt og batterier med henblikk pa skader fgr hver bruk samt fer og etter lengre tids
lagring.

Feilsgking

Ved alle feil ma du sjekke batteriets indikator for ladetilstand og feil. Se kapittelet Indikatorer for

li-ion-batteriet.

Ved feil som ikke star i denne tabellen eller som du selv ikke kan utbedre, ma du kontakte Hilti service.

Feil Mulig arsak Losning
Batteriet festes ikke med et | Festetappen pa batteriet er » Rengjer festetappen og sett
herbart klikk. skitten. batteriet inn igjen.

v

Overbelastnings-LED Fjern metallrester. +11 63
blinker i ti sekunder.

Blindnaglen festes ikke.

Overbelastningsvern.

v

Utladet batteri.
Klembakkene er skitne eller slitt.

Skift batteri og lad tomt batteri.
Rengjer klembakkene eller
skift dem ut. #1163
Chuckhuset er ikke skrudd riktig | » Skrju chuckhuset riktig pa .
pa. <1163

v

Trykkfjeeren slakk eller defekt.

Skift ut trykkfjeeren. #1163

Naglestamme fjernes ikke.

Feil munnstykke benyttet.

Skift ut munnstykket. =1 61

Munnstykket er slitt.

Skift ut munnstykket. 11 61

viviv|y

Naglestammen fastkilt i
klembakkene.

Fjern naglestammerester fra
chuckhuset . #1763

Stalhylsen er skitten.

v

Rengjer stalhylsen . #1763

Oppsamlingsbeholderen er full.

v

Tom oppsamlingsbeholderen.
+062
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Kassering

Fare for personskade ved ikke-forskriftsmessig kassering! Gasser eller veesker som lekker ut,
utgjer en helsefare.

» Ikke send skadde batterier i posten eller pa annen mate!

» Dekk til kontaktene med et ikke-ledende materiale for & unngé kortslutning.

» Kasser batterier slik at de er utilgjengelige for barn.

» Lever inn batteriet i naermeste Hilti Store, eller kontakt et lokalt renovasjonsfirma.

ng;)? Hilti produkter er i stor grad laget av gjenvinnbare materialer. Riktig materialsortering er en
forutsetning for gjenvinning. | mange land tar Hilti imot ditt gamle apparat for gjenvinning. Sper Hilti
kundeservice eller forhandleren.

ﬂ » Kast aldri elektroverktay, elektronisk utstyr eller batterier i husholdningsavfallet!

Produsentgaranti

» Nar det gjelder sparsmal om garantibetingelser, ber vi deg kontakte din lokale Hilti-partner.
Ytterligere informasjon

Du finner mer informasjon om betjening, teknologi, milig og resirkulering under falgende lenke:
qr.hilti.com/manual/?id=2293235&id=2293236

Denne lenken finner du ogsé som QR-kode bakerst i dokumentasjonen.

fi Alkuperaiset ohjeet

Taman kayttéohjeen tiedot

Tasta kayttoohjeesta

* Varoitus! Ennen tuotteen kayttdmista varmista, etta olet lukenut ja ymmartanyt tuotteen mukana
toimitetun kéyttdohjeen ja sen sisaltdmat ohjeet, neuvot seké turvallisuus- ja varoitushuomautukset,
kuvat ja tekniset erittelyt. Perehdy etenkin kaikkiin ohjeisiin, turvallisuus- ja varoitushuomautuksiin,
kuviin, teknisiin erittelyihin seka tuotteen osiin ja toimintoihin. Ellei m&aréyksia, ohjeita ja neuvoja
noudateta, aiheutuu sahkoiskun, tulipalon ja/tai vakavien vammojen vaara. Sailyta kéyttdohje ja
kaikki ohjeet seka turvallisuus- ja varoitushuomautukset mybhempaa kaytttarvetta varten.

* m -tuotteet on tarkoitettu ammattikayttoon, ja niité saa kéyttaa, huoltaa tai korjata vain
valtuutettu, koulutettu henkil®. Kayttajan pitaa olla hyvin perilla kayttdon liittyvista vaaroista. Tuote
ja sen varusteet saattavat aiheuttaa vaaratilanteita, jos kokemattomat henkilét kayttavéat tuotetta
ohjeiden vastaisesti tai muutoin asiattomasti.

* Oheinen kayttdohje vastaa tekniikan tasoa painatushetkelld. Katso uusin versio internetista Hiltin
tuotesivustolta. Sinne paaset tdssé kayttdohjeessa olevasta linkista tai QR-koodlilla, joka on merkitty
symbolilla .

* Varmista, ettd tdma kayttdohje on mukana, kun luovutat tuotteen toiselle henkildlle.

Merkkien selitykset

Varoitushuomautukset

Varoitushuomautukset varoittavat tuotteen kayttéon liittyvista vaaroista. Seuraavia varoitusteksteja

kaytetdan:

VAKAVA VAARA !

» Varoittaa uhkaavasta vaaratilanteesta, josta voi seurauksena olla vakava loukkaantuminen tai jopa
kuolema.
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VAARA'!
» Varoittaa mahdollisesta vaarasta, josta voi seurauksena olla vakava loukkaantuminen tai kuolema.

/\ VAROITUS

HUOMIO !

» Varoittaa mahdollisesta vaaratilanteesta, josta voi seurata loukkaantuminen tai aineellinen vahinko.
Symbolit kdyttoohjeessa

Téassa kayttdohjeessa kaytetdan seuraavia symboleita:

Noudata kayttdohjetta

Toimintaohjeita ja muuta hyddyllisté tietoa

Kierratyskelpoisten materiaalien kasittely

Ala havita sahkolaitteita ja akkuja tavallisen sekajatteen mukana
Hilti Litiumioniakku
Hilti Laturi

Symbolit kuvissa
Kuvissa kéytetaan seuraavia symboleita:

FESRA

K | Naméa numerot viittaavat vastaavaan kuvaan tamén kéyttdohjeen alussa.

Numerointi kuvissa viittaa térkeisiin tydvaiheisiin tai tydvaiheiden kannalta tarkeisiin raken-
3 | neosiin. Nama vastaavasti numeroidut tydvaiheet tai rakenneosat korostetaan tekstissa,
esimerkiksi (3).

Kohtanumeroita kdytetdén kuvassa Yleiskuva, ja ne viittaavat kuvatekstien numerointiin
kappaleessa Tuoteyhteenveto.

@i

<@ | Tamén merkin tarkoitus on kiinnitt4& erityinen huomiosi tuotteen kéytt6on ja kasittelyyn.

Tuotekohtaiset symbolit
Symbolit tuotteessa
Tuotteessa voidaan kéyttédd seuraavia symboleita:

@ Kéyté suojalaseja

@ Kayté kuulosuojaimia

@ Kayté suojakyparaa

——= | Tasavirta

E? Tama tuote tukee iOS- ja Android-alustojen kanssa yhteensopivaa NFC-teknologiaa.

u-on | Litiumioniakku

®0 Ala koskaan kayta akkua lydntitydkaluna.

) Al passtd akkua putoamaan. Ala kéyta akkua, johon on kohdistunut isku tai joka on muu-
% | toin vaurioitunut.
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Turvallisuus

Sahkotyokaluja koskevat yleiset turvallisuusohjeet

A VAKAVA VAARA Lue kaikki turvallisuus- ja kayttoohjeet, selostukset ja tekniset tiedot,

jotka liittyvat tahan sdhkotyokaluun. Seuraavien ohjeiden noudattamatta jattdminen saattaa johtaa

sahkoiskuun, tulipaloon ja/tai vakavaan loukkaantumiseen.

Sailyta kaikki turvallisuus- ja kdyttoohjeet huolellisesti vastaisen varalle.

Turvallisuusohjeissa kaytetty késite "sahkotyokalu” tarkoittaa verkkokayttdisia sahkotydkaluja (joissa

verkkojohto) ja akkukayttdisia sahkdtyokaluja (joissa ei verkkojohtoa).

Tyopaikan turvallisuus

» Pida tyoskentelyalue siistind ja hyvin valaistuna. Tydpaikan epéjérjestys ja valaisemattomat
tydalueet voivat johtaa tapaturmiin.

» Ala kayta sahkotyokalua rajahdysalttiissa ymparistossa, jossa on syttyvai nestetts, kaasua
tai polya. Sahkotyokalut synnyttavat kipinditd, jotka saattavat sytyttda polyn tai hdyryt.

» Pida lapset ja sivulliset loitolla sédhkotyokalua kayttdessasi. Voit menettdd koneen hallinnan
huomiosi suuntautuessa muualle.

Séahkéturvallisuus

» Sdhkotyokalun pistokkeen pitda sopia pistorasiaan. Pistoketta ei saa muuttaa milladn
tavalla. Ala kiyta pistorasia-adaptereita suojamaadotettujen sihkdtyokalujen yhteydessa.
Alkuperéisessa kunnossa olevat pistokkeet ja sopivat pistorasiat véhentavat sahkdiskun vaaraa.

» Vilta koskettamasta sdahkoa johtaviin pintoihin kuten putkiin, pattereihin, liesiin ja jadkaap-
peihin. Séhkdiskun vaara kasvaa, jos kehosi maadottuu.

» Ala aseta sahkotyokalua alttiiksi sateelle tai kosteudelle. Veden tunkeutuminen sahkétyokalun
sisdan liséa sahkoiskun vaaraa.

» Ali kanna tai ripusta sihkotyokalua verkkojohdostaan #lika veda pistoketta irti pistorasiasta
johdosta vetamalla. Pida johto loitolla kuumuudesta, 6ljysta, teravista reunoista ja liikkuvista
osista. Vahingoittuneet tai toisiinsa kietoutuneet johdot lisdavat sahkoiskun vaaraa.

» Kun kaytat sdhkotyokalua ulkona, kadyta ainoastaan ulkokdyttoon soveltuvia jatkojohtoja.
Ulkokéayttdon soveltuvan jatkojohdon kayttd pienentda sahkoiskun vaaraa.

» Jos sahkotyokalua on valttamatonta kayttaa kosteassa ymparistossa, kayta vikavirtasuoja-
kytkinta. Vikavirtasuojakytkimen kaytto pienentaa séhkoiskun vaaraa.

Henkilturvallisuus

» Ole valpas, kiinnitd huomiota tyoskentelyysi ja noudata tervetta jarkea sahkotyokalua kayt-
taessasi. Ala kiyta sihkotyokalua, jos olet vasynyt tai huumeiden, alkoholin tai ladkkeiden
vaikutuksen alaisena. Séhkotyokalua kaytettdessa hetkellinenkin varomattomuus saattaa aiheut-
taa vakavia vammoja.

» Kayta henkilokohtaisia suojavarusteita ja aina suojalaseja. Henkilokohtaiset suojavarusteet,
kuten hengityssuojain, luistamattomat turvajalkineet, kypara ja kuulosuojaimet, pienentavét oikein
kaytettyina loukkaantumisriskia sahkdtydkalun kayttétilanteesta riippuen.

» Varo tahatonta kdynnistamista. Varmista, ettd sahkotyokalu on kytketty pois paalta, ennen
kuin liitat sen verkkovirtaan ja/tai liitat siihen akun, otat sen kateesi tai kannat sita. Jos kannat
sahkotyokalua sormi kayttokytkimelld tai liitdt pistokkeen pistorasiaan kayttokytkimen ollessa
kayntiasennossa, altistat itsesi onnettomuuksille.

» Poista kaikki saatotyokalut ja ruuvitaltat, ennen kuin kdynnistat sahkotyokalun. Tyodkalu tai
avain, joka sijaitsee koneen pyorivassé osassa, saattaa johtaa loukkaantumiseen.

» Vilta vaikeita tyoskentelyasentoja. Varmista aina tukeva seisoma-asento ja tasapaino. Siten
voit paremmin hallita sdhkdtyokalua odottamattomissa tilanteissa.

» Kiyta tyohosi soveltuvia vaatteita. Ala kiyta 10ysia tyvaatteita tai koruja. Pida hiukset,
vaatteet ja kasineet loitolla liikkuvista osista. Véljat vaatteet, korut ja pitkat hiukset voivat

takertua liikkuviin osiin.
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» Jos polynpoisto- ja kerdilylaitteita voidaan asentaa, sinun on tarkastettava, etta ne on liitetty
oikein ja etta niita kaytetaan oikealla tavalla. Polynpoistovarustuksen kayttd véhentaa polyn
aiheuttamia vaaroja.

» Ala tuudittaudu virheelliseen turvallisuuden tunteeseen #lika laiminly6 sahkoétyokaluja kos-
kevia turvallisuusohjeita silloinkaan, kun mielestési jo olet kokenut sédhkoéty6kalun kayttaja.
Harkitsematon ja huolimaton toiminta voi sekunnin murto-osissa johtaa vakaviin loukkaantumisiin.

Sahkaotyokalun kaytto ja kasittely

»Ala ylikuormita konetta. Kaytd kyseiseen tyohon tarkoitettua sihkotyokalua. Sopivaa
sahkotydkalua kayttden tydskentelet paremmin ja varmemmin tehoalueella, jolle s@hkétydkalu
on tarkoitettu.

» Ala kayta sahkotyokalua, jonka kayttokytkin ei toimi. Sahkotyokalu, jota ei endd voida kaynnistaa
ja pysayttaa kayttokytkimelld, on vaarallinen ja se taytyy korjata.

» Irrota pistoke pistorasiasta ja/tai irrota akku ennen kuin muutat saat6ja, vaihdat teraa tai
lisdvarusteita ja kun lopetat koneen kayttamisen. Tdma turvatoimenpide estaa sahkdtydkalun
tahattoman kaynnistysriskin.

» Sailyta sahkotyokalut poissa lasten ulottuvilta, kun niit4 ei kdyteta. Ala anna toisten henki-
16iden kayttda konetta, elleivat he ole perehtyneet sen kayttoon ja lukeneet kayttoohjeita.
Sahkaotyokalut ovat vaarallisia, jos niitd kayttavat kokemattomat henkil6t.

» Hoida sdhkdtydkaluja ja niiden varusteita huolella. Tarkasta, etta liikkuvat osat toimivat moit-
teettomasti eivatka ole puristuksissa, ja tarkasta myos, ettei sdhkotyokalussa ole murtuneita
tai vaurioituneita osia, jotka saattaisivat haitata sen toimintaa. Korjauta vaurioituneet osat
ennen koneen kayttamista. Usein loukkaantumisten ja tapaturmien syyna on séhkétydkalujen
laiminly&ty huolto.

» Pida teréat terdvina ja puhtaina. Huolella hoidetut terat, joiden leikkausreunat ovat teravia, eivéat
jumitu herkasti, ja niillé tydnteko on kevyempaa.

» Kayta sahkotyokalua, lisdvarusteita ja tarvikkeita, teria jne. niiden kayttéohjeiden mukaisesti.
Ota tall6in ty6olosuhteet ja suoritettava tyotehtdva huomioon. Sahkdtydkalun kaytté muuhun
kuin sille tarkoitettuun kéytté6n saattaa johtaa vaarallisiin tilanteisiin.

» Pida kasikahvat ja tartuntapinnat kuivina, puhtaina, 6ljyttémina ja rasvattomina. Jos kasi-
kahvat tai tartuntapinnat ovat liukkaat, séhk&tyokalun turvallinen kaytto ja hallinta voi yllattavissa
tilanteissa olla mahdotonta.

Akkukayttisen sahkotyokalun kaytto ja kasittely

» Lataa akku vain valmistajan suosittamalla laturilla. Jos laturi on tarkoitettu vain tietyn akkumallin
lataamiseen, palovaara on olemassa, jos laturia kdytetdadn muiden akkujen lataamiseen.

» Kayta ainoastaan juuri kyseiseen sdhkotyokaluun tarkoitettua akkua. Jonkun muun akun
kayttd saattaa johtaa loukkaantumiseen ja tulipaloon.

» Pida irrallinen akku loitolla metalliesineistd, kuten paperinliittimistd, kolikoista, avaimista,
nauloista, ruuveista tai muista pienistd metalliesineista, jotka voivat oikosulkea akun liittimet.
Akun liittimien véalinen oikosulku saattaa aiheuttaa palovammoja tai johtaa tulipaloon.

» Vaarasta kaytosta johtuen saattaa akusta vuotaa nestettd, jota ei saa koskettaa. Valta
kosketusta sen kanssa. Tarvit huuhtele kosk kohta vedelld. Jos nestettd paasee
silmiin, tarvitaan lisdksi ldakarin apua. Akusta vuotava neste saattaa aiheuttaa arsytysta ja
palovammoja.

» Ala kayta akkua, joka on vaurioitunut tai johon on tehty muutoksia. Vaurioitunut akku tai akku,
jota on muutettu, saattaa kayttaytya yllattavasti ja aiheuttaa tulipalon, réjahdyksen ja vammoja.

» Varjele akkua avotulelta ja korkeilta lampétiloilta. Avotuli tai yli 130 °C:n (265 °F) lampétila voi
aiheuttaa rajahdyksen.

» Noudata kaikkia akun lataamisesta annettuja ohjeita, ja lataa akku tai akun sisaltava
sahkotybkalu aina kayttéohjeessa mainittuja Iampéotilarajoja noudattaen. Akun virheellinen
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lataaminen tai lataaminen sallitun lampétila-alueen I&mpétiloja noudattamatta saattaa johtaa akun
tuhoutumiseen ja aiheuttaa tulipalovaaran.

Huolto

» Anna koulutettujen ammattihenkiléiden korjata sahkdtyokalusi ja hyvéaksy korjauksiin vain
alkuperaisia varaosia. Siten varmistat koneen turvallisuuden sé&ilymisen.

» Ala koskaan yritd huoltaa vaurioitunutta akkua. Akkujen kaikki huoltotydt saa suorittaa vain
valmistaja tai sen valtuuttama huoltopiste.

Muut turvallisuusohjeet

HenkilGturvallisuus

» Al4 koskaan tee tuotteeseen tai lisavarusteisiin minkaénlaisia muutoksia.

» Kayta vain tuotetta ja lisdvarusteita, jotka ovat teknisesti moitteettomassa kunnossa.

» Ala kayta tuotetta muihin t6ihin kuin mihin se on tarkoitettu, vaan kéyta sité aina kaytttarkoituksen
mukaisiin t6ihin, ja varmista tuotteen moitteeton kunto.

» Tama tuote on tarkoitettu ainoastaan vetoniiteille.

» Al4 koskaan kayta tuotetta ilman keruusili6ta.

» Ennen tydnteon aloittamista varmista, etté keruuséilié on kiinnitetty.

» Loukkaantumisvaaran valttamiseksi kdyta vain alkuperaisia Hilti-tarvikkeita ja -varaosia tai laadul-
taan samantasoisia tuotteita.

» Putoamaan péaésevat tyokalut ja/tai lisdvarusteet aiheuttavat loukkaantumisvaaran. Ennen tyon
aloittamista tarkasta, etté akku ja asennettu lisévaruste ovat kunnolla kiinni.

» Ala koskaan nosta tuotetta karkikappaleen pitimesta.

» Ala koskaan ripusta tuotetta kérkikappaleen pitimesta.

» Pida jadhdytysilmaraot aina puhtaina. Jdédhdytysilmarakojen peittyminen tai tukkeutuminen aiheut-
taa palovaaran!

» Kayta vain kiinnityselementtej, jotka on tarkoitettu ja hyvaksytty télle tuotteelle.

» Al4 suuntaa tuotetta itsedsi tai muita henkilsita kohti.

» Ala paina tuotetta kittasi tai kehosi muuta osaa vasten (tai vasten toisen henkilén kehoa).

» Kiinnita kiinnityselementteja vain metallialusmateriaaliin. Al yritd kiinnittad kiinnityselementteja
muihin materiaaleihin.

» Paina laukaisinta vain, kun tuote on kosketuksessa alusmateriaaliin ja on kunnolla sitd vasten
painettuna.

» Pida tuote laukaistaessa aina suorassa kulmassa kiinnityspintaan néhden, jotta valtat kiinnitysele-
mentin vinoon ohjautumisen.

» Ala koskaan yrita kiinnittdd samaa kiinnityselementtia toisen kerran laukaisemalla, silld tama voi
vaurioittaa kiinnityselementtia.

» Kytke tuote péalle vasta, kun olet asettanut sen tyon aloittamiskohtaan.

» Ala koskaan jata tuotetta ilman valvontaa.

» Poista vetoniitti aina ennen puhdistus-, huolto- tai hoitotdita.

» Sailyta ei-kaytdssa oleva tuote tyhjennettyna (vetoniitti poistettuna) ja vetoniitit kuivassa, lukitussa
paikassa ja lasten ulottumattomissa.

» Al pura tuotetta, jos se on kuuma, tai kdytd suojakasineits, jos purkaminen on pakko tehdi
tuotteen ollessa kuuma.

» Ala kéyta tuotetta, jos sen osissa on vaurioita tai jos sen kayttolaitteet eivt toimi moitteettomasti.
Korjauta tuote Hilti-huollossa.

» Ala katso suoraan tuotteen valoon (LED) &ldka suuntaa valoa muiden henkildiden kasvoihin.
Sokaistumisvaara on olemassa.

Tyopisteen turvallisuus

» Pida tyoskentelyalue hyvassa jarjestyksessa. Varmista, ettei tydskentelyalueella ole esineitd, joihin

saattaisit loukata itsesi.
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» Kayton aikana sinun ja valittdméassé laheisyydessa olevien henkildiden on kéytettava silmésuojaimia,
suojakyparaa, kuulosuojaimia ja suojakasineita.

» Pida tuote ja vetoniitit lukitussa paikassa ja aina lasten ulottumattomissa.

» Pida lapset ja muut henkildt poissa tydskentelyalueeltasi.

» Ennen kiinnityselementtien kiinnittdmista varmista, ettd kukaan ei ole kiinnitettévien levyjen toisella
puolella.

Akkujen kaytto ja hoito

» Noudata seuraavia turvallisuusohjeita, jotka varmistavat litiumioniakkujen turvallisen ka-
sittelyn ja kdyton. Ohjeiden noudattamatta jattdminen saattaa aiheuttaa ihodrsytystd, vakavia
syOpymisvammoja, kemiallisia palovammoja, tulipalon ja/tai rdjahdyksen.

» Kayta vain akkua, joka on teknisesti moitteettomassa kunnossa.

» Kasittele akkuja huolellisesti, jotta véltat vauriot ja terveydelle vakavasti vaarallisten nesteiden
vuotamisen ulos!

» Akkuja ei saa mitenk&an muuttaa tai manipuloida!

» Akkuja ei saa avata, puristaa, kuumentaa ldmpétilaan yli 80 °C (176 °F) tai polttaa.

» Ala kéyta tai lataa akkua, johon on kohdistunut isku tai joka muutoin on vaurioitunut. Tarkasta
akustasi vaurioiden merkit saannéllisin vélein.

» Ala koskaan kayté kierratettyd tai korjattua akkua.

» Ala kéyta akkua tai akkukayttoista sahkatydkalua koskaan lydntitydkaluna.

» Ala koskaan altista akkua suoralle auringonpaisteelle, korkealle Iampétilalle, kipinéille tai avotulelle.
Siité voi aiheutua rajéhdys.

» Ala kosketa akun napoja sormilla, tyékaluilla, koruilla tai muilla metallisilla esineilld. Seurauksena
akku voi vaurioitua ja aiheuttaa aineellisia vahinkoja tai vammoja.

» Al4 altista akkua sateelle, kosteudelle tai nesteille. Sisadn tunkeutunut kosteus voi aiheuttaa
oikosulun, sahkdiskun, palovammoja tai rdjahdyksen.

» Kéyta aina vain télle akkutyypille tarkoitettuja latureita ja séhkétyokaluja. Noudata niiden kayttdoh-
jeissa annettuja ohjeita.

» Ala kayta tai varastoi akkua rajahdysvaarallisessa ymparistdssa.

» Jos akku on liian kuuma koskea, se saattaa olla vaurioitunut. Laita akku palovaarattomaan paikkaan
ja riittdvan etéélle syttyvistéd materiaaleista. Anna akun jadhtya. Jos akku vield tunnin kuluttuakin
on liian kuuma koskea, akku on vaurioitunut. Ota yhteys Hilti-huoltoon tai lue dokumentti "
Hilti-litiumioniakkujen turvallisuuteen ja kayttoon liittyviad ohjeita".

ﬂ Noudata erityisid oh]elta ja direktiivejd, jotka koskevat litiumioniakkujen kuljettamista, varas-
tointia ja kéyttoa. £ 76
Lue Hilti-litiumioniakkujen turvallisuuteen ja kayttoon liittyvat ohjeet, jotka saat skannaamalla
tdman kayttdohjeen lopussa olevan QR-koodin.

Adapterikappale
Keruuséilié

Akun lukituksen vapautuspainike
Akun tilanaytto

Kuvaus
Tuoteyhteenveto n
Karkikappale (® Laukaisin
@ Terésholkki Kahva
@ Istukkakotelo @ Kérkikappale (irrotettavissa) / lisdvarus-
@ Istukka (3 istukkaleukaa) ® ﬂﬁﬁn kiinnitysura
% ::Lr;?mlkkl @ Tyéalu_evalo/ylikuormituksen LED-
merkkivalo
@
®
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Tarkoituksenmukainen kaytté

Kuvattu tuote on késiohjattava akkukayttdinen vetoniittikone.

Tama tuote on tarkoitettu ainoastaan vetoniiteille.

* Kéyta tdssa tuotteessa vain tyyppisarjan B 22 Hilti Nuron -litiumioniakkuja. Parhaan tehon
saavuttamiseksi Hilti suosittaa, ettd tassa tuotteessa kaytetdadn vain tdman kayttdohjeen lopussa
olevassa taulukossa mainittuja akkuja.

* Kéyta ndiden akkujen lataamiseen vain tdman kayttdohjeen lopussa olevassa taulukossa mainittujen
tyyppisarjojen Hilti-latureita.

Toimituksen sisaltd

Niittaustydkalu, 4 kérked, avain, irrotettava kerdyssailio, kayttdohje.

Muita télle tuotteelle hyvaksyttyja jarjestelméatuotteita I6ydat Hilti Store -likkeesta tai nettiosoitteesta:

www.hilti.group

Ylikuormitussuoja

Jos tuote ylikuormittuu, se kytkeytyy automaattisesti pois paélta ja ylikuormituksen LED-merkkivalo

vilkkuu 10 sekunnin ajan.

ﬂ Tuotetta ei voi kdyttda tdna aikana. Yleensa ylikuormittumisen syynéd on jadmien kertyminen
istukkamekanismiin, joka on puhdistettava. Noudata jadmien poistamisen ohjeita kappaleessa
Huolto ja kunnossapito. Kun ne on poistettu, tuote on jalleen toimintakykyinen.

Litiumioniakun naytt6é

Hilti Nuron -litiumioniakuissa on lataustilan, vikailmoitusten ja akun kunnon naytto.

Lataustilan ja vikailmoitusten ndytto

| Al VAARA

Loukkaantumisvaara akun putoamisesta aiheutuva!

» Varmista, ettéd akku on kunnolla lukittunut tuotteeseen, jos akun paikalleen laittamisen jalkeen olet
painanut lukituksen vapautuspainiketta.

Jotta jokin seuraavista ndytdista voi tulla ndyttdon, paina akun lukituksen vapautuspainiketta lyhyesti.

Lataustila ja mahdolliset héiriét pysyvéat naytéssé niin kauan, kuin liitetty tuote on paélle kytkettyna.

[Tila Merkitys

Nelja (4) LED-merkkivaloa palaa jatkuvasti vin- | Lataustila: 100...71 %
redna

Kolme (3) LED-merkkivaloa palaa jatkuvasti Lataustila: 70...51 %
vihredna

Kaksi (2) LED-merkkivaloa palaa jatkuvasti vih- | Lataustila: 50...26 %
redna

Yksi (1) LED palaa jatkuvasti vinredna Lataustila: 25...10 %

Yksi (1) LED-merkkivalo vilkkuu hitaasti vihreana | Lataustila: < 10 %
Yksi (1) LED-merkkivalo vilkkuu nopeasti vihred- | Litiumioniakku on taysin tyhjentynyt. Lataa ak-
néd ku.
Jos LED-merkkivalo akun lataamisen jéalkeenkin
vield vilkkuu nopeasti, ota yhteys Hilti-huoltoon.
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[ Tila

Merkitys

Yksi (1) LED-merkkivalo vilkkuu nopeasti keltai-
sena

Litiumioniakku tai siihen liitetty tuote on ylikuor-
mittunut, lilan kuuma tai liian kylma tai jokin
muu vika on olemassa.

Saata tuote ja akku suositeltuun kayttolampoti-
laan ja ala ylikuormita tuotetta sita kayttdessasi.
Jos viesti edelleen on néytdssa, ota yhteys Hil-
ti-huoltoon.

Yksi (1) LED-merkkivalo palaa keltaisena

Litiumioniakku ja siihen liitetty tuote eivét ole
yhteensopivat. Ota yhteys Hilti-huoltoon.

Yksi (1) LED-merkkivalo vilkkuu nopeasti punai-
sena

Litiumioniakku on estetty eika sitéd voida kayt-
taa. Ota yhteys Hilti-huoltoon.

Akun kunnon naytto

Litiumioniakun kunnon voit hakea néaytt66n painamalla akun lukituksen vapautuspainiketta yli kolmen
sekunnin ajan. Jarjestelma tunnistaa akun mahdollisen virheellisen toiminnan vaarin kdyttdmisen seu-
rauksena, esimerkiksi akku padssyt putoamaan, akussa reikd, akussa ulkoisen ldammon aiheuttama

vaurio jne.

Tila

Merkitys

Kaikki LED-merkkivalot syttyvat juoksevasti ja
sitten yksi (1) LED-merkkivalo jaa palamaan
vihredna.

Akun kayttdmisté voidaan jatkaa.

Kaikki LED-merkkivalot syttyvéat juoksevasti ja
sitten yksi (1) LED-merkkivalo vilkkkuu nopeasti
keltaisena.

Kysely& akun kunnosta ei saatu tehtya loppuun
saakka. Toista tdmé vaihe tai ota yhteys Hilti-
huoltoon.

Kaikki LED-merkkivalot syttyvat juoksevasti ja
sitten yksi (1) LED-merkkivalo jaa palamaan
punaisena.

Jos liitettya tuotetta voi edelleen kayttaa, jaljella
oleva akkukapasiteetti on alle 50 %.

Jos liitettya tuotetta ei enaé voi kayttaa, akku on
tullut kayttoikénsé péaédhan ja vaihdettava. Ota
yhteys Hilti-huoltoon.

Tekniset tiedot
RT 6-22
Tuotesukupolvi 02
Nimellisjannite 216V
Paino EPTA Procedure 01 mukaan ilman akkua 1,8 kg
Liikepituus 25 mm
Varastointilampétila -20°C ... 70°C
Ympdriston lampétila kaytettdessa -17°C ... 60 °C
Akku
Akkutoimintajénnite 216V
Akun paino Ks. tdman kéyttdohjeen loppu
Ympdriston lampétila kaytettdessa -17°C ... 60 °C
Varastointilampétila -20°C ... 40°C
Akun lampatila lataamisen alkaessa -10°C ... 45°C
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Melutiedot ja tarindarvot

Téssa kayttdohjeessa annetut danenpaine- ja térindarvot on mitattu standardoitujen mittausmene-
telmien mukaisesti, ja néitd arvoja voidaan kayttda sahkotyokalujen vertailussa. Ne soveltuvat myds
altistumisten tilapdiseen arviointiin.

Annetut arvot koskevat séhkotydkalun paaasiallisia kayttdtarkoituksia. Jos séhkétydkalua kuitenkin
kaytetdan muihin tarkoituksiin, poikkeavia tyokaluterid kayttden tai puutteellisesti huollettuna, arvot
voivat poiketa tdssa ilmoitetuista. TAma saattaa merkittévasti lisata altistumista koko tydskentelyajan
aikana.

Altistumisia tarkasti arvioitaessa on otettava huomioon myds ne ajat, jolloin sdhkdtydkalu on kytketty
pois paalta tai jolloin séhkotydkalu on paélla, mutta silla ei tehdé varsinaista ty6td. Tama saattaa
merkittavasti vahentad altistumista koko tydskentelyajan aikana.

Kéayttdjan suojaamiseksi melun ja/tai térinéan vaikutukselta ryhdy tarpeellisiin turvatoimenpiteisiin
kuten: Sahkaétyokalun ja siihen kiinnitettdvien tyokaluterien huolto, kasien lampiména pitdminen,
tydtehtévien organisointi.

ﬂ Yksityiskohtaista tietoa téssa sovelletuista EN 62841-standardin versioista |16ydat kohdasta
Vaatimustenmukaisuusvakuutuksen kuva =11 245,

Melutiedot
\ RT 6-22
Aéanitehotaso Lya 77 dB(A)
Aéanitehotason epavarmuus KWA 3 dB(A)
Melupééstén dénenpainetaso (Lya) 69 dB(A)
Aanenpainetason epavarmuus KpA 3 dB(A)
Térinaarvot
Tarinaarvo ah,D B 22-85 <2,5m/s? ‘
limoitettujen tarindarvojen epavarmuus K 1,5 m/s? ‘
Karkikappaleen valinta kaytettédvien vetoniittien perusteella
Karkikappaleiden nimimerkinta Vetoniittien halkaisija, kaikki yleiset materi-
aalit
RN 2.4 2,4 mm
RN 3.2 3,2mm
RN 4.0 4,0 mm
RN 4.8 4,8 mm
5,0 mm (vain alumiiniset vetoniitit)

Tyokohteen valmistelu

Loukkaantumisvaara vahingossa kdynnistymisen seurauksena!

» Varmista ennen akun kiinnittdmist4, etta tuote on kytketty pois paalta.

» Irrota akku, ennen kuin muutat koneen saatoja tai vaihdat lisévarusteosia.

Noudata tdssd dokumentaatiossa ja tuotteessa olevia turvallisuus- ja varoitushuomautuksia.
Akun lataus

1.Ennen lataamista lue laturin kayttohje.

2.Varmista, etté liittimet akussa ja laturissa ovat puhtaat ja kuivat.

3.Lataa akku hyvaksytylld laturilla. £ 71
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Akun kiinnitys

Loukkaantumisvaara akun oikosulun tai putc isen seurat

» Ennen akun paikalleen laittamista varmista, ettei akun liittimissa akussa ja tuotteessa ole vieraita
esineita.

» Varmista, ettd akku aina lukittuu kunnolla paikalleen.

1.Lataa akku tdyteen ennen ensimmaisté kayttokertaa.

2.Tydénnéa akku tuotteeseen siten, ettd akku kuultavasti lukittuu paikalleen.

3.Tarkasta, ettd akku on kunnolla kiinni.

Akun irrotus

1.Paina akun lukituksen vapautuspainiketta.

2.Vedé akku irti tuotteesta.

Putoamissuoja

| Al VAARA

Loukkaantumisvaara tyokalun ja/tai lisdvarusteen putoamisvaaran vuoksi!

» Kayta vain tuotteellesi suositeltua Hilti-tydkaluliinaa.

» Aina ennen kéyttoa tarkasta tyokaluliinan kiinnityspisteen mahdolliset vauriot.

» Ala kiinnita tydkaluliinaa vyékoukkuun. Al kéyta vydkoukkua tuotteen nostamiseen.

ﬂ Noudata maassasi voimassa olevia korkealla tehtévien téiden méaéarayksia ja ohjeita.

Kéyta tdman tuotteen putoamissuojana ainoastaan Hilti-putoamisvarmistimen ja Hilti-tyokaluliinan

#2261970 yhdistelmé&a.

» Irrota kérkikappaleen pidin.

» Kiinnitd putoamisvarmistin lisdvarusteelle tarkoitettuihin kiinnitysaukkoihin. Tarkasta kunnollinen
kiinnitys.

» Kiinnita toinen karbiinikoukku putoamisvarmistuksen ty6kaluliinaan ja toinen karbiinikoukku kanta-
vaan rakenteeseen. Tarkasta kummankin karbiinikoukun kunnollinen kiinnitys.

ﬂ Noudata Hilti-putoamisvarmistimen ja Hilti-tyokalulinan kéyttdohjeita.

Karkikappaleen vaihto

/\ VAROITUS

Loukkaantumisvaara Vetoniitti saattaa aiheuttaa sinulle vammoja.

» Tarkasta, ettei tuotteessa ole vetoniittia.

1.Paina laukaisinta ja pida se painettuna.

2.Avaa karkikappale sopivalla lenkkiavaimella (avainkoko 12) ja kierréa karkikappale kokonaan irti.
3.Kierra uusi kérkikappale kiinni.

4. Kirista karkikappale sopivalla lenkkiavaimella kiinni.

Kaytto

Noudata tdssd dokumentaatiossa ja tuotteessa olevia turvallisuus- ja varoitushuomautuksia.
Vetoniitin kiinnitys

1.Kiinnita kaytettavan vetoniitin halkaisijalle sopiva karkikappale.

2.0hjaa vetoniitti karkikappaleeseen.

3.Aseta tuote tasaisesti tydkappaletta vasten.

ﬂ Voit kiinnittda vain tyékappaleita, joissa on esiporatut reiét.
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4.Kiinnita vetoniitti painamalla laukaisinta.

5.Kallista tuotetta taaksepéin, jotta katkennut vetotanko siirtyy keruusailiéon.

Keruusiilion tyhjennys

/\ VAROITUS

Aineelliset vahingot Painoholkki voi vaurioitua, ja niitti voi tarttua kiinni.

» Tyhjenna keruuséilié saanndllisesti (viimeistdan 50 laukaisun valein).

1.Kierré keruuséilié vastapaivaan irti.

2.Tyhjenna keruusiilio.

3.Kierra keruusilio takaisin kiinni tuotteeseen.

Huolto, hoito ja kunnossapito

Al VAARA

Loukkaantumisvaara jos akku paikallaan !

» Irrota akku aina ennen hoito- ja kunnostustgita!

Tuotteen hoito

« Puhdista pinttynyt lika varovasti.

» Jos tuotteessa on jadhdytysilmaraot, puhdista ne varovasti kuivalla ja pehmeaélla harjalla.

« Puhdista kotelon pinnat vain kevyesti kostutetulla kankaalla. Al4 kéyté silikonia sisaltavia hoitoai-
neita, silld ne saattavat vaurioittaa muoviosia.

* Kéaytéa tuotteen liittimien puhdistamiseen vain puhdasta ja kuivaa kangaspalaa.

Litiumioniakkujen hoito

« Ala koskaan kayta akkua, jos sen jaahdytysilmaraot ovat tukkeutuneet. Puhdista jadhdytysilmaraot
varovasti kuivalla, pehmealla harjalla.

« Vilta altistamasta akkua tarpeettomasti polylle tai lialle. Ald koskaan altista akkua suurelle
kosteudelle (esimerkiksi upota veteen tai jaté sateeseen).

Jos akku on pahoin kastunut, kasittele sité kuin vaurioitunutta akkua. Erista akku palamattomasta
materiaalista valmistettuun astiaan ja ota yhteys Hilti-huoltoon.

« Pida akku 6ljyttéméana ja rasvattomana. Al anna pélyn ja lian kertya akun pintaan. Puhdista
akku kuivalla, pehmedlld harjalla tai puhtaalla, kuivalla kankaalla. Ala kéyta silikonia sisaltavid
hoitoaineita, sill& ne saattavat vaurioittaa muoviosia.

Ala kosketa akun liittimia &laka poista akun liittimiin tehtaalla laitettua rasvaa.

« Puhdista kotelon pinnat vain kevyesti kostutetulla kankaalla. Ald kéyté silikonia sisaltavia hoitoai-
neita, silla ne saattavat vaurioittaa muoviosia.

Kunnossapito

* Tarkasta saanndllisin vélein kaikkien nékyvien osien mahdolliset vauriot ja kayttdelementtien
moitteeton toiminta.

» Jos havaitset vaurioita ja/tai toimintahéiriita, ala kayta tuotetta. Korjauta tuote viipymatta Hilti-
huollossa.

* Hoito- ja kunnostustdiden jalkeen kiinnita kaikki suojalaitteet takaisin ja tarkasta niiden moitteeton
toiminta.

ﬂ Kayttoturvallisuuden varmistamiseksi kaytd vain alkuperdisid varaosia ja kayttdmateriaaleja.
Hiltin télle tuotteelle hyvaksymia varaosia, kulutusmateriaaleja ja lisévarusteita 16ydéat Hilti Store
-liikkeesté tai osoitteesta: wwwe.hilti.group

Metallijadgmien poisto

1.Loystyta terdsholkki sopivalla kiintoavaimella (avainkoko 24).
2.Kierra terdsholkki kokonaan irti.

3.Koputtele terasholkki huolellisesti tyhjaksi.
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4 Kierra kérkikappale irti ja puhdista terasholkki liséksi kangaspalalla, jotta saat kaikki metallijg@gmat
pois.

5.Kierra karkikappale takaisin kiinni.

6.Avaa istukkakotelo sopivalla lenkkiavaimella (avainkoko 17) ja kierré kotelo kokonaan irti.

7.Irrota kolmiosainen istukka (istukkaleuat).

8.Kopauttele istukkakotelo huolellisesti tyhjaksi.

9.Puhdista istukkakotelo ja istukkaleuat ruostesuoja-aineella kostutetulla kangaspalalla, jotta saat
kaikki metallijadgmat pois.

ﬂ Jos istukkaleuat ovat kuluneet, vaihda ne.

1Qrrota sitten painoholkki ja painojousi.

11Ruhdista painoholkki ja painojousi kangaspalalla.

1ZPuhdista adapterikappale kangaspalalla.

1Xé&yta 15 mm:n avainta varmistaaksesi, etta véliakseli on kunnolla kiinni.
14iinnita kaikki osat péinvastaisessa jarjestyksessa kuin irrotit.

ﬂ Rasvaa télloin painoholkki ja istukkakotelo ulkopinnastaan Hilti-rasvalla.
Suihkuta istukkakoteloon pisara 6ljya.

1&ierré terésholkki kiinni sopivalla kiintoavaimella (avainkoko 24).
Metalliosien poisto istukkakotelosta
1.Loystyta terasholkki sopivalla kiintoavaimella (avainkoko 24).
2.Kierra terasholkki kokonaan irti.
3.Koputtele terasholkki huolellisesti tyhjaksi.
4.Avaa istukkakotelo sopivalla lenkkiavaimella (avainkoko 17) ja kierré kotelo kokonaan irti.
5.Kopauttele istukkakotelo huolellisesti tyhjaksi.
» Talldin sisélta putoavat kolme istukkaleukaa ja metalliosat.
6.Kiinnita kaikki osat péinvastaisessa jarjestyksessa kuin irrotit.

ﬂ Suihkuta istukkakoteloon pisara 6ljya.

7.Kierréa terasholkki kiinni sopivalla kiintoavaimella (avainkoko 24).

Istukkakotelon kiinnityksen tarkastus

1.LAystyta terdsholkki sopivalla kiintoavaimella.

2.Kierra terasholkki kokonaan irti.

3.Tarkasta, etté istukkakotelo on kunnolla kiinni.

4.Tarvittaessa kierra istukkakotelo uudelleen kunnolla kiinni adapterikappaleeseen.

5.Kierra terasholkki takaisin kiinni.

6.Kierra terasholkki kiinni sopivalla kiintoavaimella.

Akkukayttoisten tyokalujen ja akkujen kuljetus ja varastointi

Kuljettaminen

/\ VAROITUS

Kaynnistyminen vahingossa kuljetuksen aikana !

» Kuljeta tuotteesi aina akku irrotettuna!

» Irrota akku/akut.

» Ala koskaan kuljeta akkuja irrallaan muiden tavaroiden joukossa. Akut on suojattava kuljetuksen
ajaksi kovilta iskuilta ja tarinalta, ja ne on eristettava kaikenlaisista séhkoé johtavista materiaaleista
ja muista akuista, jotta niiden navat eivat paase kosketuksiin muiden akkujen napojen kanssa.
Seurauksena saattaisi olla oikosulku. Noudata maakohtaisia akkujen kuljetusmaarayksia.
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» Akkuja ei saa koskaan lahettdd postitse. Kaanny kuljetusyrityksen puoleen, kun haluat lahettaa
vauriottomia akkuja.

» Tarkasta tuotteen ja akun mahdolliset vauriot aina ennen kayttdd seké ennen pitkaa kuljetusta ja
sen jalkeen.

Varastointi

Viallinen tai vuotava akku voi aiheuttaa vaurioita !

» Varastoi tuotteesi aina akku irrotettuna!

» Varastoi tuote ja akut viiledssa ja kuivassa paikassa. Ota teknisissé tiedoissa annetut lampétilarajat
huomioon.

» Akkuja ei saa sailyttaa laturissa. Irrota akku laturista aina latauksen paatyttya.

» Ala koskaan varastoi akkuja auringonpaisteessa, lamménldhteen paélla tai ikkunan vieressa.

» Varastoi tuote ja akut lasten ja asiattomien henkiliden ulottumattomissa.

» Tarkasta tuotteen ja akun mahdolliset vauriot aina ennen kayttda seké ennen pitkda varastointia ja
sen jalkeen.

Apua hairiétilanteisiin

Kaikissa hairiétilanteissa tarkkaile lataustilan ja vikojen naytén merkkivaloja. Ks. kappale Litiumio-

niakun merkkivalot.

Hairidissa, joita ei ole kuvattu tdssa taulukossa tai joita et itse pysty poistamaan, ota yhteys Hilti-

huoltoon.

Hairié Mahdollinen syy Ratkaisu
Akku ei lukitu paikalleen Akun salpanokat likaantuneet. » Puhdista salpanokka ja kiinnita
selvésti naksahtaen. akku uudelleen paikalleen.

v

Ylikuormituksen Ylikuormitussuoja. Poista metallijagmét. #1175
LED-merkkivalo vilkkuu 10
sekunnin ajan.

Vetoniitti ei kiinnity. Akku tyhjentynyt.

v

Vaihda akku ja lataa tyhjenty-
nyt akku.

Istukkaleuat likaantuneet tai ku- | » Puhdista istukkaleuat tai
luneet. vaihda ne. #1175
Istukkakotelo ei ole kunnolla » Kierra istukkakotelo kunnolla
kiinni kierretty. kiinni . =11 76

v

Vaihda painojousi . #1175
Vaihda karkikappale. +1 74

Painojousi I6ystynyt tai rikki.

Ei vetotangon poistoa ke- Kaytetty vadranlaista karkikap-
ruusailioon. paletta.

Kérkikappale on kulunut. Vaihda karkikappale. £ 74
Vetotanko kiilautunut istukkaleu- Poista vetotankojaémat istuk-
koihin. kakotelosta . #1176

Terasholkki on likaantunut. Puhdista terdsholkki . =11 75
Keruuséilié on taynna. 6.+

v

v

v

v

v

Tyhjenna keruusailioé . =L
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Havittdminen

Maaraystenvastaisten havittdminen aiheuttaa loukkaantumisvaaran! Ulos vuotavat kaasut tai

nesteet vaarantavat terveyden.

» Al lahetd vaurioituneita akkuja!

» Peitd litdnnat séhkoa johtamattomalla materiaalilla oikosulkujen vélttdmiseksi.

» Havita akut siten, etteivat ne voi joutua lasten késiin.

» Havita akku viemalla se Hilti Store -liikkeeseen tai kdanny vastuullisen jatteenkasittely-yrityksen
puoleen.

éj«f@ Hilti-tuotteet on pa&osin valmistettu kierratyskelpoisista materiaaleista. Kierratyksen edellytys
on materiaalien asianmukainen lajittelu. Useissa maissa Hilti ottaa vanhat koneet ja laitteet vastaan
kierratysta ja havitysta varten. Lisétietoja saat Hilti-huollosta tai -edustajalta.

ﬂ » Ald havita sahkotyokaluja, elektronisia laitteita ja akkuja tavallisen sekajatteen mukanal!

Valmistajan myontama takuu

» Jos sinulla on takuuehtoihin liittyvia kysymyksia, ota yhteys paikalliseen Hilti-edustajaan.
Lisatietoja

Lisatietoa kaytOstd, tekniikasta, ymparistosta ja kierrdtyksestd saat seuraavan linkin kautta:
qr.hilti.com/manual/?id=2293235&id=2293236

Sama linkki on myés QR-koodina dokumentaation lopussa.

et Originaalkasutusjuhend

Andmed kasutusjuhendi kohta

Kaesoleva kasitsemisjuhendi kohta

* Hoiatus! Enne toote kasutamist veenduge, et olete tootele lisatud kasutusjuhendi, sealhulgas
juhised, ohutus- ja hoiatusviited, joonised ja spetsifikatsioonid, labi lugenud ja sellest aru saanud.
Tutvuge eriti kdigi juhiste, ohutus- ja hoiatusviidete, jooniste, spetsifikatsioonide ning komponentide
ja funktsioonidega. Selle eiramisel esineb elektril6dgi, tulekahju ja/vi raskete vigastuste oht. Hoidke
kasutusjuhend koos kdigi juhiste, ohutus- ja hoiatusviidetega hilisemaks kasutamiseks alles.

* m tooted on ette ndhtud professionaalsele kasutajale ja neid tohivad kasitseda,
hooldada ja korras hoida ainult volitatud ja asjaomase véljadppega isikud. Nimetatud personal peab
olema teadlik kdikidest kaasnevatest ohtudest. Seade ja sellega Ghendatavad abivahendid véivad
osutuda ohtlikuks, kui neid ei kasutata nduetekohaselt voi kui nendega té6tab vastava véljadppeta
isik.

« Lisatud kasutusjuhend vastab tehnika kaesolevale tasemele triikki andmise ajal. Uusima versiooni
leiate alati veebist Hilti toote lehekdiljelt. Jargige selleks stimboliga @ tahistatud linki voi QR-koodi
kéesolevas kasutusjuhendis.

* Andke toode teistele edasi ainult koos kédesoleva kasutusjuhendiga!

Méarkide selgitus

Hoiatused

Hoiatused annavad marku toote kasutamisel tekkivatest ohtudest. Kasutatakse jargmisi marksonu:

OHT!

» Vdimalikud ohtlikud olukorrad, mis voivad pohjustada kasutaja raskeid kehavigastusi voi hukkumist.

Al HOIATUS

HOIATUS !
» Voimalik ohtlik olukord, mis véib pohjustada kasutaja raskeid kehavigastusi voi hukkumist.
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/\ ETTEVAATUST

ETTEVAATUST !

» Voimalikud ohtlikud olukorrad, mis vdivad pdhjustada kehavigastusi voi varalist kahju.
Siimbolid kasutusjuhendis

Kaesolevas kasutusjuhendis kasutatakse jargmisi simboleid:

Jargige kasutusjuhendit

Soovitusi seadme kasutamiseks ja muu kasulik teave

Taaskasutatavate materjalide kasitsemine

Elektrilisi tooriistu ja akusid ei tohi visata olmejaétmete hulka

Hilti Li-lon-aku
Hilti Laadimisseade

Joonistel kasutatud siimbolid
Joonistel kasutatakse jargmisi simboleid.

FENSEO

K Numbrid viitavad vastavatele joonistele kasutusjuhendi juhendi alguses.
Numbrid joonistel téhistavad tahtsaid toiminguid voi toimingute jaoks téhtsaid detaile. Teks-

3 tis tostetakse need toimingud voi detailid vastava numbri abil esile, naiteks (3).
T Positsiooninumbreid kasutatakse joonisel Ulevaade ja need viitavad selgituste numbritele
toote lilevaates.
<@ | See mark naitab, et toote kasitsemisel tuleb olla eriti tahelepanelik.

Tootepohised siimbolid
Siimbolid toote peal
Tootel voib kasutada jargmisi simboleid:

@ Kasutage kaitseprille

@ Kandke korvaklappe
@ | Kandke kaitsekiivrit

=== | Alalisvool

E? Toode toetab NFC-tehnoloogiat, mis thildub iOS- ja Android-platvormidega.

u-on | Liitiumioonaku

®4 Arge kasutage akut kunagi l66giriistana.

4 Arge laske akul kunagi maha kukkuda. Arge kasutage akut, mis on saanud 166gi v&i muul
% | moel kahjustada saanud.

Ohutus

Uldised ohutusnéuded elektriliste tooriistade kasutamisel

A HOIATUS! Lugege koiki selle elektrilise tooriista juurde kuuluvaid ohutusjuhiseid, néuan-
deid, jooniseid ja tehnilisi andmeid! Jargmiste juhiste eiramise tagajérg voib olla elektrildok, tule-

kahju ja/voi rasked vigastused.
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Hoidke koik ohutusnduded ja juhised edaspidiseks kasutamiseks alles.

Ohutusjuhistes kasutatud mdiste "elektriline t6oriist" kéib vorgutoitega (toitejuntmega) elektriliste

tdoriistade voi akutoitega (toitejuhtmeta) elektriliste tddriistade kohta.

Ohutus tookohal

» Hoidke oma t66koht puhas ja valgustage seda korralikult. Korrastamata ja valgustamata
t66koht voib pohjustada 6nnetusi.

>Arge kasutage elektrilist tooriista plahvatusohtlikus keskkonnas, kus leidub tuleohtlikke
vedelikke, gaase voi tolmu. Elektrilistest tooriistadest 166b sddemeid, mis voivad tolmu voi aurud
slilidata.

» Hoidke lapsed ja koik teised to6kohast eemal, kui kasutate elektrilist t6oriista! Kui teie
tahelepanu juhitakse korvale, voib seade teie kontrolli alt véljuda.

Elektriohutus

» Elektrilise tooriista pistik peab sobima pistikupessa. Pistiku juures ei tohi teha mingeid
muudatusi. Kaitsemaandusega seadmete puhul ei tohi kasutada adapterpistikuid. Muutmata
pistikud ja sobivad pistikupesad védhendavad elektrilé6giohtu.

» Véltige keha kontakti maandatud pindadega (nt toru, radiaator, pliit, kiilmik). Kui teie keha on
maandatud, on elektrilddgi oht suurem.

» Kaitske elektrilist tooriista vihma ja niiskuse eest. Kui elektrilise tooriista sisemusse satub vett,
suurendab see elektrildégiohtu.

» Arge kasutage iihenduskaablit elektrilise tooriista kandmiseks, ript iseks ega pistiku
stepslist valjatombamiseks! Hoidke Uihenduskaablit eemal kuumusest, Glidest, teravatest
servadest ja lilkuvatest osadest. Kahjustatud voi keerdus Ghenduskaablid suurendavad elektri-
166giohtu.

» Kui tootate elektrilise tooriistaga vabas 6hus, kasutage ainult selliseid pikendusjuhtmeid,
mida tohib kasutada ka valitingimustes. Valitingimustesse sobiva pikendusjuhtme kasutamine
vahendab elektrilédgiohtu.

» Kui seadmega tootamine niiskes keskkonnas on valtimatu, kasutage rikkevoolu kaitseliilitit.
Rikkevoolu kaitseluliti kasutamine vahendab elektrilddgiohtu.

Inimeste ohutus

» Olge tahelepanelik, jalgige, mida teete, ja toimige elektrilise tooriistaga tootades kaalutletult.
Arge tootage elektrilise tooriistaga, kui olete visinud voi alkoholi, narkootikumide véi ravimite
moju all! Hetkeline tahelepanematus elektrilise t66riista kasutamisel voib pohjustada raskeid
kehavigastusi ja varalist kahju.

» Kandke isiklikke kaitsevahendeid ja alati kaitseprille. Isiklike kaitsevahendite, nt tolmumaski,
libisemiskindlate turvajalatsite, kaitsekiivri voi kuulmiskaitsevahendite kandmine (soltuvalt elektrilise
tooriista tulbist ja kasutusalast) vahendab vigastusohtu.

» Viltige elektrilise tooriista soovimatut kaivitamist! Enne elektrilise tooriista lihendamist
vooluvorku ja/voi elektrilise t ista aku paigaldamist, tooriista Ulestostmist ja kandmist
veenduge, et elektriline tooriist on valja lilitatud! Kui hoiate elektrilise tddriista kandmisel sérme
1Ulitil voi Ghendate vooluvorku sisselllitatud todriista, voib juhtuda 6nnetus.

» Enne elektrilise tooriista sisseliilitamist eemaldage selle kiiljest seade- ja mutrivotmed.
Elektrilise todriista pddrleva osa kiiljes olev seade- voi mutrivoti voib pohjustada vigastusi.

» Viltige ebatavalist tooasendit! Votke stabiilne tooasend ja sdilitage alati tasakaal. Nii saate
elektrilist todriista ootamatutes olukordades paremini kontrollida.

» Kandke sobivat réivastust. Arge kandke laiu riideid ega ehteid! Hoidke juuksed, réivad ja
kindad seadme liikuvatest osadest eemal. Lotendavad riided, ehted ja pikad juuksed véivad
sattuda seadme liikuvate osade vahele.

» Kui elektrilise tooriista kiilge on voimalik paigaldada tolmt Idus- ja kogumi diseid
veenduge, et need on toodriistaga lihendatud ja et neid kasutatakse néuetekohaselt. Tolmuee-
maldusseadise kasutamine voib vahendada tolmust tingitud ohte.
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» Arge laske tekkida petlikul turvatundel ega eirake elektrilise téériista ohutusreegleid isegi
siis, kui olete parast paljukordset kasutamist elektrilise té6riistaga harjunud. Téhelepanematu
késitsemine voib sekundi murdosa jooksul kaasa tuua raskeid vigastusi.

Elektrilise tooriista kasutamine ja kdsitsemine

» Arge koormake seadet iile! Kasutage konkreetseks t60ks sobivat elektrilist tooriista. See
tootab ettendhtud joudluspiirides tdhusamalt ja ohutumalt.

» Arge kasutage elektrilist tooriista, mille liiliti on rikkis! Elektriline tooriist, mida ei saa enam
ltlitist korralikult sisse ja vélja ltlitada, on ohtlik ning tuleb viia parandusse.

» Tommake enne seadme mis tahes seadetdid, tarvikute vahetamist ja seadme hoiulepanekut
pistik pistikupesast vilja ja/voi eemaldage dravoetav aku. See ettevaatusabindu hoiab ara
seadme soovimatu kéivitumise.

» Kasutusvilisel ajal hoidke elektrilist tooriista lastele kittesaamatus kohas. Arge laske
seadet kasutada isikutel, kes seadme t66p6himotet ei tunne voi ei ole lugenud kéesolevaid
kasutusjuhendeid. Asjatundmatute isikute kdes on elektrilised tddriistad ohtlikud.

» Hooldage elektrilisi tooriistu ja tarvikuid korralikult. Kontrollige, kas lilkuvad osad té6tavad
veatult ega kiilu kiini. Veenduge, et seadme osad ei ole murdunud vo6i kahjustatud maaral, mis
mojutab seadme tookindlust. Laske kahjustatud osad enne seadme kasutamist parandada.
Ebapiisavalt hooldatud elektrilised tédriistad pohjustavad dnnetusi.

» Hoidke liketarvikud teravad ja puhtad. Hasti hooldatud, teravate I6ikeservadega I6iketarvikud
kiiluvad harvemini kinni ja neid on lihtsam juhtida.

» Kasutage elektrilist tooriista, tarvikuid ja lisatarvikuid vastavalt nendele juhistele. Arvestage
seejuures tootingimuste ja tehtava t66 iseloomuga. Elektrilise tdoriista kasutamine otstarbel,
milleks see ei ole ette ndhtud, voib péhjustada ohtlikke olukordi.

» Kaepidemed ja haardepinnad peavad olema kuivad, puhtad ning vabad olist ja rasvast.
Libedad kaepidemed ja haardepinnad ei véimalda elektrilist todriista ootamatutes olukordades
kindlalt kasitseda ega kontrollida.

Akuga tooriista kasutamine ja kdsitsemine

» Laadige akusid ainult tootja soovitatud laadimisseadmega. Kui teatud tudpi aku laadimiseks
ettenéhtud laadimisseadet kasutatakse teist tllpi akude laadimiseks, tekib tulekahjuoht.

» Kasutage elektrilistes tooriistades ainult ettenahtud akusid. Teist tilpi akude kasutamine voib
pohjustada vigastus- ja pélenguohtu.

» Hoidke akud kasutusvilisel ajal eemal kirjaklambritest, miintidest, votmetest, naeltest, kru-
videst ja teistest vdikestest metallesemetest, mis voivad aku kontaktid omavahel iihendada.
Aku kontaktide vahel tekkiv lihis vbib pohjustada pdletuse voi tulekahju.

» Vaarkasutuse korral voib akuvedelik akust vélja voolata. Valtige sellega kokkupuudet.
Juhusliku kokkupuute korral loputage kahjustatud kohta veega. Kui vedelik satub silma,
otsige ka arstiabi. Valjavoolav akuvedelik voib pohjustada nahaarritust voi poletust.

» Arge kasutage kahjustatud ega modifitseeritud akut! Kahjustatud voi modifitseeritud akud
voivad kéituda ettendgematult ja pohjustada tulekahju, plahvatusi voi vigastusohtu.

» Arge laske akul kokku puutuda tule ega liiga kdrge temperatuuriga! Tuli véi temperatuur tle
130 °C (265 °F) voivad tekitada plahvatuse.

» Jargige koiki laadimisjuhiseid ja drge kunagi laadige akut ega akutooriista valjaspool
kasutusjuhendis ndidatud temperatuurivahemikku. Vaar laadimine vdi laadimine véljaspool
lubatud temperatuurivahemikku vdib kahjustada akut ja suurendada tuleohtu.

Hooldus

» Laske elektrilist tooriista parandada ainult kvalifitseeritud spetsialistidel, kes kasutavad
originaalvaruosi. Nii on tagatud elektrilise tdoriista ohutu t66.

» Arge hooldage kahjustatud akut! Akut véib hooldada ainult tootja véi volitatud klienditeenindus.
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Taiendavad ohutusnouded

Isikuturvalisus

» Seadet ei tohi mingil viisil muuta ega imber ehitada.

» Kasutage seadet ja tarvikuid ainult siis, kui nende tehniline seisukord on veatu.

» Kasutage seadet ainult sihipéraselt ja tksnes siis, kui seadme tehniline seisukord on laitmatu.

» Toode on ette nahtud eranditult pimeneetide t66tluseks.

» Arge kasutage toodet kunagi ilma monteeritud kogumismahutita.

» Kontrollige enne t66 algust, et kogumismahuti oleks kindlalt kinnitatud.

» Vigastuste ohtude véltimiseks kasutage ainult Hilti originaaltarvikuid ja varuosi voi sama kvaliteediga
osi.

» Mahakukkuvatest tédriistadest voi tarvikutest tingitud vigastusoht. Enne t66 alustamist veenduge,
et aku ja paigaldatud tarvik on kindlalt fikseeritud.

» Arge kasutage otsaku kinnitust toote ilestdstmiseks.

» Arge kasutage otsaku kinnitust toote ilesriputamiseks.

» Hoidke ventilatsiooniavad alati puhtad ja vabad. Kinni kaetud ventilatsiooniavadest tingitud
poletusoht!

» Kasutage seadmega ainult neid kinnituselemente, mis on sellele seadmele ette néhtud ja lubatud.

» Arge suunake seadet iseenda ega teiste isikute poole.

» Arge pressige toodet oma ke ega méne teise kehaosa vastu (ega teise inimese kehaosa vastu).

» Paigaldage elemente ainult metallist aluspinna materjali peal. Arge pliidke elemente teiste
aluspindade peal paigaldada.

» Vajutage paastikule tksnes siis, kui toode on kokkupuutes aluspinna materjaliga ja on taielikult
selle vastu pressitud.

» Hoidke naelapissi aluspinna suhtes téisnurga all, et valtida pustoli paigast nihkumist.

» Arge sisestage kunagi elementi kaks korda samasse auku, sest element véib murduda.

» Lillitage seade sisse alles siis, kui see on tddasendis.

» Arge jitke seadet kunagi jérelevalveta.

» Eemaldage pimeneet alati enne puhastus-, teenindus- ja hooldustéid.

» Hoidke mitte kasutusesolevaid tooteid tlihjakslaetutena (pimeneet on eemaldatud) ning pimeneete
kuivas, lukustatud ja laste jaoks kattesaamatus kohas.

> Arge votke toodet osadeks, kui see on kuum, voi juhul kui see véltimatu on, siis kandke seejuures
kaitsekindaid.

» Arge kasutage seadet, kui selle osad on kahjustatud véi juhtseadised ei ole téokorras. Laske seadet
remontida Hilti teeninduskeskuses.

» Arge vaadake otse seadme valgusallikasse (LED) ja drge suunake tuld teistele inimestele otse silma.
Esineb pimestamise oht.

Ohutus téokohal

» Hoidke oma té6koht korras. Veenduge, et tddkohas ei ole esemeid, mis voivad teid vigastada.

» Kandke ise ja las teie laheduses viibivad inimesed kannavad kasutamise ajal kaitseprille, kaitsekiivrit,
kuulmiskaitsevahendeid ja kaitsekindaid.

» Hoidke toodet ja pimeneete luku taga ja alati lastele kattesaamatus kohas.

» Hoidke lapsed ja korvalised isikud oma tédalast eemal.

» Enne elementide kinnitamist veenduge, et mitte keegi ei seisa kinnitatava plaadi taga.

Akude hoolikas kasi ine ja kast

» Jérgige liitiumioonakude ohutu késitsemise ja kasutamise kohta esitatud juhiseid. Eiramine
voib tekitada nahadrrituse, sddvituse, keemilise pdletuse, tulekahju ja/voi pohjustada plahvatuse.

» Kasutage akusid ainult siis, kui nende tehniline seisukord on veatu.

» Késitlege akusid ettevaatlikult, et valtida kahjustusi ja tervist kahjustavate vedelike lekkimist!
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» Akusid ei tohi mingil juhul muuta ega Gimber ehitada!

» Akusid ei tohi lahti votta, muljuda, kuumutada tle 80 °C (176 °F) ega dra pdletada.

» Arge kasutage ega laadige akusid, mis on saanud [66gi v&i muul viisil kahjustada. Kontrollige
regulaarselt akusid kahjustuste suhtes.

» Arge kasutage kunagi ringlusse véetud véi remonditud akusid.

» Arge kunagi kasutage akut véi akutoitega elektritdériista [66gitarvikuna.

» Arge jétke akut kunagi otsese péikesekiirguse, kuumuse, sddemete véi lahtise leegi kétte. See voib
pohjustada plahvatuse.

» Arge puudutage aku pooluseid sérmede, tdériistade, ehete véi muude metallesemetega. See véib
akut kahjustada, samuti tekitada varalist kahju ja kehavigastusi.

» Hoidke akusid eemal vihmast, niiskusest ja vedelikest. Sissetungiv niiskus vib pdhjustada lthist,
elektril6oki, pdletust, tulekahju ja plahvatust.

» Kasutage Uksnes aku tlibile vastavaid laadijaid ja elektritodriistu. Juhinduge asjaomastes
kasutusjuhendites esitatud andmetest.

» Arge kasutage ega hoiustage akut plahvatusohtlikus keskkonnas.

» Kui aku on nii kuum, et seda ei saa puudutada, voib aku olla defektne. Asetage aku nédhtavasse
tulekindlasse kohta, mis on slttivatest materjalidest piisavaltkaugel. Laske akul jahtuda. Kui aku
on Uhe tunni pérast ikka veel liiga kuum, et seda puudutada saaks, siis on aku defektne. P66rduge
Hilti hooldekeskusesse voi lugege labi dokument "Juhised Hilti litiumioonakude ohutu késitsemise

ja kasutamise kohta".
ﬂ Jargige liitiumioonakude transpordi, ladustamise ja kasitsemise kohta esitatud erijuhiseid.
89
Lugege labi Hilti litiumioonakude ohutu késitsemise ja kasutamise juhised, mis avanevad
kéesoleva kasutusjuhendi I6pus oleva QR-koodi skannimisel.

Kirjeldus

Toote lilevaade ﬂ
Otsak Paastik
Terashulss Kéepide

Padrunikorpus
Padrun (3 padrunilduga)

Otsakuhoidik (demonteeritav) / montaa-
Zipilu tarvikute jaoks

Aku
Survepesa - .

Toovélja valgustus / Glekoormuse LED
Survevedru lamp
Adapter Aku lukust avamise nupp

EPREEEEEO
e @0 96

Kogumismahuti Aku olekunaidik

Noéuetekohane kasutamine

Kirjeldatud toode on késitsi juhitav akutoitega pimeneedipustol.

Toode on ette néhtud eranditult pimeneetide t66tluseks.

* Kasutage toote jaoks ainult Hilti Nuron B 22 seeria liitiumioonakusid. Optimaalse vdimsuse
tagamiseks soovitab Hilti kasutada toodet tabelis loetletud akudega.

» Kasutage akude laadimiseks ainult siinses tabelis toodud Hilti laadijaid.

Tarnekomplekt

Needipiistol, 4 otsakut, voti, eemaldatav kogumismahuti, kasutusjuhend.

Muud slsteemitooted leiate mutgiesindusest Hilti Store voi veebisaidilt: wwwe.hilti.group
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Ulekoormuse kaitse
Ulekoormuse korral lilitub toode automaatselt vélja ja tlekoormuse LED lamp vilgub jargmiseks 10
sekundiks.

ﬂ Sellel ajal ei saa toodet rakendada. Reeglina kutsuvad tlekoormuse esile padrunimehhanismis

olevad jaagid, mis tuleb vastavalt puhastada. Palun jargige selle kohta juhiseid jaakide
eemaldamise kohta peattikist ,Hooldus ja tehnohooldus*. Kui blokeering on edukalt eemaldatud,
siis peaks toode uuesti rakenduskdlblik olema.

Liitiumioonaku kuvamine

Hilti Nuron liitiumioonakud saavad néidata laetuse astet, anda veateateid ja ndidata aku olekut.

Laetuse astme ja veateadete kuvamine

Vigastuste oht allakukkuva aku tottu!

» Kui aku on paigaldatud, tehke vabastuslukule vajutamisega kindlaks, et aku on kasutatavasse
tootesse digesti sisse pandud.

Selleks et kuvada Uhte jargmistest néitudest, vajutage korraks aku vabastusnupule.

Laetuse astet ning voimalikke torkeid kuvatakse pidevalt seni, kuni ihendatud seade on sisse lUlitatud.

[Seisund Tahendus

Neli (4) LED-tuld pdlevad pideva rohelise tulega | Laetuse aste: 100 % kuni 71 %

Kolm (3) LED-tuld pélevad pideva rohelise tule- | Laetuse aste: 70 % kuni 51 %

ga

Kaks (2) LED-tuld pdlevad pideva rohelise tule- | Laetuse aste: 50 % kuni 26 %

ga

Uks (1) LED-tuli péleb pideva rohelise tulega Laetuse aste: 25 % kuni 10 %

Uks (1) LED-tuli vilgub aeglaselt rohelise tulega | Laetuse aste: < 10 %

Uks (1) LED-tuli vilgub aeglaselt rohelise tulega | Liitiumioonaku on taielikult tiihjenenud. Laadige
akut.

Kui LED-tuled pérast laadimist ikka veel kiiresti
vilguvad, pé6rduge Hilti hooldekeskusse.

Uks (1) LED-tuli vilgub kiiresti kollase tulega Liitiumioonaku ja sellega Gihendatud seade on
ile koormatud, liiga kiilmad véi liiga kuumad voi
on tegemist muu veaga.

Viige seade ja aku soovitatud té6temperatuurile
ja arge avaldage tootele tlekoormust.
Kui teade ei kao, pdérduge Hilti hooldekeskus-

se.

Uks (1) LED-tuli péleb kollase tulega Liitiumioonaku ja sellega seotud toode ei Ghildu.
Palun po6rduge Hilti hooldekeskusse.

Uks (1) LED-tuli vilgub kiiresti punase tulega Liitiumioonaku on lukustatud ja seda ei saa ka-

sutada. Palun pddrduge Hilti hooldekeskusse.

Akude oleku kuvamine

Aku seisundi teadasaamiseks hoidke vabastusklahvi all kauem kui kolm sekundit. Susteem ei
tuvasta voimalikku aku térget, mis on tingitud valest késitsemisest, nt kukkumisest, torgetest, suurest
kuumusest vm.
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[ Seisund Tahendus
Koik LED-tuled suttivad pideva tulena ja seejé- | Akut voib jatkuvalt kasutada.
rel poleb (1) LED-tuli pidevalt rohelise tulega.
Koik LED-tuled sttivad pideva tulena (1) ja Aku oleku kohta esitatud paringut ei saanud
LED-tuli vilgub kiiresti kollase tulega. Idpetada. Korrake protsessi voi podrduge Hilti
hooldekeskusse.
Koik LED-tuled suttivad pideva tulena ja seejé- | Kui Ghendatud seadet saab jatkuvalt kasutada,
rel poleb (1) ja LED-tuli pideva punase tulega. on aku allesjaédnud mahtuvus alla 50%.
Kui Ghendatud seadet ei saa enam kasutada, on
aku kasutusressurss ammendunud ja aku tuleb
vélja vahetada. Palun p6dérduge Hilti hooldekes-
kusse.
Tehnilised andmed
RT 6-22
Tootepdlvkond 02
Nimipinge 216V
Kaal vastavalt EPTA Procedure 01 ilma akuta 1,8 kg
Kaigu pikkus 25 mm
Hoiutemperatuur -20°C ... 70°C
Umbritseva keskkonna temperatuur té6tamise ajal -17°C ... 60°C
Aku
Aku to6pinge 216V
Aku kaal Vt kasutusjuhendi I6pp
Umbritseva keskkonna temperatuur té6tamise ajal -17°C ... 60°C
Hoiutemperatuur -20°C ... 40°C
Aku temperatuur laadimise alguses -10°C ... 45°C

Teave miira ja vibratsiooni kohta

Kaesolevas juhendis margitud helirdhu- ja vibratsioonitase on méddetud standarditud méétemeetodil
ja seda saab kasutada elektriliste tooriistade omavaheliseks vordlemiseks. See sobib ka vibratsiooni-
ja murataseme esialgseks hindamiseks.

Toodud néitajad iseloomustavad elektrilise tddriista pohilisi ettendhtud t6id. Kui aga elektrilist tooriista
kasutatakse muul otstarbel, teiste tarvikutega voi kui todriista on ebapiisavalt hooldatud, véivad
néitajad kaesolevas juhendis toodud néitajatest korvale kalduda. See véib vibratsiooni- ja mirataset
té6tamise koguperioodil tunduvalt suurendada.

Mira- ja vibratsioonitaseme tapseks hindamiseks tuleb arvesse votta ka aega, mil elektriline td0riist
oli vélja lulitatud voi kiill sisse lulitatud, kuid tegelikult t66le rakendamata. See vdib vibratsiooni- ja
mirataset td6tamise koguperioodil tunduvalt vahendada.

Kasutaja kaitseks miira ja/voi vibratsiooni eest votke tarvitusele tdiendavaid kaitsemeetmeid, néiteks:
hooldage elektrilist tdoriista ja tarvikuid korralikult, hoidke k&ed soojad, tagage sujuv té6korraldus.

ﬂ Uksikasjalikku teavet standardite EN 62841 siin kasutatud versioonide kohta leiate vastavus-
deklaratsiooni koopialt #17 245.
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Miirateave
RT 6-22
Helivoimsustase Ly 77 dB(A)
Helivoimsustaseme mooteméaaramatus KWA 3 dB(A)
Helir6hutase (L,a) 69 dB(A)
Heliréhut: ne moot: aramatus KpA 3 dB(A)
Vibratsiooniinfo
Vibratsioonivaartus ah,D B 22-85 <2,5m/s? ‘
Nimetatud vibratsioonivaartuste mootemaaramatus K 1,5 m/s? ‘
Otsakute vastendamine kasutatavate pimeneetide jaoks
Otsaku nimetus Koigist tavaparastest materjalidest pime-
neetide 1abimoot
RN 2.4 2,4 mm
RN 3.2 3,2mm
RN 4.0 4,0 mm
RN 4.8 4,8 mm
5,0 mm (eranditult alumiiniumist pimeneedid)

T66 ettevalmistamine

Vigastuste oht soovimatu kaivitumise tottu!

» Enne aku paigaldamist veenduge, et selle juurde kuuluv seade on valja lilitatud.

» Enne seadme seadistamist ja tarvikute vahetamist eemaldage seadmest aku.
Jérgige kasutusjuhendis esitatud ja tootele margitud ohutusndudeid ja hoiatusi.

Aku laadimine

1.Enne laadimist lugege laadimisseadme kasutusjuhendit.

2.Veenduge, et aku ja laadimisseadme kontaktid on puhtad ja kuivad.

3.Laadige akut selleks ettenéhtud laadimisseadmega. +1” 83

Aku paigaldamine

Vigastuste oht liihise v6i allakukkunud aku t6ttu!

» Enne aku paigaldamist veenduge, et aku ja seadme kontaktidel ei ole vodrkehasid.
» Veenduge, et aku fikseerub alati korrektselt kohale.

1.Enne esmakordset kasutamist laadige aku taiesti tais.

2.Likake aku seadmesse, kuni see kuuldavalt kohale fikseerub.

3.Kontrollige aku kindlat kinnitumist.

Aku eemaldamine

1.Vajutage aku vabastusnupule.

2.Tdmmake aku seadmest vélja.

Lukustusklamber

Vigastuste oht pohjustatud allakukkuvast toériistast ja/voi tarvikust!

» Toote jaoks kasutage Uksnes soovitatud Hilti tarvikuhoidetrossi.

» |lga kord enne kasutamist kontrollige, et tarvikuhoidetrossi kinnituspunkt ei ole kahjustada saanud.
» Arge kinnitage tarvikuhoidetrossi vééklambri kiilge. Arge kasutage védklambrit toote téstmiseks.
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ﬂ Jargige riigis kehtivaid eeskirju kdrgustes té6tamise kohta.

Selle toote puhul kasutage kukkumiskaitsena vaid Hilti kukkumiskaitset kombinatsioonis Hilti

tdoriistatrossiga #2261970.

» Demonteerige otsakuhoidik.

» Kinnitage kukkumiskaitse lisatarviku paigaldusavadesse. Kontrollige kindlat kinnitumist.

» Kinnitage Uks karabiinikonks tddriistatrossi kiilge ja teine karabiinikonks kandva konstruktsiooni
kiilge. Kontrollige mélema karabiinikonksu kindlat kinnitumist.

ﬂ Jérgige Hilti kukkumiskaitse ja Hilti tdoriistatrossi kasutusjuhendeid.

Otsaku vahetamine

/\ ETTEVAATUST

Vigastuste oht Pimeneet voib Teid vigastada.

» Kontrollige, et seadmes ei ole pimeneeti.

1.Vajutage péaastikut ja hoidke seda alla vajutatuna.

2.Avage otsak sobiva silmusvétme (SW 12) abil ja keerake see maha.
3.Keerake otsa uus otsak.

4.Pingutage otsak sobiva silmusvétme abil kinni.

Késitsemine

Jargige kasutusjuhendis esitatud ja tootele margitud ohutusnéudeid ja hoiatusi.
Pimeneedi paigaldamine

1.Paigaldage kasutatava needi labim6ddu jaoks sobiv otsak.
2.Juhtige pimeneet otsakusse sisse.

3.Pange toode tasapinnaliselt tooriku peale.

ﬂ Kinnitada saab ainult eelpuuritud toorikuid.

4.Vajutage paastikut, selleks et pimeneeti paigaldada.

5.Kallutage toodet tahapoole, selleks et &ramurdunud needitorni kogumismahuti kaudu kasutusest
kérvaldada.

Kogumismahuti tiihjendamine

/\ ETTEVAATUST

Varaline kahju Survepuks voib kahjustada saada ja neet voib kinni kiiluda.

» Tuhjendage kogumismahuti korrapéraselt (hiliemalt iga 50 lasu jérel).

1.Keerake kogumismahuti kellaosuti vastassuunas maha.

2.Tlihjendage kogumismahuti.

3.Keerake kogumismahuti uuesti toote otsa.

Hooldus ja korrashoid

Vigastuste oht paigaldatud aku korral !

» Enne mis tahes hooldus- ja korrashoiutdid eemaldage seadmest aku!

Toote hooldus

* Kovasti kinni olev mustus eemaldage ettevaatlikult.

* Ventilatsiooniavasid puhastage ettevaatlikult kuiva, pehme harjaga.

« Puhastage korpust ainult veidi niiske lapiga. Arge kasutage silikooni sisaldavaid hooldusvahendeid,
sest need voivad kahjustada seadme plastdetaile.

87 2293236 ‘ ‘ll“




LIS

* Seadme kontaktide puhastamiseks kasutage puhast kuiva lappi.

Liitium-ioonakude hooldus

« Arge kunagi kasutage akut, mille ventilatsiooniavad on ummistunud. Puhastage ventilatsiooniavasid

ettevaatlikult kuiva, pehme harjaga.

Kaitske akut tolmu ja mustuse eest. Arge jatke akut kunagi suure niiskuse katte (arge asetage seda

vette ja drge jatke vihma katte).

Kui aku on mérjaks saanud, siis késitlege seda nii, nagu oleks see kahjustatud. Isoleerige aku

tulekindlas anumas ja pd6rduge Hilti hooldekeskusesse.

Hoidke aku puhas dlist ja rasvast. Véltige akusse asjatult tolmu ja mustuse kogunemist. Puhastage

akut kuiva pehme harjaga véi puhta kuiva lapiga. Arge kasutage silikooni sisaldavaid hooldusva-

hendeid, sest need vdivad kahjustada seadme plastdetaile.

Arge puudutage aku kontakte ja drge eemaldage kontaktidelt tehases peale kantud maéret.

Puhastage korpust ainult veidi niiske lapiga. Arge kasutage silikooni sisaldavaid hooldusvahendeid,

sest need voivad kahjustada seadme plastdetaile.

Korrashoid

« Kontrollige regulaarselt, kas kéik ndhtavad osad on terved ja juhtelemendid to6tavad veatult.

« Arge kasutage seadet kahjustuste ja/vdi térgete korral. Laske seade kohe parandada Hilti
hooldekeskuses.

» Pérast hooldus- ja korrashoiutdid paigaldage koik kaitseseadised ja kontrollige, kas need t66tavad
veatult.

ﬂ Ohutu t66 tagamiseks kasutage ainult originaalvaruosi ja -materjale. Hilti heakskiidetud varu-
osad, materijalid ja lisatarvikud oma tootele leiate miitigiesindusest Hilti Store voi veebilehelt:
www.hilti.group

Metallist jaakide eemaldamine

1.Vétke sobiv lehtvéti (SW 24) ja paéstke terashlilss lahti.

2.Keerake terashdlss téielikult maha.

3.Koputage terashiilss hoolikalt tiihjaks.

4.Keerake otsak maha ja puhastage terashiilssi tdiendavalt lapi abil, kuni kdik metallijadgid on
eemaldatud.

5.Keerake otsak uuesti otsa.

6.Avage padrunikorpus sobiva silmusvétme (SW 17) abil ja keerake see taielikult maha.

7.Votke kolmeosaline padrun (padrunilduad) vélja.

8.Koputage padrunikorpus hoolikalt tiihjaks.

9.Puhastage padrunikorpust ja padrunildugu roostekaitsevahendiga pihustatud lapi abil, kuni kdik
metallijadgid on eemaldatud.

ﬂ Kui padrunilduad peaksid olema kulunud, siis vahetage need vélja.

10/6tke niilid survepesa koos survevedruga ara.

11Puhastage survepesa ja survevedrud lapi abil.

1ZPuhastage adapterdetail lapi abil.

1Xasutage 15 mm vétit tagamaks, et Ghendusvaoll on tugevalt kinni.
14ange nlld kdik osad vastupidises jarjekorras uuesti sisse.

ﬂ Maérige seejuures survepesa ja padrunikorpus valiselt kiljelt maardega Hilti sisse.
Pihustage tilk 6li padrunikorpuse sisse.

1®Ringutage terashiilss sobiva lehtvétme (SW 24) abil kinni.
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Metallist osade eemaldamine padrunikorpuse seest
1.Vétke sobiv lehtvoti (SW 24) ja paastke terashdlss lahti.
2.Keerake terashdlss taielikult maha.
3.Koputage terashilss hoolikalt tiihjaks.
4.Avage padrunikorpus sobiva silmusvétme (SW 17) abil ja keerake see téielikult maha.
5.Koputage padrunikorpus hoolikalt tiihjaks.
» Seejuures kukuvad kolm padrunilduga ja metallist osad vélja.
6.Pange nuitd kdik osad vastupidises jarjekorras uuesti sisse.

ﬂ Pihustage tilk 6li padrunikorpuse sisse.

7.Pingutage terashiilss sobiva lehtvotme (SW 24) abil kinni.
Padrunikorpuse korrektse istu kontrollimine

1.Votke sobiv lehtvéti ja padstke terashilss lahti.

2.Keerake terashdlss taielikult maha.

3.Kontrollige padrunikorpuse korrektne ist tle.

4.Vajaduse korral keerake padrunikorpus uuesti téielikult adapterdetaili otsa.
5.Keerake terashiilss uuesti otsa.

6.Pingutage terashiilss sobiva lehtvotme abil kinni.

Akutdoriistade ja akude transport ja ladustamine

Transport

/\ ETTEVAATUST

Soovimatu kaivitumine transportimisel !

» Transportige tooteid ilma akudeta!

» Eemaldage aku/akud.

» Arge kunagi transportige akusid lahtiselt. Enne aku transportimist tuleb aku pakendada nii, et see
oleks kaitstud 166kide ja vibratsiooni eest ning isoleeritud kdikidest elektrit juhtivatest materjalidest
vOi teistest akudest, et vltida kokkupuudet teise aku poolustega ning lihise teket. Jargige akude
transpordi suhtes kehtivaid riigisiseseid noudeid.

» Akusid ei tohi saata posti teel. Kahjustamata akude saatmiseks poérduge logistikaettevétja poole.

» Iga kord enne kasutamist ning enne ja parast pikemat transporti voi hoiustamist kontrollige seadet
ja akusid vigastuste suhtes.

Hoiustamine

Al HOIATUS

Defektsed akud voi lekkivad akud voivad tekitada vigastusi !

» Kasutusvilisel ajal eemaldage seadmest aku!

» Hoidke seadet ja akusid jahedas ja kuivas kohas. Pidage kinni tehnilistes andmetes toodud
temperatuuripiirangutest.

» Arge hoidke akusid laadimisseadmes. Pérast laadimist eemaldage aku laadimisseadmest.

» Arge hoidke akusid paikese kées, radiaatori peal véi klaasi taga.

» Hoidke seadet ja akusid lastele ja korvalistele isikutele ligipddsmatus kohas.

»Iga kord enne kasutamist ning enne ja parast pikemaajalist seismist kontrollige seadet ja akusid
kahjustuste suhtes.

Rikkeabi

Koikide térgete puhul pdérake tahelepanu aku taitetaseme ja torgete indikaatortulele. Vit ptk Li-lon-

aku laetuse naidud.

Kui peaks esinema térge, mida ei ole jargmises tabelis nimetatud véi mida Te ei suuda ise kdrvaldada,

poéorduge Hilti teeninduskeskusesse.
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Torge Voimalik pohjus Lahendus

Aku ei fikseeru kuuldava Akul olevad fiksaatornukid on » Puhastage fiksaatorid ja

klépsatusega. mustunud. paigaldage aku uuesti.

Ulekoormuse LED lamp Ulekoormuse kaitse. » Eemaldage metallist jaagid.

vilgub 10 sekundiks. <1188

Pimeneeti ei paigaldata. Aku on tihi. » Vahetage aku ja laadige tuhi

aku tais.

Padrunilduad on maérdunud voi | » Puhastage padrunilduad voi
kulunud. vahetage need vlja. £ 88
Padrunikorpus ei ole korrektselt | » Keerake padrqnjkorpus kor-
otsa keeratud. rektselt otsa. £ 89
Survevedru on I6dvenenud voi » Vahetage survevedru vilja.
defektne. +188

Needitorni kasutusest kor- | Kasutatud on vale otsakut. » Vahetage otsak.

valdamist ei tehtud. Otsak on kulunud. » Vahetage otsak.

v

Neetimistorn on padrunilduga-

Eemaldage neetimistorni
desse kinni kiilutud. j

d padrunikorpusest.
=189

Puhastage terashiilss. #1 88
Tuhjendage kogumismahuti.
<087

v

Terashiilss on mustunud.
Kogumismahuti on téis.

v

Utiliseerimine

Valest kaitlemisest tingitud vigastuste oht! Eralduvad gaasid voi vedelikud on terviseohtlikud.
» Arge saatke kahjustada saanud akusid posti teel!

» Lihise valtimiseks katke akukontaktid elektrit mittejuhtiva materjaliga.

» Kaidelge akusid nii, et need ei satu laste kétte.

» Utiliseerige aku Hilti Store esinduses voi p66rduge asjaomase jadtmekaitlusettevotte poole.

"-3) Enamik Hilti seadmete valmistamisel kasutatud materjalidest on taaskasutatavad. Taaskasutuse
eelduseks on materjalide korralik sorteerimine. Paljudes riikides kogub Hilti kasutusressursi ammen-
danud seadmed kokku. Lisateavet saate Hilti miligiesindusest.

K » Arge visake kasutusressursi ammendanud elektrilisi to&riistu, elektroonikaseadmeid ja akusid
olmejaatmete hulka!

Tootja garantii
» Garantiitingimusi puudutavates kiisimustes pdérduge oma kohaliku Hilti partneri poole.

Lisateave
Lisateavet ké&sitsemise, tehnika, keskkonna ja Umbertodtluse kohta leiate lingilt:

gr.hilti.com/manual/?id=2293235&id=2293236
See link sisaldub ka kaesoleva kasutusjuhendi I6pus QR-koodina.
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Iv Originala lietosanas instrukcija

Informacija par lietoSanas instrukciju

Par So lietosanas instrukciju

« Bridinajums! Pirms sakt izstradajuma lieto$anu, parliecinieties, ka ir izlasita un saprasta izstradaju-
mam pievienota lieto$anas instrukcija, ieskaitot pamacibas, drosibas noradijumus un bridinajumus,
attélus un specifikacijas. Ipasi ripigi iepazistieties ar pamacibam, drosibas noradijumiem un bri-
dinajumiem, attéliem un specifikacijam, ka ari sastavdalam un funkcijam. NeievéroSanas gadijuma
pastav elektriskas stravas trieciena, aizdeg$anas un/vai smagu traumu risks. Rapigi uzglabajiet
lietoSanas instrukciju, ieskaitot visas pamacibas, drosibas noradijumus un bridinajumus, turpmakai
izmanto$anai.

. m izstradajumi ir paredzéti profesionaliem lietotajiem, un to darbinasanu, apkopi un

tehniska stavokla uzturéSanu drikst veikt tikai kvalificéts, atbilstigi apmacits personals. Personalam

ir jabat labi informétam par iespé&jamajiem riskiem, kas var rasties darba laika. Izstradajums un ta

papildaprikojums var radit bistamas situacijas, ja to uztic neprofesionalam personalam vai nelieto

atbilstigi nosacijumiem.

Pievienota lietoSanas instrukcija atbilst aktualajam tehnikas attistibas limenim tas sagatavo$anas

bridi.. Aktuala versija vienmér ir pieejama tieSsaisté, Hilti izstradajumu lapa. Lai tai pieklatu

izmantojiet $aja lietoSanas instrukcija ieklauto saiti vai kvadratkodu, kas apziméts ar simbolu @

« Vienmér pievienojiet lietoSanas instrukciju izstradajumam, ja tas tiek nodots citai personai.

Apziméjumu skaidrojums

Bridinajumi

Bridinajumi pievér§ uzmanibu bistamibai, kas pastav, stradajot ar izstradajumu. Tiek lietoti $adi

signalvardi:

BISTAMI! !

» Pievérs uzmanibu draudo$am briesmam, kas var izraisit smagus miesas bojajumus vai navi.

BRIDINAJUMS! !

» Pievérs uzmanibu iespé&jamam apdraudéjumam, kas var izraisit smagas traumas vai pat navi.

/A IEVEROT PIESARDZIBU!

UZMANIBU! !

» Norada uz iespéjami bistamam situacijam, kas var izraisit traumas vai materialos zaudéjumus.

Simboli lietosanas instrukcija

Saja lietosanas instrukcija tiek izmantoti $adi simboli:

levérojiet lietoSanas instrukciju

Noradijumi par lietoanu un cita noderiga informacija

=1z

Riciba ar otrreiz parstradajamiem materialiem

9,
&

Neizmetiet elektroiekartas un akumulatorus sadzives atkritumos.

Hilti Litija jonu akumulators
Hilti Ladétajs

Attélos lietotie simboli

Attélos tiek lietoti $adi simboli:

88
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H | Sie skaitli norada uz attiecigajiem attéliem, kas atrodami §is lieto$anas instrukcijas sakuma.
Numeracija attélos norada uz svarigam darbibam vai detalam, kas ir svarigas noteiktam

3 | darbibam. Teksta §is darbibas vai detalas ir izceltas, apziméjot ar atbilstoSiem numuriem,
pieméram, (3).

Poziciju numuri tiek lietoti attéla Parskats un norada uz legendas numuriem sadala Iz-

u stradajuma parskats.
@l Si simbola uzdevums ir pievérst ipasu uzmanibu izstradajuma lieto$anas laika.

Simboli atkariba no izstradajuma
Simboli uz izstradajuma
Uz izstradajuma var tikt lietoti $adi simboli:

@ Lietojiet aizsargbrilles

® Lietojiet ausu aizsargus

@ Lietojiet aizsargkiveri

——= | Lidzstrava

E? Izstradajums atbalsta tehnologiju NFC, kas ir saderiga ar iOS un Android platformam.

tion | Litija jonu akumulators

®¢ Nekada gadijuma nelietojiet akumulatoru ka triecieninstrumentu.

4 Sargajiet akumulatoru no kritieniem. Nelietojiet akumulatoru, ja tas ir bijis paklauts triecie-
% | nam vai tam ir radusies cita veida bojajumi.

Drosiba

Visparigi drosibas noradijumi par darbu ar elektroiekartam

A BRIDINAJUMS! lepazistieties ar visiem drosibas noradijumiem, instrukcijam, attéliem un

tehniskajiem parametriem, kas attiecas uz $o elektroiekartu. Turpmak izklastito instrukciju

neievérosana var izraisit elektro$oku, ugunsgréku un/vai nopietnas traumas.

Saglabajiet visus drosibas noradijumus un instrukcijas turpmakai lietoSanai.

Dros$ibas noradijumos lietotais apziméjums "elektroiekarta" attiecas uz iekartam ar tikla baro$anu (ar

baroSanas kabeli) vai iekartam ar baro$anu no akumulatora (bez kabela).

Drosiba darba vieta

» Uzturiet darba vieta tiribu un kartibu un nodrosiniet labu apgaismojumu. Nekartiga darba vieta
vai slikta apgaismojuma var viegli notikt nelaimes gadijums.

» Nestradajiet ar elektroiekartu spradzienbistama vidé, kur atrodas uzliesmojosi Skidrumi,
gazes vai putekli. Darbibas laika elektroiekartas médz dzirkstelot, un tas var izraisit viegli
uzliesmojosu puteklu vai tvaiku aizdegSanos.

» Lietojot elektroiekartu, nelaujiet nepiedero$am personam un jo ipasi bérniem tuvoties darba
vietai. Citu personu klatbatne var novérst uzmanibu, un ta rezultata jus varat zaudét kontroli par
iekartu.

Elektrodrosiba

» Elektroiekartas kontaktdaksai jaatbilst elektrotikla kontaktligzdai. KontaktdakSas konstruk-
ciju nedrikst nekada veida mainit. Kopa ar elektroiekartam, kuram ir aizsargzeméjums,
nedrikst lietot adapteru spraudnus. Neizmainitas konstrukcijas kontaktdaks$a, kas atbilst kontak-
tligzdai, lauj samazinat elektroSoka risku.
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» Darba laika nepieskarieties sazemétiem priekSmetiem, pieméram, cauruléem, radiatoriem,
plitim vai ledusskapjiem. Pieskaroties sazemétam virsmam, pieaug risks sanemt elektrisko
triecienu.

» Nelietojiet elektroiekartu lietus laika, neturiet to mitruma. Mitrumam ieklUstot elektroiekarta,
pieaug risks sanemt elektrisko triecienu.

» Nenesiet un nepakariniet elektroiekartu aiz baro$anas kabela un neraujiet aiz kabela, ja
vélaties atvienot iekartu no elektrotikla kontaktligzdas. Sargajiet baroSanas kabeli no
karstuma, ellas, asam Skautném vai kustigam detalam. Bojats vai sapinkeréjies baro$anas
kabelis var klit par céloni elektroSokam.

» Darbinot elektroiekartu arpus telpam, izmantojiet tas pievienoSanai vienigi tadus paga-
rinatajkabelus, kas ir paredzéti lietoSanai briva daba. Lietojot elektrokabeli, kas ir piemérots
darbam arpus telpam, samazinas elektrosoka risks.

» Ja elektroiekartas izmantosana slapja vidé ir obligati nepiecieSama, lietojiet bojajumstravas
aizsargslédzi. Bojajumstravas aizsargslédza lietoSana samazina elektro$oka risku.

Personiska drosiba

» Stradajiet ar elektroiekartu uzmanigi, darba laika saglabajiet paskontroli un rikojieties
saskana ar veselo sapratu. Ar elektroiekartu nedrikst stradat personas, kas ir nogurusas
vai atrodas narkotiku, alkohola vai medikamentu ietekmeé. Mirklis neuzmanibas, stradajot ar
elektroiekartu, var novest pie nopietnam traumam.

» Izmantojiet individualos aizsardzibas lidzeklus un darba laika vienmeér valkajiet aizsargbrilles.
Individualo aizsardzibas lidzeklu (puteklu aizsargmaskas, neslido$u apavu un aizsargkiveres vai
ausu aizsargu) lietoSana atbilsto$i elektroiekartas tipam un veicama darba raksturam |auj izvairities
no savainojumiem.

» Nepielaujiet iekartas nekontrolétas ieslégSanas iespéju. Pirms pievienoSanas elektrotiklam,
akumulatora ievietoSanas, elektroiekartas satverSanas vai parvietoSanas parliecinieties, ka
ta ir izslégta. Ja iekartas parvietosanas laika pirksts atrodas uz slédza vai ja ieslégta iekarta tiek
pievienota elektrotiklam, var notikt nelaimes gadijums.

» Pirms elektroiekartas ieslégSanas janonem visi reguléSanas piederumi un uzgrieznu atslégas.
Regulésanas piederumi vai uzgrieznu atsléga, kas iekartas ieslégSanas bridi atrodas iekarta, var
radit traumas.

» lzvairieties no nedabiskam pozam. Darba laika vienmér saglabajiet lidzsvaru un nodrosinie-
ties pret pashidésanu. Tas atvieglos elektroiekartas vadibu neparedzétas situacijas.

» |zvélieties darbam piemérotu apgérbu. Darba laika nenésajiet brivi plandosas drébes un
rotaslietas. Netuviniet matus, apgérbu un aizsargcimdus iekartas kustigajam dalam. Valigas
drébes, rotaslietas un gari mati var iekerties iekartas kustigajas dalas.

»Ja elektroiekartas konstrukcija lauj pievienot puteklu nosiikS8anas vai savakSanas ierici,
sekojiet, lai ta butu pievienota un tiktu darbinata pareizi. Puteklu nostcéja lietoSana samazina
puteklu kaitigo ietekmi.

» Nezaudeéjiet modribu un neatkapieties no elektroiekartu lietoSanas drosibas noteikumu
ievérosanas ari tad, ja lietojat attiecigo elektroiekartu biezi un kartigi to parzinat. Neuzmaniba
viena sekundes dala var novest pie smagam traumam.

Elektroiekartas lietoSana un apkope

» Neparslogojiet elektroiekartu. Katram darbam izvelieties piemérotu iekartu. Elektroiekarta
darbosies labak un dros$ak pie nominalas slodzes.

» Nelietojiet elektroiekartu, ja ir bojats tas slédzis. Elektroiekarta, ko nevar ieslégt un izslégt, ir
bistama un nekaveéjoties janodod remonta.

» Pirms iestatijumu veikSanas, aprikojuma dalu nomainas vai iekartas novietoSanas uz-
glabasana atvienojiet kontaktdakSu no elektrotikla un/vai nonemiet nonemamo akumulatoru.
Sadi jis novérsisiet elektroiekartas nejausas ieslégsanas risku.

93 2293236 ‘ ‘““




LIS

» Elektroiekartu, kas netiek darbinata, uzglabajiet piemérota vieta. Nelaujiet lietot iekartu
personam, kas nav iepazinusas ar tas funkcijam un izlasijusas $o lietoSanas instrukciju. Ja
elektroiekartu lieto nekompetentas personas, tas var apdraudét cilvéku veselibu.

» Rupigi veiciet elektroiekartu un to piederumu apkopi. Parbaudiet, vai kustigas dalas darbojas
bez traucéjumiem un nekeras un vai kada no dalam nav salauzta vai bojata un tadéjadi
netraucé elektroiekartas nevainojamu darbibu. Raugieties, lai pirms iekartas lietosanas
tiktu nomainitas vai saremontétas bojatas dalas. Daudzi nelaimes gadijumi notiek tapéc, ka
elektroiekartam nav nodrosinata pareiza apkope.

» Griezéjinstrumentiem vienmeér jabut uzasinatiem un tiriem. Rupigi kopti griezéjinstrumenti ar
asam Skautném retak iestrégst un ir vieglak vadami.

» Lietojiet elektroiekartu, piederumus, mainamos instrumentus utt. saskana ar Siem noradi-
jumiem. Janem veéra ari konkrétie darba apstakli un veicamas operacijas ipatnibas. Elek-
troiekartu lietosana citiem mérkiem, neka to ir paredzéjusi razotajfirma, ir bistama un var izraisit
neparedzamas sekas.

» Raugieties, lai rokturu un satverSanas virsmas bitu sausas, tiras, nenotraipitas ar ellu un
smeérvielam. Ja rokturu vai satver$anas virsmas ir slidenas, nav iespéjama drosa elektroiekartas
vadiba un kontrole neparedzamas situacijas.

Ar akumulatoru darbinamas iekartas lietoSana un apkope

» Akumulatora uzladei jalieto tikai razotaja ieteiktie ladétaji. Noteikta veida akumulatoriem
paredzéts ladétajs klust ugunsbistams, ja to izmanto ar cita veida akumulatoriem.

» Izmantojiet elektroiekartas barosanai tikai tai paredzétos akumulatorus. Cita tipa akumulatoru
lieto$ana var izraisit iekartas un/vai akumulatora aizdeg$anos.

» Laika, kad akumulators ir atvienots no iekartas, nepielaujiet ta kontaktu saskarSanos ar
saspraudém, monétam, atslegam, naglam, skravém vai citiem nelieliem metala priekSmetiem,
kas varetu izraisit issavienojumu. Ja starp akumulatora kontaktiem rodas issavienojums, tas var
sadegt vai klat par ugunsgréka céloni.

» Nepareizi lietojot akumulatoru, no ta var izplast Skidrums. Nepielaujiet ta noklisanu uz adas.
Ja tas tomér nejausi ir noticis, noskalojiet ar adeni. Ja Skidrums ieklist acis, izskalojiet
acis un nekavéjoties versieties pie arsta. No akumulatora izplidusais Skidrums var izraisit adas
kairindjumu vai apdegumus.

» Nelietojiet bojatus vai modificetus akumulatorus. Bojati vai modificéti akumulatori var radit
neparedzamas situacijas un izraisit ugunsgreku, eksploziju vai traumas.

» Nepaklaujiet akumulatoru uguns vai augstas temperatiras iedarbibai. Uguns vai temperatura
virs 130 °C (265 °F) var izraisit eksploziju.

» levérojiet noradijumus par akumulatora ladéSanu un nekad neladéjiet akumulatoru vai ar aku-
mulatoru darbinamo iekartu arpus lietoSanas instrukcija noradita temperatiras diapazona.
Nepareiza ladéSana vai pielaujama temperatiras diapazona parsniegSana var sabojat akumulatoru
un palielinat aizdeg$anas risku.

Serviss

» Uzdodiet elektroiekartas remontu veikt tikai kvalificetam personalam, kas izmanto vienigi
originalas rezerves dalas. Tikai ta ir iespéjams saglabat iekartas funkcionalo drosibu.

» Nekada gadijuma neveiciet bojatu akumulatoru apkopi. Jebkadus akumulatoru apkopes darbus
drikst veikt tikai razotajs vai atbilstigi pilnvarots klientu apkalpo$anas dienesta.

Papildnoradijumi par drosibu

Personiga drosiba

» Nekada gadijuma neméginiet ietekmét izstradajuma vai ta papildaprikojuma funkcijas vai to
parveidot.

» Lietojiet izstradajumu un ta papildaprikojumu tikai tad, ja tas ir nevainojama stavokli.
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» Nelietojiet izstradajumu mérkiem, kam tas nav paredzéts, un lietojiet to tikai paredzeétajam mérkim
un tikai tad, kad tas ir nevainojama tehniskaja stavokli.

» Izstradajums ir paredzeéts tikai un vienigi darbam ar vienpuséjam kniedem.

» Nekad nelietojiet izstradajumu bez piemontétas savak$anas tvertnes.

» Pirms darba saks$anas parbaudiet, vai savaksanas tvertne ir kartigi nofikséta.

> Lai nepielautu traumu risku, lietojiet tikai originalos Hilti piederumus un rezerves dalas vai
lidzvertigas kvalitates izstradajumus.

» Traumu risks, ko rada krito$i instrumenti un/vai piederumi. Pirms darba sakSanas parbaudiet, vai
akumulators un uzmontétais papildaprikojums ir kartigi nofikseéti.

» Nelietojiet uzgala turé izstradajuma pacel$anai.

» Nelietojiet uzgala turétaju izstradajuma pakarinasanai.

» Vienmér raugieties, lai nebltu nosprostotas ventilacijas atveres. Ventilacijas atveru nosprosto$anas
var izraisit apdegumus!

» Lietojiet tikai tadus stiprindjuma elementus, kas ir paredzéti konkrétajam izstraddjumam un
apstiprinati lietoSanai.

» Nevérsiet izstradajumu pret sevi vai citiem cilvékiem.

» Nespiediet izstradajumu pret savam rokam vai citam kermena dalam (vai citu cilvéku kermena
dalam).

» Veiciet elementu iedzi$anu tikai tad, ja pamatmaterials ir metals. Neméginiet iedzit elementus cita
materiala.

» Nospiediet méliti tikai tad, kad izstradajums atrodas saskaré ar pamatmaterialu un ir pilniba
piespiests pie virsmas.

» Stiprinajuma elementu iedziSanas laika vienmér turiet izstradajumu taisna lenki piespiestu pie
virsmas, lai nepielautu stiprinajuma elementa atsiSanos un novirzisanos.

» Nekad neméginiet nostiprinat elementu atkartoti, jo tas var izraisit elementa salt$anu.

» leslédziet izstradajumu tikai tad, kad tas ir novietots darba pozicija.

» Nekad neatstajiet izstradajumu bez uzraudzibas.

» Pirms tiriSanas, apkopes un tehniska stavokla uzturé$anas darbiem vienmér iznemiet kniedi.

» Glabajiet izstradajumus, kas netiek lietoti, izladéta stavokii (ar iznemtu kniedi) un kniedes sausa,
noslédzama un bérniem nepieejama vieta.

» Neizjauciet izstradajumu, kamér tas ir karsts, vai gadijuma, ja tas ir obligati nepiecieS8ams, valkajiet
aizsargcimdus.

» Nelietojiet iekartu, ja ir bojatas tas dalas vai traucétas vadibas elementu funkcijas. Nododiet iekartu
Hilti servisa remonta veik$anai.

» Neskatieties tiesi izstradajuma apgaismojuma (LED) un nevérsiet to pret citu cilvéku seju. Pastav
apzilbinasanas risks.

Drosiba darba vieta

» Uzturiet darba vieta kartibu. NodroS$iniet, lai darba vieta neatrastos priekSmeti, kas var izraisit
traumas.

» |zstradajuma lietoSanas laika gan jums, gan tuvuma eso$ajam personam javalka acu aizsarglidzekli,
aizsargkivere, dzirdes aizsarglidzekli un aizsargcimdi.

» Glabajiet izstradajumu un kniedes noslédzama vieta, kurai nevar piek|at bérni.

» Raugieties, lai bérni un citas nepiedero$as personas neatrastos darba vietas tuvuma.

» Pirms elementu iedziSanas parliecinieties, ka neviens neatrodas stiprinamas skarda loksnes otra
puseé.

Akumulatoru pareiza lietoSana un apkope

» levérojiet turpmak izklastitos drosibas noradijumus, lai litija jonu akumulatoru lietoSana
neraditu apdraudéjumu. Noradijumu neievéro$ana var izraisit adas kairinajumu, smagas korozivas
traumas, Kimiskos apdegumus, ugunsgréku vai eksploziju.
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» Lietojiet akumulatorus tikai tad, ja tie ir nevainojama tehniskaja stavoklr.

» Rikojieties ar akumulatoriem uzmanigi, lai pasargatu tos no bojajumiem un nepielautu veselibai loti
kaitigu Skidrumu izpladi!

» Nekada gadijuma nedrikst veikt akumulatoru parveidi vai citas neatlautas manipulacijas!

» Akumulatorus nedrikst izjaukt, saspiest, sakarsét virs 80 °C (176 °F) vai sadedzinat.

» Nelietojiet un neméginiet uzladét akumulatorus, kas bijusi paklauti triecieniem vai ir bojati cita veida.
Regulari parbaudiet, vai akumulatoriem nav konstatéjamas bojajumu pazimes.

» Nekada gadijuma nelietojiet atjaunotus vai remontétus akumulatorus.

» Nekada gadijuma nelietojiet akumulatoru vai ar akumulatoru darbinamu elektroiekartu ka instru-
mentu siSanai.

» Nekada gadijuma nepaklaujiet akumulatorus tieSiem saules stariem, augstai temperatirai, dzirk-
stelém vai atklatai liesmai. Tas var izraisit eksploziju.

» Nepieskarieties bateriju poliem ar pirkstiem vai instrumentiem un nepielaujiet, ka tie nonak saskare
ar rotaslietam vai citiem priekSmetiem, kam piemit elektriska vaditspéja. Tas var izraisit akumulatoru
bojajumus, ka ari materialu kaitéjumu un traumas.

» Sargajiet akumulatorus no lietus un mitruma un Skidrumiem. Mitruma ieklGSana var izraisit
Tssavienojumu, elektrisko triecienu, apdegumus, ugunsgréku un eksploziju.

» Lietojiet kopa ar akumulatoru tikai ta tipam paredzétos ladétajus un elektroiekartas. levérojiet
attiecigo lieto$anas instrukciju noradijumus.

» Nelietojiet un neuzglabajiet akumulatoru spradzienbistama vidée.

» Ja akumulators klust parak karsts, iespéjams, ka tas ir bojats. Novietojiet akumulatoru labi parre-
dzama, ugunsdro$a vieta, pietieckama atstatuma no degosiem materialiem. Laujiet akumulatoram
atdzist. Ja péc stundas akumulators joprojam ir tik karsts, ka to ir grati satvert, tas nozimé, ka tas
ir bojats. Veérsieties servisa Hilti vai izlasiet dokumentu "Noradijumi par Hilti litija jonu akumulatoru
drosibu un lietoSanu".

ﬂ levérojiet Tpasos noradijumus, kas attiecas uz litija jonu akumulatoru transporté$anu, uz-
glabaganu un lietosanu. £ 102
Izlasiet Noradijumus par Hilti litija jonu akumulatoru dro$ibu un lieto$anu, kas ir pieejami,
noskengjot QR kodu $is lietoSanas instrukcijas beigas.

Apraksts

Izstradajuma parskats ﬂ
Uzgalis Mélite
Térauda uzmava Rokturis

Patronas korpuss

Patrona (3 piespiedéjvaigi)
Piespiedéjbukse
Piespiedéjatspere
Adaptera elements
Savaksanas tvertne

Uzgala turétajs (demontéjams) / rieva
piederumu montazai
Akumulators

Darba apgaismojums / parslodzes LED
Akumulatora atblokésanas taustin$
Akumulatora statusa indikacija

CICICIGICIOIO)
PP 0eE

Nosacijumiem atbilstiga lietosana

Aprakstitais izstradajums ir manuali vadama, ar akumulatoru darbinama kniedéSanas iekarta.

Izstradajums ir paredzéts tikai un vienigi darbam ar vienpuséjam kniedém.

« Lietojiet kopa ar So izstradajumu tikai sérijas B 22 Hilti litija jonu akumulatorus Nuron. Lai
nodrosinatu optimalu darbibas efektivitati, Hilti iesaka kopa ar $o izstradajumu lietot $is lietoSanas
instrukcijas beigas ieklautaja tabula noraditos akumulatorus.
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* Lietojiet $o akumulatoru uzladésanai tikai $is lietoSanas instrukcijas beigas ieklautaja tabula noradito
sériju Hilti 1adétajus.

Piegades komplektacija

Vienpuséjas kniedéSanas iekarta, 4 uzgali, atsléga, iznemama savakSanas tvertne, lietoSanas

instrukcija.

Citus 8im izstradajumam izmantojamus sistémas produktus meklgjiet Hilti Store vai timeklvietné

www.hilti.group.

Aizsardziba pret parslodzi

Parslodzes gadijuma izstradajums automatiski izslédzas un 10 sekundes mirgo parslodzes LED.

ﬂ Saja laika izstradajums nav izmantojams. Parasti parslodzi izraisa materiala palieku sakraanas

patronas mehanisma, kas atbilstigi jaiztira. Veicot palieku iztiriSanu, l0dzu, ievérojiet noradiju-
mus, kas ieklauti nodala par kop$anu un uzturéSanu. Kad noblokéSanas ir veiksmigi noveérsta,
izstradajums atkal ir gatavs lietoSanai.

Litija jonu akumulatora indikacija

Hilti litija jonu akumulatoru Nuron indikacija var informét par akumulatora uzlades limeni, klimém un

stavokli.

Uzlades limena indikacija un klumes pazinojumi

Al B !

Traumu risks akumulatora nokri$anas gadijuma!

» Ja akumulators ir ievietots un tiek nospiests atblokéSanas tausting, nodro$iniet, lai akumulators
atkal tiktu kartigi nofikséts izstradajuma.

Lai redzétu kadu no turpmak aprakstitajam indikacijas veidiem, isi nospiediet akumulatora atbloke-

Sanas taustinu.

Uzlades Imena un varbatéjo traucéjumu indikacija ir redzama ari pastavigi, kamer izstradajums ir
ieslégts.

[ statuss Nozime

Cetras (4) LED konstanti deg zala krasa Uzlades limenis: no 100 % Ndz 71 %

Tris (3) LED konstanti deg zala krasa Uzlades limenis: no 70 % [idz 51 %

Divas (2) LED konstanti deg zala krasa Uzlades limenis: no 50 % lidz 26 %

(1) LED konstanti deg zala krasa Uzlades limenis: no 25 % lidz 10 %

Viena (1) LED Iéni mirgo zala krasa Uzlades limenis: < 10 %

(1) LED atri mirgo zala krasa Litija jonu akumulators ir pilniba izladgjies.

Uzladsgjiet akumulatoru.
Ja LED péc akumulatora uzlades joprojam atri
mirgo, vérsieties Hilti servisa.

(1) LED atri mirgo dzeltena krasa Litija jonu akumulators vai tam pievienotais iz-
stradajums ir parslogots, parak karsts vai parak
auksts vai ir radusies cita klime.

NodroSiniet, lai izstradajums vai akumulators
batu ieteicamaja darba temperatara, un lietojiet
izstradajumu ta, lai tas netiktu parslogots.

Ja indikacija nepazld, vérsieties Hilti servisa.

Viena (1) LED konstanti deg dzeltena krasa Litija jonu akumulators un ar to savienotais iz-
stradajums nav sava starpa saderigi. Ludzu,

veérsieties Hilti servisa.
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| statuss

Nozime

(1) LED atri mirgo sarkana krasa

Litija jonu akumulators ir blokéts un nav lieto-
jams. Ladzu, vérsieties Hilti servisa.

Akumulatora stavokla indikacijas

Lai apskatitu akumulatora stavokla indikaciju, turiet atblokéSanas taustinu nospiestu ilgak neka tris
sekundes. Sistéma konstaté, ka potencialu baterijas klimi, ko var izraisit neatbilstiga apie$anas,
pieméram, kritiens, sadurSana, aréja karstuma iedarbiba utt.

[ statuss

Nozime

Visas LED deg ka skrejo$a gaisma, péc tam
viena (1) LED konstanti deg zala krasa.

Akumulatoru var turpinat lietot.

Visas LED deg ka skrejo$a gaisma, péc tam
viena (1) LED konstanti deg dzeltena krasa.

Akumulatora stavokla informacijas nolasiSanu
neizdevas pabeigt. Atkartojiet procesu vai ver-
sieties Hilti servisa.

Visas LED deg ka skrejo$a gaisma, péc tam
viena (1) LED konstanti deg sarkana krasa.

Ja pievienoto izstradajumu var turpinat lietot,
atlikust akumulatora kapacitate ir mazaka neka

50 %.

Ja pievienoto izstradajumu vairs nevar lietot,
akumulators ir savu laiku nokalpojis un janomai-
na pret citu. Ladzu, vérsieties Hilti servisa.

Tehniskie parametri

RT 6-22
Izstradajuma paaudze 02
Nominalais spriegums 216V
Svars atbilstigi EPTA Procedure 01 bez akumulatora 1,8 kg
Gajiena garums 25 mm
Uzglabasanas temperatira -20°C ... 70°C
Apkartéja temperatura darbibas laika -17°C ... 60 °C

Akumulators

Akumulatora darba spriegums 216V
Akumulatora svars Skat. $is lietoSanas instrukcijas beigas
Apkartéja temperatura darbibas laika -17°C ... 60°C
Uzglabasanas temperatiira -20°C ...40°C
Akumulatora temperatura uzlades sakuma -10°C ... 45°C

Informacija par troksni un svarstibam

Sajas instrukcijas noraditie lielumi, kas raksturo skanas spiedienu un vibraciju, ir noteikti ar standar-
tizétas mérijjumu metodes palidzibu, un tos var izmantot elektroiekartu savstarpéjai salidzinasanai.
Tos var izmantot ari trokSna un vibracijas iedarbibas pagaidu novértéjumam.

Noraditie parametri attiecas uz elektroiekartas galvenajiem listo$anas veidiem. Tacu, ja elektroiekarta
tiek izmantota citos noltkos, ar citiem mainamajiem instrumentiem vai netiek nodrosinata pietieckama
tas apkope, parametri var atskirties no noraditajiem. Tas var ievérojami palielinat trok$na un vibracijas
iedarbibu visa darba laika.

Lai precizi novertétu iedarbibu, janem vera ari laiks, cik ilgi elektroiekarta ir izslégta vai ir ieslégta,
tacu faktiski netiek darbinata. Tas var batiski samazinat iedarbibu kopéja darba laika.

Japaredz papildu droSibas pasakumi, lai aizsargatu iekartas lietotaju pret trok$na un/vai vibracijas
iedarbibu, pieméram, elektroiekartas un apkope, roku turé$ana siltuma, darba procesu organizacija.
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ﬂ Sikaka informéacija par Seit piemérotajam EN 62841 standartu versijam var atrast Atbilstibas
deklaracijas attéla +17 245.

Informacija par troksni

\ RT 6-22
Skanas jaudas limenis, Ly 77 dB(A)
Skanas jaudas limena pielaide KWA 3 dB(A)
Skanas spiediena emisijas limenis (L,a) 69 dB(A)
Skanas spiediena limena pielaide KpA 3 dB(A)
Informacija par vibraciju
Vibracijas lielums ah,D B 22-85 <2,5m/s? ‘
Noradita vibracijas lieluma K pielaide 1,5 m/s? ‘
Izmantojamajam kniedém atbilstigie uzgali
Uzgala apziméjums Visu tirdznieciba pieejamo materialu kniezu
diametrs
RN 2.4 2,4 mm
RN 3.2 3,2mm
RN 4.0 4,0 mm
RN 4.8 4,8 mm
5,0 mm (tikai aluminija kniedém)

Sagatavosanas darbam

| Al BRIDINAJUMS!

Traumu risks nejausas iedarboSanas gadijuma!

» Pirms akumulatora ievieto$anas parliecinieties, ka attiecigais izstradajums ir izslégts.
» Pirms iekartas iestatiSanas vai piederumu mainas iznemiet no iekartas akumulatoru.

levérojiet drosibas noradijumus un bridinajumus, kas atrodami $aja dokumentacija un uz izstradajuma.

Akumulatora uzladésana

1.Pirms uzlades saks$anas izlasiet ladétaja lietoSanas instrukciju.

2.Raugieties, lai akumulatora un ladétaja kontaktu virsmas ir firas un sausas.

3.Veiciet akumulatora uzladi atbilstiga ladétaja. +1 96

Akumulatora ievietoSana

Traumu risks T ienojuma vai akt ora nokri§anas gadijuma!

» Pirms akumulatora ievietoSanas parliecinieties, ka uz akumulatora un izstradajuma kontaktiem
neatrodas nekadi sveskermeni.

» Parbaudiet, vai akumulators ir drosi nofikséts.

1.Pirms pirmas lieto$anas pilniba uzladéjiet akumulatoru.

2.lebidiet akumulatoru izstradajuma, idz tas dzirdami nofikséjas.

3.Parbaudiet, vai akumulators ir drosi nofikséts.

Akumulatora iznem$ana

1.Nospiediet akumulatora atbloké$anas taustinu.

2.Izvelciet akumulatoru no iekartas.
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Nodrosinajums pret kritienu

Traumu risks instrumenta un/vai papildaprikojuma nokriSanas gadijuma!

» Lietojiet tikai jasu izstradajumam ieteikto Hilti instrumentu droSibas virvi.

» Pirms katras lietoSanas parbaudiet, vai nav bojats instrumentu drosibas virves stiprinajuma punkts.

» Nenostipriniet instrumentu droSibas virves pie jostas aka. Nelietojiet jostas aki izstradajuma
pacel$anai.

ﬂ levérojiet jisu valsti spéka esoSos noteikumus par darbu augstuma.

Aizsardzibai pret kritieniem lietojiet kopa ar $o izstradajumu tikai Hilti pretnokri§anas aprikojumu

apvienojuma ar Hilti instrumentu drosibas virvi #2261970.

» Demontgjiet uzgala turétaju.

» Nostipriniet pretnokriSanas aprikojumu papildaprikojumam paredzétajas montazas atverés.
Parbaudiet, vai fiksacija ir drosa.

» Nostipriniet vienu instrumentu drosibas virves karabines ki pie pretnokriS§anas aprikojuma un otru
karabines aki - pie nesosas konstrukcijas. Parbaudiet, vai abi karabines aki ir nofikséti drosi.

ﬂ levérojiet Hilti pretnokriSanas aprikojuma un Hilti instrumentu droSibas virves lietoSanas
instrukcijas.

Uzgala maina

/A IEVEROT PIESARDZIBU!

Traumu risks Kniede var jus savainot.

» Parbaudiet, vai iekarta neatrodas neviena kniede.

1.Nospiediet méliti un turiet to nospiestu.

2.Atveriet uzgali ar piemérotas gredzenatslégas (SW 12) palidzibu un noskravéjiet to.
3.Uzskrivéjiet jaunu uzgali.

4.Pievelciet uzgali ar piemeérotas gredzenatslégas palidzibu.

Lietosana

levérojiet drosibas noradijumus un bridindjumus, kas atrodami $aja dokumentacija un uz izstradajuma.
Kniezu iedzi$ana

1.Piemontgjiet tadu uzgali, kas atbilst izmantojamas kniedes diametram.

2.lebidiet kniedi uzgali.

3.Novietojiet izstradajumu ta, lai tas pieklautos kniedéjamajai detalai.

ﬂ Nostiprinat iespéjams tikai detalas ar ieprieks izurbtam atverém.

4.Nospiediet méliti, lai iedzitu kniedi.

5.Sasveriet izstradajumu uz aizmuguri, lai parvietotu noplisuso kniedes tapu uz savak$anas tvertni.
Savaksanas tvertnes iztukSosana

A\ IEVEROT PIESARDZIBU!

Materials kaitéjums Var rasties augstspiediena tvertnes bojajumi, un var iestrégt kniede.

» Regulari iztukSojiet savak$anas tvertni (ne retak ka ik péc 50 elementu iedzi$anas).

1.Lai noskrivétu savaksanas tvertni, grieziet to pretéji pulkstenraditaja kustibas virzienam.
2.1ztukSojiet savaksanas tvertni.

3.Uzskriveéjiet savak8anas tvertni atpakal uz izstradajuma.
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Apkope un uzturésana

Al BRIDINAJUMS! |

Traumu risks ievietota akumulatora gadijuma !

» Pirms jebkadiem apkopes un tehniska stavokla uzturéSanas darbiem vienmér iznemiet akumulatoru!

Izstradajuma kopsana

* Uzmanigi notiriet pielipuSos netirumus.

* Ja izstradajumam ir ventilacijas atveres, uzmanigi iztiriet tas ar sausu, mikstu birstiti.

* Notiriet korpusa virsmas tikai ar nedaudz samitrintu draninu. Nelietojiet silikonu saturoSus
kop8anas lidzek|us, jo tie var sabojat plastmasas dalas.

* Izstradajuma kontaktu tiri$anai lietojiet tiru un sausu draninu.

Litija jonu akumulatoru apkope

* Nekada gadijuma nelietojiet akumulatoru ar nosprostotam ventilacijas atverém. Uzmanigi iztiriet

ventilacijas atveres ar sausu, mikstu birstiti.

Nepaklaujiet akumulatoru nevajadzigai puteklu vai netirumu ietekmei. Nekada gadijuma nepaklaujiet

akumulatoru spécigam mitrumam (pieméram, nemérciet to ideni un neatstajiet lietd).

Ja akumulators ir samircis, rikojieties ar to tapat, ka jus rikotos ar bojatu akumulatoru. levietojiet to

izoléta nedegoSa materiala tvertné un veérsieties Hilti servisa.

Raugieties, lai akumulators nebitu savartits ar nepiederigu ellu un smérvielam. Raugieties, lai uz

akumulatora nevajadzigi neuzkratos putekli un netirumi. Notiriet akumulatoru ar sausu, mikstu

birstiti vai tiru un sausu draninu. Nelietojiet silikonu saturoSus kopSanas lidzek|us, jo tie var sabojat

plastmasas dalas.

Nepieskarieties akumulatora kontaktiem un neattiriet kontaktus no rupnica uzklatas smeérvielas.

* Notiriet korpusa virsmas tikai ar nedaudz samitrinatu draninu. Nelietojiet silikonu saturoSus
kop8anas lidzek|us, jo tie var sabojat plastmasas dalas.

Uzturésana

* Regulari parbaudiet visas redzamas dalas, lai parliecinatos, ka tads nav bojatas un funkcioné
nevainojami.

* Nelietojiet izstradajumu, ja tam ir raduSies bojajumi un/vai funkciju traucéjumi. Nekavéjoties
nododiet izstradajumu Hilti servisa remonta veik$anai.

* Péc apkopes un remonta darbiem piemontéjiet vieta visas aizsargierices un parbaudiet, vai tas
darbojas nevainojami.

ﬂ Lai izstradajuma lietoSana batu drosa, izmantojiet tikai originalas rezerves dalas un patérina
materialus. Rezerves dalas, patérina materialus un piederumus, kuru lietoSanu kopa ar $o
izstradajumu akcepté Hilti, var atrast Hilti Store vai timek|vietné: www.hilti.group

Metala palieku iztiriSana

1.Ar piemérotas daksatslégas (SW 24) palidzibu atbrivojiet térauda uzmavu.

2.Pilniba noskravéjiet térauda uzmavu.

3.Rupigi izdauziet terauda uzmavu.

4.Noskruvejiet uzgali un papildus iztiriet terauda uzmavu ar draninu, lidz ta ir pilniba attirita no metala
paliekam.

5.Uzskravéjiet uzgali atpakal.

6.Ar piemérotas gredzenatslégas (SW 17) palidzibu atbrivojiet patronas korpusu un pilniba noskra-
véjiet to.

7.l1znemiet trisdaligo patronu (piespiedéjvaigus).

8.Rupigi izdauziet patronas korpusu.
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9.Notiriet patronas korpusu un piespiedéjvaigus ar draninu, uz kuras uzsmidzinats pretkorozijas
lidzeklis, idz tie ir pilniba attiriti no metala paliekam.

ﬂ Ja piespiedéjvaigi ir nodilusi, nomainiet tos.

1(Pec tam iznemiet piespiedéjbuksi ar piespiedéjatsperi.

1N otiriet piespiedéjbuksi ar piespiedéjatsperi ar draninu.

12oftiriet adaptera elementu ar draninu.

13zmantojiet 15 mm atslégu, lai nodrosinatu stingru savienojos$as varpstas fiksaciju.
145amontgjiet visas dalas, veicot tas pasas darbibas apgriezta seciba.

ﬂ leziediet piespiedéjbukses un patronas korpusa aréjas virsmas ar Hilti smérvielu.
lesmidziniet vienu pilienu ellas patronas korpusa.

1%ievelciet térauda uzmavu ar piemérotas daksatslégas (SW 24) palidzibu.

Metala dalinu iztiri$ana no patronas korpusa

1.Ar piemérotas dakSatslégas (SW 24) palidzibu atbrivojiet térauda uzmavu.

2.Pilniba noskrivéjiet térauda uzmavu.

3.Rupigi izdauziet terauda uzmavu.

4.Ar piemérotas gredzenatslégas (SW 17) palidzibu atbrivojiet patronas korpusu un pilniba noskra-
véjiet to.

5.Rupigi izdauziet patronas korpusu.
» Ta rezultata izkrit tris piespiedéjvaigi un metala dalinas.

6.Samontgjiet visas dalas, veicot tas paSas darbibas apgriezta seciba.

ﬂ lesmidziniet vienu pilienu ellas patronas korpusa.

7.Pievelciet térauda uzmavu ar piemérotas dakSatslégas (SW 24) palidzibu.
Patronas korpusa fiksacijas parbaude

1.Ar piemérotas daksatslégas palidzibu atbrivojiet térauda uzmavu.
2.Pilniba noskravéjiet térauda uzmavu.

3.Parbaudiet, vai patronas korpuss ir kartigi nofikséts.

4.Ja nepiecieSams, vélreiz pilniba uzskravéjiet patronas korpusu uz adaptera elementa.
5.Uzskraveéjiet terauda uzmavu atpakal vieta.

6.Pievelciet terauda uzmavu ar piemérotas daks$atslégas palidzibu.

lekartu un akumulatoru transporté$ana un uzglabasana
TransportéSana

A\ |IEVEROT PIESARDZIBU!

Nekontroléta iedarbosanas transportésanas laika !

» Pirms iekartu transportéSanas vienmeér iznemiet no tam akumulatorus!

» Iznemiet akumulatoru / akumulatorus.

» Nekada gadijuma netransportéjiet akumulatorus nenostiprinata veida, sabértus kaudzé. Trans-
portéSanas laika akumulatori jasarga no triecieniem un vibracijas, ka arl jaizolé no jebkadiem
materialiem, kam piemit elektriska vaditspéja, un citiem akumulatoriem, lai nepielautu to nonaksa-
nu saskaré ar citu bateriju kontaktiem un issavienojuma rasanos. levérojiet vietéjos noteikumus
par akumulatoru transportésanu.

» Akumulatorus nedrikst sutit pa pastu. Ja vélaties nosifit nebojatus akumulatorus, vérsieties
sutljumu piegades uznémuma.

» Pirms katras lietoSanas, k& arm péc ilgakas transporté$anas parbaudiet, vai izstradajums un
akumulatori nav bojati.
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Uzglabasana

Al BRIDINAJUMS! |

Neparedzami bojajumi bojatu vai izplidusu akumulatoru dél !

» Pirms iekartu novietoSanas glabasana vienmér iznemiet no tam akumulatorus!

» Glabajiet izstradajumu un akumulatorus vésa un sausa vieta. levérojiet temperatlras robezvértibas,
kas noraditas tehnisko parametru sadala.
» Neglabajiet akumulatorus uz ladéetaja. Pec uzlades procesa vienmeér nonemiet akumulatoru no

ladétaja.

» Nekad neglabajiet akumulatorus saulé, uz siltuma avotiem vai aiz stikla.
» Glabajiet izstradajumu un akumulatorus ta, lai tiem nevarétu pieklat bérni un nepiedero$as personas.
» Pirms katras lieto$anas, ka ari péc ilgakas uzglabasanas parbaudiet, vai izstradajums un akumulatori

nav bojati.

Traucéjumu novérSana

Jebkadu traucéjumu gadijuma pievérsiet uzmanibu akumulatora uzlades limena un traucéjumu
indikacijai. Skat. nodalu Litija jonu akumulatora indikacija.
Ja izstradajuma darbiba radusies traucéjumi, kas nav uzskaititi $aja tabula vai ko jums neizdodas
noveérst saviem spékiem, ladzu, meklgjiet palidzibu masu Hilti servisa.

Traucéjums

lespéjamais iemesls

Risinajums

Akumulators nenofikséjas ar
sadzirdamu klikski.

10 sekundes mirgo parslo-
dzes LED.

Kniede netiek iedzita.

Netiri akumulatora fiksacijas iz-
cilni.
Aizsardziba pret parslodzi.

Akumulators ir izladéjies.

» Notiriet fiksacijas izcilni un no-
fiks&jiet akumulatoru veélreiz.
Iznemiet metala paliekas.
=11101

Nomainiet akumulatoru un
uzladéjiet tukSo akumulatoru.

v

v

Patronas piespiedéjvaigi ir netiri
vai nolietojusies.

v

Notiriet piespiedéjvaigus vai,
ja nepiecieSams, nomainiet
tos. +17 101

Patronas korpuss nav pareizi
uzskravéts.

» Uzskrivéjiet patronas korpusu
pareizi. +17 102

Piespiedéjatspere ir atslabusi vai
bojata.

v

Nomainiet piespiedé&jatsperi.
<0101

Netiek izmesta kniedes ta-
pa.

Tiek lietots nepareizs uzgalis.

» Nomainiet uzgali. =

Uzgalis ir nodilis.

» Nomainiet uzgali.

Kniedes tapa ir iestrégusi patro-
nas piespiedéjvaigos.

v

Iznemiet kniedes tapas pa-
liekas no patronas korpusa.
<1102

Térauda uzmava ir netira.

v

Iz tiriet térauda uzmavu.
=11101

Savaksanas tvertne ir pilna.

v

Iztuk$ojiet savakSanas tvertni.
<1100
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Nokalpojuso iekartu utilizacija

St |

Traumu risks neatbilstigas utilizacijas gadijuma! Veselibas apdraudéjums, izplustot kaitigam

gazém un skidrumiem.

» Bojatus akumulatorus nav atlauts nosutit!

» Lai nepielautu Tssavienojumus, nosedziet piesléguma kontaktus ar materialu, kam nepiemtt elek-
triska vaditspéja.

» Utilizéjiet akumulatorus ta, lai tiem nevarétu pieklat bérni.

» Nododiet akumulatoru utilizacijai jos apkalpojo$aja Hilti Store vai vérsieties pie kompetenta
atkritumu apsaimnieko$anas uznémuma.

9”}_;’1 Hilti izstradajumu izgatavo$ana tiek izmantoti galvenokart otrreiz parstradajami materiali. Priek-
Snosacijums oftrreizéjai parstradei ir atbilstoSa materidlu SkiroSana. Daudzas valstis Hilti pienem
nolietotas iekartas otrreizéjai parstradei. Lai sanemtu vairak informacijas, vérsieties Hilti servisa vai
pie sava pardo$anas konsultanta.

X » Neizmetiet elektroiekartas, elektroniskas ierices un akumulatorus sadzives atkritumos!

Razotaja garantija

» Ar jautajumiem par garantijas nosacijumiem, Iidzu, vérsieties pie vietéja Hilti partnera.
Papildinformacija

Papildinformacija par lietoSanu, tehniku, vides aizsardzibu un materialu otrreizéjo parstradi ir pieejama,
izmantojot $§adu saiti: gr.hilti.com/manual/?id=2293235&id=2293236

Si saite QR koda veida ir ieklauta arf dokumentacijas beigas.

It Originali naudojimo instrukcija

Informacija apie naudojimo instrukcija
Apie Sig naudojimo instrukcija
* |spéjimas! Prie§ pradédami naudoti prietaisa jsitikinkite, kad perskaitéte ir supratote prie prietaiso
pridedama naudojimo instrukcija, jskaitant instrukcijas, saugos ir jspéjamuosius nurodymus,
paveikslélius ir specifikacijas. Svarbiausia susipaZinkite su visomis instrukcijomis, saugos ir
ispéjamaisiais nurodymais, paveiksléliais, specifikacijomis be sudétinémis dalimis ir funkcijomis.
Nesilaikant Sio reikalavimo, kyla elektros smugio, gaisro ir (arba) sunkiy suzalojimy pavojus.
Vélesniam naudojimui i§saugokite naudojimo instrukcija, jskaitant visas instrukcijas, saugos ir
ispéjamuosius nurodymus.

prietaisai yra skirti profesionalams, todél juos naudoti, atlikti jy techninés priezitros
ir remonto darbus leidZiama tik jgaliotam, instruktuotam personalui. Sis personalas turi bati
supazindintas su visais galimais pavojais. Neinstruktuoto personalo netinkamai arba ne pagal
paskirtj naudojamas prietaisas ir jo priedai gali kelti pavoju.
Pridedama naudojimo instrukcija atitinka naujausia technikos lygj spausdinimo momentu. Naujausia
versija visada rasite internetu ,Hilti“ prietaisy puslapyje. Sekite nuorodg arba QR kodg Sioje
naudojimo instrukcijoje, pazyméta simboliu e
 Kitiems asmenims prietaisa perduokite tik kartu su $ia naudojimo instrukcija.
Zenkly paaiskinimas
Ispéjantieji nurodymai
|spéjantieji nurodymai jspéja apie pavojus, gresiancius eksploatuojant prietaisa. Naudojami Sie
signaliniai zodZiai:
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Al PAVOJUS

PAVOJUS !

» Sis zodis vartojamas norint jspéti apie tiesiogiai gresiantj pavojy, kurio pasekmeés yra sunkis kiino
suzalojimai arba Zatis.

| Al ISPEJIMAS |

ISPEJIMAS !

» Sis Zodis vartojamas norint jspéti apie galimai gresiantj pavoju, kurio pasekmés gali bati sunkis
kiino suzalojimai arba Zatis.

/\ ATSARGIAI

ATSARGIAI !

» Sis Zodis vartojamas potencialiai pavojingai situacijai zyméti, kai yra kiino suzalojimo arba
materialiniy nuostoliy gréesmé.

Naudojimo instrukcijoje naudojami simboliai

Sioje naudojimo instrukcijoje naudojami tokie simboliai:

Laikykités naudojimo instrukcijos

Naudojimo nurodymai ir kita naudinga informacija

Rodo, kad juo pazenklinta medziaga galima perdirbti

Elektriniy prietaisy ir akumuliatoriy nemesti j buitines atliekas

Hilti li¢io jony akumuliatorius
Hilti Kroviklis

Simboliai iliustracijose
lliustracijose naudojami Sie simboliai:

FESEA

H | Sie skaitmenys nurodo atitinkama paveikslélj $ios naudojimo instrukcijos pradZioje.
Numeracija paveiksléliuose nurodo svarbius darbinius veiksmus arba darbiniams veiks-

3 | mams svarbias konstrukcines dalis. Tekste Sie darbiniai veiksmai arba konstrukcinés dalys
iSskirtos atitinkamais numeriais, pvz., (3).

Pozicijy numeriai naudojami paveikslélyje Apzvalga - jie nurodo skyrelyje Prietaiso vaizdas
esanciy paaiskinimy numerius.

B

@ | Siuo Zenklu siekiama atkreipti ypatinga démesj j naudojimasi $iuo prietaisu.

Specifiniai prietaiso simboliai
Simboliai ant prietaiso
Ant prietaiso gali bati naudojami Sie simboliai:

@ Bdatina naudoti apsauginius akinius

@ Batina naudoti klausos apsaugines priemones

@ Bdatina dévéti apsauginj Salma

=== | Nuolatiné srové

E? Prietaisas palaiko NFC technologija, suderinama su ,,iOS* ir ,,Android* platformomis.
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tien | LiGio jony akumuliatorius

®¢ Niekada nenaudokite akumuliatoriaus kaip smaginio jrankio.

4 Saugokite, kad akumuliatorius nenukristy. Nenaudokite akumuliatoriaus, kuris buvo sutrenk-
as arba kaip nors kitaip pazeistas.
% |tas arba kai kitaip pazeist

Sauga

Bendrieji saugos nurodymai dirbantiems su elektriniais jrankiais

A ISPEJIMAS Perskaitykite visus ant $io elektrinio jrankio esanéius saugos nurodymus,

instrukcijas, paveikslélius ir techninius duomenis. Siy nurodymy nesilaikymas gali tapti elektros

smigio, gaisro ir / arba sunkiy suzalojimy priezastimi.

ISsaugokite visus saugos nurodymus ir instrukcijas, kad galétuméte j juos pazvelgti ateityje.

Saugos nurodymuose vartojama savoka ,elektrinis jrankis“ apibréziami i§ elektros tinklo maitinami

elektriniai jrankiai (turintys maitinimo kabelj) ir i§ akumuliatoriaus maitinami elektriniai jrankiai (be

maitinimo kabelio).

Sauga darbo vietoje

» Pasirupinkite, kad darbo vieta visada buty Svari ir gerai apSviesta. Netvarkinga ar blogai
apsviesta darbo vieta gali tapti nelaimingy atsitikimy priezastimi.

» Nenaudokite elektrinio jrankio sprogioje aplinkoje, kurioje yra degiy skysc¢iu, dujy arba dulkiy.
Veikiantys elektriniai jrankiai kibirk§¢iuoja, ir kibirkstys gali uzdegti dulkes arba susikaupusius garus.

» Dirbdami su elektriniu jrankiu, neleiskite darbo zonoje buti vaikams ir pasaliniams asmenims.
Atitrauke démesj nuo darbo, galite nebesuvaldyti prietaiso.

Apsauga nuo elektros

» Prietaiso maitinimo kabelio kiStukas turi atitikti elektros lizdo tipa. KiStuko jokiu bidu
negalima keisti. Nenaudokite tarpiniy kiStuky kartu su elektriniais jrankiais, turinéiais
apsauginj jZeminima. Nepakeisti kiStukai ir tinkami elektros lizdai mazina elektros smagio rizika.

» Venkite kiino kontakto su jZemintais pavirSiais, pvz., vamzdziais, Sildytuvais, viryklémis ir
Saldytuvais. Kai Zmogaus kinas yra jZzemintas, padidéja elektros smugio tikimybeé.

» Elektrinius jrankius saugokite nuo lietaus ir drégmeés. | elektrinj jrankj patekus vandens, padidéja
elektros smigio rizika.

» Nenaudokite elektros maitinimo kabelio ne pagal paskirtj, t. y. neneskite elektrinio jrankio
paéme uz kabelio, nekabinkite jo ant kabelio, netraukite uz kabelio, norédami iStraukti kiStuka
i$ elektros lizdo. Elektros maitinimo kabelj saugokite nuo karséio, alyvos, astriy briauny ar
judanéiy daliy. Pazeisti arba susipyne elektros maitinimo kabeliai didina elektros smagio rizika.

» Jei su elektriniu jrankiu dirbate lauke, naudokite tik tokius ilginimo kabelius, kurie tinka ir
lauko darbams. Naudojant lauko darbams tinkancius ilginimo kabelius, mazéja elektros smugio
rizika.

» Jeigu elektrinio jrankio naudojimo drégnoje aplinkoje negalima iSvengti, | elektros tinkla jj
junkite per apsaugine nuotékio rele. Apsauginé nuotékio relé mazina elektros smugio rizika.

Zmoniy sauga

» Dirbdami su elektriniu jrankiu, bukite atidis, sutelkite démesj | darbg ir vadovaukités sveika
nuovoka. Elektrinio jrankio nenaudokite, jeigu esate pavarge arba apsvaige nuo narkotiniy
medziagy, alkoholio ar vaisty. Neatidumo akimirka dirbant su elektriniu jrankiu gali tapti rimty
suzalojimy priezastimi.

» Naudokite asmenines apsaugos priemones ir visuomet uzZsidékite apsauginius akinius.
Naudojant asmenines apsaugos priemones, pvz., respiratoriy, neslystanéius apsauginius batus,
apsauginj $alma, ausines ir kt., priklausomai nuo elektrinio jrankio tipo ir naudojimo, mazéja rizika
susizaloti.
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» Saugokités, kad nejjungtuméte prietaiso atsitiktinai. Pries prijungdami prie elektros maiti-
nimo tinklo, jdédami akumuliatoriy, imdami j rankas ar nesdami, jsitikinkite, kad elektrinis
jrankis yra iSjungtas. Jeigu neSdami elektrinj jrankj pirSta laikysite ant jungiklio arba jrankj jjungsite
j elektros tinklg tuomet, kai jungiklis néra iSjungtas, gali jvykti nelaimingas atsitikimas.

» Prie$ jjungdami elektrinj jrankj, pasalinkite i$ jo reguliavimo jrankius ar verzlinius raktus.
Besisukancioje prietaiso dalyje esantis jrankis ar paliktas raktas gali tapti suzalojimy priezastimi.

» Venkite nepatogiy kuno padéciy. Dirbdami stovékite tvirtai ir visada iSlaikykite kano
pusiausvyra. Taip galésite geriau kontroliuoti elektrinj jrankj netikétose situacijose.

» Vilkékite tinkama apranga. Nevilkékite placiy drabuziy, nesidékite papuosaly. Saugokite
plaukus, drabuzius ir pirStines nuo besisukanéiy prietaiso daliy. Laisvus drabuZius, papuo$alus
ir ilgus plaukus gali jtraukti besisukancios prietaiso dalys.

»Jei yra numatyta galimybé prijungti dulkiy nusiurbimo ar surinkimo jrenginius, visada
isitikinkite, kad jie yra prijungti ir tinkamai naudojami. Naudojant dulkiy nusiurbimo jrenginj, gali
sumazéti dulkiy keliama grésme.

» Neturékite iliuziju, kad visada esate saugus, ir, skaitydami naudojimo instrukcijas, nepralei-
skite skyreliy apie saugy darba su elektriniais jrankiais, net jeigu per ilgus naudojimo metus
esate su savo elektriniu jrankiu susipazine. Neatsargus veiksmas per sekundés dalj gali tapti
sunkiy suzalojimy priezastimi.

Elektrinio jrankio naudojimas ir elgesys su juo

» Prietaiso neperkraukite. Naudokite Jiisy darbui tinkama elektrinj jrankj. Su tinkamu elektriniu
jrankiu dirbsite geriau ir saugiau, jei nevirSysite nurodytos galios.

» Nenaudokite elektrinio jrankio su sugedusiu jungikliu. Elektrinis jrankis, kurio nebegalima jjungti
ar isjungti, yra pavojingas ir jj reikia remontuoti.

» Pries$ prietaisg nustatydami, keisdami reikmenis ar tiesiog padédami j Salj, visuomet iStraukite
maitinimo kabelio kistuka i$ elektros lizdo ir / arba i$ prietaiso i§imkite akumuliatoriy. Si
atsargumo priemoné leis iSvengti netikéto elektrinio jrankio jsijungimo.

» Nenaudojamus elektrinius jrankius saugokite vaikams nepasiekiamoje vietoje. Neleiskite
prietaisu naudotis asmenims, kurie néra su juo susipazine arba néra perskaite Sios instruk-
cijos. Elektriniai jrankiai yra pavojingi, kai juos naudoja patirties neturintys asmenys.

» Elektrinius jrankius ir reikmenis rupestingai priziurékite. Tikrinkite, ar judancios elektrinio
jrankio dalys tinkamai funkcionuoja ir niekur neklitva, ar néra sultzusiy ir pazeisty daliu,
kurios bloginty jrankio veikima. Prie$ naudojima pazeistos prietaiso dalys turi buti suremon-

» Pjovimo jrankiai visuomet turi bati astrus ir Svaras. RUpestingai priziréti pjovimo jrankiai su
astriomis pjovimo briaunomis maziau stringa ir yra lengviau valdomi.

» Elektrinj jrankj, reikmenis, kei¢iamuosius jrankius ir t. t. naudokite pagal Sias instrukcijas.
Taip pat atsizvelkite | darbo salygas ir atliekamo darbo pobudij. Elektrinius jrankius naudojant
ne pagal paskirtj, gali kilti pavojingos situacijos.

» Prizitrékite rankenas, kad jos ir jy laikymo pavirsiai visada bty sausi, Svaris ir neriebaluoti.
Slidzios rankenos ir jy laikymo pavirSiai negali uztikrinti elektrinio jrankio saugaus naudojimo ir
valdymo kontrolés nenumatytose situacijose.

Akumuliatorinio jrankio naudojimas ir elgesys su juo

» Akumuliatoriams jkrauti naudokite tik tuos kroviklius, kuriuos rekomenduoja gamintojas.
Kroviklj, tinkantj tik nurodytiems akumuliatoriy tipams, naudojant kitiems akumuliatoriams jkrauti,
kyla gaisro pavojus.

» Elektriniuose jrankiuose naudokite tik konkreciai jiems skirtus akumuliatorius. Naudojant
kitokius akumuliatorius, kyla pavojus susizaloti ir sukelti gaisra.

» Nenaudojamo akumuliatoriaus nelaikykite Salia savarzéliy, monety, raktu, viniuy, varzty ar
kitokiy smulkiy metaliniy daiktu, kurie galéty trumpai sujungti akumuliatoriaus kontaktus.
Trumpai sujungus akumuliatoriaus kontaktus, yra pavojus nusideginti ar sukelti gaisra.
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» Netinkamai naudojant akumuliatoriu, i$ jo gali iStekéti skystis. Venkite kontakto su Siuo
skyscéiu. Jei skyscio atsitiktinai pateko ant odos, nuplaukite ja vandeniu, jei pateko j akis -
gerai praplaukite jas vandeniu ir nedelsdami kreipkités j gydytoja. Akumuliatoriaus skystis gali
sudirginti arba chemi$kai nudeginti oda.

» Nenaudokite pazeisto arba perdirbto akumuliatoriaus. Pazeisti arba perdirbti akumuliatoriai gali
funkcionuoti nenumatytai, todél gali kelti gaisro, sprogimo ar suzalojimy pavojy.

» Akumuliatoriy saugokite nuo ugnies ir per auk$tos temperatiiros. Ugnies arba didesnés kaip
130 °C (265 °F) temperataros veikiamas akumuliatorius gali sprogti.

» Laikykités visy jkrovimo instrukcijy ir akumuliatoriy arba akumuliatorinj jrankj visada jkraukite
tik eksploatavimo instrukcijoje nurodytame temperatiiry diapazone. Netinkamas jkrovimas
arba jkrovimas uz leistino temperatiry diapazono riby gali sugadinti akumuliatoriy ir padidinti
gaisro pavojy.

Techniné priezitra

» Savo elektrinj jrankj patikékite remontuoti tik kvalifikuotam specialistui, tam jis turi naudoti
tik originalias atsargines dalis. Taip galima uztikrinti, kad bus iSlaikytas prietaiso naudojimo
saugumas.

» Niekada nevykdykite pazeisty akumuliatoriy techninés priezitros. Bet kokig akumuliatoriy
technine priezilra leidziama vykdyti tik gamintojui arba jgaliotoms klienty aptarnavimo jmonéms.

Papildomi saugos nurodymai

Zmoniy sauga

» Prietaisg ir priedus draudziama keisti ar atlikti kitokius jy pakeitimus.

» Prietaisg ir priedus naudokite tik tada, kai jie yra techniskai tvarkingi.

» Nenaudokite prietaiso darbams, kuriems jis nenumatytas, naudokite jj tik pagal paskirtj ir tik
nepriekaistingos techninés buklés.

» Prietaisas skirtas tik aklinosioms kniedéms kniedyti.

» Niekada nenaudokite prietaiso be sumontuotos surinkimo indo.

» Prie$ pradédami dirbti patikrinkite, kad surinkimo indas baty patikimai pritvirtintas.

» Norédami iSvengti pavojaus susizaloti, naudokite tik originalius Hilti priedus ir atsargines dalis arba
tokios pat kokybés gaminius.

» Suzalojimo pavojus dél zemyn krentanciy jrankiy ir / arba priedu. Prie$ pradédami dirbti patikrinkite,
ar akumuliatorius ir sumontuoti priedai yra patikimai pritvirtinti.

» Nenaudokite antgalio laikiklio prietaisui kelti.

» Nenaudokite antgalio laikiklio prietaisui pakabinti.

» Uztikrinkite, kad védinimo plysSiai visada baty atviri. Nudegimo pavojus dél uzdengty védinimo
plysiy!

» Naudokite tik tokius tvirtinimo elementus, kurie skirti ir leidZiami naudoti su $iuo prietaisu.

» Nenukreipkite prietaiso j save ar j kita asmenj.

» Nespauskite prietaiso prie savo rankos ar kitos kiino dalies (ar kito asmens kuno dalies).

» Elementus prispauskite tik prie pagrindo i§ metalo. Nebandykite jkalti elementy j kitus pagrindus.

» Nuleistuka spauskite tik tuomet, kai prietaisas turi kontakta su pagrindo medziaga ir yra visiSkai
prispaustas.

» Kalimo metu prietaisa visada laikykite statmenai tvirtinimo pavirSiui, kad tvirtinimo elementui
nepavykty nukrypti nuo pagrindo medziagos.

» Niekada nebandykite tvirtinimo elemento jkalti antruoju kalimu, nes dél to elementas gali suldzti.

» Prietaisa jjunkite tik tada, kai jj nustatéte j darbing padét.

» Niekada nepalikite prietaiso be priezitros.

» Prie$ atlikdami valymo, techninés priezidros ir einamojo remonto darbus visada iSimkite aklinaja

kniede.
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» Nenaudojamus neuztaisytus prietaisus (aklinoji kniedé iSimta) ir aklingsias kniedes laikykite sausoje,
uzrakintoje ir vaikams nepasiekiamoje vietoje.

» Neardykite prietaiso, kai jis yra karstas, arba jei tai yra neiSvengiama, mavékite apsaugines pirstines.

» Nenaudokite prietaiso, jeigu jo detalés yra apgadintos arba jo valdymo elementai veikia netinkamai.
Prietaisg pristatykite remontuoti j Hilti techninés prieZitros centra.

» Nezilrékite tiesiai j gaminio apSvietimo elementg (Sviesos dioda) ir nenukreipkite jo j kito Zmogaus
veida. Jo $viesa akina.

Sauga darbo vietoje

» Jusy darbo zona turi bati tvarkinga. 1S darbo aplinkos pasalinkite visus daiktus, dél kuriy galétuméte
susizaloti.

» Dirbdamas su prietaisu, naudotojas ir netoliese esantys asmenys turi dévéti apsauginius akinius,
apsauginj $alma, klausos apsaugos priemones ir mavéti apsaugines pirstines.

» Prietaisa ir aklingsias kniedes laikykite uzrakintas ir visada vaikams nepasiekiamoje vietoje.

» Dirbdami neleiskite vaikams ir kitiems asmenims bdati Jusy darbo vietoje.

» Pries$ jkaldami elementus jsitikinkite, kad nieko néra tvirtinamo skardos laksto uzpakalinéje puséje.

Su akumuliatoriais elgtis atsargiai

» Laikykités Zemiau pateikty saugaus naudojimo ir darbo su li¢io jony akumuliatoriais saugos
nuorody. Nesilaikant Siy nurodymu, galimas odos sudirginimas, sunkds suzalojimai dél ésdinancio
poveikio, cheminiai nudegimai, gaisro ir / arba sprogimo pavojus.

» Akumuliatorius naudokite tik nepriekaistingos techninés biklés.

» Kad iSvengtuméte akumuliatoriaus pazeidimy ir sveikatai labai kenksmingy skys¢iy istekéjimo, su
akumuliatoriumi elkités labai atsargiai!

» Akumuliatorius draudziama modifikuoti ar kaip nors kitaip jais manipuliuoti!

» Akumuliatorius draudziama ardyti, spausti, kaitinti iki aukstesnés kaip 80 °C (176 °F) temperatdros
arba deginti.

» Nenaudokite ir nejkraukite akumuliatoriy, kurie buvo sutrenkti arba kaip nors kitaip pazeisti.
Reguliariai tikrinkite, ar néra akumuliatoriaus pazeidimo pozymiy.

» Niekada nenaudokite utilizuoty arba remontuoty akumuliatoriy.

» Akumuliatoriaus arba akumuliatorinio elektrinio jrankio niekada nenaudokite vietoje plaktuko.

» Saugokite akumuliatorius nuo tiesioginiy saulés spinduliy, aukStesnés temperatiros, kibirkSciy ir
atviros ugnies. Tai gali sukelti sprogima.

» Baterijos poliy nelieskite pirstais, jrankiais, papuosalais ar kitokiais elektrai laidZiais daiktais. Tai
gali pazeisti akumuliatoriu, taip pat padaryti materialiniy nuostoliy ir suzaloti.

» Saugokite akumuliatorius nuo lietaus, drégmés bei skysciu. |siskverbusi drégmé gali sukelti trumpajj
jungima, elektros smugj, nudegima, gaisrg ir sprogima.

» Naudokite tik $io tipo akumuliatoriams skirtus kroviklius ir elektrinius jrankius. Laikykités atitinkamoje
naudojimo instrukcijoje pateikty duomeny.

» Nenaudokite ir nelaikykite akumuliatoriaus sprogioje aplinkoje.

» Jeigu j rankas paimtas akumuliatorius atrodo karstas, jis gali blti sugedes. Padékite akumuliatoriy
matomoje, nedegioje vietos pakankamu atstumu nuo degiy medziagy. Leiskite akumuliatoriui
atvésti. Jei akumuliatorius po valandos vis dar yra per karStas paimti j rankas, jis yra sugedes.
Kreipkités | Hilti techninés priezilros centra, arba perskaitykite §j dokumenta ,Hilti licio jony
akumuliatoriy saugos ir naudojimo nurodymai“.

ﬂ Laikykités specialiujy direktyvy, galiojanéiy li¢io jony akumuliatoriy transportavimui, sandélia-
vimui ir naudojimui. 17 116
Perskaitykite Hilti li¢io jony akumuliatoriy saugos ir naudojimo nurodymus, kuriuos rasite
nuskenave QR koda, esantj Sios naudojimo instrukcijos gale.
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Aprasymas

Prietaiso vaizdas ﬂ

Antgalis

Plieniné jvoré

Griebtuvo korpusas

Griebtuvas (3 griebtuvo kumsteliai)
Suspaudimo jvoré

Spaudimo spyruoklé

Adapteris

Surinkimo indas

Nuleistukas

Rankena

Antgalio laikiklis (iSmontuojamas) / prie-
do montavimo griovelis

Akumuliatorius

Darbo zonos ap$vietimas / perkrovos
$viesos diodas
Akumuliatoriaus atblokavimo mygtukas

Akumuliatoriaus bisenos rodmuo

POEEEEEO
CIONGIONCICIC)

Naudojimas pagal paskirtj

Apradytasis prietaisas yra rankinis akumuliatorinis aklinyju kniedziy kniediklis.

Prietaisas skirtas tik aklinosioms kniedéms kniedyti.

* Su $iuo prietaisu naudokite tik B 22 serijos Hilti Nuron li¢io jony akumuliatorius. Optimaliam
nasumui Hilti rekomenduoja $iam prietaisui Sios naudojimo instrukcijos gale esancioje lenteléje
nurodytus akumuliatorius.

« Siems akumuliatoriams jkrauti naudokite tik $ios naudojimo instrukcijos gale esangioje lenteléje
nurodyty serijy Hilti kroviklius.

Tiekiamas komplektas

Aklinyjy kniedziy kniediklis, 4 antgaliai, raktas, iSimamas surinkimo indas, naudojimo instrukcija.

Daugiau Jusy turimam prietaisui skirty sisteminiy reikmeny rasite savo Hilti Store arba tinklalapyje

www.hilti.group

Apsauga nuo perkrovos

Perkrovos atveju prietaisas i$sijungia automatiskai, ir apsaugos nuo perkrovos $viesos diodas mirksi

10s.

ﬂ Siuo metu prietaiso negalima naudoti. Paprastai perkrova sukelia likugiai griebtuvo mechanizme,
kurj reikia atitinkamai iSvalyti. Tam vadovaukités skyriuje ,Techniné prieziGra ir remontas*
pateiktais nurodymais dél liku¢iy pasalinimo. Jei blokavimas sékmingai pasalintas, produktas
turéty bati vél naudojamas.

Licio jony akumuliatoriaus rodmenys

Hilti Nuron li¢io jony akumuliatoriai gali parodyti jkrovos bukle, pranesimus apie klaida ir akumuliato-

riaus bukle.

|krovos buklés ir pranesimy apie klaidas rodmenys

Suzalojimo pavojus krentanc¢iu akumuliatoriumi!

» Kai akumuliatorius jstatytas, spausdami atblokavimo mygtuka jsitikinkite, kad vél tinkamai uzfiksa-
vote akumuliatoriy naudojamame prietaise.

Kad gautumeéte viena i$ Siy rodmeny, spustelékite akumuliatoriaus atblokavimo mygtuka.

|krovos buklé bei galimos triktys rodomos nuolat, kol prijungtas prietaisas yra jjungtas.

[Busena Reikémeé
Keturi (4) Sviesos diodai nuolat Sviecia Zaliai |krovos lygis: nuo 100 iki 71 %
Trys (3) Sviesos diodai nuolat Sviecia zaliai |krovos lygis: nuo 70 iki 51 %
Du (2) Sviesos diodai nuolat Sviecia zaliai |krovos lygis: nuo 50 iki 26 %
Vienas (1) Sviesos diodas nuolat Sviecia Zaliai |krovos lygis: nuo 25 iki 10 %

m ‘||| 2293236 110



=

|Busena

ReikSmé

Vienas (1) Sviesos diodas |étai mirksi zaliai

|krovos lygis: < 10 %

Vienas (1) Sviesos diodas greitai mirksi zaliai

Vienas (1) Sviesos diodas greitai mirksi geltonai

Ligio jony akumuliatorius yra visi$kai i§sikroves.
Akumuliatoriy jkraukite.

Jei Sviesos diodai po akumuliatoriaus jkrovimo
vis dar greitai mirksi, kreipkités j Hilti techninés
priezitros centra.

Ligio jony akumuliatorius arba su juo sujungtas
prietaisas yra veikiamas per didelés apkrovos,
yra per karstas, per Saltas arba jvykes kitoks
gedimas.

Prietaisg ir akumuliatoriy nustatykite j rekomen-
duojama darbine temperatira ir naudodami ne-
perkraukite prietaiso.

Jei pranesimas rodomas ir toliau, praSome
kreiptis j Hilti techninés priezitros centra.

Vienas (1) Sviesos diodas $viecia geltonai

Li¢io jony akumuliatorius ir su juo susijes prie-
taisas yra nesuderinami. Kreipkités j Hilti tech-
ninés priezidros centra.

Vienas (1) LED $viesos diodas greitai mirksi
raudonai

Ligio jony akumuliatorius uzblokuotas, jo ne-
begalima naudoti. Kreipkités j Hilti techninés
priezitros centra.

Akumuliatoriaus biisenos rodmenys

Norédami uzklausti apie akumuliatoriaus bukle, ilgiau nei tris sekundes spauskite atblokavimo
mygtuka. Sistema neatpaZzjsta galimo netinkamo baterijos veikimo, kuris yra neleistino baterijos
naudojimo pasekmé, pvz., jai nukritus, jg pazeidus arba esant iSoriniy pazeidimy dél karscio.

Busena

ReikSmé

Visi Sviesos diodai $viecia kaip signalinés lem-
putés, ir po to (1) vienas $viesos diodas nuolat
Sviecia zalia spalva.

Akumuliatoriy galima naudoti toliau.

Visi Sviesos diodai Sviecia kaip signalinés lem-
putés, ir po to (1) vienas Sviesos diodas greitai
mirksi geltona spalva
Visi $viesos diodai Sviecia kaip signalinés lem-
putés, ir po to (1) vienas $viesos diodas nuolat
Sviecia raudona spalva.

Uzklausa dél akumuliatoriaus biklés negaléjo
bati baigta. Procediirg pakartokite arba kreipki-
tés j Hilti techninés priezidros centra.

Jei prijungty prietaisg galima naudoti toliau,
likusi akumuliatoriaus talpa yra mazesné kaip
50%.

Jei prijungto prietaiso toliau naudoti nebega-
lima, vadinasi akumuliatoriaus eksploatavimo
laikas baigési ir jj reikia pakeisti. Kreipkités j Hil-
ti techninés priezitros centra.

Techniniai duomenys

‘ RT 6-22
Prietaiso karta 02
Nurodytoji jtampa 216V
Svoris pagal EPTA Procedure 01 be akumuliatoriaus 1,8 kg
Eigos ilgis 25 mm
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RT 6-22
Laikymo temperatira -20°C ... 70°C
Darbiné aplinkos temperatira -17°C ... 60°C
Akumuliatorius
Akumuliatoriaus darbiné jtampa 216V
Akumuliatoriaus svoris Zr. $ios naudojimo instrukcijos gale.
Darbiné aplinkos temperatira -17°C ... 60°C
Laikymo temperatara -20°C ... 40°C
Akumuliatoriaus temperatura, kai pradedama jkrauti | -10°C ... 45°C

Informacija apie triukSma ir vibracijos reikSmés

Siuose nurodymuose pateiktos garso slégio ir vibracijos reik§meés yra iSmatuotos taikant standarti-
zuotg matavimo metoda ir gali buti naudojamos elektriniams jrankiams palyginti tarpusavyje. Jos taip
pat tinka 8iy veiksniy poveikiui i$ anksto jvertinti.

Nurodytieji duomenys yra susieti su pagrindinémis $io elektrinio jrankio naudojimo sritimis. Jeigu
elektrinis jrankis bus naudojamas kitaip, su skirtingais kei¢iamaisiais jrankiais arba bus nepakankamai
techniskai prizidrimas, $ie duomenys gali skirtis nuo nurodytuju. Tai gali gerokai padidinti $iy veiksniy
poveikj per visg darbo laikotarpj.

Norint tiksliai jvertinti poveiki, reikéty jvertinti ir laika, kai elektrinis prietaisas yra i§jungtas, arba, nors
ir jjungtas, juo faktiskai nedirbama. Toks jvertinimas gali smarkiai sumazinti poveikio per visa darbo
laikotarpj reikSme.

Imkités papildomy saugos priemoniu, kad darbuotojas bity apsaugotas nuo triukS8mo ir / arba
vibracijos poveikio, pavyzdziui, reikalaukite tinkamos elektrinio jrankio ir kei¢iamujy jrankiy techninés
priezidros, pasirdpinkite, kad darbuotojy rankos visada buty Siltos, uZztikrinkite tinkama darbo
organizavima.

ﬂ I1§samios informacijos apie ¢ia taikomy EN 62841 standarty versijas rasite atitikties deklaracijos

vaizde #1] 245,

Informacija apie triukSma

RT 6-22
Garso galios lygis Lya 77 dB(A)
Garso stiprumo lygio paklaida KWA 3 dB(A)
Skleidziamo garso slégio lygis (Lpa) 69 dB(A)
Garso slégio lygio paklaida KpA 3 dB(A)
Informacija apie vibracijg
Vibracijos verté ah,D B 22-85 <2,5m/s? |
Nurodyty vibracijos reikSmiy paklaida K 1,5 m/s?
Antgaliy priskyrimas naudojamoms aklinosioms kniedéms
Antgalio pavadinimas Visy jprastiniy medziagy aklinujy kniedziy
skersmuo
RN 2.4 2,4 mm
RN 3.2 3,2 mm
RN 4.0 4,0 mm
RN 4.8 4,8 mm
5,0 mm (tik aliumininés aklinosios kniedés)

VARATE ARy ===
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Pasiruosimas darbui
Suzalojimo pavojus dél atsitiktinio paleidimo!
» Prie$ jdédami akumuliatoriy, jsitikinkite, kad atitinkamas prietaisas yra isjungtas.
» Prie$ nustatydami prietaisa ar keisdami reikmenis, iSimkite akumuliatoriy.
Laikykités Sioje instrukcijoje ir ant prietaiso pateikty saugos nurodymuy ir jspéjimy.
Akumuliatoriaus jkrovimas
1.Prie$ pradédami krauti, perskaitykite kroviklio naudojimo instrukcija.
2.Atkreipkite démesj, kad akumuliatoriaus ir kroviklio kontaktai turi bati Svards ir sausi.
3.Akumuliatoriy jkraukite leistinu krovikliu. #7110
Akumuliatoriaus jdéjimas
Suzalojimo pavojus dél trumpojo jungimo arba krintanéio akumuliatoriaus!
» Prie$ jdédami akumuliatoriy jsitikinkite, kad jo ir prietaiso kontaktuose néra pasaliniy daikty.
» |sitikinkite, kad akumuliatorius visada tinkamai uZsifiksavo.
1.Prie$ pirmajj karta naudodami, akumuliatoriy pilnai jkraukite.
2.Akumuliatoriy stumkite j prietaisa, kol jis girdimai uzsifiksuos.
3.Patikrinkite, ar akumuliatorius gerai uzfiksuotas prietaise.
Akumuliatoriaus iS$émimas
1.Spauskite akumuliatoriaus atblokavimo mygtuka.
2.18 gaminio iSimkite akumuliatoriy.
Apsaugos nuo kritimo i$ auk$éio priemoné
Al ISPEJIMAS \
Suzalojimo pavojus krentant jrankiui ir/arba papildomai jrangai!
» Naudokite tik Jusy prietaisui rekomenduojama Hilti jrankio laikantjjj lyna.
» Kiekvieng kartg prie§ naudodami patikrinkite jrankio laikanciojo lyno tvirtinimo tasko galimus
pazeidimus.
» |rankio laikanciojo lyno netvirtinkite prie dirzo kablio. Dirzo kabelio nenaudokite prietaisui kelti.

ﬂ Laikykités Jasy Salyje galiojanciy direktyvy dél darbo aukstyje.

Kaip apsauga nuo nukritimo Siam gaminiui naudokite tik Hilti apsaugos nuo nukritimo jtaiso ir Hilti

irankio laikanciojo lyno #2261970 derinj.

» ISmontuokite antgalio laikiklj.

» Apsaugos nuo nukritimo jtaisg pritvirtinkite papildomos jrangos montavimo angose. Patikrinkite, ar
patikimai laikosi.

» Vieng jrankio laikanciojo lyno karabino kablj pritvirtinkite prie apsaugos nuo nukritimo jtaiso, o kita
karabino kablj - prie laikan¢iosios strukttros. Patikrinkite, ar abu karabino kabliai patikimai laikosi.

ﬂ Laikykités Hilti apsaugos nuo nukritimo jtaiso ir Hilti jrankio laikanciojo lyno naudojimo
instrukcijy.

Antgalio keitimas

/A ATSARGIAI

Suzalojimo pavojus Aklinoji kniedé gali suzaloti.

» Patikrinkite, kad kalimo prietaise nebity aklinosios kniedés.

1.Paspauskite ir laikykite nuspaustg nuleistuka.
2.Tinkamu kilpiniu verzliarakciu (SW 12) atidarykite ir iSsukite antgalj.

113 2293236




3.Uzsukite nauja antgalj.

4.Tinkamu kilpiniu verzliarakéiu priverzkite antgalj.

Naudojimas

Laikykités Sioje instrukcijoje ir ant prietaiso pateikty saugos nurodymy ir jspéjimy.
Aklinosios kniedés kalimas

1.Sumontuokite naudojamam aklinosios kniedés skerspjaviui tinkama antgalj.
2.|statykite aklinajg kniede j antgalj.

3.Prietaisa pridékite prie ruosinio pavirSiaus.

ﬂ Galima tvirtinti tik i§ anksto pragreztus ruosinius.

4.Norédami jkalti aklingja kniede, spauskite nuleistuka.

5.Palenkite prietaisa atgal, kad nutraukta kniedés Serdis patekty j surinkimo inda.

Surinkimo indo iStustinimas

/\ ATSARGIAI

Materialiné zala Spaudimo jvore galima pazeisti, ir kniedé gali jstrigti.

» Reguliariai iStustinkite surinkimo inda (ne véliau kaip kas 50 kalimuy).

1.Surinkimo inda atsukite pries laikrodzio rodykle.

2.18tustinkite surinkimo inda.

3.Surinkimo indg vél uzsukite ant prietaiso.

Priezilira ir einamasis remontas

Al ISPEJIMAS

Suzalojimo pavojus kai jstatytas akumuliatorius !

» Prie$ pradédami bet kokius techninés priezidros ir einamojo remonto darbus, akumuliatoriy i$
prietaiso iSimkite!

Prietaiso priezitra

« Prilipusius neSvarumus atsargiai nuvalykite.

« Jei yra, védinimo plySius atsargiai iSvalykite sausu minkstu $epeciu.

* Korpusa valykite tik Siek tiek sudrékinta Sluoste. Nenaudokite priemoniy, kuriy sudétyje yra silikono,
nes jos gali pakenkti plastikinéms detaléms.

* Prietaiso kontaktams nuvalyti naudokite $varia, sausa Sluoste.

Li¢io jony akumuliatoriy prieziara

* Niekada nenaudokite akumuliatoriaus, jei jo védinimo plysiai yra uzsikim$g. Védinimo plySius
atsargiai iSvalykite sausu, minkstu Sepeciu.

* Saugokite akumuliatoriy nuo bereikalingo dulkiy ir neSvarumy poveikio. Saugokite akumuliatoriy
nuo didelés dréegmeés (pvz., nepanardinkite j vandenj ir nepalikite stovéti lietuje).

Jei akumuliatorius perslapo, elkités su juo kaip su pazeistu akumuliatoriumi. Izoliuokite jj nedegiame
konteineryije ir kreipkités  Hilti techninés priezitros centra.

* Saugokite akumuliatoriy nuo pasalinés alyvos ir tepaly. Saugokite, kad ant akumuliatoriaus
nenuseésty dulkiy ir neSvarumy. Akumuliatoriy valykite sausu, mink&tu Sepeciu arba $varia, sausa
Sluoste. Nenaudokite priemoniy, kuriy sudétyje yra silikono, nes jos gali pakenkti plastikinéms
detaléms.

Nelieskite akumuliatoriaus kontakty ir nepasalinkite nuo kontakty gamykloje uztepto tepalo.

* Korpusa valykite tik Siek tiek sudrékinta Sluoste. Nenaudokite priemoniy, kuriy sudétyje yra silikono,
nes jos gali pakenkti plastikinéms detaléms.

Einamasis remontas

* Reguliariai tikrinkite, ar matomos dalys néra pazeistos ir ar valdymo elementai veikia nepriekaistin-

gai.
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* Nenaudokite paZeisto prietaiso arba prietaiso su veikimo trukdziais. Prietaisg nedelsdami pristaty-
kite remontuoti j Hilti techninés priezitros centra.

« Atlike prieziGros ir remonto darbus uzdékite visus apsauginiai jtaisus ir patikrinkite, ar jie neprie-
kaistingai veikia.

ﬂ Kad eksploatacija buty patikima, naudokite tik originalias atsargines dalis ir eksploatacines
medziagas. Hilti aprobuotas atsargines dalis, eksploatacines medziagas ir reikmenis savo
prietaisui rasite vietinéje Hilti Store arba tinklalapyje www.hilti.group

Metaliniy likuéiy pasalinimas

1.Paimkite tinkama verZzliaraktj (SW 24) ir atsukite pliening jvore.

2.Visi$kai atsukite plienine jvore.

3.Atsargiai pastuksenkite pliening jvore.

4.Atsukite antgalj ir papildomai valykite pliening jvore Sluoste, kol pasalinsite visus metalinius likucius.

5.Veél uzsukite antgalj.

6.Tinkamu kilpiniu verzliarakciu (SW 17) atidarykite ir visiSkai iSsukite griebtuvo korpusa.

7.18imkite trijy daliy griebtuva (griebtuvo kumstelius).

8.Atsargiai pastuksenkite griebtuvo korpusa.

9.Griebtuvo korpusg ir kumstelius valykite antikorozine priemone sudrékinta Sluoste, kol pasalinsite
visus metalinius likucius.

ﬂ Jei griebtuvo kumételiai baty nusidéveéje, juos pakeiskite.

10Simkite suspaudimo jvore su spaudimo spyruokle.

11Suspaudimo jvore ir spaudimo spyruokle valykite Sluoste.

12Adapterj valykite Sluoste.

13Naudokite 15 mm rakta, kad jsitikintuméte, jog jungiamasis velenas tvirtai laikosi.
14Dabar jdékite visas dalis prieSinga eilés tvarka.

ﬂ Sutepkite suspaudimo jvore ir griebtuvo korpusa i$ iSorinés pusés Hilti tepalu.
|lasinkite kelis alyvos ladus | griebtuvo korpusa.

18Tinkamu verzliarakéiu (SW 24) priverzkite plienine jvore.
Metaliniy daliy i griebtuvo korpuso
1.Paimkite tinkama verzliaraktj (SW 24) ir atsukite plienine jvore.
2.VisiSkai atsukite pliening jvore.
3.Atsargiai pastuksenkite plienine jvore.
4.Tinkamu kilpiniu verzliarak¢iu (SW 17) atidarykite ir visiSkai iSsukite griebtuvo korpusa.
5.Atsargiai pastuksenkite griebtuvo korpusa.
» ISkrenta trys griebtuvo kumsteliai ir metalinés dalys.
6.Dabar jdékite visas dalis prieSinga eilés tvarka.

ﬂ |laSinkite kelis alyvos ladus | griebtuvo korpusa.

7.Tinkamu verZliarak¢iu (SW 24) priverzkite plienine jvore.
Tinkamos griebtuvo korpuso padéties tikrinimas

1.Paimkite tinkama verZliaraktj ir atsukite pliening jvore.
2.Visi$kai atsukite plienine jvore.

3.Patikrinkite, ar tinkamai jdétas griebtuvo korpusas.

4 Jei reikia, griebtuvo korpusa vél visiskai uzsukite ant adapterio.
5.Vél uzsukite pliening jvore.

115 2293236 Hll“




6.Tinkamu verzliarak¢iu priverzkite pliening jvore.
Akumuliatoriniy jrankiy ir akumuliatoriy transportavimas ir sandéliavimas
Transportavimas

/\ ATSARGIAI

Atsitiktinis jjungimas transportuojant !

» Savo prietaisus visada transportuokite tik iS§éme akumuliatorius!

» ISimkite akumuliatoriy/akumuliatorius.

» Akumuliatoriy niekada netransportuokite sumete | kriva su kitais daiktais. Transportuojamus
akumuliatorius butina saugoti nuo stipriy smugiy ir vibracijos, taip pat izoliuoti nuo bet kokiy
elektrai laidziy medziagy ir kity akumuliatoriy, kad jie nesiliesty su kity akumuliatoriy poliais
ir nesukelty trumpojo jungimo. Laikykités eksploatavimo vietoje galiojan¢iy akumuliatoriy
transportavimo direktyvy.

» Akumuliatorius draudziama siysti pastu. Jei norite siysti nepazeistus akumuliatorius, kreipkités j
pervezimy jmone.

» Prie$ kiekvienag naudojima ir po ilgesnio transportavimo patikrinkite, ar prietaisas ir akumuliatoriai
nepazeisti.

Sandéliavimas

Al ISPEJIMAS \

Atsitiktinis pazeidimas dél sugedusiy ar iSsiliejusiy akumuliatoriy !

» Savo prietaisus visada laikykite tik iSéme akumuliatorius!

» Prietaisas ir akumuliatoriy laikykite vésioje ir sausoje vietoje. Atkreipkite démesj j ribines tempera-
taros vertes, nurodytas skyriuje "Techniniai duomenys".

» Akumuliatoriaus nelaikykite ant kroviklio. Akumuliatoriy visada nuimkite nuo kroviklio po jkrovimo
proceso.

» Nelaikykite akumuliatoriaus sauléje, ant Silumos $Saltiniy ar uz lango stiklo.

» Prietaisg ir akumuliatorius laikykite vaikams bei nejgaliotiems asmenims neprieinamoje vietoje.

» Prie$ kiekvieng naudojima ir po ilgesnio sandéliavimo patikrinkite, ar prietaisas ir akumuliatoriai
nepazeisti.

Pagalba sutrikus veikimui

Visy sutrikimy atvejais atkreipkite démesj | akumuliatoriaus jkrovos lygio ir sutrikimy rodmenj. zr.

skyriy Liéio jony akumuliatoriaus rodmenys.

Jei pasitaiko sutrikimuy, kurie néra aprasyti Sioje lenteléje arba kuriy negalite pasalinti patys, kreipkités

i Hilti techninés priezidros centra.

Galima priezastis

UZterStas akumuliatoriaus fiksa-

torius.

Apsauga nuo perkrovos.

Sutrikimas

Akumuliatorius neuzsifik-
suoja girdimu spragteléjimu.
Apsaugos nuo perkrovos
Sviesos diodas mirksi 10
sekundziy.

Aklinoji kniedé nekalama.

Sprendimas

» Fiksatoriy iSvalykite ir i$ naujo
idékite akumuliatoriy.
Pasalinkite metalinius likucius.
<0115

v

v

Akumuliatorius iSsikroves. Akumuliatoriy pakeiskite, o

isikrovusj - jkraukite.

v

Griebtuvo kumételiai yra ne$va-
ras arba nusidévéje.

Griebtuvo kumstelius nuvaly-
kite arba pakeiskite. 11 115

Griebtuvo korpusas netinkamai
uzsuktas.

v

Griebtuvo korpusg tinkamai
uzsukite. 0 115

Spaudimo spyruoklé susilpnéjusi
arba pazeista.

» Pakeiskite spaudimo spyruok-
le. #0115

1T —
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| Sutrikimas

Galima priezastis

Sprendimas

Kniedés Serdis nepasalina-
ma.

Naudojamas netinkamas antga-
lis.

» Pakeiskite antgalj. #7113

Antgalis yra susidévéjes.

» Pakeiskite antgalj. =2 113

v

Kniedés Serdis jstrigo griebtuvo
kumételiuose.

Pasalinkite kniedziy Serdziy
likucius i$ griebtuvo korpuso.

+0115

Plieniné kniedé yra uztersta. » Nuvalykite plienine kniede.
<0115

Surinkimo indas yra pripildytas. | » IStustinkite surinkimo inda.
<0114

Utilizavimas

Suzalojimo pavojus dél netinkamo utilizavimo! ISeinancios dujos ir iStekantis skystis kelia pavojy

sveikatai.

» Pazeisty akumuliatoriy nesiyskite pastu ir nepervezkite!

» Kad baty i$vengta trumpojo jungimo, jungtis uzdenkite elektrai nelaidzia medziaga.

» Akumuliatorius utilizuokite taip, kad jie negaléty patekti j vaiky rankas.

» Akumuliatoriy pristatykite utilizuoti | savo Hilti Store arba kreipkités | vieting kompetentinga
utilizavimo jmone.

zgfg Didelé Hilti prietaisy dalis yra pagaminta i§ medziagy, kurias galima perdirbti. Batina antrinio
dojama prietaisg perdirbti. Apie tai galite pasiteirauti artimiausiame Hilti techninés priezitros centre
arba savo prekybos konsultanto.

ﬂ » Elektriniy jrankiy, elektroniniy prietaisy ir akumuliatoriy neiSmeskite j buitinius SiukSlynus!

Gamintojo teikiama garantija

» Kilus klausimy dél garantijos salygu, kreipkités j vietinj Hilti partnerj.
Daugiau informacijos

Daugiau informacijos apie valdyma, technika,
qr.hilti.com/manual/?id=2293235&id=2293236
Sia nuoroda taip pat rasite dokumentacijos gale kaip QR koda.

aplinkg ir perdirbimag rasite S$iuo adresu:

ru I'Iepeson OpPUrMHasNbHOro PyKoBOACTBa NO 3KCnnyaTayuu

JlaHHble pyKOBOACTBA MO 3KcruyaTauuu
K HacTofALleMy pyKOBOACTBY MO 3KCnnyaTauuu

ERL

UmnopTep 1 ynonHoMo4eHHaA U3roToBUTENEeM OpraH13auusa

* (RU) Poccuitickan denepauu
AO "Xuntu OuctpubbtowH NTA", 141402, MockoBckaa o6nactb, r. XUMkM, yn. JleHUHrpaackas,
cTp. 25, komHata 15.26

* (BY) Pecny6nuka Benapycb
MOOO "Xuntn BuYan", 222750, MuHckas obnacTb, [3ep)KUHCKWIA panoH, P-1, 18-i kM, 2 (okono
4. Cnoboaka), nometyerue 1-34
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* (KZ) Pecnybnuka KasaxctaH
TOO "Xuntn Kasaxcran", 050057, r. Anmatbl, BocTaHAbIKCKUiA paitoH, yn. Tumupsasesa, Aom 42/15,
nutep 012 (kopnyc15)
* (AM) Pecny6nuka ApmeHua
000 "3MY-KOH", 0070, r. EpesaH, yn. Eppanaa Kouapa 19/28
CTpaHa Npou3BOACTBA: CM. MapKMPOBOUHYIO TaBNMuKy Ha 060pyAOBaHWM.
[ara npou3BOACTBA: CM. MapKUPOBOYHYIO TaBnnuKy Ha 060pyAOBaHUM.
CoOTBETCTBYIOLLMIA CEPTUPUKAT MOXKHO HaiTh no aapecy: www.hilti.ru
CneuunanbHbiX TpeOOBaHUA K YCNOBUAM XPaHEHWA, TPaHCMOPTUPOBKU U MCMONb30BaHWUA, KPOME
yKasaHHbIX B PyKOBOZACTBE MO 9KCMnyaTaumm, HeT.
Cpok cnyx6bl U3fenua coctasnsaeT 5 net.
* Mpeaynpexaenue! Mepea MCnonb3oBaHUEM U3AENUA YOEAUTECH B TOM, YTO Bbl MONHOCTLIO U3YUHIM
npunaraemMoe K Hemy PyKoBOACTBO MO SKCMyaTaluu, BKIOYasA NPUBOAUMBIE TaM UHCTPYKLMK, yKa-
3aH1A MO TEXHUKe 6e30MaCHOCTU U NPeaynpeXAeHHUA, WIMIOCTPALMUN U TEXHNYECKUE XapaKTepPUCTU-
K. B 4aCTHOCTH, 03HAKOMBTECH CO BCEMU MHCTPYKLMAMM, YKA3aHUAMM MO TEXHUKE 6e30MacHOCTH 1
npeaynpexaeHUAMM, UINIOCTPALMAMM, TEXHUYECKUMMU XapaKTEPUCTUKAMM, a TaKXKE KOMMOHEHTaMK
1 QYHKUMAMK. HecobnioaeHne aTnx TpeBOBaHUA MOXET MPUBECTU K MOPAKEHUIO INEKTPUUECKUM
TOKOM, BO3ropaHuio U/unu cepbesHbiM TpaBMam. XpaHuTe pyKOBOACTBO MO IKCMnyaTauuu, BKIO-
yas BCE MHCTPYKLMM, YKasaHWA No TeXHUKEe 6e30MacHOCTU U NPeaynpexaeHna, And NocneayoLero
MCNONb30BaHUA.
Wapenua m npeAHasHauyeHbl AnA NPO(PECCUOHANBHOMO UCTONb30BaHKA, NMO3TOMY OHU
AOMKHBI 0OCNY)KMBATLCA U PEMOHTUPOBATLCA TOMbKO YMNONHOMOYEHHBIM U OByYEHHBIM Nepco-
Hanom. JTOT NepcoHan AOMKEH NPOUTM CreunanbHbli MHCTPYKTEX MO TeXHWUKe 6e30nacHOCTH.
Mcnonb3oBaHue U3AENUSA U Er0 OCHACTKU He NO HA3HAYEHUIO UK Ero SKCNNyaTauna HeOBYYEHHLIM
nepcoHanom MoryT NpeacTaB/ATb ONacHOCTb.
Mpunaraemoe pyKOBOACTBO MO IKCMNyaTaLuun COOTBETCTBYET YPOBHIO TEXHUYECKOTO NPorpecca Ha
MOMEHT CAauu B neyartb. AKTyanbHaA BEPCHA BCEraa I0CTynHa B PeXX1MMe OHNaiiH Ha Be6-caiite Hilti
C onucaHvem usaenua. [inA aToro nepenanTe no ccoinke unn QR-Kozy, NPUBOAUMBIM B HACTOALLEM
PYKOBOACTBE MO KCMyaTaumn ¢ 0603Ha4EHMEM CUMBOJIOM @
Mpu cmeHe Bnazenbua 06fA3aTeNbHO NepejaBaiTe HACTOALLEE PYKOBOACTBO MO OKCMyaTauuu
BMECTE C M3Ze/IMeM.
MofAcHeHHe K 3HaKam
Mpeaynpexaarowue ykazaHua
MpeaynpexaalolMe ykasaHua Cnyxar And npeaynpeaeHua o6 onacHoCTAX npu obpalleHuu ¢
usaenveM. Mcnonb3yloTcs cneayiolme CUrHanbHble CrnoBa:
OMACHO !
» O6Liee 0603HAYEHNE HEMOCPEACTBEHHOM ONACHOM CUTyalLuu, KOTOpanA BReYeT 3a CoBOoi TAXeNble
TPaBMbl UM CMEPTEbHbIA UCXOA.

Al NPEAYNPEMX AEHME]

NPEAYNPEXAEHMUE !

» ObLiee o6O3HAYEHWE MOTEHUMANILHO OMACHOW CUTyaluu, KOTOpad MOXET nosnevb 3a coGow
TAXKENble TPAaBMbl UM CMEPTENbHbIA UCXOA.

/\ OCTOPOMHO

OCTOPOXHO!

» O6Liee 0603HaYEHME NOTEHLMUANLHO ONACHON CUTYaLUH, KOTOPaA MOXET NoBJeYb 38 COB0N TPaBMbI
WIK NOBPEXAEHUE 060PyAOBaHUA (MaTepuasbHbIi yiepo6).

VARATE ARy ===
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CMMBOHI:I, ucnonb3yemMmble B pPyKoBOACTBE
B atom PYKOBOACTBE UCMONL3YHTCA cneayrowne CUMBOIbI:

Cobntonatb PyKOBOACTBO MO 3KCNNyatauuu

=ell%)

Ykasanua no QKcnnyarauuu u apyraa nonesHasa uHpopmauma

2]

O6paliienne ¢ matepuanamu, NPUroAHLIMM ANA BTOPUYHON NepepaboTku

9
2
@’

He BbiGpackiBaiTe aneKTPOUHCTPYMEHTBI U aKKyMYNATOPbI BMECTE C BbITOBLIM Mycopom!

JIMTWiA-noHHbIA akkymynaTop (Li-lon) Hilti
3apaaHoe yctpoiicTeo Hilti

B B

CHUMBONbI HA M306pameHnAx
Ha n3oBparkeHnax MCMOsb3yTCA CNEAYHOLLME CUMBONbI:

2] OTH UMPPLI YKa3LIBALOT HA COOTBETCTBYIOLLEE U30BPaXKEHUE B Hauane AaHHOTrO PyKOBOA-
cTBa.

Hymepauuﬂ Ha UNNICTPpaUnAX YKasbliBaeT Ha BaXKHble paéolwle onepaunu Unan Ha KOMMNOHEH-
3 Tbl (quanM), Ba)XHble AnA paéoqux onepauwﬁ. B Tekcrte atn paéoqwe onepauynn unu KomMmno-
HEHTbI BblAeNeHbl COOTBETCTBYIOLMMU HOMepamMu, Hanpumep (3).

Homepa nosuuuit ucnonbsytotcs B 0630pHOM 1306pakeHnn. B o63ope usaenna oHu yka-

11
3bIBatOT HA HOMepa B 3KCNUKaUUn.

@! OTOT 3HaK AOMKEH npueneyb ocoboe BHUMaHWe nonb3osatens npu OépaLLleHMM C usgenuem.

CumBONbI B 3aBUCUMOCTH OT uwsgenua
CumMBOnbI Ha U3AenUu
Ha nsaenuun MOTyT UCNOoNb30BaTbCA CrneayoLune CUMBOSbI:

@ McnonbayiiTe 3aluTHLIE O4KK

@ McnonbsyﬁTe 3allUTHbIE HAYLIHUKK

@ Mcnonb3yiTte 3aLuUTHYIO Kacky

=== | MocTOAHHbIN TOK

R) . .
E} Wapenve noanepxmsaet texHonoruio NFC, coBmectumyto ¢ nnatpopmamu iOS u Android.

Lidon | JIUTUIA-UOHHBIA aKKyMynaTop

®¢ HwKkoraa He UCMoNb3yiiTe akKyMYNATOP B KAYECTBE YAAPHOro MHCTPYMEHTa.

¢ | He nonyckaitte naneqns akkymynatopa. He ucnonbayitte akkyMynaTop, KOTOPbIA Nomy4un
~ NOBPEXAEHUA BCNEACTBUE YAapa MW KakUM-nMOO MHbIM 06pasom.

BesonacHocTb

Obwue y no T 6 HOCTH ANA 3NEKTPOMHCTPYMEHTOB

A NPEAYNPEXAEHUE Usyunte BCe yKasaHUA NO TexHMKe 6e30nacHOCTH, MHCTPYKLUH, MA-
NOCTPaLMK U TEXHUYECKHUE AaHHble, KOTOpble NPUNAralTCA K AaHHOMY 3NIEKTPOMHCTPYMEHTY.
HecobntoaeHne NpUMBOANMBIX HUXKE YKa3aHUi MOXET NMPUBECTU K MOPAKEHUIO 3NEKTPUYECKUM TO-

KOM, NOXapy W/Mnn TAXESbIM TpaBmam.
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CoxpaHuTe Bce y no T 6e30nNacHOCTH M MHCTPYKLWK ANA CAEAYIOLEro nonb3o-

Bartens.

Mcnonb3ayemblit Aanee TEPMUH «3NIEKTPOUHCTPYMEHT» OTHOCUTCA K SNEKTPOMHCTPYMEHTY, paboTato-

LEMY OT 3NEKTPUYECKOMN CETU (C KaBenem 3NEKTPONUTAHKA) U OT akkymynaTopa (6e3 kabens anek-

TPONUTaHWA).

BesonacHocTb pabouero mecta

» CneauTe 3a UMCTOTOW M XOPOLUEN OCBELYEHHOCTbIO Ha pabouem mecte. Becnopaaok Ha
paboyem MecTe UK NIoX0e OCBELLEHUE MOTYT NMPUBECTU K HECHACTHBIM CIy4anaM.

» He Ucnonb3yinTe 3NeKTPOYCTPONCTBO/3N1IEKTPOUHCTPYMEHT BO B3pLIBOONACHOM 30He, rae ume-
FOTCA roproyne MUAKOCTH, rasbl UNM Nbinb. [p1 paboTe ANEKTPOYCTPONCTBO/INEKTPOUHCTPYMEHT
MCKPWT, U UCKPbI MOTYT BOCTIAMEHUTb Mblflb UK Napbl/rasbl.

» He paspeluaitTe AeTAM W NOCTOPOHHUM NpUBnAMKaTLCA K paboTatowiemy 3neKTpoycTpow-
CTBY/aNE€KTPOMHCTPYMEHTY. OTBneKanch OT PaboTbl, MOXHO NOTEPATb KOHTPOMb HaZl 3MEKTPO-
YCTPOWCTBOM/3IEKTPOUHCTPYMEHTOM.

AnekTpuueckan 6esonacHocTb

» CoeAUHUTENbHAA BUNKa 3NEKTPOMHCTPYMEHTa AOMNKHA COOTBETCTBOBATh PO3eTKE INEKTPOo-
ceTu. He usmeHsiiTe KOHCTPYKUMIO BUNKKU! He Mcnonb3yiTe nepexoaHbie BUNKU C 3NEKTPO-
MHCTPYMEHTaMM C 3alUTHbIM 3a3eMneHneM. Mcnonb3oBaHue OpUriHanbHbIX BUIOK U COOTBET-
CTBYIOLMX UM PO3ETOK CHUIKAET PUCK NOPAKEHUA BNEKTPUYECKUM TOKOM.

» Us6erainTe HENOCPEACTBEHHOrO KOHTAaKTa C I TAMM, HanpuMmep C
Tpy6amu, oTonuTenbHbIMKU NPMBOpaMu, ra3o-/3NEKTPONNAaCTUHAMU U XONoAUNbHUKamu. [pu
KOHTaKTe C 3a3eMNIEHHBIMW NPeAMETaMK BO3HUKAET NOBbILLEHHbIA PUCK MOPAYXKEHNUA ANEKTPUYECKUM
TOKOM.

» MpeaoxpaHANTe 3NeKTPOUHCTPYMEHTbI OT AOMAA MNW BO3AEWCTBUA Bnaru. B pesynbtate
nonaaaxus BoZibl B 3NEKTPOMHCTPYMEHT BO3PACTaeT PUCK MOPAXKEHUA INIEKTPUYECKUM TOKOM.

» He ucnonb3ayiite Kabenb aneKTPONUTaHWA He NO HA3HAYEHWUIO, HaNpUMep ANA NePEeHOCKHU
3NeKTPOMHCTPYMEHTA, ero NoABeLUMBaHUA WY ANA BbAEPrMBaHMA BUNKMU U3 PO3ETKU JMeK-
TpoceTy. 3awuwanTe Kabenb aNEKTPONUTAHUA OT BO3AENCTBUI BICOKUX TEMNepaTyp, Macna,
OCTPbIX KPOMOK MINH BpaLLaloLMXCA AeTanen/y3nos. B pesynstate NOBPEXAEHUA UIN CXNECTbI-
BaHUA Kabenen NEeKTPONUTAHNUA MOBLILLIAETCA PUCK MOPAXKEHNA NEKTPUUECKUM TOKOM.

» Ecnu pa6oTbl C 3NeKTPOMHCTPYMEHTOM BbINOMHAIOTCA Ha OTKPLITOM BO3AyXe, NPUMEHANTE
TONbKO YANUHUTENbHbIE Kabenu, KOTopble paspeLeHo UCNoNb3oBaTh BHE NOMeLeHuUi. Mc-
NoMb30BaHUE YANMHUTENBHOTO Kabens, NPUroAHOro ANA UCMOJb30BaHUA BHE MOMELLEHUH, CHUXaeT
PUCK NOPaXKEHUS ANEKTPUUECKUM TOKOM.

» Ecnu nsbemarb paboTbl C 3NEKTPOUHCTPYMEHTOM B YCIOBUAX BAAKHOCTH HE NPeACTaBNAETCA
BO3MOMHbBIM, UICTIONb3YHTe aBTOMAT 3aLMUThI OT TOKA yTeUKH. Mcnonb3oBaHue aBTomara 3aLuThl
OT TOKa YTEUYKM CHUXKAET PUCK NOPaXKEHUA INEKTPUYECKUM TOKOM.

BesonacHocTb nepcoHana

» ByabTe BHUMaTenbHbl, CeauTe 3a CBOUMU AENCTBUAMU U CEpbe3HO OTHOCUTECh K pabote
C 3neKTpoUHCTpyMeHTOM. He nonb3yiTecb 3NE€KTPOMHCTPYMEHTOM, €CAM Bbl YCTanu Wnu
HaxoAUTeCb Noj AEeHCTBMEM HAapPKOTUKOB, ankoronA WNM MeAUKaMEHTOB. HesHauuTenobHasa
oLMBKa NPU HEBHUMATENbHON PaBOTe C ANEKTPOUHCTPYMEHTOM MOXKET CTaTb NPUYNUHON CEPLE3HOTO
TPaBMWUPOBAHUA.

» Ucnonb3yiTe cpeAcTBa MHAMBMAYaNbHOW 3alUTbl U BCeraa HafAeBaWTe 3aliUTHbIE OYKH.
Mcnonb3oBaHne CPeACTB MHAMBUAYANbHOM 3aLLMUTLI, HANPUMEP PecnupaTopa, 3aluTHOM 0ByBHM Ha
HECKonb3ALLel NoAOLLBE, 3aLLMTHON KACKW WM 3aLLMUTHBIX HAYLHUKOB, B 3aBMCUMOCTM OT BUAA U
YCNOBMiA SKCTNyaTaLMK SNEKTPOMHCTPYMEHTA, CHUXKAET PUCK TPABMUPOBAHHA.

» UsberaitTe HenpeAHaMePEHHOrO BKIIOUEHUA 3NeKTPOMHCTPyMeHTa. Y6eautechb B TOM, UTO
3NEeKTPOMHCTPYMEHT BbIK/IOUEH, NPelAe YeM MOAKMIOUMTL €ro K 3NEeKTPONUTaHUIO W/unu
BCTaBUTb aKKYMYNATOP, MOAHUMATb UMM NEPEHOCHUTb 3NEKTPOUHCTPYMEHT. Cutyauuu, koraa
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NpW NepeHOCKe INEKTPOUHCTPYMEHTA naney HaxoAuTCA Ha BbIKoYaTene unu Koraa BKJTOYEHHbIN
BNEKTPOUHCTPYMEHT NOAKNKYAETCA K 3N1EKTPOCETU, MOryT NPUBECTU K HECYACTHbIM Cly4YanaM.

» Mepen BKNIOUEHUEM ANEKTPOMHCTPYMEHTA YAANUTE PerynMpoBoYHble NpUcnocobneHna unu
raeuHble Knrouu. Pabounii MHCTPYMEHT MIM raguHbIf KIoY, HAXOAALLMIACA BO BpaLLAIOLLERCs YacTu
JNEKTPOUHCTPYMEHTA, MOXXET CTaTb I'IpMHMHOVI nonyyeHuAa TpasMm.

» Ctapaitech u3beraTtb HeeCTeCTBEHHbIX No3 npu paboTe. MOCTOAHHO COXpaHANTE YCTOMUN-
BO€ MNOSC iMe u p ue. OTO NO3BOSMUT Nyylle KOHTPONMPOBATb ANEKTPOUHCTPYMEHT B
HenpeaBUAEHHbIX CUTyaumnax.

» Hocute cneuyonemay. He HaneBaiite oueHb cBo60AHYIO oaemAay unu ykpatueHun. O6eperai-
Te BOJOCHI, oAeM Ay U 3alUTHbIe NepyaTk1 OT BpaLaroLMXCA Y3NO0B 3NEKTPOUHCTPYMEHTa.
CsoboaHan oAekAa, YKPALLEHUA U ANWHHBIE BONOCH! MOTYT BbiTb 3aXBayeHbl UMU.

» Ecnn npeaycMOTpeHO NoAcoeaAnHEeHWe YCTPONCTB ANA yaaneHusa u c6opa nbinu, yéeautecb
B TOM, YTO OHM NOACOEAMHEHbI U UCMONb3YHOTCA MO HasHaYeHMIo. Kcnonb3oBaHue Nbineyaans-
towero annapara CHWxaeT speaHoe BO3AEUCTBUE NbINK.

» He npe6biBaiiTe B N0OMHON YBEPEHHOCTH B cOBCTBEHHOM BesonacHoCTH U He npeHebperaiite
npasunamu TexHUKu 6e30nacuoc'ru ANA 3NEeKTPOUHCTPYMEHTOB, AaMe eClqii Bbl ABNAeTEeCb
OMbITHbIM NOJib30BaTeNIeM IeKTPOUHCTPYMEHTa. Heocwpo»(Hoe oépaLueHMe MOXXET B Te4eHue
AONei CeKyHAbl CTaTb MPUYMHOM NONYYEHUA TAXKESbIX TPABM.

Ucnonb3oBaHue U 06CcnyMUBaHUE 3NEKTPOUHCTPYMEHTa

» He ponyckaiTe neperpy3ku afieKTPOMHCTPyMeHTa. Ucnonb3yinTe aneKTPOUHCTPYMEHT, npea-
HasHaueHHbIN UMEHHO ANA AaHHoW pabotbl. CobnoaeHne aToro npasuna obecneunt Gonee
BLICOKOE KauecTBo 1 6e30nacHOCTb paGOTbI B YKa3aHHOM Auana3oHe MOLHOCTH.

» He ucnonb3yiTe aNeKTPOUHCTPYMEHT C HEMCNPABHBLIM BbIKIOUaTENneM. INEKTPOUHCTPYMEHT,
BKNKOYEHWE UK BbIKNKOYEHWE KOTOPOro 3aTpyAHeHO, npeacTaBndeT OnacHOCTb U AO/MKEH BbITb
OTPEMOHTUPOBAH.

> npemne YeMm NPUCTYNUTb K perynmpoBKe 3NIeKTPOUHCTPYMEHTa, 3ameHe npuHannemuocTeﬁ
MNK Nepea nepepbiBom B paboTe BbIHBTE BUSIKY U3 PO3ETKH W/UAW aKKYMYNATOP U3 INEKTPO-
MHCTPYMeHTa. [laHHaA mepa NpeAOoCTOPOXHOCTU NO3BONNT NPeAOTBPaTUTL HENPeAHaMepPeHHoe
BKJTHOYEHUE BNIEKTPOUHCTPYMEHTA.

>XpaHMTe Heucnosiblyemble 3JIEKTPOUHCTPYMEHTbl B MecTaX, HeQOCTYMNHbIX AnA Aereﬁ. He
no3BonANTe UCNONb30BaTb JNEeKTPOUHCTPYMEHT NuyaM, KOTOpblie He O3HAKOMJIEHbl C HUM UK
He YHUTanu 3TU MHCTPYKUMK. ONEKTPOUHCTPYMEHTLI NPEACTABAAIT COBOM ONAcHOCTb B pyKax
HEOMbITHBIX NONb30BaTENEN.

» BepexHo obpaljaiTecb C 3NEKTPOMHCTPYMEHTaMu W npuHaanemHoctamu. [posepainte
6esynpeuHoe ¢pyHKLUUOHMPOBAHWE MOABUMHLIX YacTel, NErKocTb MX XOAa, LEeNnoCTHOCTb W
OTCYTCTBUE MOBPEMAEHWIH, KOTOpble MOrnM 6bl OTpULaTENbHO MOBAUATL Ha paboTy anek-
TPOMHCTpYMeHTa. CaaBaiTe NOBpPeMAEHHbIE YAaCTH 3NIEKTPOUHCTPYMEHTa B PEMOHT A0 ero
UCNONb30OBaHUA. anHVIHOH MHOIMX HECYaACTHbIX CnyyaeB ABNAETCA HECOE)J'IIOJZIEHMG npasun TEXHU-
Yeckoro DGC!‘Iy)KMBaHMﬂ BNEKTPOUHCTPYMEHTOB.

» Heo6xoanMmMo cneauTb 3a Tem, UTobbl pexyLyue UHCTPYMEHTbI BbIIM OCTPLIMM U YUCTBIMHU.
3aKnnMHMBaHWe COAEPXKALLMXCA B HAANEXallemM COCTOAHUU PEXYLUUX UHCTPYMEHTOB NPOUCXOAUT
pexe, UMK nerye ynpasndtb.

» MpUMEHANTE 3NEKTPOUHCTPYMEHT, NPUHAANEIKHOCTH (OCHACTKY), paboune MHCTPYMEHTbI 1
T. A. COrNAacHO AaHHbIM YKa3aHWAM. YuuTbiBaWTe Npu 3TOM paboune yCnoBWA WU XapakTep
BbINOSIHAEMON pa6cm>|. Wcnonb3oBaxune JNEKTPOUHCTPYMEHTOB HE MO Ha3HA4YeHWUD MOXKeT
NPUBECTU K ONACHbLIM CUTyauuam.

> 3amacneHHble PYKOATKM U NOBEPXHOCTH ANA XBaTa HEMEANEHHO OuYMLiaiTe — OHU AOMKHbI
GblTb CYXUMHU U YUCTbIMH. CKonb3kue PYKOATKM U NMOBEPXHOCTU ANA XBata He obecneunsatoT
6esonacHoe ynpasneH1e U KOHTPOJIb ANEKTPOUHCTPYMEHTA B HENPEABUAEHHBIX CUTYaLMUAX.
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Ucnonbac 1 obenyw aKKYMyNATOPHOTO MHCTPYMEHTa

> 3apAanTe aKKyMynATOpbl TONbKO C MOMOLLbIO 3apAAHBIX YCTPOWCTB, PEKOMEHAOBaHHbIX
nsrotosuTenem. [pu MCNonb3oBaHUM 3apPAAHOTO YCTPOWCTBA ANA 3apAAKM HECOOTBETCTBYIOLLNX
emMy TUMOB aKKyMYNATOPOB CYLLIECTBYET ONacHOCTb BO3rOPaHMe.

> Ucnonb3yiTe TONbKO OpUrHHaNbHble aKKYMYNATOPbl, PEKOMEHAOBaHHble CrneuuanbHO ANA
3TOro 3NEeKTPOUHCTPYMEHTA. Mcnonb3oBaHue APYrux akKyMynAaTOPOB MOXET NMPUBECTU K Tpas-
Mam 1 ONacHOCTM BO3ropaHus.

» Heucnonbsyemblie aKKyMynaTopbl XpaHWTe BAANM OT CKPEMNoOK, MOHET, KMioueH, rBo3few,
LWYPYNoOB UNK APYrMX MENKUX MeTannMyecKux NpeAMeToB, KOTOpble MOryT CTaTb MPUYUHON
3aMbIKaHMA KOHTAKTOB. 3aMblkaHWe KOHTAKTOB akKyMynaTopa MOXXEeT MPUBECTU K OXOram Unn
BO3ropaHuio.

» Mpy HeBepHOM 06paLLeHNH C aKKYMYNATOPOM M3 HEFO MOXET BbiTeub aneKTponut. Usberaiite
KOHTaKTa ¢ HUM. lMpu cnyyaHOM KOHTaKTe cmoWTe BoAol. [pu nonagaHWu anekTponuTta B
rnasa HemeAneHHo obpaTUTech 3a NOMOLLbIO K Bpayy. BLITEKLWNN U3 aKKYMyNATOpa SN1EKTPOAUT
MOXXET NPUBECTHU K PA3APAKEHUIO KOXKM UK OXKoram.

» He ucnonb3ayiite noBpemAeHHbIA UMW U3MEHEHHbI aKKyMynATop. MOBpeXAeHHbIe UK U3Me-
HEHHble aKKyMYNATOPLI MOTYT GYHKLUMOHMPOBATL HEMPEACKa3yeMo W CTaTb MPUYNHON BO3ropaHus,
B3pbIBa UM TPABMUPOBAHHA.

» He noaBepraiiTe akkyMynaTop BO3A€HUCTBUIO OTHA UIH ¢ DM BbICOKMX T patyp. OroHb
v Temneparypa csbie 130 °C MoryT cnpoBoLMpoBaTh B3pbIB akKKyMynaTtopa.

» Cobnropaiite BCce yKasaHWA NO 3apAAKe U HUKOTAA He 3apAlanTe akKyMynAaToOp MU aKKy-
MYNATOPHbIA UHCTPYMEHT BHE T TYPHOTO Ha, Y Oro B PyKOBOACTBE MO
aKkcnnarauuu. HenpasuibHaa 3apAaKa/3apaaka BHe yKasaHHOrO B PYKOBOACTBE MO 3KChyaTtalun
TeMrnepaTtypHOro AuanasoHa MOryT NPUBECTU K PaspyLUEHUI0 akKyMynaTopa 1 MOBbILLAIT onac-
HOCTb BO3ropaHua.

Cepsuc

» J[loBepAiTe PEMOHT CBOEro aNeKTPOMHCTPYMEHTA TONbKO KBanup1LMpoOBaHHOMY NepcoHany,
MCNoNb3yHoLeMy TONbKO OpPHUrMHanbHble 3an4yacTh. OTUM OBecneuuBaeTcA MnoAdepKaHue
QNEKTPOMHCTPYMEHTA B 6€30MaCHOM COCTOAHUM.

» KaTeropuuecku 3anpelyaeTcs BbINOAHATb 0GCNYHUBaHUE NOBPEKAEHHBIX aKKYMynATOPOB.
Bce TexHuueckre paboTbl C akKyMynaTopamu AOMKHbI BLINONHATLCA TONLKO NPOU3BOAUTENEM WU
aBTOPU3OBAHHBIMKU CEPBUCHBIMU MacTEPCKUMM.

JlonoNHUT! y no T 6 HOCTH

BesonacHocTb nepcoHana

> BHeCceHWe U3MEHEHU B KOHCTPYKLMIO 3IEKTPOUHCTPYMEHTa/NPUHAANEIKHOCTEN UK ero/MX MOAK-
dUKaLMA KaTEropUYECKM 3anpeLLaoTca.

> WcronbayiiTe 3NEeKTPOMHCTPYMEHT U ero NMPUHAANEXHOCTU TONbKO B TEXHUYECKU UCMPaBHOM CO-
CTOAHUM.

» [p1MeHsATE ero TONMbKO MO HA3HAYEHUIO U TOSIKO B UCTIPABHOM COCTORHMM.

> ONEKTPOUHCTPYMEHT NpeaHasHaueH ToNbLKO ANA PadoTsl C MYXUMU 3aKNenKamu.

» KaTeropuuecku sanpetaetca padoTtars C 9NEKTPOUMHCTPYMEHTOM 6€3 CMOHTUPOBAHHOTO COOPHUKA.

» Mepena Hayanom paboTsl ybeautecb B TOM, UTO COOPHUK HAAEKHO 3aKpereH.

> Bo n3bexaHne TpaBm W NOBPEXAEHUH SNEKTPOUHCTPYMEHTA UCTONb3YITE TONLKO OPUrUHANBHYIO
OCHaCTKy W 3anacHble yactu npoussoactsa Hilti unu aApyrux usrotosutenei, HO aHanoOrMyHOro
KayecTsa.

» OnacHoCTb TPaBMUPOBaHWA BCIEACTBUE NaZleHWA MHCTPYMEHTOB U/UNK NMPUHAANEXHocTel. MNepea
Hayanom paboTkl yeauTech B TOM, YTO aKKyMYNATOP U YCTAHOBNEHHAA NPUHAANEKHOCTL HAAEKHO
3aKpenneHsl.

» He noaH1maiiTe aneKTpOUHCTPYMEHT 3a AepKaTeNib MyHALLTYKa.

VARATE ARy ===
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» He nozBelLMBaiiTe 3NEKTPOMHCTPYMEHT 3a AepXKaTenb MyHALLTYKa.

» Bcerna cneaute 3a YMCTOTOM BEHTUNALUMOHHBLIX Npopeseir. OnacHOCTb BO3ropaHus BCNeACTBUE
nepeKpbIBaHNA BEHTUNALMOHHbBIX Npopese!

> [InA MOHTa)ka C NOMOLLbIO 3TOrO MHCTPYMEHTA UCMONb3YIHTE TONBKO NOAXOAALLME U paspeLleHHble
KpEeneHble aNemMeHTbl.

» He HanpaBnaiTe aNEKTPOMHCTPYMEHT Ha ceBa UK Ha ApYruX Nnu.

> He npwxumaiite SneKTPOUHCTPYMEHT K PyKe WM APYriM YacTAM CBOEro Tena (Mnu K yactam Tena
APYruX nuu).

> MOHTa)X KpenexHbIX 3/1EMEHTOB (3aKNENOoK) BLINOMHANTE TONLKO Ha METalsIMYeCKOM OCHOBaHMK.
He nbitaitTech 3abuBarh 3aKnenku Ha ApYrnx OCHOBAHUAX.

> Ha)xumaiTe Ha CMyCKOBOW KPHOYOK, TOMbKO €CMM BNEKTPOMHCTPYMEHT MOMHOCTbIO MpMKaTr K
OCHOBaHwIo (6asoBoMy Matepuany).

» [pu 3abuBaHUM BCeraa AEPXKUTE UHCTPYMEHT MoA MPSAMbLIM YIIOM K OCHOBaHWIO BO M30exkaHue
CcX0Aa KPEMNeXHOro afeMeHTa ¢ NOBEPXHOCTH OCHOBAHHA.

> He nenaiiTe monbIToK A03abuTb 3aKienKky BTOPbIM 3abuMBaHMeM. OTO MOXET NPUBECTU K ee
paspyLLeHHto.

> BKitoyaiiTe aNeKTPOMHCTPYMEHT TOMBLKO NOCHE TOrO, KaK Bbl NPUBEAETE ero B paboyee NonoxeHue.

» Hukoraa He ocTaBnAiTe aNeKTPOUHCTPYMEHT 6e3 npUcmoTpa.

» Mepea BbINONHEHMEM PaBOT MO OYMCTKE, CEPBUCHOMY M MPOPUIAKTUYECKOMY OOCHY)KMBAHMIO
BCErza U3BNeKanTe ryxyto 3aKienky.

> XpaH1TE HENUCMOSb3YEMbIE INEKTPOUHCTPYMEHTHI B PA3PAXEHHOM COCTOSIHUM (6€3 ryXoit 3aKnenku)
1 3aKNIENKK B CYXOM W HEZIOCTYMHOM (3aKpbiBaeMOM Ha 3aMOK) ANA AeTei MecTe.

> He pasbupanTe aNeKTPOUHCTPYMEHT, €CTU OH FOPAYMiA; B NPOTUBHOM Cllyyae HaZieBaiTe 3alluTHbIe
nepuyarku.

» SKcnnyatauusa MallnHbl C NOBPEXAEHHBIMU AETaNAMU UK HEUCTIPABHLIMUY 31EMEHTaMu ynpasne-
HuA 3anpelyaetca. Caaitte MallnHy B cepBuUCHbIi LeHTp Hilti ana pemonTa.

» 3anpelyaeTca NPAMO BU3yasbHbIA KOHTAKT C NOACBETKOW (CBETOAMOAHOM) 3NEKTPOMHCTPyMeHTal
3anpelyaeTcs HanpaBnATb ee B IMLO APYrUM JIIOAAM — OMAcHOCTb BPEMEHHOrO OCneneHus!

TexHuka 6esonacHocTu Ha pabouem mecte

» CoaepxxuTte pabouyto 30Hy B nopaake. B mecte npoBeaeHus paboT He AOMKHO ObiTb NPeaAMETOB,
0 KOTOPbIE MOXHO MOPaHUTLCA.

» [Monb3oBartesnb U HAXOAALLMECH PAAOM JiWLA NPU BbINOMHEHUM PABOT AOMKHBI HOCUTb MOAXOASLLME
3aLUMUTHBIE OUKH, 3ALLMUTHYIO KaCKy, 3alUMTHBLIE HAYLLIHUKM W 3aLLMTHBIE NepyaTKu.

> XpaH1TE 9NEKTPOMHCTPYMEHT U FyXue 3aKienku nos 3aMKOM U B HEAOCTYMHOM ANA AeTei MecTe.

» He fonyckaiite AeTei U NOCTOPOHHUX L B PaBouyyto 30HY.

» Mepen 3a6MBaHMEM KpENeXHbIX 3NEMEHTOB YOeAUTECh B OTCYTCTBUM tOAEH C 0OPATHOW CTOPOHbI
CKpennAeMbIX METa/IMYECKUX IMCTOB.

AKKypaTHoe ofpalleHne C aKKyMyNATOPamM1 U UX NPaBUNbHOE UCNONb3oBaHWe

» Cobnropaiite cneayroLyme yKasaHua no TexHuke 6esonacHocTu ana 6esonacHoro obpawexHua
M WUCMOMNb30BaHMA NUTUIH-UOHHBIX aKKYMYNATOPOB. WX HeCOGMoAEHUE MOXET MPUBECTU K
pasapaXKeHUAM KOXU, CEPbe3HbIM TpaBMaM, XMMUYECKUM OXKOram, BO3ropaHuio M/Mnu B3pbiBam.

> Mcnonbayiite akkyMynaTopbl TONbKO B TEXHUYECKU MCNIPABHOM COCTORHMUM.

» O6paliaiTech C akkyMynATOpPaMu OCTOPOXKHO, YTOObI HE A0MYCTUTL MOBPEXAEHNN 1 NPEAOTBPaTUTL
BbIXOA XXMAKOCTEW, NPEACTaBNALMX CEPLE3HYIO ONAaCHOCTb ANA 340POBbA!

» Kateropuuecku sanpeLjaeTca BHOCUTb U3MEHEHNA B KOHCTPYKLMIO aKKyMy/IATOPOB UMK BbIMOJHATH
HEAONYCTUMblE MaHUMYNALMUMA C HAMM!

» 3anpeljaetca pasbupatb, CAaBNMBaTL, Harpesatb A0 Temneparypbl Boiwe 80 °C (176 °F) unn

CXRUraTb aKKyMynAaTOPbI.
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» He ncnonbayitte unu He 3apaxaiTe akKyMynaTopbl, KOTOpbIE NOABEPranMCh MEXaHMYECKUM (yaap-
HbIM) Harpyakam Uiu Mosyuuimn NoBPEXAEHNE KakuM-60 MHbIM 06pasoM. PerynapHo nposepsainTe
MCNoNb3yemble BaMU aKKyMYNIATOPbI HA MPU3HAKK MOBPEXAEHHN.

» KaTeropuyecky sanpeLjaeTca UCMosb30BaTb BOCCTAHOB/EHHbIE aKKYMYNIATOPbI UK aKKyMYATOPbI
nocne BTOPUYHOI nepepaboTku.

> Kateropuyecku sanpellaeTcA UCnonb3oBaTb akKyMynaTop unu paboTatoline OT akKymynatopa
QNEKTPOMHCTPYMEHTLI B KAUECTBE YAaPHOTrO MHCTPYMEHTA.

» Kateropuuecku sanpelyaeTtca noasepratb akkyMynaTopbl BO3AEACTBUIO NPAMOrO COMHEYHOTO 13-
Ny4YeHuA, BLICOKOI TeMnepaTypbl, UCKP UM OTKPLITOrO NiameHn. OTO MOXEeT NPUBECTH K B3pbIBaM.

» He Kacailtecb akKyMynaTOpHbIX KNEMM (OMOCOB) NasnbLami, pabounMu MHCTPYMEHTaMK, YKpalle-
HUAMU I MHBIMU TOKONPOBOAALMMU NpeaMeTamu. OTO MOXKHO NOBPEANTL aKKyMYNATOP, a Takke
NPUBECTU K MarepuanbHOMY yiepOy U TpaBMam.

» MpenoxpaHAiTe akKyMynaTopbl OT JOXASA, MOBbLILLEHHOW BAEXXHOCTU M XXMAKOCTEN. [MpoHUKLLan
Bfara MOXeT MPUBECTM K KOPOTKUM 3aMblKaHWAM, yAapaM 3MEKTPUYECKUM TOKOM, OXoram,
BO3TOPaHUIO UK B3pbIBaM.

» Ucnonbayite TONLKO AONYLUEHHbIE ANA AAHHOrO TUMa akKyMyNATOPOB 3apAAHbIE yCTPOMCTBA U
QNEKTPOMHCTPYMeHTLl. Cobnioaaiite ykasaHus, MPUMBOAWMbIE B COOTBETCTBYIOLMX PYKOBOACTBAX
no aKcnyataumu.

» He cnonb3yiTe Uimn He XpaHuTe akKyMynaTop BO B3PbIBOOMACHBIX 30HAX.

> CNMLWIKOM CUNbHBIA HarpeB akKyMynatopa (Takoi, Y4To A0 HEro HeBO3MOXHO AOTPOHYTLCA) yKa-
3bIBAET HA €r0 BO3MOXHbIA AedeKT. PasmecTute akkymynatop Ha 6e30MacHOM PacCTOAHWM OT
BOCNNAMEHAIOLWMXCA MATEPUanoB B XOPOLLO NPOCMAaTPUBAEMOM U MOXKapoBes3onacHOM MeECTe.
[Haite ocTbiTb akkymynatopy. Ecnn no ucteueHun oaHOro yaca akkymynatop BCe ele ocTtaeTca
TaKUM FOPAYMM, YTO ero Hesb3fA B3ATb B PYKM, 3TO O3HAYAET, YTO OH HeucnpaseH. Obpatutech B
cepBUCHYt0 cnyx0y Hilti nnn nsyunte [oKyMeHT «YKasaHuA No TeXHMKe 6e30MacHOCTU U UCTONb30-
BaHMIO NIUTUIA-UOHHBIX akkymynaTopos Hilti».

ﬂ Cobniopaiite cneumanbHble AUPEKTMBbI MO TPAHCMOPTUPOBKE, XPaHEHUIO M UCTMOMNb30BaHUIO
JIUTUIA-MOHHBIX aKKyMynaTopos. #1131
O3HaKOMbTECh C yKa3aHUAMMW MO TEXHWUKE 6E30MacHOCTU W UCMOSNL30BAHUIO JIUTUHA-MOHHBIX
akkymynatopos Hilti, koTopble MOXHO NocMOTpeTb nyTem ckaHMposaHuA QR-koza B KoHLe
3TOr0 PYKOBOZACTBA MO JKCMNyaraumu.

Onucaxune

0630p MHCTPYMeHTa i]
MyHAWTYK
CranbHas BTynKa
Kopnyc natpora

PykonTtka

Jeprkatens MyHALITYKa (AEMOHTUPYe-
MBbI)/LANL ANA YCTAHOBKM NPUHAANEX-

HocCTe#
MatpoH (c 3 kynaukamm) @ AKKyMynATOP
Haxumnan etynka @ Pabouee ocBelleH1e/CBETOANOA Nepe-
HaxxumHana npyxwuHa rpysKkm
Anantep KHonka AeBNOKMPOBKKM akKyMynaTopa
COopHUK @ WHavkaTop cTatyca akkymynaropa

CIOISICISIOICIOIS)

CnycKOBOW KPIOYOK

WUcnonb3oBaHue No HasHaYeHUIo

OTOT UHCTPYMEHT NPeACTaBAET COBOH PyYHON aKKYMYNATOPHLIA SNEKTPOUHCTPYMEHT ANA MOHTaXa
(3a61BaHMA) ryxux 3aKnemnok.

ONEKTPOUHCTPYMEHT NpeaHasHauYeH ToNbKO AnA PadoThl C FYXMMM 3aKNenKamu.

VARATE ARy ===




=

* [InA 3TOro SNEKTPOMHCTPYMEHTA UCMONb3yATE TONBLKO NUTUA-MOHHBIE akkymynatopsl Hilti Nuron
cepun B 22. [na obecneueHusa ontumanbHoi moljHoctu Hilti pekomenayeT ucnonb3osatb C
3TUM 3NIEKTPOUHCTPYMEHTOM aKKyMYNIATOPbI, yKasaHHble B TabnuLe B KOHLEe 3TOro pyKoBOACTBaA N0
aKcnnyarayuu.

* [lnA 3apAaKu 3TMX akKyMynATOPOB UCMOMb3YHTe TONMbKO 3apAaHble yeTpoiicTea Hilti, ykasaHHbie B
TabnuLe B KOHLie 3TOro PyKOBOZACTBA MO AKCMyaTaLuu.

KomnnekT noctaBku

MHCTPYMEHT ANA MOHTaXKA MyXMX 3aKNEenoK, 4 MyHALITYKa, KoY, CbeMHbI# COOPHMK, PYKOBOACTBO

no aKcnyarayuu.

Jpyrve cucTeMHble NPUHAANEXHOCTU, AOMNYyLEeHHble ANA UCMONb3OBaHWA C OTUM W3AENUeM, Bbl

MoxeTe HaiTv B Hilti Store unu Ha caitte www.hilti.group.

CucTema 3alMThbl OT Neperpysk1 anekTpoaBurarens

B cnyuae neperpysku 3neKTPOMHCTPYMEHT aBTOMATUYECKU OTKIIIOUAETCA U B TEUEHUE CRelyroLnX

10 ¢ MUraeT CBETOAMOA NEPETPY3KHU.

ﬂ B 310 Bpems MCMOb30BAHKE INEKTPOMHCTPYMEHTA HEBO3MOXHO. Kak npasunio, neperpyska

oBycrnoBneHa HanmMuyMemM MeTanIMiecKUX OCTATKOB B MaTPOHE, KOTOPbIHA, COOTBETCTBEHHO, NOA-
TIEXUT OUYUCTKE. [NA aTOro cneayinTe yKasaHUAM Mo yAaneHUo MeTanjMyeckux OcTaTkoB B rnaBse
«YXOA W PeMOHT». [locne ycrnewHoro yCTpaHeH!a NpUUuHBl BNIOKMPOBKU 3NEKTPOUHCTPYMEHT
BHOBb OTOB K CMOMNbL30BaHMIO.

UHAUKaLMK COCTOAHUA NUTUN-UOHHOTO aKKyMynATopa

JIuTnit-noHHble akkymynatopsl Hilti Nuron ocHalleHsl cBeToanoaaMu Ana MHAMKaLMKM YPOBHA 3apAaa,
CUrHanoB OLWUOKK U COCTOAHUA BaTtapeu.

WHAMKauuA yPOBHA 3apAAa U CUTHaNoB OWWBKU

Al NPEAYNPEMX OEHME]

OnacHOCTb TPaBMUPOBaHHUA BCeACTBUE NaieHUA aKKymynaTopa!

» [py BCTABNEHHOM aKKyMYIATOPE MYTEM HEXKATUA KHOMKKU Pa3BnoKUPOBKM YOEAUTECH B NPaBUILHON
NOBTOPHOM GUKCALMM aKKYMYyNATOPA B UCMONb3YEMOM 3MEKTPOUHCTPYMEHTE.

[InA nony4eHWs OAHOM U3 CNeayioLWMX MHANKALMIA KOPOTKO HXKMUTE KHOMKY PasbnoKMpPOBKM akKyMy-

nAaTopa.

YpoBeHb 3apAda, a Takke BO3MOXHbIE HEMCMPABHOCTU TaKKe OTOBpaKaloTCA B TeueHue BCEro

BPEMEHH, NOKa NOAKIIOYEHHBIN (K aKKYMYyNATOPY) 3NEKTPOMHCTPYMEHT BKIIOYEH.

\ CocTtosHue 3HaueHue
YeTbipe (4) cBETOAMOAA HEMPEPLIBHO rOPAT YposeHb 3apaga: ot 100 % ao 71 %
3efeHbIM.

Tpwv (3) cBETOAMOAA HENPEPLIBHO FOPAT 3ene- YposeHb 3apaaa: ot 70 % a0 51 %
HbIM.

[Ba (2) cBeToAMOAa HEMPEPLIBHO ropAT 3ene- | YpoBeHb 3apaza: o1 50 % 40 26 %
HbIM.

OauH (1) cBeTOAMOA HeNpepbIBHO ropuT 3ene- | YposeHb 3apasa: ot 25 % ao 10 %
HbIM.
OauH (1) cBETOAMOA MUraeT 3eneHbIM C HU3KoW | YpoBeHb 3apaga: < 10 %
4acToTon
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[ CocTonnue

3HaueHue

Oawux (1) cBeETOAMOA MUraeT 3eNeHbIM C BbICO-
KOW 4acTOTOM.

JIMTUIA-MOHHBI aKKYMYNATOP NOHOCTLIO paspA-
YKeH. 3apaauTe akkymynaTop.

Ecnu cBeToanon nocne 3apaaKM akKymynaropa
BCe elle MUraeT C BbICOKOI 4acToToM, obparu-
Tecb B cepBUCHYI0 cnyxOy Hilti.

OauH (1) cBETOANOA MUTAET XENTLIM C BLICOKOW
yacrtoTon

JINTUIA-UOHHBI aKKyMYNATOP UK NOAKMIOYEH-
HbIA K HEMY 3NIEKTPOMHCTPYMEHT NeperpyeHsl,
CIIMLLKOM FOPAYME, CIULLIKOM XONOAHbIe UK
MMeeT MecTo Apyras oLuubKa.

O6ecneubTe AOBeAEHNE ANEKTPOUHCTPYMEHTA
1 aKKyMynAaTopa 0 pekoMerayemoit pabdouei
Temnepatypbl 1 He neperpy)xainte aNeKTPOUH-
CTPYMEHT MPK €ro UCMONb30BAHUM.

Ecnu curHan ocraetca, o6partutecb B CepBUC-
Hyto cny<6y Hilti.

OauH (1) cBETOAMOA FOPUT KENTBIM.

JINTWIA-UOHHBIA aKKYMYNATOP M CONPFAXEHHbIN C
HUM 3EKTPOUHCTPYMEHT HE COBMECTUMBbI APYr
¢ apyrom. O6patutecb B CEPBUCHbIN LIEHTP
Hilti.

OauH (1) cBETOAMOA MUraeT KPacHbLIM C BbICO-
KOW 4acTOTOM.

JINTURA-MOHHBIA aKKYMynATOP 3a6N0KUPOBaH U
ero AanbHeWLee NCNoNbL30BaHNE HEBO3MOXKHO.
O6patutech B CepBUCHbIM LeHTp Hilti.

WHAMKaTOPBLI COCTOAHMA aKKyMynaTopa

[inA 3anpoca COCTORHWA aKKyMynAaTopa YAEPXMBaiTe KHOMKY PasGnoKMpOBKM HaXKaToi B TeYeHWe
6onee 3 c. CucTema He PacnosHaET NOTEHUMANLHOE HapyLIeHWe paboTbl akKKyMynATOpHOU Gatapen
BCneACTBUE HEMPABUIbHOIO OﬁpaLLleHWFl, HanpuMmep, nageHua, NPOKOsIOB, BHELWHEro TepMUYECKOro

BO3AEWCTBUA U T. A.

| Cocronnne

3HaueHHue

Bce cBeToanoabl 3aropatotcs B BuAe eryliero
OrHA, Nocne yero oauH (1) ceetoanoa roput
3eneHbIM.

AKKYMYNIATOP MOMHO NPOAOIKATh UCMONB30-
Barb.

Bce cBetoanoak! 3aropatotca B Buae Geryuiero
OrHA, nocne yero oauH (1) ceetoanon muraet
JKENTBIM C BbICOKOW YaCTOTOM.

He ynanock 3aBepLUMTb 3anpoc COCTOAHUA aK-
Kymynatopa. MosTopuTte npouecc uim obparu-
Tecb B cepBUCHYHO cnyxOy Hilti.

Bce cBeToanoabl 3aropatotcs B BuAe beryLero
OrHA, nocne yero oauH (1) ceetoanon roput
KpPaCHbIM.

B cnyyae BO3MOXHOCTM AanbHEWLWero ucnonb-
30BaHWA MOAKIIIOYEHHOTO 3NIEKTPOUHCTPYMEHTA
OCTaBLUAACH EMKOCTb aKKyMyfiATopa COCTaBsi-
et Hwxe 50 %.

ECnu NOAKIIOUEHHBIA 3NEKTPOMHCTPYMEHT 60/1b-
LUIe UCMONB30BaTbL HEBO3MOXHO, PECYPC aK-
KyMynfTopa UcYepnaH 1 akkyMynaTop cneay-
eT 3ameHuTb. OBpaTUTeCh B CEPBUCHBIN LEHTP
Hilti.
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TexHUYecKHUe naHHble

\ RT 6-22
Mokonexune uspenua 02
Hc oe Hanpsa 216B
Macca no EPTA Procedure 01 6e3 akkymynaTtopa 1,8 kr
OnuHa xona 25 Mm
Temnepatypa xpaHeHUA -20°C ... 70°C
Temnepartypa okpyatrowiein cpeabl NpyU aKcnnyaTayuu -17°C ... 60°C
AKKymynaTop
Pa6ouee HanpameHUe aKKyMynaTopa 216B
Macca akkymynaTtopa CM. B KOHL{e 3TOr0 PyKOBOACTBA N0
QKCMnyaTaummu
Temnepartypa oKpyaroLlei cpeabl NpU aKcnnyara- -17°C ... 60°C
uumn
TemnepaTypa xpaHeHUA -20°C ... 40°C
Temnepartypa akKkymynaTopa B Ha4yane 3apAaKu -10°C ... 45°C

NaHHble o Wwyme U Bu6pauun

MNpuBOANMbBIE 3[€Ch 3HAYEHUA YPOBHA 3BYKOBOTO JaBieHus 1 BUOpauun Obiniv M3MepPEHbl COrNacHo
CTaHAapTU3MPOBAHHOM NPoLEeAype M3MEPEHUs U MOTYT UCMONb30BATLCA ANA CPaBHEHUA 3NEKTPOUH-
CTPYMEHTOB Mexay coboi. OHM TakKe NOAXOAAT ANA NPEABAPUTENbHON OLEHKM BPEAHLIX BO3AEH-
CTBUN.

YkasaHHble AaHHbIE MPUMEHUMBI K OCHOBHBIM 0ONaCTAM NPUMEHEHUA NEKTPOUHCTPYMeHTa. OAHaKo,
€CNU 9NEKTPOMHCTPYMEHT UCMONb3yeTcA ANA APYruxX uened, C APYrMMU padouMmu (CMEeHHbIMM)
MHCTPYMEHTaMK1 WK B CNyyae ero HeyAOBNETBOPUTENbHOTO TEXHUYECKOro OBCNY)XXMBAHUA, AaHHbIE
MOryT GbiTb MHBIMM. BcneacTBue aToro B TeuyeHWe BCero nepuona padoTbl BNEKTPOMHCTPYMEHTA
BO3MO)HO 3HAYUTENbHOE YBENMYEeHWe BPeAHbIX BO3AEHCTBUA.

JInsi TOYHOTO ONpeAeneHUA BpeaHbIX BO3AEHCTBUIA CNIEAYET TAKIKE YUUTLIBATb MPOMEKYTKU BPEMEHH,
B TEYEHWE KOTOPbIX INEKTPOMHCTPYMEHT HAaxOAMTCA B BbIK/IOYEHHOM COCTOAHUM Wi pabotaer
BXONOCTYy0. Bcneactsne aToro B TeueHne BCero nepuosa paboTbl 3NEKTPOUHCTPYMEHTA BO3MOXHO
3aMeTHOE YMEHbLUIEHWE BPeAHbIX BO3AESNCTBUNA.

MNpumMnTe AononHUTENbHBIE Mepbl 6e30MacCHOCTU ANA 3alUUTLI NONb3oBaTeNsd OT BO3AEUCTBUA BO3HH-
KatoLero wyma u/mMnu BuOpauui, HanpumMep: TEXHUYECKOE OOCNYXXMBAHUE BNEKTPOUHCTPYMEHTA U
pPaBounx (CMEHHBIX) UHCTPYMEHTOB, COXPaHEHWE TeMna PyK, NpaBunbHan opraHuaauus pabounx npo-
LleccoB.

ﬂ Moapo6Hyo MHPOPMALMIO O BEPCHAX NPUMEHEHHBIX 3aeCkb cTaHaapToB EN 62841 cm. B Konun
Aeknapauun CooTBeTCTBUA Hopmam =11 246.

JaHHble o Wwyme

\ RT 6-22
YpoBeHb 3BYKOBOW MOLYHOCTH, Lya 77 nB(A)
MorpelHOCTL YPOBHA 3ByKOBOW MoLjHOCTH, KWA 3 ab(A)
YpogseHb 3ByKoBOro aasneHua (Lpa) 69 ab(A)
MorpelwHoCcTb YPOBHA 3BYKOBOro AaeneHus, KpA 3 ab(A)
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JNaHHble 0 Bu6paunn
3HaueHue ypoBHA BUBpauuu, ah,D B 22-85 <2,5 m/c?
MorpelHOCTb NPUBEAEHHbIX BbilLe 3HAaYEHWI YPoBHA BUbpa- | 1,5 m/c?
uuu, K

PacnpeaeneHne MyHALITYKOB OTHOCUTENIBHO UCMONb3YeMbIX FYXUX 3aKnenok

O603HaueH1e MyHALWTYKa JluameTp rnyxoi 3aKnenku us nobbix cTaH-
AapTHbIX MaTepuanos

RN 2.4 2,4 Mm

RN 3.2 3,2 Mm

RN 4.0 4,0 Mmm

RN 4.8 4,8 Mm
5,0 MM (TOMNLKO antoMUHKEBLIE ryXWe 3aKnen-
KH)

MogroTtoeka k pabote

OnacHocTb TpPaBMMPOBaHUA BCNeACTBUE HenpeaHaMepeHHOro nycka!

» [epen yCTaHOBKOM akkyMynATopa y6eauTeCh B TOM, YTO COOTBETCTBYIOLLMIA 3NEKTPOUHCTPYMEHT
BbIK/HOYEH.

> Mpexxae YeM MPUCTYNUTb K PErYNIMPOBKE 3NEKTPOMHCTPYMEHTA MW 3aMeHe MPUHAANEKHOCTEN
BbIHBTE aKKyMYNATOP W3 NEKTPOUHCTPYMEHTA.

Cobntopaiite ykasaH1s No TeXHUKe 6e30MacHOCTU W NpelynpexaatoLine yKasaHusa, NPpUBOAUMbIE B
A2HHOM JOKYMEHTe U Ha usaenuu.

3apaaka akKkymynatopa

1.Mepen 3apaaKoit M3yunte pyKOBOACTBO MO 3KCMyaTalun 3apAAHOro yCTPOCTBa.
2.Y6eautech B TOM, UTO KOHTaKTLI aKKyMYSIATOPA W 3apAAHOTO YCTPOWCTBA YUCTLIE U CyXHE.
3.3apﬂ>«a17ﬁe AKKYMYNATOP TONbKO B AONYLEHHOM K 3KcniyaTtayuMm 3apAaHoM yCTpoﬁcme.
YcTaHoBKa aKkKymynaTopa

OnacHOCTb TPaBMUPOBaHUA BCNEACTBUE KOPOTKOrO 3aMbIKaHWUA UMK NAACHUA aKKymynaTopal

» [epen yCTaHOBKOM akKyMynaTopa yOeauTech B YUCTOTE €r0 KOHTAKTOB WU KOHTAKTOB QNEKTPOMUH-
CTpyMeHTa.

» Bceraa npoBepsnTe, NPaBuibHO /M 3adUKCUPOBaH aKKyMynaTop.

1.Mepean nepsLIM BBOAOM B 3KCMNyaTaLWIO NOMHOCTLIO 3apAAUTE aKKyMYyNATOP.

2.MNpMKMUTE aKKYMYNATOP Tak, YTOObI OH 3aUKCUPOBANCA B aKKYMYNATOPHOM OTCEKE C Xapakrep-
HBIM LENYKOM.

3.MpoBepbTe HAAEXKHOCTL GUKCALMU aKKYMynaTopa.

WU3Bneyenue akkymynartopa

1.Ha)XMuTe KHOMKY AeBNOKMPOBKK akKymynaTopa.

2.13BneK1TE aKKyMYNATOP M3 UHCTPYMEHTA.
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OnacHOCTb TPaBMUPOBaHUA BCNEACTBUE NAAEHUA BNEKTPOMHCTPYMEHTA U/MNK MPUHAANEXHOCTH!

> WcronbayiiTe TONBKO NPeAyCMOTPEHHbIA ANA 3TOr0 3NEKTPOUHCTPYMEHTa YAEPKUBAIOLWMA TPOC
Hilti ana uHcTpymeHTOB.

»Mepea KaxabiM WCMONbL30BaHUEM MPOBEPAITE TOUKY KPEMIEHUA yAep)KUBatollero Tpoca AnA
MHCTPYMEHTOB Ha BO3MOXHbIE MOBPEXAEHUA.

» He 3akpennaiTe yaep><xvBatoLLuii TDOC ANA UHCTPYMEHTOB Ha KPENeXXHOM Kptouke. He ucnonbayiite
KPEeneXHbln KPIOYOK ANA NoAbeMa dNEeKTPOMHCTPYMEHTa.

ﬂ Cobntoaaiite HauMoHaNbHbLIE AMPEKTUBLI MO BLIMONHEHUIO BLICOTHLIX PaBdoT.

Jns 3aluTbl 3TOTO 3NEKTPOUHCTPYMEHTA OT NaAEHUs UCMONb3YITEe TONbKO KOMOUHALMIO U3 Mpeao-

xpanutena Hilti ana npeaynpexaenusa cnyyaitHoro cpabatbiBaHuA Npu yaape U yAep)KMBaoLLero

Tpoca ana uHcTpymenTos Hilti #2261970.

» CHUMUTE AepKaTenb MyHALLTYKA.

> 3aKpenuTe NpPeaoXpaHnUTENb ANA NPEAYNPEeXAeHUA CRyyainHoro cpabatbiBaHua Npu yaape B MOH-
TaXKHbIX OTBEPCTUAX ANA NPUHAANEXHOCTEN. MpoBepbTE HANEKHOCTb PUKCALIUM.

> 3aKpernuTe OfIMH KPIOYOK-KapabuH yaep)Ku1BatoLLEro Tpoca ANA MHCTPYMEHTOB Ha NPeAoXpaHuTene
ANA NpefyNPEeXAEHNA Cry4YaiHoro cpabatbiBaH1A NP yAape, a BTOPOH — Ha HeCyLLen KOHCTPYK-
uuu. MpoBepbTe HAAEKHOCTb GUKCaLUM.

ﬂ Cobntoaaiite ykasaHua U3 PyKOBOACTB MO dKcnyarauum npeaoxpanutensa Hilti ana npeay-
NPEeX/AEHNA CNy4aitHoro cpabatbiBaHUA NPH yaape, a Takke yAePKUBatoLLEro Tpoca AnA UH-
ctpymenToB Hilti.

3ameHa myHAWITYKA

/A OCTOPOXHO

OnacHocTb TpaBMUpPOBaHUA rnyxan 3aKnenka MOXXeT cTatb anHMHOﬁ TpaBMUPOBaAHKA NONb30Ba-
Tenda.

> npOBepre, He HaxoAuTCA K rnyxaA 3aKknienka B MOHTa>XHOM UHCTPYMEHTE.

1.HaxxmuTe u yaepxusaiTte Ha)kaTeIM BbIKNOYaTenb.

2.C nomoLLbio NOAXOAALLEro KONbLEeBOro Kntova (pasm. 12) pachuKcHUpyiTe MyHALWTYK U NONHOCTLIO
OTBEPHUTE €ero.

3.CHOBa HaBMHTUTE HOBbIA MYHALLTYK.

4.3aTAHUTEe MYHALLTYK C MOMOLLbIO NOAXOAALLEro KONbLEBOro Kitoua.

YnpaBnexue

Cobniopaiite ykasaHua Mo TeXHWKe 6e30MacHOCTM W Npeaynpexaatoline ykasaHus, NPMBOAUMbIE B

ZlaHHOM OKYMEHTE W Ha U3Aenuu.

MoHTax (3abuBaHue) rnyxoi 3aKknenku

1.YcTanoBHUTE MYHALWITYK, NOAXOAALLWA K AWAMETPY UCTIONb3YEMON 3aKNenKku.

2.BcTaBbTe ryxyto 3aKnenky B MyHZALTYK.

3.YcTaHOBHTE 9NEKTPOMHCTPYMEHT 3aMOANMLO Ha 3aroTOBKY.

ﬂ erI'IMTb MOXXHO TOJIbKO NpeABapuUTesibHO NPOCBEPIeHHbIE 3arOTOBKU.

4.HaykmuTe CryCKOBO#M KPIOYOK, YTOBbI 3a0UTh FIYXYtO 3aKEnkKy.
5.0TBeﬂMTe BNEeKTPOUHCTPYMEHT Hasaa AnAa ytunusauum OépeSaHHOI’O CTEpPXXHA 3aKNenku B CGODHMK.
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OnopoxHeHne c6opHuKa

/A OCTOPOMHO

MarepuanbHbii yuep6 BosMOXXHO NOBPEXAEHUE HAXKUMHOWN BTYSIKW W 3aKNUHUBAHME 3aKIENKM.
> PerynfipHO OnopoXHaAiTE COOPHUK (He MO3AHee YeM nocne KaxAbix 50 3abuBaHui).
1.07BEPHUTE COOPHUK BPALLEHUEM MPOTUB YACOBOW CTPENKH.

2.0nopoXKHNUTE COOPHKK.

3.CHoBa HaBUHTUTE COOPHUK Ha 3NEKTPOUHCTPYMEHT.

YxoAa U TexHu4eckoe oﬁcnymuaauue

OnacHocTb TPaBMMPOBaHUA NPU YCTaHOBIEHHOM aKKymynaTope !

» Mepen nposeaeHrem ntoBbix padoT no yxoay 1 obcny 1o BCeraa WTe akkymynatop!

¥YxoA 3a 3NeKTPOUHCTPYMEHTOM

* YaanaiTe HanunLLyto rpAsb C OCTOPOXKHOCTLIO.

* OCTOPOXHO OuMLaTE BEHTUNALMOHHBLIE MPOPE3U (MPY HaNMuMKM) CyXOi MArKOM LLIETKOM.

* OuuLaiiTe KOPMYC TONBbKO Cnerka yBnaXXHEHHOW TKaHblo. He ucnonbayiite cpeacTsa no yxoay ¢
cozepyaHueM CUIIMKOHA, MOCKOJbKY OHU MOTYT NOBPEAUTb MNAcTUKOBbIE AeTanu.

* [1NA OYUCTKM KOHTAKTOB 3MIEKTPOUHCTPYMEHTA UCTMONb3YHTE YUCTYHO CyXYH TPAMKY.

YxoA 3a NMTUIH-UOHHBIMU aKKyMyNATOpaMu

 Kateropuiecku sanpeLLaeTca UCMonb3oBaTh akKyMynAaTop C 3a6UTbIMU BEHTUNALMOHHLIMK NPOpe-

3AMU. OCTOPOIKHO OUYUCTUTE BEHTUNALMUOHHBLIE NPOPE3U CyXON MATKOW LLETKOM.

He nonyckaiite upeaMepHOro sanbieHus Uin 3arpAsHeHna akkymynaTopa. Kareropuuecku sanpe-

L|aeTcA noABepraTb akKyMynATOP YPe3MEPHOMY BO3ZEHCTBMIO BNaru (Hanpumep, onyckaTtb ero B

BOAY MK OCTaBNATL NOA AOXKAEM).

Ecnn akkymynaTop NpoMOKHeT, ofpaliaitecb C HAM, Kak C NOBpPEeXAeHHbIM. [lomecTtute ero B

KOHTEWHep 13 HEeropioyero Marepuana u odpatuteck B cepsucHyto cnyxBy Hilti.

* AKKYMYNATOP JOMKEH ObiTb YXCTBIM, 63 CreloB Macna M cMasku. He aonyckaiTe upesmepHoro

CKOMMEHUA MbIMM MW TPA3K Ha akkymynaTope. OuulyaiTe akKyMynATOp CYXOW MAMKOW KUCTbIO

WK YACTOW M CyXOW TPANKOW. He ucnonbayiiTe cpeacTBa No yxoly C COAEPXKaHUEM CUIUKOHA,

NOCKOJbKY OHW MOTYT MOBPEANTL NNACTUKOBbIE AeTanu.

He npukacaiTech K KOHTaKTaM akKyMynAaTopa W He yAananTe C HUX CMasKy, HaHECEHHYI0 Ha 3aBoje.

Ounwjaiite KOpnyc TOMbKO CrEerka yBNaXKHEHHOM TKaHblo. He ucnonbayiTe cpeactsa no yxoay ¢

cozepyaHueM CUIIMKOHA, MOCKOJbKY OHU MOTYT NOBPEAUTb MNAcTUKOBbIE AeTanu.

TexHuueckoe obcnymmsaHme

 PerynfipHo npoBepAiTe BCe BUANMbIE YACTU INEKTPOMHCTPYMEHTA Ha OTCYTCTBUE NMOBPEXAEHUH, @
9NEeMEHTBI YNPaBEHNA — Ha UCTPaBHOE PYHKLMOHMPOBaHHeE.

* MNpu NOBPeXAEHUAX /MK GYHKUMOHANBHBLIX COOAX HE MUCMOSL3YHTE SNEKTPOUHCTPYMEHT. Hesa-
MEANNTENLHO CaaiTe ero AnA PeMOHTa B CepPBUCHBIN LeHTp Hilti.

« Mocne yxona 3a 3NEKTPOUHCTPYMEHTOM W €ro TEXHUYECKOro OOCNy)XMBaHMA YCTaHOBUTE BCE
3aLLUUTHBIE NPUCMIOCOBNEHNA HA MECTO U NPOBEPLTE UX UCMPABHOE GYHKUMOHUPOBAHHE.

ﬂ [na obecneyeHns 6e30MacHON IKCMNyaTauuu UCNONb3yiTe TONbKO OPUrMHasbHbIE 3anacHble
4yactu u pacxoaHble matepuansl. JlonyuwerHble Hilti 3anacHele yactu, pacxoaHele matepuans
¥ NPUHAANEXHOCTU ANA 3TOTO INEKTPOMHCTPYMEHTa Bbl MOXeTe HaitT B Hilti Store unu Ha:
www.hilti.group

YnaneHve meTannMuecKux YacTuy

1.Bo3bMUTE NOAXOAALLMIA raeuHbIi KNtod (pasm. 24) 1 OTNyCTUTE CTaNbHYHO BTYIKY.
2.MONHOCTBIO OTBMHTUTE CTaNbHYIO BTYIKY.

3.Tu4aTeano O4YUCTUTE ee NYyTEM BbICTYKUBAHUA.
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4.0TBUHTUTE MYHALITYK U OYMCTUTE CTaNbHYIO BTYNIKY Can®eTKoi A0 NONHOro yaaneHusa BCeX meTan-
JIMYECKMX YaCTUL.

5.CHOBa HaBUHTUTE MyHALLTYK.

6.C nomoLblo NOAXOAALLEro KonbLeBoro Kiwoya (pasm. 17) pacoukcupyite Kopnyc natpoHa u
NONHOCTLIO OTBEPHHUTE €ro.

7.U3Bnekute 3-4aCTHbI NATPOH (C TPEMA Kynaukamu).

8.TwwarenbHO OYMCTUTE KOPMYC NaTpoHa NyTeM ero BbICTYKUBAHHA.

9.0unCTUTE KOPMYC M Kynauku natpoHa canpeTkon, NPOnUTaHHOW aHTUKOPPO3UOHHBIM CPEACTBOM,
A0 NOSIHOTO YAANEHNA BCEX METANIMYECKUX YaCTuL.

ﬂ Ecnun kynauku natpoHa U3HOLLEHbI, 3aMEHUTE UX.

10lenepb U3BNEKUTE HAXKUMHYIO BTYNIKY BMECTE C HXXUMHOM NPYXMHOVA.

110unCTUTE HAXKUMHYIO BTYTIKY N HXKUMHYIO NPYXXUHY CandeTKou.

120uncTUTE NEPEXOaHNK CandeTKo.

134cnonb3ayiite KoY Ha 15 MM, UTO6bLI 06EeCNeUUTb HALEXKHYIO MOCAAKY COEAMHUTENBHOrO Bana.
14Tenepb yCTaHOBUTE BCE AETANN HA MECTO B 0BPaTHOM NOCNeA0BATENLHOCTH.

ﬂ MpK 3TOM CMaXKbTe HXKMMHYHO BTYJIKY M KOPMYC NATPOHA C HAPYXHOW CTOPOHbI KOHCUCTEHTHON
cmaskoi Hilti.
Pacnbinute Kanno macna B KOopnyc naTpoHa.

18atAHuTe CTaNbHYIO BTY/KY NOAXOAALMM raeyHbIM KNoYoM (pasm. 24).

YnaneHve meTannnuyeckux Aetanen U3 Kopnyca natpoHa

1.Bo3bMuTE NOAXOAALLMA FAGUHBIA KNHOY (Pa3M. 24) 1 OTNYCTUTE CTaNbHYIO BTYNIKY.

2.TTONHOCTBIO OTBUHTUTE CTaNbHYIO BTYNKY.

3.TwarensHo OYUCTUTE CTalNbHYIO BTY/IKY NYTEM €€ BbICTYKUBAHMA.

4.C nomMoLblo NOAXOAALLEro KonbLeBOro Kiwoua (pasm. 17) pacoukcupyite Kopnyc natpoHa u
NOMHOCTBIO OTBEPHHUTE €ro.

5.TuwarenbHO OYMCTUTE KOPMYC NaTpoHa NyTeM ero BbICTYKUBAHHA.
» Mpu 3TOM BbINAAYT TPM KyNnayka naTpoHa U MeTanuyeckme YacTu.

6.Tenepb ycTaHOBUTE BCE AETaNM HA MECTO B 06paTHOM NocnesoBaTeslsHOCTH.

ﬂ Pacnbinute kannto mMacna B KOpnyc narpoHa.

7.3aTAHMTE CTaNbHYIO BTY/KY NOAXOAALMM raeuHbIM KNoYoM (pasm. 24).

MpoBepKa NpaBUNBHOrO NOJIOXKEHUA Kopnyca naTpoHa

1.Bo3bMM1TE NOAXOAALLMA FAGUHDBIA KIOY M OTNYCTUTE CTaNbHYIO BTYIIKY.

2.TTONHOCTBIO OTBUHTUTE CTaNbHYIO BTYNKY.

3.MpoBepbTe NPaBUILHOCTL YCTAHOBKM KOpMyca naTpoHa.

4.Mpyn HeO6XOAMMOCTH CHOBA HABUHTUTE KOPMYC NaTPOHA MONHOCTLIO HA NEPEXOAHMK.
5.CHOBa HaBUHTUTE CTaslbHYIO BTYJIKY.

6.3aTAHNUTE CTanbHYIO BTYNIKY NOAXOAALLMM raeyHbIM KIOYOM.

TpaHCNOpTUPOBKA U XPaHEHUE aKKYMYNATOPHbIX UHCTPYMEHTOB U aKKYMYNATOPOB
TpaHcnopTUpoBKa

/A OCTOPOXHO

Henp PEHHOE BKJILO B XOA4€ T DPTUPOBKH !

> an TPaHCNOPTUPOBKE CBOUX SNTEKTPOUHCTPYMEHTOB BCeraa OTCOeLlMHFlﬁTe OT HUX aKKyMynHTOpr!

» U3Bnekute akkymynatop(sl).

131 2293236 ‘ ‘|||||




LIS

» KaTeropuuecku sanpeLjaeTca TpaHCMOpPTMPOBaTb akKyMYNATOPLI 6e3 yNakoBKM (6eCTapHbIM Cro-
cobom). Bo BpemsA TpaHCMOPTUPOBKM HEOOXOAMMO MPUHATL MEPbI MO 3aLLUTE aKKYMYNATOPOB
OT CUIbHbIX YAAPOB W BUOPaALMA U M30NMPOBATL UX OT MOGbIX TOKOMPOBOAALLMX MaTepuanos Unm
APYTHX akKyMynAToOpoB, YTOGbl He AOMYCTUTb X KOHTaKTa C KneMMamu Apyrx akkyMynaTOpPOB U,
KaK CNeACTBME STOTO, KOPOTKOrO 3amMbikaHuA. Cobntoaante AeNCTBYHOLWME NPEeAnUCcaHUA no
TPaHCNOPTUPOBKE aKKYMYNATOPOB.

» 3anpeLlaeTca nepeckinarb akkyMynaTopbl No noute. O6partntech B TPaHCMOPTHO-AKCTEAULMOHHYHO
KOMMNaHUIO, ECNM Bbl XOTUTE NepecnaTtb NOBPEXAEHHbIE aKKyMynATOpPbI.

> [epea KaxabiM UCMONb30BaHWMEM, a TaKKe nepea ANMTeNbHOW TPAaHCMOPTMPOBKOW M Nnocne Hee
npoBepANTE 3NEKTPOUHCTPYMEHT M aKKyMyNATOPbI HA OTCYTCTBUE NOBPEXAEHUN.

XpaHeHue

NPEAYNPEXAEHUE

HenpeaHamepeHHoe noBpexaeHue BCAeACTBME HEMCNPABHbIX MM MPOTEKatOLWUX aKKyMyna-

TopoB !

» [p1 XpaHeHWe CBOUX SNEKTPOUHCTPYMEHTOB BCEraa OTCOSAMHANTE OT HUX aKKYMYNATOPSI!

» [0 BO3MOXHOCTH XpaHUTe poHapb U akKyMyNATOPbI B CyXOM W npoxnaaHom Mecte. Cobnioaaiite
orpaHWyeHus No Temnepartype, NPUBOAMMBIE B TEXHUYECKUX XapaKTepUCTUKaX.

» He xpaHute akkymynaTopbl Ha 3apaAHOM ycTpolcTtse. [locne 3apafkuM Bceraa W3Bnekaite
aKKyMySIATOP M3 3apAAHOrO YCTPOWCTBA.

» Hukoraa He ocTaBnAiTe akKyMyATOPbI HA COJHLE, Ha HarpeBaTeNbHbIX/OTOMUTENbHBIX 3eMeHTax
WNK 3@ CTEKIOM.

> XpaHuTe GoHapb 1 akKyMynaTopbl B HEAOCTYNHOM ANA AeTEH U MOCTOPOHHWX NUL MEeCTe.

» [Mepea KaXkabiM MCMOML30OBAHMEM, A TaKXKe Nepea AUTeNbHbIM XPaHEHUEM W NOC/e Hero Npose-
PANTE BNEKTPOMHCTPYMEHT M aKKyMyNATOPbI HA OTCYTCTBUE NOBPEXAECHMMA.

Momouyb NpyU HeMcnpaBHOCTAX

Mpy NtoBbIX HEUCNPABHOCTAX CNeAUTE 3a MHAMKATOPOM YPOBHA 3apAAa U HEUCNPABHOCTEN aKkKymy-

natopa. CMm. rnaBsy MHAMKaLMN COCTOAHUA IMTUN-UOHHOTO aKKyMynaTopa.

B cnyuae HeucnpaBHOCTEW, KOTOpble HE yKasaHbl B 9TOW Tabnuue Wiau KOTOopble Bbl HE MOXeTe

YCTPaHUTb CaMOCTOATENbHO, OfpaLLaiTeck B GimkanLLnin cepBucHbIn LeHTp Hilti.

HeuncnpasHocTb Bo3moxHaA npuunHa Pewenune
Mpu ycTaHoBKe akkymyna- | [pA3b Ha GUKCUPYIOLLEM BbICTY- | » OUMCTUTE PUKCHUPYIOLLMIA Bbl-
TOpa He CNbILIHO XapaKTep- | ne akkymynatopa. CTyN 1 yCTAHOBUTE aKKyMy”na-
HOTO LLienyKa. TOP MOBTOPHO.
Csetoanoa neperpysku 3awuta ot neperpysku > Ypnanute metannuyeckue
muraet B TedeHue 10 c. yactuupl. 11 130
[nyxan 3aknenka He 3abu- | AKKyMYNATOP pasprXeH. > 3ameHuTe aKKyMynAaTop W
BaetcA. 3apAAUTE Pa3PFKEHHBIN aKKy-
MynATOp.
Kynauku natpoHa 3arpAsHeHb > OuncTUTE Kynauyku natpoHa
MU U3HOLLIEHSI. wnu 3amenuTe ux. £ 130
Kopnyc narpoHa HenpasuibHO > [MpaBuNbHO HABUHTUTE KOPMNYC
HaBWHYEH. nartpoxa. =17 131
HaykumHas npyxxuHa ocnabneHa | » 3aMeHUTe HKUMHYIO NPYXUu-
WM HeucnpasHa. Hy. +1J 130

CTepXeHb 3aKnenKku He Mcnonb3yeTca HenoAXOAALMA > 3ameHUTe MyHALLTYK.
yAanaetca. MYHALITYK.
MYHALUTYK U3HOLLIEH. > 3ameHUTe MYHALLTYK.
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\ HeucnpaBHocTb Bo3mo)Haa npuunHa PelweHue
CTep)KeHb 3aK/enKkun He B Kynaykax natpoHa 3acTtpan > annMTe OCTaTKKU CTEPXKHA
yAaanAaetcAa. CTepPXXEeHb 3aKnenKu. 3aK/IenKn U3 Kopnyca naTtpoHa.

11131

OunCTUTE CTanbHYIO BTYSIKY.
*11130

v

CranbHas BTYyJIKa 3arpAsHeHa.

COOPHUK 3anosHeH. » OnopoXHUTE COOPHMK.
=11130
YTunusauyua
A\ NPEAYNPEXAEHUE
OnacHoOCTb TPaBMMPOBaHUA BCREACTBUE HEnf HOM YT ! OnacHOCTb AnA 300POBbA

BCNEACTBUE BbIXOAA ra30B WU XUAKOCTEN.

» He nepecsbinaiite noBpexaeHHbIe akkymynaTopsi!

> 3aKpbiBaiiTe aKKyMyNATOPHbIE KOHTAKThl HE MPOBOAALMM TOK Marepuanom, 4tobbl usbexarb
KOPOTKMUX 3aMbIKaHUi.

> YTUIU3UPYIATE aKKyMyNATOPbI TaK, YTOOLI UCKITIOUMTL UX MOMaZaHue B PyKU AeTei.

> YTUIU3UpYiTe akkymynatop yepes 6nmxaiiuuin Hilti Store unu obparutecs B cneunanampoBaHHyto
GUPMY MO yTUAM3aLuK.

,r;’-;)? BonblwKHCTBO MaTepuanos, U3 KOTOPLIX M3rotoBneHsl ycTpoicTtea Hilti, noanexxar sropuuHoin
nepepa6oTke. Mepean yTunusaumen cneayet TLATENLHO PAcCOPTUPOBATL Matepuans (and yao6ctea
uxX nocneayiolei nepepadotkn). Bo mHorux ctpaHax ¢upma Hilti y)xe opraHusosana npuem
ObIBLUMX B UCMONMB30BAHUN INEKTPUUECKMX W BNEKTPOHHBLIX YCTPOMCTB (MHCTPYMEHTOB, NpUBOpOB)
AnA ytunusauun. [JononHUTENbHY0 MHGOPMALMIO N0 3TOMY BOMPOCY MOXHO MONyYUTb B OTAENE Mo
06CNY)XMBaHUIO KITMEHTOB U/U Y KOHCYNbTAHTOB MO npoaaxkam ¢upmbl Hilti.

K » He BbiBpachiBaiiTe dNEKTPUYECKUE UHCTPYMEHTBI, ANEKTPOHHBLIE YCTPOMCTBA/NPUBOPSI U aK-
KyMYNATOPbI BMECTE C 0BbIYHBIM MyCOPOM!

FapaHTUA npoussoauTensa

» C Bonpocamu no noBoAy rapaHTUMHLIX YCNOBUiA oBpalyaiTech B GnmxanLiee NpPeacTaBUTENLCTBO
Hilti.

JHononHutensHaa uHpopmauua

JIOMONHUTENBHYIO  MHGOPMALMIO  OTHOCMTENIBHO — YNPABMIEHWA,  TEXHUYECKOro  OCHALLEHMS,

3aWMTLl  OKpY)KaloLeid cpeabl M MOBTOPHOTO MCMOMb30BAHUA CM. MO Clelyloleid CChiIKe:

qr.hilti.com/manual/?id=2293235&id=2293236

Ora ceblfika TaKke NpUBOAUTCA B KOHLE JIoKyMeHTa B Buae QR-koza.

uk OpwuriHanbHa iIHCTPYKUiA 3 eKkcnnyartauil

Inpopmauia wono iHCTPyKUii 3 excnnyaTauii

Mpo yto iHCTPYKLUito 3 ekcnnyarauii

* MNonepeameHHa! TMepea BUKOPUCTAHHAM NPOAYKTY Cnifl 0BOB'A3KOBO NPOYUTATA Ta 3PO3YMITH
HCTPYKUitO 3 ekcnnyatauii, Lo A0AAETLCA, Y TOMY YUCHi IHCTPYKUi, BKA3IBKM 3 TeXHIKM 6e3neku,
nonepezXyBasbHi BKasiBKM, inOCTpaLii Ta TEXHIYHI XapakTepuCcTUKM. 30Kpema, 03HanoMTeCs 3 YCi-
Ma iHCTPYKLUiAMK, BKa3iBKaMK 3 TEXHiKW 6e3neku, nonepexxyBanbHUMU BKasiBKamu, intocTpauismu,
TEXHIYHNMM XapaKTEPUCTMKaMU, a TaKoX iHpOpMAaLieto LWOA0 KOMMOHEHTIB Ta yHKUiX. Henotpu-
MaHHA L€l BUMOTM MOXE MPU3BECTU IO PU3UKY YPAKEHHA €NEKTPUUHUM CTPYMOM, BUHUKHEHHA
noxexi Ta/abo TAaXKWX TpaBM. 3bepiraiTe IHCTPYKUilO 3 ekcnnyarauii, 30Kpema BCi iHCTPyKUi,

133 2293236 ‘ ‘ll“l




LIS

BKa3iBKM 3 TEXHIKM Beaneku Ta nonepemxyBabHi BKasiBKH, W06 MOXHa ByNo 3BEPHYTUCH [0 HUX Y
MaiByTHbOMY.
. m IHCTPYMEHTH NpuaHayeHi AnA NPOPECitHOro BUKOPUCTAHHA, a TOMY iXHIO eKcny-
aTayito, TexHiyHe OOCNYroByBaHHA Ta PEMOHT Chif JOpYyYaTh JiULLIE aBTOPM3OBAHOMY MEepCOHaTy
3i cnewianbHOK NiAroToBKO. Llei nepcoHan noBuHEH ByTW cnelianbHO NPOIHCTPYKTOBAHUI MPo
MOXXUBI PU3MKU. IHCTPYMEHT Ta AONOMiXKHE NPUNaAAf MOXYTb CTaTh JxkepenomM Hebeaneku y pasi
IXHbOrO HEeNpPaBMILHOIO 3aCTOCYBaHHA HeKBanidikoBaHWM NepcoHanom abo y pasi BUKOPUCTaHHA
HE 3a NPU3HAYEHHAM.
IHCTPYKUiA 3 eKkcnnyaTauii, Wo AoAaeTbCA A0 NMPOAYKTY, BiANOBIAAE CTaHy HayKW i TEXHIKHW, aKTy-
anbHOMy Ha MOMEHT ii ApyKy. Binbll akTyanbHy Bepcito iHCTPYKUii 3 ekcrnnyatauii MoXHa 3HaitT B
iHTEpHETI Ha CTopiHLUi 3 iHpopMalieto Npo npoaykTu Hilti. [Ana uboro nepeiaits 3a nocunaHHAM abo
QR-koAoM y Ui iIHCTPYKUIT 3 ekcrinyaTalii, Lo no3HayeHi CHMBONIOM @
* Y pasi 3MiHM BNacH1Ka nepeaasanTe NPOAYKT MLLIE PA3OM i3 LiiEI0 IHCTPYKLUIEIO 3 ekcnnyartauii.
MoAcHeHHA cumBoniB
MonepenmysanbHi BKa3iBKU
MonepenkyBanbHi BKasiBkK IHGOPMYHOTL KOPUCTYBaYa Npo dakTopu HeBeaneku, Nos'AsaHi i3 3acto-
CyBaHHAM iHCTPyMeHTa. BUKOPUCTOBYIOTLCA Taki CUrHanbHi cnosa:

HEBES3MEKA !
> YKkasye Ha 6esnocepeaHio HebeaneKy, L0 MOXEe MPU3BECTU A0 OTPUMAHHA TAXKKMUX TINECHUX
YLWKOZKEHb 260 HaBiTb A0 CMEpTi.

MONEPEAXEHHA !
> YKasye Ha NOTEHLiIMHO HeBeaneyHy cUTyaLito, AKa MOXKe NPU3BECTU A0 OTPUMAHHA TAXKKUX TINECHUX
YLIKOKEHb a60 HaBiTb CMEPTI.

/A OBEPEXHO

OBEPEXHO !

> YKkasye Ha MOTEHUiMHO HEeGEe3neuyHy cuTyauito, AKa MOXe MPWU3BECTU A0 OTPUMAHHA TINEeCHUX
YLIKOWKEHb 260 [0 MaTepianbHUX 36UTKIB.

CumBonu B iHCTPYKLUii 3 ekcnnyartauii

Y Ui iHCTPYKUIi 3 ekcnnyatauii BAKOPUMCTOBYHOTLCA Taki CUMBONU:

JoTpumyitteca BKasiBOK, HaBeAeHUX B iHCTPYKLIT 3 ekcnnyartauii

YkasiBkM LLOAO eKkcnnyarauii Ta iHwa KopucHa iHpopmauia

B

MoBomKeHHA 3 MaTepianamu, NPpUAaTHUMKU ANA BTOPUHHOI nepepoBKu
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He BuKuzaiTe eneKkTpoiHCTPYMEHTH | aKyMynaTOpHi 6arapei y 6aku ana no6GyToBoro CMitTsa

Hilti Nitiii-ionHa akymynatopHa 6atapen
Hilti 3apaanuit npucTpin

HEBSE

CumBonu Ha intocTpayinax
Ha intocTpauifx BUKOPUCTOBYOTLCA TaKi CUMBONHU:

Linppamu nosHauarotbCA BiANOBIAHI intoCTpaLii, HaBeAeHi Ha novatky Uiei iIHCTPyKUii 3 exkcn-
nyarauii.
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HaBezeHa Ha pucyHKax Hymepaujif NosHayae NopALOK BUKOHAHHA BAXKIIMBUX POBOUMX KPO-
3 | KiB aB0 nokasye BayknNuBI AeTani, HeOOXiAHI ANA BUKOHAHHA LMX POBOUUX KPOKIB. Y TeKcTi Ui
poboui Kpoku abo AeTani BUAINATLCA BiANOBIAHUMU Ludpamu, Hanpuknaa (3).

Homepa nosuuiit, HaBeaeHi Ha ornAROBIN intocTpalii, BiANOBiAaOTL HOMepaM y nerewxai,
Lo NpeAcTaBneHa y po3aini «Ornan npoayKTy».

Lle#t cumBON NosHauae acrnekTy, Ha AKi Cnif 3BepHyTH 0COBNMBY yBary Mia Yac 3acToCyBaHHA
iHCTpyMmeHTa.
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CumBONH, Lo 06yMOBNEHi TUNOM iIHCTpYMeHTa
CumMBONY Ha IHCTPYMEHTI
Ha iHcTpyMeHTi MOXXyTb GyTH HaBeAeHi Taki CUMBONH:

@ BukopucToBYiiTe 3aXMCHI OKynAapK

@ BuKopuUCTOBYITE 3aXUCHI HABYLUHUKK

@ Bu1KOpHCTOBYiTE 3aXMCHUIA LLIONIOM

=== | MocTiiHuniA cTpyMm

E? IHcTpymeHT niatpumye TexHonorito NFC T1a € cymicHum i3 nnatpopmamu iOS ta Android.

L-on | J1iTiH-iOHHA akymynaTopHa 6atapen

®0 Hikonu He BMKOPUCTOBYTE aKyMynATOPHY BaTtapeto y AKOCTI yAapHOro iHCTPYMEHTa.

4 He nonyckaiite nagiHHA akyMynaTtopHoi 6atapei. He BUKOpUCTOBY#Te akymynaTopHy 6ara-
% | peto, Aika 3a3Hana yAapHOTO HABAHTAXKEHHA 260 Gyna NOLIKOHKEHA IHLUMM UMHOM.

Besneka

3aranbHi BKa3iBKM 3 TeXHiKM 6eaneku npu poboTi 3 eneKTPoiHCTPYMEeHTaMn

A MNOMNEPEOMXEHHA! YBamHO npouuTaiiTe yCi BKasiBKM Ta iHCTPYKLUii 3 TexHiku 6esnekwu,

03HaMoOMTeCA 3 MantoHKaMM Ta TeXHIYHUMM AaHUMK LibOTO eneKTPOoiHCTPYMeHTa. LLloHaimeHLle

HeJOTPUMaHHA HaBEeAEHUX HKUE BKa3iBOK MOXe NPU3BECTU A0 YPAKEHHA ENEeKTPUUHUM CTPYMOM,

3aiMaHHA Ta/abo OTPMMAaHHA TAXKUX TPaBM.

36epemiTb BCi IHCTPYKUii Ta BKa3iBKM 3 TexHikM 6e3neku - BOHU MOXYTb 3Hapobutuca Bam y

man6yTHboMy.

TepMiH «EneKTPOIHCTPYMEHT», KU BUKOPUCTOBYETLCA y BKa3iBKAax 3 TEXHIKM Gesneku, nosHayae

AIK eNIeKTPOIHCTPYMEHTH, L0 MPaUioloThb Bifl ENeKTPUYHOI Mepexi (i3 Kabenem >KMBNEeHHs), Tak i

©eKTPOIHCTPYMEHTH, LLIO NPaLiooTb BiA aKyMynATOpHOI 6atapei (6e3 kabesnto XUBEHH).

Besneka Ha po6oyomy micui

» [16aitTe Npo UMCTOTY Ta AOCTATHE OCBITNEHHA pobouoro micya. Besnas Ha poBouomy micui Ta
HeJOCTaTHE OCBITNIEHHA MOXXYTb CTaTh MPUUYMHOIO HELLACHUX BUNAAKIB.

» He npaytoite 3 eneKTPOIHCTPYMEHTOM y BuOyxoHeGesneuHOMy cepeRoBHLYi, WO MICTUTb
Nerko3anmMucTi piauHu, rasm abo nun. Mig yac po6oTH eNEKTPOIHCTPYMEHTIB YTBOPIOIOTLCA iCKPH,
BiAl AKMX MOXXYTb 3aHATUCA JIErKo3aiMM1CTi BUNapu abo nun.

» Mopa6aiite npo Te, W6 Nia YaC BUKOPUCTAHHA €NEKTPOIHCTPYMeHTa nobnuay He 6yno aiten
Ta CTOPOHHiX oci6. LLloHaiMeHILe BiABONIKAHHA MOXEe MPU3BECTM A0 BTPATU KOHTPOMIO HaA
iHCTPYMEHTOM.

EnektpuuHa 6esneka

» LLitencenbHa BUNKa €NEKTPOIHCTPYMEHTa NOBUHHA NiIAXOAUTH [0 PO3ETKU MUBNEHHA. 3a6o-
POHAETLCA BHOCUTHU 3MiHM A0 KOHCTPYKLii WTencenbHoi BUunku. He nossonAaeTbca 3actoco-
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ByBaTH NMepexifHi WTencenbHi BUIKW B €NEeKTPOIHCTPYMEHTaX i3 3aXMCHUM 3a3eMieHHAM. Y
pasi BUKOPUCTAHHA OPUriHANIbHUX LUTENCENbHUX BUIOK i BiANOBIAHMX PO3ETOK 3HMXYETLCA PU3UK
YPaXKeHHA eNneKTPUYHUM CTPYMOM.

»Mia yac po6oTM HamaraWTecA He TOPKATUCA 3a3eMNEHUX NOBEPXOHb, Hanpuknag Tpy6,
papiaTopiB onaneHHs, neuyen Ta XONOAWNbHUKIB. AKLWO Balue Tino nepebyBae B KOHTAKTi i3
CHUCTEMOIO 3a3eMJIEHHA, ICHYE MIABULLEHNIA PU3UK YPaXKEHHA ENNEKTPUYHUM CTPYMOM.

» 3axuLyanTe eneKTPOIHCTPYMEHTH BiAl AOLLY Ta BONOMU. Y pasi NPOHUKHEHHA BOAM B €NEKTPOIH-
CTPYMEHT MiABULLYETLCA PU3NK YPAKEHHSA EEKTPUYHUM CTPYMOM.

» BuKopucToBy#Te 3'€AHYBanbHWi Kabenb TinbKKU 3a NPU3HAYEHHAM, He NePeHOCbTe 3a HbOTOo
€NeKTPOIHCTPYMEHT, He KOPUCTYWTECA HUM ANA NiABiLLYBaHHA IHCTPYMEHTa Ta He TpUMaiTecA
3a HbOro, AiCTalouM WTencenbHy BUNKY 3 po3eTku. Obepiraiite 3'eaHyBanbHui Kabenb Bin
BMMBY BUCOKHUX TEMNEPATYP, BiA Aii MACTMN Ta KOHTAKTY 3 FOCTPUMU KPOMKamMu abo pyxomumu
yacTUHaMM iHCTpymeHTa. [lowkomkeHi abo 3annyTaHi 3'eAHyBabHI Kabeni NiABULLYIOTb PU3MK
YP@XKEHHA ENEKTPUUHUM CTPYMOM.

» Mpaytoroun 3 eneKTPOIHCTPYMEHTOM NiA BiAKPUTMM HeBOM, BUKOPUCTOBYHMTE NMLLE NOAOB-
MyBanbHWi Kabenb, NPpUAATHUI ANA 30BHILUHLOTO 3aCTOCYBaHHA. BWKOPUCTAHHS MOAOBXKY-
BaNbHOTO Kabento, MPU3HAYEHOro ANA 30BHILUHBOrO 3aCTOCYBaHHS, 3MEHLLYE PU3MK YPaXKEeHHA
€NEeKTPUYHUM CTPYMOM.

> AKLLLO0 HEMOKIMBO YHUKHYTH eKcnnyaTauii enekTpoiHCTPyMeHTa 3a yMOB NiABULLEHOi BOIOro-
CTi, BAKOPUCTOBYITE aBTOMAT 3aXUCTY Bifi CTPYMy BUTOKY. BUKOpHUCTaHHA aBToMara 3axvcty Bia
CTPYMy BUTOKY 3MEHLLYE PU3NK YPKEHHA €NEKTPUYHUM CTPYMOM.

Besneka nepcoHany

» ByAbTe yBaMHUMK, 30cepeAbTeCA Ha BUKOHYBaHii onepaujii, A0 po60TH 3 eneKTPOoiHCTPYMeH-
TOM CTaBTeCA Cepho3HO. He KOPUCTYIHTECA eneKTPOIHCTPYMEeHTOM, AKwo Bu BTomneni abo
nepebyBaeTe nia Ai€t0 HAPKOTUUHWX PEYOBMH, ankoronto abo nikapcbkux sacobie. Mia uac
POBOTH 3 ENEKTPOIHCTPYMEHTOM He BiiBOMIKAMUTECA Hi HA MWUTb, OCKINbKM Lie MOXXEe NPU3BECTU A0
OTPUMaHHA CepPiO3H1X TPaBM.

» BukopucToByiTe 3aco6M iHAMBIAYanbHOro 3axuCTy i 3aBWAM HapAraiTe 3aXMCHI OKyNApM.
BuKopH1CTaHHA 3acobiB iHAMBIAyanbHOTO 3aXWCTy, HaNPUKNaa pecnipatopa, 3aXMCHOro B3yTTA Ha
HEKOB3HIM NiAOLLBI, 3aXUCHOrO LLONOMa a6o LLYMO3aXUCHUX HaBYLLUHUKIB - 3aNeXHO Bifl pisHOBUAY
ENeKTPOIHCTPYMeHTa Ta OCOBNMBOCTEN HOro 3aCTOCYBaHHA — 3MEHLLYE PU3UK TPaBMYBaHHA.

» YHMKaNTe BUNaAKOBOrO BMMKaHHA eNeKTPoiHCTpyMeHTa. [epeKkoHaiTecA B TOMY, WO eneK-
TPOIHCTPYMEHT BUMKHEHUH, MepLl HiM BCTaBNATH LUTENCENbHY BUNKY B PO3ETKY MHUBNEHHA
Ta/abo npUeaHYBaTH aKyMynaTop, NiAHIMaTH eNneKkTPOIHCTPYMEeHT abo nepeHocuTH noro. Ak-
O NiA Yac NepeHEeceHHs eNeKTPOIHCTPYMEHTa TpUMaTh nanelb Ha BUMUKadi abo npueaHysatv
{HCTPYMEHT [10 [Kepena XUBNEeHHA YBIMKHEHUM, Lie MOXXe NPU3BECTH 10 HEeLLaCHOro BUNAaAKY.

» lMepLu HiX BMUKaTH eNneKTPOIHCTPYMEHT, BiAi'eAHaNTe Bifi HbOTO BCe HanarofXysanbHe Npu-
naann a6o raikosi Kntoui. Mpunaana abo KNtoy, LLO 3HAXOAATLCA B 06EPTOBOMY BY3/i iIHCTPYMEH-
Ta, MOXYTb CTaTh NPUYMHOIO OTPMMAHHA TPaBM.

> YHUKalTe BUKOHaHHA po6OTH B He3pyuHin nosi. Mg yac BUKOHaHHA PobiT cTaBaMTe B CTiNKY
nosy i HamaraiTecA NOBCAKYAc yTPUMYyBaTHU piBHoBary. Lle nossonute Bam 6Ginblu yneBHEHO
KOHTPOMIOBATH ENEKTPOIHCTPYMEHT Y pasi BUHUKHEHHA HECTOAIBaHUX 0OCTaBUH.

» Hagsraiite BignosigHui po6ouni ogar. He Hagaraiite ana po6oTn 3aHaaTo NPOCTOPHMIA ORAT
Ta npukpacu. CniakyinTe 3a TMM, Wo6 Bonocca, oasar Ta poboui pykaeuui 3Haxoaunuca nogani
Bin 06epToBUX YacTHH iHCTpyMeHTa. MPOCTOPUIA OAAr, NPUKPAck abo AOBre BOMOCCA MOXYThb
6yTH 3axonneHi PyxoMUMM YaCTUHaMM iHCTPYMeHTa.

» Ao nepeabaueHa MOKUBICTb YCTAHOBIEHHA CUCTEMU NUNOBUAANEHHA Ta NUNO36ipHuKiB,
060B'A3KOBO NEPeKOHaNTECA B TOMY, WO BOHU NPaBUALHO NPUEAHAHI 1 BUKOPUCTOBYIOTLCA
HaneXHUM YMHOM. 3acTOCyBaHHA CUCTEMM BMAANEHHA MUY AO3BONAE 3MEHLUUTU HEraTUBHWIA
BMAMB NUNY Ha NepcoHan.
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» He moHa HexTyBaTH npasunamu 6esnekmu nia yac po6oTH 3 eNEKTPOIHCTPYMEHTaMHU HaBiTb
y ToMy BMnagKky, koau Bu no6pe 3HaioMi 3 TUM UM iHILMM €NeKTPOIHCTPYMEHTOM. FKLO
KOPUCTYBaTUCA iIHCTPYMEHTOM HeOoBepeXxHO, NULLIE Manoi YacTKU CeKyHAU MoXe ByTu AOCTaTHbO
ANA OTPUMAHHA TAXKKUX TPaBM.

BUKOPUCTaHHA eNeKTPOIHCTPYMEHTa Ta HanemHWi AOrNAA 3a HUM

» He ponyckaite nepeHaBaHTaMeHHA IHCTPYMeHTa. 3aB AU BUKOPUCTOBYHTE €NEKTPOIHCTPY-
MEHT, NPU3HaUYEHU ANA BUKOHAHHA BiANOBIAHOT POBOTH. MpK BUKOPUCTAHHI HANEXKHOTO eneK-
TpOiHCTPYMeHTa 3a6eaneuytoTben Binbly BUCOKA AKICTb Ta BeaneKka BUKOHAHHA POGIT y BKasaHOMY
AianasoHi NPOAyKTUBHOCTI.

» He BMKOpPUCTOBYHTE €NEKTPOIHCTPYMEHT i3 NOLUKOAXKEHUM BUMUKaYeM. EneKTpoiHCTpymeHT,
AKUI HEMOXIIMBO BMUKaTK 260 BUMUKATH, € HEBE3NEYHUM i NiANArae PEMOHTY.

» Mepw HiX PO3NOYMHATH HANALWITYBaHHA IHCTPYMEHTa, BUKOHyBaTU 3aMmiHy npunapaa abo
pobutn nepepey B po6oTi, He 3abyabTe BUMHATH LWITENcenbHy BUAKY 3 PO3eTKU Ta/abo
BUWHATHM 3 IHCTPYMEHTa 3MiHHY aKymynaTopHy 6atapeto. Takuit 3anoBikHuWi 3axia AONOMOXKe
YHUKHYTM BUNAJKOBOrO BMUKAHHA €NEKTPOIHCTPYMEHTa.

> ENEeKTPOIHCTPYMEHTH, WO He BMKOPUCTOBYHOTbCA, 30epiraiiTe B HEAOCTYNHOMY AnA Aiten
micui. He nosesonnaiTe KOpUCTYBaTMCA IHCTPYMEHTOM 0cobam, AKi He 03HanoOMNeHi 3 HUM abo
He NpouYnTany Ui BKa3iBKK. Y pyKax HeJOCBIAYEHNUX NIOAEN eNeKTPOIHCTPYMEHTHU ABNAOTL COBOI0
cepirosHy Hebeaneky.

» EneKTpoiHCTpymMeHTH Ta ix npunagan notpebytots abainueoro pornagy. PetenbHo nepesi-
pAiTe, uM 6e300raHHO NPALIOIOTh Ta UK He 3aKNMHIOKOTb PYXOMi YaCTUHU, UM He 3namanuca
abo He 3a3HanM iHWKX NOLIKOAMEHb AeTani, Bif AKWX 3aneMuTb cnpaeHa poboTa enekT-
poiHcTpymeHTa. lMepea nouyaTkom po6OTH 3 IHCTPYMEHTOM NOLUKOAXEHi aeTani cnig Bia-
pemMOoHTyBaTH. BaraTbox HeljacHWUX BUNAAKiB MOXHA YHUKHYTW 32 YMOBW HaNEXHOro TEXHIYHOro
00CNYroByBaHHs €N1EKTPOIHCTPYMEHTIB.

> CniakynTe 3a TUM, WO6 piXydi iHCTPYMEHTH 3aBIKAU 3aNULLANMCh YACTUMU Ta HANEMHNUM UH-
HOM 3aTO4YeHUMU. [16ain1BoO AOTNAHYTUN PIXKYUNUI IHCTPYMEHT i3 FOCTPUMM Pi3anbHUMK KPOMKaMKU
HE TaK 4acTo 3aK/MHIOETLCA, | 3 HUM Neriue npauyoBaTty.

» Mia uac ekcnnyarauii eneKTPoiHCTPYMeHTa, NpUNaaAn A0 HbOro, POBoUNX IHCTPYMEHTIB TOLO
AOTPUMYHTECA HaBeAeHUX Y LbOMY AOKYMEHTi BKasiBoK. [lpu uyboMy 3aBWAM BpaxoByWTe
YMOBH B MiCLii BAKOHaHHA POGIT Ta Aii, AKMX BUMAarae nocraeneHe 3aBAaHHA. BUKOpPUCTaHHA
eNeKTPOIHCTPYMEHTIB He 3a NPU3HAYEHHAM MOXKE NPU3BECTH 10 BUHUKHEHHA HeBeaneyHnX CUTyaL|ii.

» Cnigkyite 3a TMM, W06 NoBEepXHi PYKOATOK 6ynu UMCTUMM Ta CyXMMM, Ta He AOMycKaiTe
iXHbOro 3a6pyAHEHHA MacTUAOM. FKLLO NOBEPXHI PYKOATOK CAU3LKI, Lie YHEMOXXUBIIOE BNEBHEHE
KOHTPOMIOBAHHA €NEKTPOIHCTPYMEHTa y HenepeabayeHnx cuTyaLlifx.

BHUKOPUCTaHHA aKyMYNATOPHOrO iIHCTPYMEHTA Ta HaneMHU1 AOrNAA 32 HUM

» [InA 3apaaMaHHA aKkyMynaTopHUX 6aTtapei 3acToCOBYiMTe nuLie 3apAAHI NPUCTPOI, PEKOMEH-
[AoBaHi BAPOGHWUKOM. 3apsaHMiA NPUCTPIA, NPUAATHUIA ANA 3apAMKAHHA akyMynATOPHUX Gartapei
NEBHOrO TUMY, MOXE CMPUYMHUTH MOXKEXKY, AKLLO HOro 3aCTOCOBYBATU ANA 3apAAXKaHHA aKyMmyra-
TOPHKX BGaTapei iHWKX TUNIB.

» [InA }UBNEHHA eNeKTPOIHCTPYMEHTIB 3aCTOCOBYMTE NMLUE cneyianbHO NpU3HaYeHi AnA Lboro
aKyMynaTopHi 6atapei. 3acToCyBaHHA iHWMX aKyMynATOPHUX Garapeil MOXe NpU3BEeCTH A0
OTPUMAHHA TPABM | BAHUKHEHHA MOXEXKI.

» AKyMynaTopHy 6atapeto, AiKa He BUKOPUCTOBYETLCA, TPMMaNTE NoAani Bif KaHLENAPCbKUX
CKPINOK, MOHET, KNHoUiB, UBAXIB, FBUHTIB Ta iHWIKWX APIGHUX MeTanesux npeaMeTis, AKi Mornu
6 CNPUUMHNTH KOPOTKE 3aMHUKaHHA Ti KOHTaKTIB. KOPOTKE 3aMUKaHHA KOHTAKTIB aKyMynATOPHOI
Garapei MO)xe NPU3BECTU A0 OTPUMAHHS OMiKiB @00 A0 BUHUKHEHHA NOXKEX.

»Y pasi HenpaBUNBHOroO 3acTOCYBaHHA 3 aKyMYNATOPHOI 6aTtapei Moxe nponuTHCA piauHa.
YHUKaNTe KOHTaKTy 3 Heto. Y pasi BUNAJIKOBOrO KOHTAKTY Li€i piAWHM 3i WKipoto HeranHo
NPOMUITE ypameHe Micue AOCTaTHbOK KinbKicTio BoAWu. FAKLWO piagvMHa noTpanuna B oui,
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PEKOMEHAYETLCA AOAATKOBO 3BEPHYTUCA NO NiKapCcbKy Aonomory. ponuta 3 akyMynaTopHoi
Gatapei piaMHa MoXe NPU3BECTU 0 NOAPA3HEHHS LKipK 260 OTPUMaHHSA OMiKiB.

» He BMKOpPHCTOBYiiTE aKymynaTopHy 6aTapeto, AKLLO BOHA NOLWKOAMEHa abo AKLLO il KOHCT-
pykuia 6yna amiHeHa. MowKkomKeHi a0 MOAMDIKOBAHI aKyMynATOPHI BaTtapei BKpain HeHaginHi Ta
CTaHOBNATb HeBeaneKy noxexi, Bubyxy abo TpaBMyBaHHS.

» He ninpasaiTte akymynaTopHy 6atapeto Bnnusy BorHto a6o BUCOKMX Temneparyp. BoroHb a6o
Temneparypy noHaa 130 °C (265 °F) MOXyTb CIPUYUHUTH BUOYX.

» [loTpMMyHTECA BKa3iBOK LWOAO 3apAAKaHHA. Hikonu He 3apaaianTe akymynatopHy 6atapero
a60 aKkyMynATOPHUIA iIHCTPYMEHT B yMOBaX, LLIO BUXOAATH 3@ MeXi TeMnepaTypHoro AianasoHy,
3a3HayeHoro B iHCTPYKLUii 3 eKcnnyaTauii. HeHanexxHe sapsamkaHHA ado 3apsAiKaHHA 3a MeXamn
323HAYEHOrO TEMMEPATYPHOTO AianasoHy MOXKe NPU3BECTU A0 PyHHYBaHHSA akyMynaTopHOi 6arapei
Ta MiABULLYE PU3MK 3aMaHHA.

CepgicHe obcnyrosysaHHA

» [lopy4yanTe peMOHT eNeKTPOIHCTPYMEHTa nuLle KBanipikoBaHoOMy nepcoHany 3i cneuianbHoO
NiAroTOBKOIO 32 YMOBY BUKOPUCTAHHA TiNlbKM OPUriHaNbHUX 3anacHMX YacTHH. Lle 3a6e3neunts
PYHKUiOHaNbHICTb IHCTPYMEHTa.

» 3a60POHAETLCA 3AIMCHIOBATH TEXHIUHE 06CNYroByBaHHA MNOLUKOAMEHNUX aKyMynATOpHUX Ba-
Tapen. Y Byab-AKUX BUNaZKax TeXHiYHe 0BCNyroByBaHHA aKyMynATOPHUX 6atapei MOBUHEH 3AilC-
HIOBaTH BUPOBHMK aB0 YNOBHOBaXKEHA CNy)KOa TEXHIYHOrO OBCyroByBaHHS.

JonaTtkoBi BKa3iBKM 3 TexHiku 6e3neku

Besneka nepcoHany

» BHOCHTM ByAb-AKi 3MiHW A0 KOHCTPYKUii iHCTpyMeHTa abo npunaaas 3a60POHEHO.

» KopuCTyTECA NULLIE NOBHICTIO CNPaBHUM IHCTPYMEHTOM Ta NPUNaAaaM.

> BMKOPUCTOBY#iTE IHCTPYMEHT TiNbKK 32 NPU3HAYEHHAM; HE KOPUCTYMTECA HeCnPaBHUM iIHCTPYMEH-
TOM.

> |[HCTPYMEHT NPU3HAYEHWUHA BUKIIOUYHO ANA BUKOHAHHA OAHOCTOPOHHLOIO K/EMaHHA 3a A0NOMOror
BUTAXKHUX 3aKJEMNOK.

» Hikonn He BUKOPUCTOBYiTE IHCTPYMEHT 6e3 yCTaHOBNEHOro KOHTeHepa Anf BiaxoZis.

» MepLu HiXX po3noynHaTh poboTy, NepeBipTe, YK HaAIMHO 3aKPINAEHUIH KOHTEHHEP ANA BiAXOAIB.

> LLl0o6 YHUKHYTM pU3MKy TpaBMyBaHHA, BUKOPWUCTOBYTE Nulle OpuriHanbHe npunagAas i 3anacHi
YacTuHU BUpOBHUUTBa KoMnaHii Hilti abo npunaaas i 3anacHi yacTuHM, AKi NOBHICTIO BiANoOBiAAOTL
M 3a fAKicTio.

» Hebesneka TpaBMyBaHHA B peaynbTarti naZiHHA iHCTPyMEHTIB Ta/abo npunaaas. MepLu Hix posmno-
YuHaTh PoBoTy, NepeBipTe, YK HAAIMHO 3aKpinneHe Npunagan i akymynatopHa 6atapes.

» He BKOpMCTOBYITE TPMMAY HACAAOK ANA NiAHIMAHHA IHCTPYMEHTa.

> He BUKOPHUCTOBY#TE TPMMAaY HAaCaZoK ANA HaBillyBaHHA IHCTPYMeEHTa.

» He ponyckaitte 3acMiuyeHHA BeHTUNALIMHWX npopisiB. [lepekpuBaHHA BEHTUNALIMHWUX NpopisiB
CTBOPIOE HeBesneKy oTpUMaHHA oniKis!

» 3acTOCOBYWTE NULIE KPIMNUbHI ENEMEHTH, CneLianbHO NPU3HaYeHi Ta AoNyLeHi 10 BUKOPUCTaHHA
came 3 UMM iHCTPYMEHTOM.

» 3260pOHEHO HaMNpPaBnATH IHCTPYMEHT Ha cebe abo iHLWKX noaei.

» He nputnckaiTe iHCTPYMEHT Ao cebe abo Ao iHLWKX NtoAe (HanpuKknaa, A0 Pyku ado iHLWIOT YacTUHK
Tina).

> YCTaHOBNIOUTE KPIiNUMbHI enemeHTn nuwe y metan. He Hamaraiteca yCTaHOBMIOBATU KPiMUAbHI
enemMeHTH B iHLLi TUNK Marepiany OCHOBM.

» Hatuckaiite Ha CyCKOBMiA ra4yoK TiflbKM B TOMY BUMAZKY, AKLIO iHCTPYMEHT TOPKAeTbCA 06pobnio-
BaHOi MOBEPXHi Ta HANEXHUM YAHOM NPUTUCHYTUIA A0 Hei.

» [1ia Yac yCTaHOBNEHHA KPINUNBbHOrO eNeMeHTa yTPUMYHATE IHCTPYMEHT Nil NPAMUM KYTOM 0 OCHOBH,
L1406 YHUKHYTH BIAXMAEHHA KPINUABLHOrO eNemMeHTa Bif Matepiany OCHOBM.
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» He yctaHoBnIoiTE KPINUIbHUIA €1EMEHT MOBTOPHUM POBOYUM XOAOM IHCTPYMEHTA, OCKiNbKM Le
MOXXE MPU3BECTU A0 MOLLKOKEHHA KPIMUIBHOTO eNeMeHTa.

» BMuKaiTe iHCTPYMEHT fiuLLe nicns Toro, Ak By BCTAHOBUIM HOTO Y POGOYE MOSIOKEHHS.

» Hikonu He 3anuwaiite iHCTPYMEHT 6e3 Harnaay.

» [epen YNLLEHHAM, TEXHIYHUM 06CTYroBYBaHHAM 260 PEMOHTOM IHCTPYMEHTa 3aBXAM JicTaBaiTe 3
HbOTO BUTAXKHY 3aKIENKy.

> BUTAXKHI 3aKnenku Ta iHCTPYMEHTH, L0 He BMKOPUCTOBYOTbCA, 30epiraiTe y HefOCTYynHOMY AnS
AiTeN CyxoMy MiCLji, AiKE 3aKPUBAETLCA HA KNKOY; NP LbOMY IHCTPYMEHTH cnifl 36epirath NOPOXKHIMK
(6€3 BUTAIKHWX 3aKNENOK YCePeauHi).

» He posbupaiite iHCTPYMEHT, KW 3HAYHO HArpiBCA; AKLO Le HEOBXiAHO BUKOHATH, CKOpUCTakTecA
3aXMCHUMM PYKaBULAMM.

> Hikonu He npautoiite 3 iHCTPYMEHTOM, AKLIO BW NOMITUAM HA HLOMY MOLUKOKEHHA abo AKLIO
MOro opraHu KepyBaHHA GYHKLIOHYIOTb HEHaNeXXHUM YuHoM. lNepenaiite IHCTPYMEHT A0 CepBiCHOI
cny6u komnanii Hilti AnA 38iACHEHHA PEMOHTY.

» He amBiTbcA 6e3nocepeaHbo Ha CBITNOAIOAHE MiACBiYyBaHHA IHCTPYMEHTa Ta He HanpaBnanTe Horo
B 06n1MYuA iHLWKMM ocobam. IcHye Hebeaneka 3achninneHHs.

Besneka Ha poBouomy micuyi

» MiaTpumyiTe NopAAOK Ha POGoYOMY Micui. Y 30HI NpoBeAeHHA POBIT HE MOBUHHO GYTH CTOPOHHIX
npeameTiB, AKi MOXKYTb CMIPUUYMHUTYA TPABMU.

»Min yac 3acToCyBaHHA iHCTPYMEHTa MOro KOPUCTyBay Ta iHWi 0CO6M, AKi 3HAXOAATLCA MOPYY,
NOBMHHI BUKOPUCTOBYBATW BIANOBIAHI 3aXUCHI OKYNAPK, 3aXMCHWN LLOMOM, 3aXUCHI HaBYLUHWUKK Ta
3aXMCHI pyKaBsuLi.

» 36epiraiiTe iHCTPYMEHT i BUTAXKHI 3aKNenK1 y HeAOCTyNHOMY ANA AiTel MiCLi, Ake 3aKpUBaeTbLCA Ha
KItoY.

» He fonyckaiite CTOpoHHix oci6 i Aiteit 40 cBOro po6o4oro micus.

» [epLu HiXK YCTaHOBMOBATH KPINUbHI eNeMEHTH, NePEKOHANTECH, LLO XKOAHA 0C06a He 3HaX0AUTLCA
3 iHWOoro 60Ky 06pOBAOBAHOTO IMCTOBOMO METay.

3acTocyBaHHA akymynaTopHux 6atapei Ta n6ainueui [orNAA 3a HUMKU

» [loTpUMY/TEeCA HaBeAEHNX HUIKUe BKa3iBOK 3 TexHiku Gesneku, wob6 rapaHTysatn Geaneute
TPaHCNOPTYBaHHA Ta BUKOPMUCTAHHA MiTiH-iOHHUX aKyMynAaTopHux 6atapei. HeBMKOHaHHA
LMX BKa3iBOK MOXEe NPU3BECTM 10 NOAPA3HEHHA LLKIPK, CepiO3HMX TPaBM BHACMIZIOK KOHTaKTy 3
KOPO3iHAMKU PEUOBHUHAMM, @ TAKOXK A0 XIMIYHUX OMIKIB, NOXeEXi Ta/abo BUGYXY.

» KopucTyiTecs nuLe NMOBHICTIO CNpaBHAMM aKyMynATOPHUMU GaTapedMu.

» OB6epeXHO NOBOALTECH 3 aKyMyNATOPHUMM GaTtapeaMy, OO YHUKHYTH IXHBOTO MOLLKOKEHHA abo
BUTOKY PiAKH, fiKi € Ay)xe HebeaneuHumu ang 3nopos's!

> 3aB0POHAETLCA BHOCUTU 3MiHWU A0 KOHCTPYKLii akyMynATopHUX Batapei abo Moandikysaty ix!

> AKyMynATopHi GaTtapei 3a60pOHAETLCA PO3BMpaTH, po3aaBioBaTH, HarpiBatM A0 Temnepatypu
noHaa 80 °C (176 °F) abo cnantosatu.

> He BMKOPUCTOBYHTE Ta He 3apaKaiTe akyMynaTopHi 6arapei, fiKi 3asHanuM BRAMBY yAapHOrO
HaBaHTaXKeHHA abo Oynu MOLUKOAXKEHI iHWMM YMHOM. PerynapHo nepesipaiTe akyMynAaTOPHI
6atapei Ha HaABHICTb MOLWKOMKEHb.

» Hikonn He BUKOPUCTOBYiiTe akyMynATOPHI 6aTapei i3 BTOPUHHUX MatepianiB abo BiiPeMOHTOBaHi
aKyMynATopHi 6arapei.

» He 3acTocoByiTe akyMynaTopHy 6atapeto abo akyMynaTOPHUIA ENEKTPOIHCTPYMEHT Y AKOCTI yaap-
HOro iHCTPyMeHTa.

» Hikonu He nianasaiite akyMynaTopHi 6arapei BNAMBY NPAMUX COHAYHUX NPOMEHIB, BUCOKMX TEmne-
partyp, ickop a6o BiAKPUTOrO BOTHIO. HEBMKOHAHHA L€l BUMOTW MOXE NPU3BECTU 0 BUOYXY.
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» He TopKaitTeca nontociB eNeMEHTIB XXUBNIEHHS NabLAMU, POOOUMMU IHCTPYMEHTaMK, NPUKpacamMi,
a TaKoX iHWMMK NpeaAMeTaMu 3i CTPYMOMNPOBIAHUX MaTepianiB. HeBUKOHAHHA i€l BUMOrU MoXke
NPUBECTU 10 NOLLUKOXKEHHA aKyMynATOPHOI 6aTapei, MarepianbHUX 30UTKIB | TpaBMm.

» 3axuLaiite akymynaTopHi 6atapei Bia BnAMBY AOLly, BONOTM Ta piaMH. AKWO BCepeanHy
aKyMynATOpHOI 6atapei NoTpan1Tb BOMOra, Lie MOXe CMPUUYMHUTU KOPOTKE 3aMUKaHHA, YParkeHHA
©NEKTPUYHUM CTPYMOM, OMiKH, MOXKeEXy abo BUOYX.

> BUKOPUCTOBY#TE aKkyMynATOPHY Garapeto TiflbKM 3 TUMU eNEeKTPOIHCTPYMEHTaMK Ta 3apAaHUMKU
NPUCTPOAMM, ANA AKUX BOHA Npu3HayeHa. Mpu LbOMy TakoX AOTPUMYATECA BKa3iBOK, HaBEAEHNUX
B iHCTPYKUifX 3 eKcryaTauii BianoBiAHUX BUPOGIB.

» He BUKOPUCTOBYiTe Ta He 30epiraitte akyMynaTopHi 6atapei y BUGyxoHe6esneuHoMy cepesoBULLi.

> AKWo axkymynATopHa GaTtapeA rapaAuya Ha AOTMK, BOHA MOXe OyTM MOLIKOAXeHa. 3anuiTte
aKyMynATopHy Gatapeto y 3axuleHOMy BiA BOTHIO Micui Ha AOCTaTHii BiACTaHi BiA roproumnx
marepianis, Ae 3a HEl0 MOXHa cnocTepiratu. 3ayekaiite, IOKK akyMynATopHa Batapen He OXOMNOHE.
AKLWO Yepes roanHy akyMynATopHa 6aTtapen BCe Lie 3afMLIAETbCA rapAYoto Ha AOTHK, Lie CBIAYUTL
npo ii HecnpaBHICTb. 3BEPHITLCA A0 CepBICHOI CY)K6K KoMnaHii Hilti abo osHatomTecn 3 ykasiBkamu
LLIOAO TeXHiKM Ge3neKun Ta HanexHoi ekcrtyarauii niTii-ioHHUX akymynaTopHux 6atapeit Hilti.

ﬂ JoTtpumyiitecs crnelianbHUX YKasiBOK LLOAO TPAHCMOPTyBaHHA, 36epiraHHA Ta BUKOPUCTaHHA
NiTIA-IOHHUX aKyMynATOpHUX Batapen. =11 148
OsHaMomTeca 3 yKasiBKaMu LLOAO TEXHIKM BEe3neKu Ta HaneXxHol exkcnayarauii NiTid-ioHHUX
akymynaTopHux Gartapeit Hilti: ansa uboro BiackaHyite QR-koA, HaBeAEHM HaNPUKiHLi Liei
iHCTPYKUii 3 ekcnnyarauii.

Onuc

Ornafa NPoAyKTY n

Hacaaka

Cranesa rinb3a

Kopnyc natpora

MatpoH (3 3aTUCKHI LaHr1 naTpoHa)
HatuckHa BTynka

Hatuckra npy»uHa

Pyuka

Tpumay HacaAoK (3HiMHWI) / nas ana
3aKpinnoBaHHA Npunaaas
AkymynatopHa 6arapes

OcBiTneHHA pobouoi 30HK / cBiTNOAIOA-
HUiA IHAWKATOP NepeHaBaHTAXKEHHA
JebnokyBanbHa KHOMKa akyMynATOPHOI

® ® @@ 66

Apantep Garapei
KoHTeitHep And Biaxoais IHarKaTop cTatycy akymynatopHoi 6ara-
pei

CIOISICISIOICIOIS)

CnycKoBui raqok

BUKOpPHCTaHHA 3a NPU3HAYEHHAM

OnucaHuit y 4boMy AOKYMEHTI BUPIG ABNAE COOOK PYUHUIt aKyMyIATOPHUI IHCTPYMEHT 4R OAHOCTO-

POHHBOTO KNenaHHs.

IHCTPYMEHT NPU3HAYEHWUH BUKIIOYHO ANA BUKOHAHHA OAHOCTOPOHHBLOrO KAEeMnaHHA 3a AOMNOMOroo

BUTAXKHUX 3aKNemnoK.

* BUKOPUCTOBYMTE i3 UMM IHCTPYMEHTOM JULLE NiTi-ioHHi akyMynaTopHi 6atapei Hilti Nuron tuny
B 22. LLlo6 3abeaneunt onTMmanbHy NOTY)KHICTb iHCTPyMeHTa, komnadia Hilti pexomenaye
BUKOPUCTOBYBATU 3 HUM aKyMynAaTOpHi Garapei, 3asHaueHi y Tabnuui HanpuKiHui uiei iHCTpyKuii
3 ekcnnyarauii.

* InA 3apAmKaHHA LUX akyMynAaTOpHUX Batapei BUKOPUCTOBYMTE 3apaaHi npuctpoi Hilti nuwe tnx
TUNIB, AKI 3a3HaYeHi y Tabnuui HaNPUKIHL Liel IHCTPYKUiT 3 ekcnnyartaii.

KomnnekT nocrauaHHs

IHCTPYMEHT ANnA OAHOCTOPOHHLOTO KNenaHHA, 4 HacaKW, KoY, 3HIMHWUIA KOHTeAHep AnA BiAXoAis,

iHCTpyKUiA 3 excnayartauii.
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|Hwe npunaaaa, nonyulexe Ao ekcnnyarauii 3 Bawmm iHcTpymeHTom, Bu moxeTe 3Haiitn y Hilti Store

abo Ha Be6-caiTi www.hilti.group
3axucT BiA NnepeHaBaHTaXeHHA

Y pasi nepeHaBaHTaXKEHHA IHCTPYMEHT aBTOMAaTUYHO BUMUKAETLCA, NICNA YOro CBITNOAIOAHUA iHAW-
KaTop NepeHaBaHTaXKeHHA MUrae NPOTAroM HacTynHux 10 cekyHa.

ﬂ Y el yac BUKOPUCTAHHA IHCTPYMEHTa HEMOXNMBE. 3asBuyai NPUUMHOKD NepeHaBaHTaXKEHHA
€ HaABHICTb YNaMKiB CepAeyH/Ka 3aKnenku y MexaHiaMi naTpoHa, ToMy #oro cnif BiAnoBiAHUM
YUHOM MPOYUCTUTU. Y LbOMY BUMAAKY 3BEPHITLCA A0 po3diny 3 iHpopmauiero Npo AOrMAA 3a
iHCTPYMEHTOM i TexHiuHe 06CNyroByBaHHA iHCTPyMEHTa Ta AOTPUMYMTECA HABEAEHUX Y HbOMY
BKa3iBOK LOAO BMAANEHHA 3aNULLKIB CepAeYHMKa. FAK npaBuio, MicnA yCMilUHOTrO BUAANEHHA
3aCMiYeHHA IHCTPYMEHT roTOBUIM A0 NOAanbLUOI eKcnnyatauii.

BapiaHTu iHguKauii nir
JiTi

-ioHHOi aKymynaTopHoi 6aTapei
oHHi akymynaTopHi 6atapei Hilti Nuron ocHalyeHi iHankatopamu, fiki MOXyTb BijoGparkaTh CTaH

3apsay, NOBIAOMIEHHA NPO HECNPABHOCTI, @ TAKOX NO3Ha4aTH CTaH akyMynAaTopHoi 6atapei.
Inaukauia cTaHy 3apaay Ta NOBiAOMMEHb NPO HECNPaBHICTb

Al NONEPEAMEHHA |

PU31K OTPMMaHHA TPaBM Yyepes nNafiHHA aKyMynATopHoi 6atapei!
> AKWo Bu HaTUCHYNM Ha [eBNOKyBasnbHy KHOMKY, KOMM akymynatopHa 6artapes BCTaHOBfeHa B
IHCTPYMeHT, Byab nacka, NepPeKoHanTecs, WO BOHA HANEXHUM YUHOM 3adikcoBaHa.

LLlo6 Bino6pasntM OAHy 3 HaBEAEHUX HWKYe iHAMKAUiW, KOPOTKOYaCHO HATUCHITb AeGNOKyBanbHY

KHOTMKY aKyMynaTopHoi 6arapei.

MicnA npueaHaHHA iHCTPYMEHTa iHAMKATOP MOCTIMHO MOKasyBaTUMe CTaH 3apady aKyMynAaTOpPHOI

6arapei, a TaKOXX MOX/IUBI HECMPABHOCTI.

[Cran

3HaueHHA

Yotupwm (4) ceitnoaionn NocTiiHO ropATs 3ene-
HUM KOTbOPOM

CraH 3apsaay: 8ia 100 % ao 71 %

Tpw (3) ceiTnoaioan NOCTIAHO rOPATL 3€NEHUM
KONbOPOM

CraH 3apsay: Bia 70 % ao 51 %

[Ba (2) ceitnoaioan NOCTIMHO ropATb 3e1EHUM
KONIbOPOM

CraH 3apsay: Bia 50 % no 26 %

OawuH (1) ceiTnoaioa NOCTIWHO rOPUTL 3€NEHUM
KONbOPOM

CraH 3apagy: Bia 25 % ao 10 %

OawuH (1) ciTnOAIOA NOBINBHO MUrae 3eNeHUM
KONbOPOM

CraH 3apsaay: <10 %

OauH (1) ceitnoaion WBKUAKO MUrae 3eNeHnM
KONIbOPOM

iTi-ioHHa akymynaTopHa 6atapen NOBHICTIO
pospamKeHa. 3apaaitb akyMynaTopHy 6arapeto.
AKWoO nicnaA sapsaAXaHHA akyMynaTOpHOI 6a-
Tapei CBITNOAIOA NPOAOBXKYE LUBUAKO MUraTH,
Bynb nacka, 3BEPHITLCA A0 CePBICHOI CY>KOM
komnarii Hilti.
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[Cran

3HaueHHA

OawH (1) cBiTNOAIOA LWUBMAKO MUrae XXOBTUM
KONbOPOM

OauH (1) ceiTnoaion ropuTb XXOBTUM KONLOPOM

iTifi-ioHHa akymynatopHa 6atapen abo npu-
€AHaHWN [0 HEl iHCTPYMEHT NepeHaBaHTaXKeHi,
3aHaATo rapadi abo saHaATO XONoAHI 60 BUHM-
Kna iHLa NoMuKa.

3auekailTe, IOKM IHCTPYMEHT | akyMynAaTopHa
6arapen He HarpitoTbCA a60 HEe OXOMNOHYTL 10
HanexHoi po6oyoi Temnepatypu, Ta Haaani yHu-
KaiiTe nepeHaBaHTAXXEHHA IHCTPYMeHTa nia Yac
BUKOPUCTaHHA.

AKwo iHAMKayia He 3HKUKae, Oyab nacka, ssep-
HiTbCA A0 CepBiCHOI cny)6n komnarii Hilti.
JiTi-ioHHa akymynatopHa 6artapen Ta BiANOBI-
AHWI IHCTPYMEHT HecyMmicHi. Byab nacka, asep-
HITLCA A0 CepBICHOI Cy)K61 komnaHii Hilti.

OawuH (1) ceiTnOAIOA LWBMAKO MUrae YePBOHUM
KONbOPOM

IHAMKaUiA cTaHy akymynaTopHoi 6aTapei

iTif-ioHHa akymynAaTopHa 6aTtapen 3a610Ko-
BaHa Ta Binblle He MOXKe BUKOPUCTOBYBATUCH.
Byab nacka, 3BepHiTbCA A0 CEPBICHOI CNY)KO6M
komnarii Hilti.

LLlo6 BinoBpasutv iHAMKALilO CTaHy akyMynaTOpPHOI Batapei, HaTUCHITL | yTpuMyitTe AeGnoKyBanbHy
KHOTKY NPOTAroMm 6Bifnblue TPbOX CEeKyHA. CUCTeMa He BCTAHOBUNA KOAHUX NOTEHLiIMHUX HECTPaBHO-
cTel enemeHTa YKUBNEHHA, OéyMOBJ’IeHMX MOro HeHanexHum BUKOPUCTaHHAM, Hanpuknaa HaﬂiHHﬂM,
NPOKONMOBAHHAM, MNOLIKOAXKEHHAM BHaCNAOK BM/IMBY BUCOKKX TeMneparyp Too.

‘ CraH

3HauyeHHA

Yci csitnoaioan nocnifoBHO 3aropATLCA, Mic-
na yoro oauH (1) ceitnoaioa NoYMHae NOCTIMHO
I'OpiTM 3€/1eHMM KONbOPOM.

Excnnyarayito akyMynatopHoi 6atapei MoXHa
NPO/IOBKYBaTH.

Yci citnoaioan NocniA0BHO 3aropAtoTbCA, Mi-
cnA yoro oauH (1) ceitnoAdioA NouMHae WBKUAKO
MUraTv XOBTUM KONIbOPOM.

He Baanoca 3aBepLunTM NepesipKy CTaHy
akymynatopHoi 6arapei. MoBTopiTe onepadito
a6o 3BepHITbCA 10 CePBICHOI CNY)KOW KomnaHii
Hilti.

Yci csitnoaioan nocniaoBHO 3aropATLCA, Mic-
na yoro oauH (1) ceitnoaioa NoYMHae NOCTIMHO
ropiTM YePBOHUM KONIbOPOM.

AKLIO BUKOPUCTAHHA NPUEAHAHOIO IHCTPYMEHTa
MOXXHa NPOAOBXYBATH, Lie 03HAYaE, LLO 3a/u-
LLIKOBA EMHICTb aKyMynATOpHOi 6aTtapei cTaHo-
BUTb MeHLwe 50 %.

AKLIO BUKOPUCTAHHA NPUEAHAHOTO IHCTPYMEH-
Ta BXX€ He MO)XHa NPOAOBXKYBaTH, Lie O3HaYaE,
LL|O CTPOK CRy» 61 akyMynaTopHoi 6atapei 3a-
KiHuMBCA Ta ii NOTpi6HO 3aminuTK. Byab nacka,
3BEPHITLCA A0 CepBiCHOI Cy)6u komnaHii Hilti.

TexHiuHi naHi

RT 6-22
MokoniHHA BUPOBY 02
HomiHanbHa Hanpyra 21,6 B
Maca sianosiaHo ao EPTA Procedure 01 6e3 akymynatopHoi | 1,8 kr

Garapei

LT
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RT 6-22
JosmuHa poboyoro xoay 25 MM
Temnepartypa 36epiraHHa -20°C ... 70°C
TemnepaTypa HaBKOJMLUHBLOTO CepeaosuLYa nig yac pobotn | -17 °C ... 60 °C

AxymynatopHa 6atapen
Po6oua Hanpyra akymynaTtopHoi 6arapei 21,6B
Maca akymynaTopHoi 6aTtapei IHpopMmauia HaBeaeHa HaNPUKIHUI LieT
iHCTPYKUT 3 ekcnnyatauii

TemnepaTtypa HaBKONMLUHBLOFO CEpeaAoBHLa Nif Yac -17°C ... 60°C
po6otu
Temnepartypa 36epiraHHa -20°C ... 40°C
TemnepaTypa akymynaTopHoi 6arapei Ha nouaTky -10°C ... 45°C
npouecy 3apAfMaHHA

JaHi npo Wwym Ta 3HaueHHs Bibpauii

HaBeaeHi y uMx pekomeHZauinx 3Ha4eHHs 3ByKOBOrO TUCKy Ta Bibpauii Gynu BUMIpsHI 3riaHo 3 ycTa-
HOBJEHO NPOLeypO0 BUMIPIOBAHHA Ta MOXYTb BUKOPUCTOBYBATUCA ANA MOPIBHAHHA €NEeKTPOiH-
CTPyMeHTIB. BOHM Tako)X npuaatHi And nonepeaHboro OLiHIOBaHHA LyMOBOroO Ta BibpauiiHoro Ha-
BaHTa)KEHHA.

HaBeaeHi aaHi 06yMOBNIOOTL NEpeBaXkHi Chepu 3aCTOCYBaHHA ENEKTPOIHCTPYMeHTa. OaHaK AKLo Bu
BMKOPUCTOBYETE Or0 He 3a MPU3HAYEHHAM, 3aCTOCOBYETE HeCTaHAapPTHE Npunaaasn abo HeHaneXXHUM
UMHOM 3AiACHIOETE AOrNAA 3a IHCTPYMEHTOM, Ui AaHi MOXYTb BIAPISHATUCA BiA BKA3aHMX 3HAYEHb.
Lle MoX<e Np13BECTH A0 MOMITHOO 36iNbLUEHHA LLYMOBOTO Ta BibpaLiiHOro HaBaHTaXXEHHs NPOTArOM
yCbOro po6oyoro yacy.

JnAa GinbLU TOYHOI OLiHKK LUYMOBOTO Ta BiGpaLiiHOro HaBaHTaXXEHHA HEOOXIAHO BPaxXOBYBaTh TaKOX
NPOMDKKM Yacy, NPOTAroM AKMX BUPIG 3anMLIaETbCA BAMKHEHUM ab0 npautoe Ha Xonoctomy xoay. Lle
MOXXe 3HAYHO 3MEHLLUMTY BiGpaLjiiiHe Ta LUyMOBE HaBaHTa)KEHHA MPOTArOM YCbOro poboyoro yacy.
HeoO6xiaHO TakoX BYKMBATW AOAATKOBUX 3aXOAiB 6E3MNEKM 3 METOKO 3aXUCTy NPaUiBHUKIB Bia Aii WymMy
Ta/abo Bibpalii, 30KpemMa: NPOBOAUTU CBOEYACHE TEXHIYHE OBCNYroByBaHHS €eKTPOIHCTPyMeHTa Ta
3MiHHUX POBOUMX IHCTPYMEHTIB 10 HbOTO, YTPUMYBATH PYKU Y TEMJT, HANEXHUM YMHOM OpraHi3oByBaTh
pobounii npouec.

ﬂ Binbw netansbHa iHpopmauia woao sepcii ctanaapty EN 62841, aki BukopuctoBytoTbCA TyT,
HaBeAeHa B Konii cepTudikara sianosiaHocTi £ 246.

AaHi npo wym

RT 6-22
PiBeHb 3ByKOBOi NOTyMHOCTI Lya 77 nB(A)
Moxubka ana piBHA LWYMOBOI NoTyxHocTi, KWA 3 ab(A)
PiBeHb CTBOPIOBAHOTO LIYMOBOrO TUCKY (Lpa) 69 ab(A)
Moxu6bka anna piBHA 3ByKOBOro TUCKY, KpA 3 ab(A)
JNani npo Bi6pauito
3HaueHHs sibpauii, ah,D B 22-85 <2,5 m/c?
MNMoxubka HaBeAeHNX 3HAUeHb Bibpauii, K 1,5 m/c? ‘
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No6ip HacaaKu ANA BUTAMHUX 3aKNENOK, L0 BUKOPUCTOBYHOTHCA

MosHaueHHA Hacaaku JiameTp BUTAKHOI 3aKNenku AnA BCiX 3BU-
YalHUX MaTepianis

RN 2.4 2,4 Mm

RN 3.2 3,2 Mm

RN 4.0 4,0 Mm

RN 4.8 4,8 MM
5,0 MM (BMKNIOYHO antoMiHiEBi BUTAXKHI 3aKne-
Ku)

Miarotoska no po6otn

PU3WK OTPUMaHHA TpaBM BHacniAoK HenepeabaueHoro yBiMKHeHHA iHCTpymeHTa!

> [epLu HiXX yCTaHOBNOBaTH akyMynAaTOpHy GaTtapeto, NepekoHanTecs, WO BiANOBIAHWN IHCTPYMEHT
BUMKHEHUI.

» Bia'enHaiite akymynatopHy 6atapeto, nepLu HiXX 3aaaBaTi HanaLUTyBaHHA IHCTPyMeHTa a0 3aMiHATH
npunaaan.

JloTpumy#HTECA NONEepeiXkyBanbHUX BKA3IBOK Ta BKA3iBOK 3 TEXHIKM 6e3neKu, HABEAEHWX Y LbOMY

NIOKYMEHTI Ta Ha KOpnycCi iHCTpyMeHTa.

3apaamaHHA akymynaTopHoi 6arapei

1.Mepea 3apamKaHHAM aKyMynaTopHOi 6atapei npounTanTe IHCTPYKUitO 3 eKkcnayaTtauii 3apaaHoro
NpUCTPOIO.

2.KoHTakT akyMynsTopHoi 6arapei Ta 3apAAHOrO MPUCTPOIO MOBUHHI ByTU YUCTUMMU Ta CYXUMM.

3.3apAmkanTe akyMynaTopHy Gatapeto Tinbku 3a JONOMOrOK TUX 3apAAHUX NPUCTPOIB, AKI AoNYLYeHi
[0 3aCTOCyBaHHs 3 Heto. =11 140

YcTaHOBNEeHHA aKkyMynaTopHoi 6atapei

Al MONEPEOQXEHHA |

PU31K OTPUMaHHA TPaBM BHAcnifAOK KOPOTKOro 3aMMKaHHA abo NnafiHHA akymynaTopHoi 6aTapei!

»> MNepLu HiX YCTaHOBAIOBATM aKyMynATOPHY 6aTapeto, NepeKoHaiiTecs, Lo Ha KoHTaKTax 6artapei Ta
iHCTpyMeHTa Hemae CTOPOHHIX NpeaMETiB.

» 3aBXau nepesipsiiTe, W06 akymynaTopHa 6arapes 6yna npaBuibHO 3adikcoBaHa.

1.Mepean nepLnm BUKOPUCTAHHAM aKkyMynaTOpHy 6artapeto Chil NOBHICTIO 3apAAUTH.

2.YcraBTe akyMynATOpHy 6atapeto B iHCTPYMEHT, o6 BOHa 3adikcyBanacs i3 YiTkuM XapakTepHUMm
3BYKOM.

3.MepekoHaitTecs, WO akymynaTopHa 6arapes HadiHO 3adikcoBaHa B iHCTPYMEHTI.

BuiiMaHHA akyMynaTopHoi 6atapei

1.HatucHiTb Ha neBnoKyBasbHY KHOMKY akyMynaTopHoi 6atapei.

2.[lictaHbTe akyMynATOpHY 6atapeto 3 IHCTpyMeHTa.

==
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3axucT BiA NagiHHA 3 BUCOTH

Al MONEPEAXEHHA |

Heb6eaneka oTpuMaHHA TpaBM BHACNIAOK NadiHHA POBOYOro IHCTPYMeHTa Ta/abo npunasan!

» BukopucTOBYiiTe TinbKKM TOW CTpaxyBanbHWi cTpon AnA iHcTpymerTiB Hilti, akuit pekomenaosaHuii
Ana Baworo iHcTpymeHTa.

> [epen KOXXHUM BUKOPUCTAHHAM NepeBipANTE TOUKY KPIiMieHHA cTpaxyBaibHOrO CTpona And iHCT-
PYMEHTIB Ha HaABHICTb MOMXTMBUX MOLUKOZXEHb.

» He sakpinnioite ctpaxysasnbHuit CTPON ANA iHCTPYMEHTIB Ha NOACHOMY rayky. He BukopucToByiite
NOACHWI ra4oK ANA NiAHIMaHHA IHCTPYMeHTa.

ﬂ JloTpumyiTecA MiCLEEBUX YKa3iBOK LLOAO BUKOHAHHA POGIT Ha BUCOTI.

Y AKOCTi NPUCTPOIO ANA NoneperKeHHA NaAiHHA UbOro iHCTPyMEHTa BUKOPUCTOBYWTE TiNbKM KOMOi-

Hauito 3axucTty Bia naailHA Hilti Ta ctpaxyBanbHoro ctpona ana iHctpymeHTis Hilti Homep #2261970.

» Bin'eanaiite Tpumay Hacaznok.

» 3aKpiniTb 3axUCT BiA NafiHHA B OTBOPAax ANA BCTAHOBNEHHA npunaaas. [lepesipTe HaAiiHiCTb
KpinneHHsa.

» 3aKpiniTb OAMH rayok kapabiHa CTpaxyBanbHOro CTpona AnfA iHCTPYMEHTIB Ha 3aXWCTi Bia NaAiHHA,
a iHWKiA rayok KapabiHa - Ha Hecydild KOHCTPYKUii. MepeBipTe HaAiHICTL KPiNNeHHA 060X raukis
kapabiHa.

ﬂ JoTpumyiiTecs BKasiBOK, HaBeeHUX B IHCTPYKUii 3 ekcnnyarauii 3axucty Bia naaiHHA Hilti Ta
CTpaxyBasibHOro ctpona Ana iHcTpymeHnTis Hilti.

3amiHa Hacaaku

/\ OBEPEXHO

Hebesaneka TpaBMyBaHHA Y pasi KOHTAKTY 3 BUTAXKHOIO 3aKNENKo Bu MoxeTe TpaBMyBatucs.

» MNepekoHaiTecs, WO B iIHCTPYMEHTI BiACYTHA BUTAXXHA 3aKnenKka.

1.HaT1CHiTb Ha CNyCKOBWI rayokK Ta yTpumyiite ioro.

2.3a oMoMOroto BiANOBIAHOTO KinbLeBoro raikosoro kntoya (SW 12) nocnabte Hacaaky i BUKPYTiTh
i,

3.TpUKPYTiTb HOBY HAcaAKy.

4.3aTArHiTb HacaAKy 3a AONOMOrOLO BiiNOBIAHOO KiNbLEBOro raikoBoro Kitoya.

Excnnyarauis

JoTpumyiTeCs nonepeikyBasibHUX BKA3IBOK Ta BKA3iBOK 3 TEXHIKM OE3MNEKU, HABEAEHUX Y LbOMY

NIOKYMEHTI Ta Ha KOpnycCi iHCTpyMeHTa.

YcTaHOBNEHHA BUTAMHOI 3aKnenku

1.MpueanaiTe no iHCTPyMeHTa HacaAKy, AKa BiANOBIAAE AiamMeTpy BUKOPUCTOBYBaHWX 3aKNENOK.

2.YcTaBTe BUTFKHY 3aK/IENKy Y HAaCaaKy.

3.LLIiNbHO NPUTUCHITL IHCTPYMEHT 10 NOBEPXHi 06poBntoBaHOI AeTani.

ﬂ KpinneHHa MOXMBe NuLe 3a HAABHOCTI NoNepeaHbO NPOCBEPANEHUX OTBOPIB B 06pobnto-
BaHii getani.

4.HaTUCHITb Ha CMYCKOBMWI ra4oK, 106 YCTAHOBUTH BUTAXKHY 3aKNenkKy.
5.HaxuniTtb iIHCTPYMEHT Hasaa, Lo BiAipBaHW CErMEHT CepAeYHUKa 3aKEenku NOTParnu1B y KOHTEAHEP
ANA BiAXoAiB.
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CnopoXHeHHA KOHTeHHepa ANA BiaxoAis

/\ OBEPEMHO

MowKoameHHA maiHa HaTticKHa BTyNKa Moyke GyTH NOLUKOZXKEHA, & 3aKenka MOXKE 3aKITUHUTH.
> PerynapHo CNOpOXHIONTE KOHTEMHEp ANA BiAXOAiB (He nisHille Hix yepes 50 KpinneHb).
1.3HiMIiTb KOHTEWHEP ANA BiAXOAIB, NOBEPTAOUU HOro NPOTU FOAUHHUKOBOI CTPINKK.
2.CnopoXHiTb KOHTEMHEP ANA BiAXOAIB.

3.3HOBY NPUKPYTITb KOHTEAHEP ANA BiAXOAIB A0 IHCTPYMeHTa.

JHornaa i TexHiuHe o6cnyrosyBaHHA

Heb TpaBMy nig Yac BUKC po6iT Ha IHCTPYMEHTI 3 yCTaHOBNEHOO aKyMynA-

TopHoto BaTtapeeto !

> 3aB)kau AicTaBaiTe 3 iHCTPyMeHTa akyMynATopHy 6atapeto, nepLu HiX po3noynHaTH ByAb-AKi po6oTn
3 IOrNAAY Ta TEXHIYHOro o6CnyroByBaHHs!

Aornaa 3a iHCTpymeHTOM

* BupanainTe HakonuueHHA Opyay 06epexHo.

¢ AKWO KOHCTPYKLUielo iHCTPYMeHTa nepeaGayeHi BEHTUNALiHI Npopisu, 06epe)xxHO npounLaiite ix
M'AIKOIO CYXOHO LL{iTKOIO.

* YucTbTe KOPMNYC iHCTPYMEHTA TiflbKW BOJIOTOI0 TKAHMHOW. He BUMKOpUCTOBYITE MUtOYi 3aCO6M, LLO
MiCTATb CUNIKOH, OCKiNIbKM BOHU MOXYTb MOLIKOAWTM MNacTMacosi AeTani.

o [INA YMLLEHHA KOHTAKTIB iHCTPYMEHTa BUKOPUCTOBYMTE YNCTY CYXy TKaHUHY.

Jornaa 3a niTin-ioHHUMK akymynaTopHumu 6atapeamu

* Hikonu He BUKOPUCTOBY#TE akyMynATOPHY 6atapeto i3 3a6NOKOBaHUMMU BEHTUNALIMHUMU NPOPi3amu.

O6epe)XHO NpoumLLaiTe BEHTUNALIAHI MPOPI3K M'AKOI0 CYXOHO LLITKOIO.

YHu1KanTe 3aMBOro KOHTaKTy akyMynaTopHoi 6artapei 3 nunom abo 6pyaom. Hikonu He nigaasaite

aKyMynATOpHy Garapeto BriMBY BUCOKOI BOMOrOCTi (30Kpema, He 3aHyptouTe ii y BoAy Ta He

3anuwanTe nia goem).

AKwo piaHa notpanuna BCepeauHy akyMynATopHoi 6arapei, 3 Hel CnliA NOBOAMTUCA AK i3

MOLIKOZKEHOK aKyMynATOPHO BaTapeeto. |3ontoiTe akymynATOpHY Gatapeto y KOHTeiHepi 3

HE3aMMUCTOrO Martepiany Ta 3BepHITLCA A0 CepBiCHOI Cry6u komnanii Hilti.

He nonyckaiite 3aBpyAHEHHA aKkyMynATOPHOI 6aTtapei CTOPOHHIMW MacCTUNbHUMKU MaTtepianamu.

CriakyiTe 3a TMM, LWOO Ha akyMynATOPHIK GaTtapei He HaKoMUUyBanach 3aHAATO BEMKA KiNbKiCTb

nuny abo 6pyay. BuaanaiTe 3abpyaHeHHA 3 akyMynATOPHOI Batapei M'AKOI Cyxoto LiTKOL a6o

YMCTOO CYXOH0 TKAHWHOK. He BMKOPUCTOBYMTE MUIOYI 3aCO6M, WO MICTATb CHUIKOH, OCKINIbKKA BOHW

MOXYTb MOLUKOAUTU MAacTMacoBi AeTani.

He TopkaiTecs KOHTaKTIB akyMy/nATOPHOI 6aTtapei Ta He BUAANANTE 3 HUX MaCTWibHI Martepiany,

HaHeCeHi Ha 3aBOAI BUPOOHMKA.

YucTbTe KOopnyc iHCTPYMEHTa TiNbK1 BONOrO TKaHWHOK. He BUKOPUCTOBYIiTE MUtOUi 3aCO0M, L0

MiCTATb CUNIKOH, OCKINbKM BOHU MOXXYTb NOLIKOAWTM NNacTMacosi AeTani.

TexHiuHe o6cnyrosyBaHHA

* PerynApHo nepesipAiTe yCi 30BHILLIHI YACTUHW IHCTPYMEHTA Ha HAABHICTb MOLUKOXKEHb, a OpraHu
KepyBaHHA — Ha NPEeAMET CrpaBHOi POGOTH.

* He BUKOPHUCTOBYTE IHCTPYMEHT y pasi BUABNEHHA NOLIKOAXEHb Ta/abo nopyLueHb GpyHKLIOHanbHO-
cTi. HeraitHo nepenaiite iHCTPYMEHT 10 cepBiCcHOT cny6u komnanii Hilti anA 3AiACHEHHA PEMOHTY.

* Micna 3aBepLUeHHs PoBiT 3 AOrNAAY | TEXHIYHOrO OGCNYroByBaHHSA BCTAHOBITb YCi 3aXMCHi MPUCTPOI
Ta nepes.ipTe iXHI POBOTY.
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ﬂ LLlo6 rapaHTyBaTth HanexHy po6oTy iHCTPYMEHTa, BUKOPUCTOBYMTE TiflbKKM OpHriHanbHi 3anacHi

YacTWHM Ta BUAATKOBI Matepiani. PekomeHaoBaHi komnanieto Hilti 3anacHi yactuim, BuaaTkosi
mMatepian Ta npunagas AnAa iHCTpymeHta Bu mokeTe npuadatv y HaubmmKyomy marasuHi
Hilti Store a6o Ha Be6-caiti www.hilti.group

Bu, meTt y

1.3a [OMOMOro0 BIANOBIAHOTO ralMkoBOro Kitoya 3 BiAKpuUTMM 3iBoM (SW 24) nocnabre cranesy
rinb3y.

2.lMoBHiCTIO BUKPYTiTb CTaneBy rinbay.

3.PeTenbHo BMAanite CMITTA 3i CTAneBoi rinb3an, NOCTYKYOUM NO Hil.

4.BuKpyTiTb HacaaKy i AOAATKOBO NPOYUCTLTE CTaNbHY FiNb3y TKAHUHOK, AOKK YCi MeTanesi ynamku
He ByayTb BUAANEHI.

5.MpuKpyTiTe HacaaKy Ha micue.

6.3a nonomoroto BiMOBIAHOIO KiNbLEBOro raikosoro kntouya (SW 17) nocnabre kopnyc natpoHa i
MOBHICTIO BUKPYTIiTb OrO.

7.[icTaHbTe NaTpoH, WO CKNaAaeTbCA 3 TPbOX YACTMH (3AaTUCKHUX LiaHr).

8.PeTenbHo BMAaniTe CMITTA 3 KOPNYCY NaTPOHA, NOCTYKYIOUM MO HEOMY.

9.MpounwyaitTe KOpNyc NaTpoHa i 3aTUCKHI LIaHM NaTpoHa TKAHMHOO, 3MOYEHO0 B @HTUKOPO3iNHOMY
3aco0i, AOKK YCi MeTanesi ynamku He OyAyTb BUAANEHI.

ﬂ AKLLO 3aTUCKHI LlaHr natpoHa 3HOCUIUCH, 3aMiHiTb iX.

10licna UbOro AiCTaHbTe HATUCKHY BTYNIKY 3 HATUCKHOKO MPYXMHOI0.

1T1pOUNCTETE HATUCKHY BTYNKY i HATUCKHY NPY>KWUHY TKAHWHOIO.

1d1pouncTbTe anantep TKAHWUHOM.

13a nonomoroto Kitoua Ha 15 MM nepesipTe, WO 3’€AHYBaNbHUIA Ban HAAiNHO 3aKpinneHui.
1/BuKoHaBLLIKM HaBeAeHi BULLE Aii, yCTAHOBITb YCi AeTani y 3BOPOTHOMY NOPAAKY.

ﬂ 3MacTiTb HAaTUCKHY BTYNIKY Ta KOPMYC NaTpoHa i3 30BHILLIHLOI CTOPOHU KOHCUCTEHTHUM MacTH-
nom Hilti.
Jonaiite oAHy Kpanno MacTuna y Koprnyc nartpoHa.

153a A0NOMOrOt0 BiANOBIAHOMO ralkoBOro Kitoua 3 BiAKPUTUM 3iBOM (SW 24) 3aTArHiTh CTanesy rinbay.

BunaneHHA YacTok meTany i3 Kopnycy naTpoHa

1.3a [4ONOMOrol0 BIANOBIAHOTO raMKOBOrO Kitoya 3 BiAKpuUTMM 3iBoM (SW 24) nocnabre cranesy
rinb3y.

2.MMoBHiCTIO BUKPYTiTb CTaneBy rinb3y.

3.PeTenbHo BMAanite CMITTA 3i CTaneBoi rinb3an, NOCTYKYIOUM NO Hill.

4.3a nOMNOMOroto BIANOBIAHOTO KiNbLeEBOro raikosoro kmtoua (SW 17) nocnabre kopnyc narpoHa i
MOBHICTIO BUKPYTIiTb AOrO.

5.PeTenbHO BMAANiTL CMITTA 3 KOPMYCY NaTpoHa, NOCTYKYKOUM MO HbOMY.
» [pK UbOMY 3cepeanH1 BUNaAyTb TPH 3aTUCKHI LaHM NatpoHa Ta MeTanesi AeTani.

6.BuKoHaBLUM HaBeAeHi BuLLE Aii, yCTaHOBITL YCi AeTani y 380POTHOMY NOPAAKY.

ﬂ JlonaiTte oaHy Kpanno Mactuna y kopnyc natposa.

7.3a AONOMOroto BiANOBIAHOMO ralkoBOro Kitoua 3 BiAKPUTUM 3iBOM (SW 24) 3aTArHiTb CTanesy rinbay.
Mepesipka HOCTi yCT Kopnycy naTpoHa
1.3a 4ONOMOTrOH0 BiANOBIAHOTO raWKOBOTO KIOYA 3 BIAKPUTUM 3iBOM nocnabTe cranesy rinbay.

2.MMoBHiCTIO BUKPYTiTb CTaneBy rinbay.

3.MepeBipTe, YM HANEXHUM YUHOM YCTaHOB/IEHUI KOPNYC NaTpoHa.
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4.3a HeoOXiaHOCTi 3HOBY MPUKPYTiTb KOPMYC NaTtpoHa, o6 BiH OyB MOBHICTIO YCTAHOBNEHWUH Ha
anantep.

5.TMpuKpyTiTb CTanesy rinbay Ha micue.

6.3a AONOMOrOI0 BiAINOBIAHOrO raMKOBOrO Kitoua 3 BIAKPUTUM 3iBOM 3aTArHITL CTaneBy rinbay.

TpaHcnopTyBaHHA Ta 36epiraHHA aKyMYNATOPHUX IHCTPYMEHTIB Ta akyMynATopHUX GaTapei
TpaHcnopTyBaHHA

/\ OBEPEXHO

Henepepn6aueHe yBiMKHEHHA iHCTPYMEHTa Nig Yac TPaHCNOPTYBaHHA !

» Ha uyac TpaHcnopTyBaHHs 3aBXAau AicTaBaiTe 3 iIHCTpyMeHTa akymynaTopHy 6arapeto!

» [licTaBaiite akyMynaTopHy(-i) 6atapeto(-i).

» Hikonu He nepeBo3bTe akyMynAaTOpHi GaTtapei y HezanakoBaHomy Burnaai. Mia yac nepeseseHHA
aKyMynATopHi Gatapei NOBMHHI OyTM 3axMLUEHi BiA CUALHAX MOLITOBXIB Ta Bi6pauii, a Takox
i30nbOBaHi BiA ByAb-AKMX CTPYMOMPOBIAHMX MaTtepianis Ta BiAl iHWKUX aKyMYNATOPHUX Gatape.
Lle 103BONUTbL YHUKHYTM KOPOTKOTO 3aMMKaHHA, AKE MOXXE CTATUCA Yepe3 KOHTAKT MOMOCIB Pi3HUX
aKyMynAToOpHUX Gatapeil. J[OTPUMMyHTecA MiCLUeBMX NpaBui, AKi pernameHTyroTb MOPAAOK
nepeBe3eHHA aKkyMynATopHux 6atapei.

> 3a60pOHAETLCA NepecunaT akyMynaTopHi 6arapei nowrTow. [nA nepecunaHHA HenoLWKOMKEHUX
aKyMYNATOPHUX 6atapen 3BePHITLCA A0 Kyp'EPCLKOI CYKOM.

> [epes KOXXHUM BUKOPUCTAHHAM, @ TakoX nepea TPUBAaNUM TPaHCMOPTYBAHHAM i nicnA MOro
3aBepLUEHHs NepeBipANTE IHCTPYMEHT Ta akyMynAaTOPHI Batapei Ha HAABHICTb NOLLUKOMKEHb.

36epiraHHa

Al MONEPEAXEHHA |

Henepen6aueHe nolwKoAKEHHA IHCTPYMEHTa Yepe3 HecnpaBHICTb akyMynaTopHoi 6aTapei abo

yepes BUTOK eNeKTPONiTy 3 akyMynaTopHoi 6atapei !

» Ha uac 36epiraHna 3aBxau AicTaBaiTe 3 iHCTPYMEeHTa akyMynaTopHy 6arapeto!

» 36epiraiTe IHCTPYMEHT Ta aKyMynaTOpHi Garapei y cyxomy npoxonogHoMy micui. Jotpumyiiteca
AianasoHy Temneparyp, 3a3Ha4YeHOro y TEXHIYHUX AaHWX iHCTPYMEeHTa.

» He 36epiraiite akymynaTopHi 6arapei Ha 3apAaaHOMY NpucTpoi. [Micna 3akiHueHHs npouecy 3aps-
[DKaHHA 3aBXAM BiA'€AHyTe akyMynATOPHY 6atapeto BiA 3apAAHOTO NPUCTPOLO.

» He 36epiraite akymynatopHi 6atapei Ha CoHui, 6ina axepen Tenna abo Ha niABIKOHHI.

» 36epiraifTe iHCTPYMEHT Ta aKyMynATOPHi 6atapei y cyxomy Micli, HeAOCTynHOMy Anf AiTed Ta
CTOPOHHIX OCi6.

> Mepen KOXHUM BUKOPUCTAHHAM, & TaKOXK nepes TpuBanum 36epiraHHAM i nicns HOro 3aBepLUeHHA
nepesipAiTe IHCTPYMEHT Ta aKyMynaTOpHi 6atapei Ha HafBHICTb MOLUIKOAMEHb.

JHonomora y pa3si BUHUKHEHHA HecnpaBHOCTEN

Y pasi BUHUKHEHHA OyZAb-AKWX HECNpaBHOCTEW 3BepTaiTe yBary Ha iHAMKATOp CTaHy 3apagy Ta

HecnpaBHOCTI akymynATopHoi Gatapei. [loaatkoBa iHpopmauin HaBeaeHa y posaini «BapiaHTu

iHAuKauii niTin-ioHHoi akymynaTopHoi 6aTapei».

Y pasi BUAHUKHEHHA HECNPABHOCTEM, fKi He 3a3HaueHi y Ui Tabnuui abo aki By He MoXxeTe nonaroautu

CaMOCTIiHO, 3BepHITbCA 10 CepBiCHOI cny6u KomnaHii Hilti.

HecnpagHicTb Moxnuea npuunHa PiweHHA

AxymynatopHa 6arapen dikcaropu akymynaTopHoi 6ata- | » lMpouncTbTe 3auinky ikcaro-
He 3adiKCOBYETbCA 3 UITKO | pei 3acMiueHi. pa Ta BCTaBTe aKyMyNnATOpHY
BilYYTHUM KnauaHHAM. Garapeto 3HOBY.

CaitnozionHui iHankaTop 3axucT BiA NnepeHaBaHTakeHHA. | » Buaanite mMeTtanesi ynamku.
nepeHaBaHTaKEeHHA MUrae 1147
npotArom 10 cekyHA.
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[ Hecnpasticts

Mo nuea npuunHa

PiweHHsn

ButaxHa 3aknenka He 3adi-
KCOBYeTbCA B 06pobntoBa-
HiK getani.

AkymynatopHa 6atapes po3ps-
JDKeHa.

» 3aMmiHiTb akymMmynaTopHy 6ata-
peto Ta 3apaaiTb PO3PAMKEHY
aKyMynaTopHy 6arapeto.

3aTUCKHI LaHrv natpoHa sabpya-
HEHi aB0 3HOLLEHI.

> [pounUCTbTE 3aTUCKHI LaHrun
natpoHa Ta 3a HeoBXiAHOCTI
3aMiHiTh ix. =11 147

Kopnyc narpoHa npukpy4eHui
HEHANEXHUM YUHOM.

» TpuKpYTiTb KOPMYC NatpoHa
HaneHUM unHom . +11 147

HatuckHa NpyXu1Ha NOLWKOAXKe-
Ha abo 3aHaaTo nocnabneHa.

v

3aMmiHiTb HaTUCKHY NPYXXUHY .
*11147

CepaAeyHuK 3aKNenku He
nortpannqae y KOHTeﬁHep.

BMKODHCTOByCTbCH HeHanexxHa
Hacaaka.

Hacaaka sHoweHa.

v

3amiHiTb Hacaaky. =1 145

3amiHiTb Hacaaky. =1 145

Cepﬂe"lHMK 3aKJEenKKU 3aKIMHUNO
Y 3aTUCKHKUX LaHrax natpoHa.

v

Buaanite ynamku cepaeyHvka
3aKNenku i3 Kopnycy natpoHa
147

Cranesa rinb3a 3abpyaHeHa.

» [lpouncTbTe cTanesy rinb3y .
+11147

KoHTeitHep Ang BiaxoaiB 3anos-
HEeHUN.

> CnopOXHiTb KOHTeWHHep anA
siaxogis . =11 146

Ytunizauia

Al MONEPEOQXEHHA |

PU3WK OTPUMaHHA TPaBM

iOOK F HOI yTUni3au,

ii! HeBesneka AnA 300pOB'A BHACNIAOK

KOHTaKTy 3 rasamu abo piaMHamu, Lo BUXOAATL 3 aKyMyNIATOPHOI Barapei.
» [MowKoMmKeHi akyMynaTOpHi atapei 3a60pOHAETLCA NepechnaTi NoLwTolo abo Kyp'€PCHKOIO CRyK-

6oto!

> 3aKpUiiTE KOHTAKTU aKyMyNATOPHWUX GaTtapeit eneKTpOHenpoBiAHMM MaTtepianoM, o6 3anobirtn

KOPOTKOMY 3aMUKaHHIO.

> YTunisyiTe akyMynaTopHi 6arapei Takum YMHOM, 06 BOHM He MOTPanunM A0 PyK AiTei.

» LL|o6 ytunisyBaTi akymynaTopHy 6arapeto, nepeaanTe ii A0 Haitbnmxuoro marasuHy Hilti Store a6o
3BEPHITLCA A0 NPeACTaBHUKA BiANOBIAHOI KOMNaHii 3 yTunisauii BiaxoAis.

g‘?p BinblwicTe maTtepianis, 3 AKUX BUrOTOBNEHO iHCTPYMeHTH KomnaHii Hilti, npuaathi ana BTopuHHOI
nepepobku. MepeaymMoBoto Ans iXHbOI BTOPMHHOI NEPepoBKN € HanexHe COPTYBaHHA BiAXOAIB 3a
TMnom marepiany. Y 6aratbox KpaiHax cBity komnania Hilti npuiimae crapi iHCTPYMEHTH AnA iXHbOI
yTvnisauii. LLlo6 oTpumati aoaatkoBy iHGopmMaLito, 3BepTaiTecs A0 CepBiCHOT Cnyou komnanii Hilti
a60 [0 CBOro TOProBOrO KOHCY/bTaHTA.

ﬂ » He BUKMAaiTe €NEKTPOIHCTPYMEHTU, ENEKTPOHHI NPUCTPOI Ta akyMynATopHi Batapei y 6aku
ana no6ytoBoro cmitTal

F'apaHTiiiHi 3060B'A3aHHA BUPOGHKKaA

» 3 nuTaHb rapaTii, 6yAb nacka, 3BepratTecs A0 Hanbnmk4yoro napTHepa komnaii Hilti.
Hopartkosa indopmauin

LLlo6 osHalOMUTUCA i3 AOAATKOBOIO iHGOPMALIEl0 NPO 3aCTOCYBAHHA W TEXHIYHE 0BCNYroByBaHHA
iHCTPyMeHTa, oro BNAMB Ha HABKOMULLIHE CEPEAOBULLE, a TAKOX NMPO Horo ytunisauio, 6yab nacka,
cKopucTaiTeca UMM nocunanHam: gr.hilti.com/manual/?id=2293235&id=2293236
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Lle nocunaHHA TakoX HaBeAeHe HanpuKiHUi AoKymeHTa y Burnaai QR-koay.

kk TynHycKa nanganaHy 60oMbiHLIA HYCKaynbIK

NannanaHy GoibiHWA HYCKaynbIK Typanbl ManimeTTep
Ochbl naaanaHy 6oibiHLIA HYCKaynbIK Typanbl

ERL

UmnopTTaybil MaHe eHAIPYLUIHIH OKineTTi yibiMbl

* (RU) Peceit ®enepauuacsl

"Xuntv Ouctpubstown NTO" AK, 141402, Mackey 06nbiChl, XUMKH K., JleHWHrpaackas K-ci, 25-6er,

15.26-KypbinbIMbl

(BY) Benapycb Pecny6nukacs

"Xuntn BuYai" XLLC, 222750, MuHck obnbickl, J3epxuH ayaaHbl, P-1, 18 km, 2 (Cnoboaka

ayblNbIHbIH XaHblHA), 1-34 KypbibiMb

(K2) KasakcraH Pecnybnukachl

"Xuntn Kasakctan" XKLLIC, 050057, Anmarbl K., Boctanablk ayaaHsl, Tumupases K-ci, 42/15 yi,

nutep 012 (15 kopnyc)

(KG) KblpFbia Pecny6énukacsi

"T AND T" XKLUK, 720021, KbipFbiacTaH, Bilkek K., U6paumoB keLw., 29 A yiii

(AM) Apmenua Pecny6nukacs!

"3MY-KOH" XKLLIK, 0070, EpesaH k., Epmarna Kouap k-ci, 19/28

OHaipinreH eni: )xababikTarsl 6enriney TakTamlachiH Kapaxbia.

OHZIpinreH KyHi: »xabablKTarbl 6enriney TakTaillacklH KapaHbl3.

TuicTi cepTUOUKaTTLI MbiHA MEKeH)Kal BoibiHILA TabyFa Bonazabl: www.hilti.ru

Caktay, TacbiMangay »><eHe naijanaHy luapTrapbiHa nanfanaHy OoibiHWA HycKaynbiKTa

GenrineHreHHeH 6acka apHaibl Tanantap KonblnManabl.

OHIMHIH KbI3MET eTy Mep3iMi 5 Xbin.

* Eckepry! OHimai nanpanavbac OypbiH eHiIMMeH OGipre OepinreH naiaanaHy GoWbiHWA
HYCKaynbIKTbl, COHbIH illiHAE HycKaynap, Kayincisaik )keHe ecKepTy HyCcKaynapbl, Cypettep MeH
cneuupuKaumanapabl MiHAETTI TYPAE OKpIN LUbIFBIHBI3 OHE TYCIHIN anbiHpi3. Bapnbik, Hyckaynap,
Kayincisaik >xoHe ecKepTy HycKaynapbl, CypeTTep, cneuupukauuanap, CoHAan-ak Kypamzac
GenLueKTep XaHe PpyHKUMANAPMEH TaHbIChIN WhIFbIHBI3. Byn Hyckay opbliHAANMaraH araanaa, Tok
COFy, BpT XKoHe/Hemece aybip »kapakar any Kayni TybiHAanAbl. Maiaanany 6oibiHLLA HYCKaybIKTHI,
COHbIH iWiHAe Gapnblk HycKaynapAbl, Kayinciszik keHe eckepTy HycKaynapbiH KeWiH naiaanaHy
YLWiH caKTan KowblHbI3.

* m eHiMAepi Kacibu naipanaHylbinapFa apHanFaH )XoHe onapAbl TeK KaHa eKinetri,

GiniKTi KbI3METKepNep nanaanaHybl, KyTiM XKeHe TEXHUKanbIK KbI3MeT KepceTyi THic. KbiameTkepnep

Kayincisaik TeXHMKackl BOMbIHIIA apHaiibl HYCKay anybl KepeK. ©OHIM MEeH OHbIH Kocanksl Kypar-

[apblH Backa MakcarTa KonaaHy Hemece onapablH OKbIThIIMAaFaH Kbl3MeTKepfepaiH TapansiHaH

nanaanaHblnybl Kayinri.

BepinreH naiaanaHy GoiblHWIA HYCKaynblK Backin LUbIFAPLINFAH ME3ETTE TEXHWUKaHbIH aFbiMAaFb!

yKaraaiblHa corikec Keneai. AFbimaarbl Hycka apaaibim Hilti eHiMaepiHiH BeG-caiTbiHAa KOMKETIMAI.

On ywiH ockl naitaanaHy 6oibIHLLA HYCKAYbIKTaFb! @ zien BenrineHreH cintemere eTiHi3 Hemece

QR KoAblH CKaHepneHis.

* BHimai 6acka TynFanapra Tek ockl nanaanaHy 6ombiHLLA HYycKaynbikneH Gipre GepiHia.
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LUapTTel 6enrinepaiy aHbIKTamachbl

EckepTy

EckepTynep eHiMAi KonaaHy GapbiCbiHAaFbl KayinTep Typanbl eckeptedi. TeMeHAeri CuUrHanablk,

cesaep nanaanaHbinaabl:

KAYINTI!

> AybIp »xapakatrapra aKeneTiH HemMece emipre Kayin TeHAIPEeTiH Tikenel KayinTi )xaraanabiH Xannbl
Genrinenyi.

Al ECKEPTY

ECKEPTY !

> AybIp xapakatrapra aKenyi Hemece emipre Kayin TeHAIPYi MYMKIH bIKTUMan KayinTi »karFaaiabiy
Xannel enrineHyi.

/\ ABAWIAHbI3

ABAWNAHBI3 !

» XKapakar anyra Hemece MyNiKTiH 3aKsIMAanyblHa 9Kenyi MyMKiH bIKTUMan KayinTi XaraanablH xannsi
GenrineHyi.

Manpanany 6ombiHWa HyckaynbiKTarbl 6enrinep

Byn naiaanaHy GoibiHLLa HYCKaynbIKTa TeMeHAeri Genrinep naiaanaHbinaabi:

MaitnanaHy 6oMbIHLLIA HYCKAYNbIKTbl YCTaHy

AcnanTbl naiaanaHy GoibIHLA HYCKaynap »keHe 6acka nanaans aknapar

Kaita naiganaHyra 6onatbiH MarepuangapMeH XyMbiC ictey

aﬂeKTp acnanTtapAbl XXaHe akKymMynatopnapabl TYPMbICTbIK KOKbICKa TacTaMaHbI3

Hilti Li-lon akkymynaTopbl
Hilti 3apaaTarbiw KypbInFeICh

BRI

CypeTttepaeri 6enrinep
Cypetrepae TemeHaeri 6enrinep KonaaHbinazsi:

Byn canzap ocbl naiganary 6oibiHLLIA HYCKayNbIKTBIH 6acbiHAaFb! TUICTi CypeTKe ConKec
2] Keneai.
Cypertrepaeri Homipnep MaHbI3bl XXYMbIC KE3EHAEPIH HEMECE XYMbIC Ke3eHAePi YLUiH
3 | MaHbI3Abl Kypamaac Genwektepai kepceTtedi. MaTiHae 6yn XyMbIC Ke3eHAepi Hemece
Kypamzaac GenLLeKTepi CoKec caHAapMeH epeKLIeneHeai, Mbicansl, (3).
Mosunuma Hemipnepi LLlony cypeTiHae KonaaHbInaabl »xaHe OHiMre Wwony makanacblHAaFb!
wapTTel Genrinepaid HemipnepiHe cinterai.

1

<@ | Atanmbiw 6enrinep eHiMAi konaaHy 6apbiChiHAa anpbikLLa Ha3apbIHEI3ALN ayAapTabl.

©Himre KatbicTbl 6enrinep
©Himperi 6enrinep
©Himae TemeHaeri 6enrinep naiaanaHbinybl MyMKIH:

@ KoprayblLL Ke3inaipikTi TaFy

® Koprayblill KynakanTsl nanaanaxy
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@ KoprayblLl KackaHbl nanaanaHy

=== | TypaKTbl TOK

) - ) U .
©Him i0S »eHe Android nnatpopmanapeimMeH yitnecimai NFC TexHonoruaceliH Konaanasl.

Liton | JIUTUIA-MOHABIK aKKYMYNATOP

®¢ AKKYMYNATOPAbI €LU aFaaiaa cokna Kypan peTinae nanaanaH6aHbI3.

4 | AKKyMynATOpAbl Kynarbin xi6epmeHis. COKKbl TUreH Hemece 6acka XONMeH saKpiMaanFat
N | akkymynaTopabl naiaanaHGaHsIs.

Kayincisgik

AneKTp Kypanaapbl yLWiH Kayinci3aik TexHUKackl 6oMbIHLLIA Kannbl HycKaynap

A ECKEPTY Byn anekTp KypanbiHa apHanfaH 6apnbiK Kayincisaik HyckaynapbiH, Hyckaynap-

Abl, CypeTTepAi MaHe TeXHUKanNbIK, AepeKTepAi OKbIN LWbIFbIHBI3. TeMeHae GepinreH Hyckaynap-

[ibl OpblHAAMAay 3NEKTP TOTbIHbIH COFYbIHA, OPTKE 9Kenyi MyMKiH XaHe/Hemece ayblp »xapakarrapabl

TyAbIPYbl MYMKIH.

Kayincisnik TexHukacbl GoiibiHWa 6Gapnblk HycKaynapabl aHe HycKkaynapabl Keneci

nanaanaHylubl YWiH caKTaHbl3.

Kayincisaik HyckaynapbiHAa KONAaHbINATbIH «3NEKTP Kypasbl» TEPMUHI 3NEKTP XKeniCiHeH (xeninik

KabenlbMeH) KaHe akKyMyNATOPAAH (Keninik kabenbCis) XyMbIC ICTEATIH ANeKTP KypanbiH Gingipeai.

Mymbic opHbI

» J{yMbIC OpHbIHAAFbI Ta3anbIKThl XaHe TAPTINTI KagaranaHbid. XXyMbIC OpPHbIHAAFLI PETCI3AIK
JKOHEe Hallap XapblK COTCI3 aFaannapra aKkenyi MyMKiH.

> WaHFbill CyMbIKTBIKTap, rasaap Hemece way 6ap wapbinbic Kayni 6ap aimakrta anekTp
KypanbiH KonaaH6aHbI3. XXyMbIC Ke3iHAE ANEKTP Kypanaaphb! YIUKLIHAAP WbIFazbl KoHe YILKbIHAAP
LaHaLl Hemece Bynap/sl TYTaHALIPYLl MYMKIH.

» BananapabiH iaHe 6erae anamaapAbiH YMbIC iCTEN TYPFaH 3NEKTP KypanbiHa iaKbiHAaybIHA
pyKcaT eTneHi3. XXymbicka KeHin 6envereHae, anekTp KypanbiH 6akbinay »oranybl MyMKiH.

AnekTp Kayincisairi

> JneKkTp Kypanably OGalnaHbiC awacekl 3NEKTP KeniciHi{ poseTKacbiHa can Gonybl
KepeK. AWbIpAblH KOHCTPYKUMACHIH ©3repTneHis. Kopraybil mepre kocybl 6ap anektp
KypanaapbimeH Gipre etneni anbipnapabl KonaaH6aHbI3. TynHyCKa aibipnap »eHe onapfa cau
po3eTkanap dNeKTp TOrbiHbIH COFY KaymiH asanTtaabl.

» Wepre kocbinFaH GetTepre, Mbicanbl, Ky6bipnapfa, MbinbITy KypanaapbiHa, newTepre
(nnuTanapra) MeHe TOHasbITKbILTapFa Tikenen Tuioai GonabipmaHbis. XKepre KocbinFaH
3aTTapra TUreHAe SNEeKTP TOrbIHbIH COFYbIHbIH YJIKEH Kaymi TyblHAaRAb.

> AneKkTp Kypanaapab! KaHGbipaaH Hemece binFan acepiHeH caKTaHbI3. JNEKTP KypanFa Cy TUIoi
HOTUXXECIHAE BNEKTP TOrbIHbIH COFY Kayni apTadbl.

» BaiinaHbIC CbiMbiH 6acka makcaTtTa KonaaH6aHpI3, Mbicanbl, aNeKTP Kypanabl TacbiManaay,
OHBbI iNiN KO HEMECE 3NEKTP MEeNiCiHi{ po3eTKacbiHaH aubipAbl WbiFapy ywiH. BainaHbic
CbIMbIH bifly, Mai, ©TKIpP MUEKTEep HemMece MbimKbiManbl GeniKkTepaeH anwak ycTaHpbi3.
BainaHbiC CbiMbIHBIH 3aKbIMAaNybl HEMece KabaTTacybl HOTUXKECIHAE 3NEKTP TOrbIHbIH COFY Kaymi
apTaasbl.

» Erep MyMbICTap alublK, ayaaa opbiHAanca, Tek 6enmenepaeH Thic KonaaHyra pyKcar eTinreH
Y3apTKbIW CcbiMAapAbl NaiaanaHbiHbi3. BenmenepaeH Thic KonaaHyrFa »kapamabl Y3apTKbILL
CblMAbI Nainaanany 3neKTp TOrbiHbIH COFY KayniH asaiTaasl.

VARATE ARy ===




=

» Erep aneKkTp KypanmeH biFanAbinblk KarganunapbiHaa Kymbic icteyai 6onabipmay MymKiH
emec 6onca, LWbIFbIN KETETIH TOKTaH KOpFay aBTOMATbIH KONAAHbIHBI3. LLILIFLIN KETETIH TOKTaH
KOPFay aBTOMaTbIH KONAAHY 3NEKTP TOrbIHbIH COFY KayniH asantaabl.

ApampapabiH Kayincisgiri

» YKbINTbl 60nbIHbI3, dpeKeTTepiHisre KOHIn 6oniKis MaHe 3NEKTP KypanbIMEH KyMbIC icTeyre
AypbIC KapaHbi3. LLlapluaraH ke3fae Hemece ecipTKi, ankoronb He Aapi KabbinaaraH CoH aNeKTp
KypanbiH KonaaH6aHbI3. ONeKTp KypasblH KonaaHFaH Kesaeri 3ediHCisAik aybip »kapakarrapra
anapbin COFYbl MYMKiH.

» }leke KopraHy KypanaapblH nanaanaHbiHbi3 XOHe 9pKalwaH MIHAeTTI TypAe KopFaybill
Ke3iNAIPiKTI KMiHi3. OneKTp KypanbiHbiH TYpiHE XKeHe MaiganaHy araainapbiHa GannaHbICTbl
YKeKe KOpFaHy KypanaapbiH, MbiCanbl, LAHHAH KOPFaWTbIH PECnUpaTop/bl, CbIPFbIMANTLIH afK,
KuiMAi, KOpFaybILlL WAeMAi, eCTyAi KOpFay KypaniapbiH KOonAaHy xapaKkatraHy KayniH asaitass.

> IneKTp KypanbiHbl{ Ke3[eicoK KOCbinyblH 6onabipMaHbI3. dnekTp KyaTbiHa Kocy
HaHe/Hemece aKKyMYyNATOpAbl KOO, KETEpPY HeMece TacbiManaay anAbiHAa 3NEeKTP Kypanbl
ewipinreHiHe Ke3 MeTKi3iHi3. JOnekTp KypanbiH TacbiManzaraHaa caycakrap CeHaipriwre
6onatblH HEMEeCce KOChIFaH 3NEKTP Kypasibl yenire KOChINaTbiH KaFaanunap ceTcis araainapra
aKenyi MyMKiH.

> NEeKTP KypanbiH KOCYy anAblHAA peTTeyLUi KYPbiNFbINapAbl MaHe raika KinTiH anbiHbi3. AnexkTp
KypanbiHbl{ aiHanatsiH GeniriHAeri acnan Hemece KinT )xapakarrapra aKenyi MyMKiH.

» ymbIC KesiHAe bIHFANCBI3 KanbinTapFa TypMayFa TbipPbICbIHbI3. YHEMi TypaKTbl KyWHAi KaHe
Tene-TeHAIKTI cakTaHbi3. Byn KyTnereH )xaraainapaa anekTp KypasnbiH XXakcbipak 6ackapyra
MYMKIHAIK 6epeai.

> ApHaiibl KMiMAi KHiHi3. ©Te 60c KHimAi Hemece awwekennepai KMMeHis. LUawTbl, KuiMAi waHe
KONFaNnTbl AMEKTP KypanbiHbIH alHanaTtbiH TyWiHAepiHeH cakTaHbl3. Boc kuiMm, sLiekeiinep »xaHe
Y3blH WALl onapFa iniHyi MyMKiH.

» Erep waHAabl MUHAy KaHe KeTipyre apHanfaH KypbinfFbinapAbl KOCy KapacTbipbinFaH 6onca,
onap KOCblFaHbiHa WaHe MakcaTbl 6Gom Kon, Kary, KO3 MEeTKi3iHi3.
LLlaKab! keTipy MOAYNiH NaiaanaHy WaHHbIH 3UAHALI 8CepiH asanTaabl.

» ©3 MOMHbIHbI3Fa KaTe Kayinci3gik ce3iMiH anMaHbi3 aHe JNeKTP KypanbiHa apHanfFaH
Kayincisnik epemenepiH 6y36aHbi3, TINTi aneKTp KypanbiH XWi KonAaHaTbiH Tawipubeni
naiaanaHywsl 6oncanpbia. MyKUATChI3 KONAaHy BipHeLLe CEeKyHATa aybip XapakaTtraHyFa anaphbin
COFYbl MYMKIH.

OneKTp KypanbiH KONAAHY }oHe OFaH Kbi3MeT KepceTy

» Acnanka WwamaaaH TbiC lyKTeme TycyiH 6onabipmanbi3. Hak oCbl MYMbICKA apHanFaH aneKkTp
KypanblH KOnAaHbIHbI3. Byn epe)xeHi cakTay KepCeTinreH Kyar AManasoHblHAA XOFapbIpak, *XyMbIC
canacblH aHe Kayincisairii kamtamachi3 etesi.

» CeHpipriwi 6y3binFaH anekTp KypanbiH KonaaH6aHbI3. Kocy HemMece eLwUipy KUblH 91EKTP Kypanbl
KayinTi }XdHe OHbl XXeHAEY KepeK.

> ONeKTp KypanbiH peTTeyre, camMaHaapAbl aybiCTbipyFa Kipicy anablHaa Hemece XyMbiCTaFbl
y3inic anabiHAa po3eTKajaH allaHbl XaHe/Hemece 3NEeKTP KypanbiHaH anmanbi-canmanbl
aKKyMynATOpAbI WbIFAPbIHbI3. By cakTbiK Lapackl 9NeKTp KypasbiHbiH Ke34eHCOK, KOChIyblH
6onabipmaiabl.

> KonaaHbINMaiTbiH 3NEKTP KypanaapbliH Gananap weTnenTiH wepae cakTaHbid. AcnanneH
TaHbIC eMeC Hemece OCbl HycKaynapAbl OKbiN LWbIKNaFaH agamaapra acnanTbl nanaanaHyra
pyKcat 6epmeHis. JneKTp Kypanaapsl TeXipubeci OK nanaanaHylwbinapasii KonbiHaa KayinTi
6onaabl.

> AneKTp Kypanaapbl MEH KepeK-KapakTaprFa yKbiNTbl KapaHbid. AWHanmanbl Geniktepaid
MYNTIKCi3 KbI3MET eTeTiHiH, onapAbIH KYPICiHiH MeHinairiH, 6apnbik, 6enikTepAiH TyTacTbiFbiH
HoHe 3NeKTP KypanbiHbiH HYMbICbIHA Tepic acep eTyi MYMKiH 3aKbiMAapAblH MOKTbIFbIH
TeKcepiHis. AcnanTbiH 3aKbimaanraH 6enikTepiH OHbI KONAaHy anabiHAa MeHAeyre oTKi3iHis.

153 2293236 ‘ ‘“Hl ‘




LIS

OneKTp KyparblHa TEXHUKATbIK, KbIBMET KePCETy epexenepiH cakramay Kern CoTCi3 )araainapabiy
cebebi 6onbin Tabbinaasl.

» Keckiw acnantapabiH YLWKip XaHe Ta3a 6onybiH Kanaranay Kepek. XXyMbIC KyHiHAe cakTanarbii
KeCKilll acnantapAblH CbiHanaHybl cupektey 6onaabl, onapasl 6ackapy »eHinaey.

> 3neKkTp KypanbiH, caimMaHaapAbl, KOMeKLWi KypbinFbinapabl MaHe T.6. Hyckaynapra cai
navaanaHbiHbi3. Byn Kesfe MyMbiC MaraannapbiH XaHe OpbiHAANaTbiH JYMbICTbIH CUNaTbIH
ecKepiHi3. OnekTp KypanaapbiH 6acka MakcatTapAa KonaaHy KayinTi )araainapra akenyi MyMKiH.

» TyTKbILUTAp MeH TYTKbil 6eTTepiH Tasa, KypraK, Mau i3AepiHCi3 ycTaHbI3. CbipFaHak TyTKbILTap
MeH onapablH 6eTTepi Genrini Gip »xaraainapaa dNeKTP KypanblHblH Kayincia KonaaHbinysl MeH
GackapbinyblHa on 6epmMenai.

AKKYMYNATOPNbIK, acnanTbl NaaanaHy XoHe oFaH Kapay

> AKKyMynATOpAbl TeK OHAIpYWi YCbiHFAH 3apAATaFbill  KYPbUIFbINapAblH - KemeriMeH
3apAATaHbI3. 3apAaTaFbill KypbIIFbIHEL TUICTI €MeC akKyMynaTop TyprnepiH 3apaatay YLUiH
KOMAaHFaHAa epT TyblHAAYbl MYMKIH.

» AcnanneH MXyMbIC icTey YLWIiH TeK THICTI akKymynATopnapAbl KONAaHbIHbI3. Backa
aKKyMynATopnapabl nanaanany xapaxkarrapra aKkenyi XoHe epT TyAblpybl MYMKIH.

» ManaanaHbINManTbiH aKKYMyNATOPNapAbl KOHTAKTTapAblH TyMbIKTanyblHbIH ce6ebi 6onybl
MYMKiH CKpenKkanapfiaH, TMbIHAApAaH, KiNTTepAeH, MHenepAeH, BUHTTEPAEH MaHe 6acka
mMeTann saTtrapAaH apbl CaKTaHbl3. AKKYMYNATOP KOHTaKTTapbIHbIH TYALIKTanybl Kyiikrepre Hemece
TyTaHyFa aKenyi MyMKiH.

> AKKYMYNATOPMEH THICTi eMeC TYp/ie MYMbIC iCTereHie OiaH aNEeKTPONMUT aFbiM LUbIFYbl MYMKiH.
OraH Turofi 6onasipmaHbI3. Keanencok, TUreHae CymMeH WaibiHbI3. SNEKTPONUT Ke3re TUreHae
Aapirep KemeriHe WYriHiHi3. AKKyMynATOpAaH arbin WbIKKAH SNEKTPONUT Tepi TITIpKeHyiH Hemece
KYHiKTEPAI TyAbIPYbl MYMKIH.

» 3aKbIMaanFaH He NiLliHi e3repTinreH akkymynaTopnapabl KonaaH6aHbI3. 3aKsiMaanFaH He niLliHi
e3repTinreH akkymynaTopnapel 6omkayra 6onMaizsl XaHe onap epT, XapbifbiC He XapaKarTaHy
KayniH TyAblpazbl.

> AKKYMYNATOPAbI ©PT He W OoFapbl TeMNepaTypanbl aiMaKkTapAaH aniiak, ycTaHbl3. ©pT Hemece
130 °C (265 °F) »xoFapbl TeMneparypanap »apbliiblC TyAbIpybl MYMKIH.

» 3apaaray ywiH 6apnbik Hyckaynapabl OPbIHAAHBI3 HAHE aKKYMYNIATOP He aKKyMYNATOPAbIK,
Kypanabl ewkawaH nanpanady GonbiHWa Hyckaynbikta GepinreH  Temnepatypa
ayKbIMAApbIHAH ThiC 3apAATaMaHbI3. Kate 3sapaatay Hemece pyKcaTTel Temneparypa
ayKpIMAapbiHaH ThiC 3apAATaY akKyMYyNATOPAb! Oy3ybl XaHE epT KayniH apTTbipybl MYMKIH.

Kbiamet

> 3neKTp KypanbiH MOHAeYAi TeK TYNHycka Kocankbi Genwektepai konaaHaTtbiH 6GinikTi
KbI3METKeprnepre CceHin TancbipbiHbI3. Byn anekTp KypanbiH Kayincis Kyiae caxkrayAabl
KamTamachi3 etesi.

> 3aKbiMaanFaH aKKyMynAToOpniapfa elliKalaH Kbi3MeT KepceTneHi3. AKKYMYNATOPAbIH TOMbIK,
KYTIMiH TEK 8HAIPYLLI HEMECe OKINeTTi KbI3MET KepCceTy OpTanbIKTapbl OpbiHAAYbI TUIC.

Kayincisgik T 1 Gon KOCbIMLUA ep p

ApampapabiH Kayincisgiri

> OHiMAe HeMece KepeK-apakTapaa elukaHaain MaHunynAuuAnap He esrepictep opbiHAaMaHbI3.

> OHIMAI aHe KepeK-KapaKkTapAbl TEK TEXHUKabIK MIHCI3 KyWiHAE KONAaHbIHbI3.

> OHIMAI TeK 83 MaKcaTbl GOMbIHLLA XKOHE TEK AYPbIC XOHE aKayChI3 KyiiHAe NanaanaHbiHbI3.

> OHiM TeK TolTapManapAbl eHAeyre apHasFaH.

» XXuHay KOHTelHepi opHaTkINMaraH eHiMAI naiaanaHéaHbI3.

» XKyMbICTbI 6acTamai Typbir, XXUHAY KOHTERHEPIHIH MbIKTan GeKiTiNreHiH TeKcepiHia.

> 3aKbiM any KayniHeH cakTaHy YLiH Tek TynHycka Hilti komnanuAackl eHaipreH Hemece canackl CoFaH
TeH Kepek-apaktap MeH KocasKbl fenektepai nanaanaHblHbi3.
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» Kynan KanFaH KypanaapzaH yaHe/HeMece Kepek-apakTapiaH »apakar any kayni 6ap. XXymbicTbl
6actamac OypblH aKKyMyNATOP MEH KOHAbIPbITFAH Kepek-xapakTblH Gepik GekiTinreHiHe kes
JKETKIBIHi3.

> OHIMAI KeTepy YLUiH MyLUTIK GeKiTKiLLiH nanaanaH6aHbI3.

> OHiMAI enLey YLUiH MYLTIK GeKiTKiLWiH KongaHbaHbI3.

» XenpeTy caHbinaynapblH apAanbiM 60C ycTaHbi3. YCTi xabbliFaH enaeTy caHbinaynapbiHaH ept
Kayni TybiHAaRAbI!

» OHiMMeH Bipre Tek BeKiTinreH )aHe pyKcar eTinreH 6eKiTy aneMeHTTepiH KOnAaHbIHbI3.

» OHiMAi e3iHisre Hemece backa aaamaapra GarbiTTaMaHbI3.

> OHIMAI KoMbIHbI3Fa HemMece 6acka AeHe GeniriHisre (Hemece 6acka aaamra) Kapai KbicnaHbi3.

> OnemMeHTTepai Heriari MeTanFa FaHa KoMbIHbI3. AnemMeHTTepi 6acka 6eTrepre KOMMaHbI3.

> KypbinFbl HETi3 MaTepuansiHa TWin Typca yoHe TonbiKTai 6ackinca rFaHa Tpurrepai naiaanaHbHbI3.

> BeKiTy aneMeHTiHIH acTbIHFbl GETTEH aybITKbIN KETYiH GonabipMay YLUiH KOHABIPY GapbiCbiHAa eHIMAI
apAaiibiM acTbiHFbl 6eTKe Kapaii Tike yCTaHbI3.

> ONeMeHTTi eKiHLLi peT opHaTNaHbI3, ce6ebi aneMeHTTEp 3aKbIMAANTYbl MYMKIH.

> OHIMAI, ON XKYMBIC KyiiiHe OpHaTbINFAaHHAH KeMiH FaHa KOChIHbI3.

> OHIMAI elKallaH Kapaychbl3 KanablpMaHbi3.

» Tazanay, KbI3MeT KepCeTy HeMece XeHAeY XYMbICTapbiHbH anabiHAa ToTapMaHbl MiHAETTI Typae
anbin TacTaHbI3.

» MaiganaHbiNManTbiH eHIMAI (anbin TacTanFaH ToTapma) Kyprak, »abbik xeHe 6ananapabiH Kombl
JKETNEenTIH epae CaKTaHbl3.

> OHIMAI bICTbIK B0oNbIN TypFaHaa GenwwekTeMeHi3, 6yn MyMKiH 6onmaca, KOpFaHbIC KONFalblH KUiHi3.

» BenikTepi 3akbiMaanFaH Hemece 6ackapy dNeMEHTTepi aKaychl3d XyMbIC icTen TypmaraH eHiMAi
naiaananyLibl 6onManbi3. OHiMAI Hilti Kbi3MeT kepceTy opTanbiFbiHAA XKEHAEH3.

> OHIMHIH YKapbIFbiHA (KapbIK AMOAbI) TIKeNer KapamaHbl3 }oHe XKapbiKThl 6acka aaamaapablH KesiHe
Tikenei 6arbiTTamanbi3. COKbIPAbIK Kayni 6ap.

Mymbic opHbIHAAFLI Kayincisaik

> XKyMbIC OpHbIHAA TOPTINTI caKTaHbld. XXYMbIC OpTachiH »apakartaybl MyMKiH HbicaHzapaaH 6oc
Ky#ae cakTaHbl3.

» XKyMbiC 6apbicbiHaa 63iHi3 6eH XakblH MaHAa opHanackaH ajamaap apHaiibl Ke3 KOPFaHbIChIH,
KyNaK KOPFaHbIChIH XoHe KOpFaybILL LUNeMZi K1in Xypyi Kepek.

> OHIM MeH ToiATapMaHbl Ky/binTaynbl, 6ananapabi KOMbl XKETNEUTIH Xepae CakTaHbI3.

» Aamaap mMeH 6ananapabl XXyMbIC aiiMarbiHa XaKblHAATNaHbI3.

> OnemMeHTTEPAi OpHaTy angbiHaa, OeKiTineTiH nnacTMHanapibl{ apTblHAa 9NeMEeHTTePAIH MOFbIH
TEKCepiHis.

AKKYMYNATOPMEH AYPbIC MYMBbIC iCTey }aHe OHbl AYPbIC NainfanaHy

» JIUTUI-MOHABIK, aKKYMynATOpnapAbl nanaanaHy maHe KyTy 6oMbiHLWA TemeHAaeri Kayincisaik
WapanapbliH OpblHAaHbI3. Hyckaynapael opelHaamay Tepi TiTipkeHyiHe, ayblp TOT 6acKbILL apa-
KatTapra, XMMUANbIK KyHiKTepre, OpTeHyre XaHe/HeMece *apblibiCKa anapbin COFybl MYMKIH.

> AKKyMynATOpnapAbl TEK TEXHUKanNbIK MIHCI3 KyWHiHAe KOnaaHbIHbI3.

> 3aKbiMaanyasl 6onabipMay KeHe AeHcaynbikka KaTTbl 3UAH KenTipe anatblH CYMbIKTbIKTapAblH
LbIFybIHa XON 6epmey YLUiH akkyMynaTopnapasl abainan KonaaHbiHbIa!

> AKKyMynATopnapAbl elwbip xaraaiaa MoaupuKaluanayra HeMece KypbiibiIMblHA ©3repic eHrisyre
6onmaiiabi!

> AKkymynaTopnapAbl Genluekteyre, Kbicyra, 80°C (176°F) wamackiHaH »XOFapbl Temneparypara
AeWiH KbI3AbIPYFa XoHe XaryFa ThiibiM CanbiHazbl.

> COKKbl TUreH Hemece Oackalwa 3sakpiMAanFaH akkymMynatopnapasl naiganaHéaHbia Hemece
3apaATamaHbla. AKKyMynaTopriapaa 3aksiMaany GenrinepiHii 6ap-KofbiH Xyieni Typae Tekcepin

TYPbIHbI3.
A
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» ELLl xaFfainaa Kaita eHAenreH Hemece XXeHaenreH akKyMynATopapAbl naiaanaHoaqbi3.

> ElIKallaH aKkKyMynAaTopAbl HeMece aKKyMyNATOpSblK SNeKTP KypasblH COokna Kypan peTiHae
naiaanaH6aHbi3.

> AKKyMynATOpapra eLuKallaH TiKenei KyH Coyneci, XoFapbl Temneparypa, YLIKbIH HEMece allblK,
YKanblH acepiH TUris6eHis. Byn apbinbicka anapbin CoFybl MyMKiH.

» Batapen nontociHe caycakneH, KypanaapMeH, sleKeMMeH HemMece 6acka Aa ANEKTP TOTbIH OTKI3ETiH
Gerae 3aTTapmMeH TMMeHi3. Byn akkymMynaTopra 3aksiM KenTipyi, COHAai-aK Mynikke 3anan Kentipyi
YKOHe )KapaKar anyra aKenyi MyMKiH.

> AKKyMyNATOPapAbl XaHObIp, biFaN MeH CYMbIKTbIKTapAa anluak, ycTaHbld. EHIN KeTKeH binFan
KbICKa TYMbIKTaTY, TOK COFY, KYHiN Kasny, 8PTEHY XKaHe apbiibiC KayniH TyZAblpybl MYyMKiH.

> Tek OCbl aKKyMynATOp Typi YLUiH Ke34enreH 3apAATarFbill KYPbUIFbINap MeH 9MeKTp KypanaapblH
naigananbiHpi3. Byn pette TvicTi naiaanaHy GoiblHLLIA HYCKAymbIKTapAarkl ManimMeTTepre Hasap
ayAapbiHbI3.

> AKKYMYNATOP/IbI apbIFLIL OpTanapAa naiaanaHéaHbl3 HEeMece cakTamaHbI3.

» Erep TvreH Kesze akkyMynfaTop TbiM bICTbIK Gosnca, on akaynibl 60nybl MYMKiH. AKKYMYNATOPAbI
TYTaHFbILL MaTepuanaapAaH METKiNiKTi KalbIKTbIKTa OpHanackaH, »akcbl KepiHeTiH, TyTaH6anTbIiH
Xepre KomblHbI3. AKKYMYNATOPAbI CYbITbIHbI3. AKKYMYNATOP Bip caraTtTaH KeiiH ani Ae KONFa biCTbIK,
6onbin Typca, 6yn OHbIH akaynbl ekeHairiH 6inaipeai. Hilti KbI3MeT KepceTy opTanbifbiHa XKOMbIFLIHLI3
Hemece «Kayincizaik rkeHe Hilti Li-lon akkymynaTtopbiH naiaanavy OoMblHWA HyCcKaynap» arTbl
KY)KaTTbl OKbIMN LUbIFbIHbI3.

ﬂ JIMTMR-MoHABIK akKyMynAaTopnapabl TackiManaay, Cakray XeHe nanaanaHy yliH KonaaHbina-
TbiH apHaiibl AMPeKTMBanapabl eckepitia. £ 163
Atanmbill nainanany 6oibiHLLIA HYCKayNbIKTbIH COHbIHAAFEl QR KOALIH CKaHeprney apKbifbl
tabyra GonateliH Hilti Li-lon akkymynAtopnapbiHa apHanFaH Kayincisaik »xeHe naiaanaHy
GoMbIHLIA HYCKAyNapAbl OKbIN LWbIFbIHbI3.

Cunarrama

©Hiwmre wony ﬂ

Mywtik

Bonart runb3a

KBICKbILL NATPOH KOpMyChl
MatpoH (3 »kyaAbipbiKwa)
Kbicy BTynKachbl

Kbicy cepinneci
Apantep 6enweri
Kabbinpay pesepyapbl
Icke KOoCy KypbInFbiCh!

TyYTKpIW

MywTiK ycTarbiwbl
(anbiHGanbl)/KepeKk-apaxkTapra
apHanFaH MOHTaXkaay HayallbiFbl
AKKyMynaTop

XKyMbiC aiiMaFbIHbIH/KYKTENyaiH
YKapbIKAWOATHI XKapblFbl
AKKyMynAaTopbl KynbintaH 6ocary
TYAMECH

AKKYMyNATOPAbIH Ky WHAMKATOPSI

CIOISICISIOICIOlS)
® & 6 06

MakcatbiHa cain KongaHy

CwunartranfaH eHiM akKyMyNIATOP apKblsibl XKYMbIC iCTEUTIH, ToHTapMma Kypansl 60nbin Tabbinags.

©HiM TeK ToiiTapmanapAbl eHAeyre apHanfFaH.

Byn eHim ywiH Tek B 22 cepuansl Hilti Nuron Li-lon akkymynatopnapbiH naiaanaHbiibid.  Hilti
KOMMaHKACHI ByN 8HIM YLUIH OHTaMNbI KyaTka KOM XeTKidy MaKkcaTbiHAa Ochl naiaanaHy 6onbiHLLAa
HYCKaynbIKTbIH COHbIHAAFbI KECTeAe KOPCETINreH akKyMynATopapAbl NaiaanaHyra keHec 6epeai.
Byn akkymynAtopnap yliH TeK ocbl naiaanaHy GOWbiHLIA HYCKAYMbIKTbIH COHbIHAAFLI KecTese
GenrinexreH cepusnapra »xaratbiH Hilti sapaaTarbILL KypbiFbINapbiH KONAAHBIHbI3.
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MerTkisinim wuHarb

CaHplnaycbl3 ToiTapMa Lere KOHAbIPY KYPbUIFLICHI, 4 YLLITBIK, raika KinTi, anmarbl-canmarbl XXUHaFbILL
pesepByap, naitaanaHy 6oMblHLLA HYCKaybIK,.

OHiMIHi3 yLLiH pyKcarT eTinreH KocbiMLIa XXyhenik eHimaepai Hilti Store aykeHiHeH Hemece MblHa BEO-
caifttaH Tabyra 6onazsl: www.hilti.group

ApTBIK, YKTeMeeH KOpFaHbIC

OHiMre apTbIK XXYKTeMe Tycce, On aBTOMaTTLl TYPAE 6LUin Kanaabl, an apTbiK XYKTEME KapblK, AMOAb!
10 ¢ 60oMbl XKbIMbINLIKTAN TyPazbl.

ﬂ O©HiMAi OCbl yakbITTa naiganaHy MyMKiH emec. YKanmbl, apTbik XyKkTeme 6epy MexaHu3MiHaeri

KanaelkTapaH naiaa 6onabl, OHbl TWICTI Typae Tasanay KaweT. On yiiH "TexHukansik
KbIBMET KEPCETY »aHe KyTiM acay" TapayblHAarbl KanablKTapAbl KETipy Typarbl HyCKaynapabl
opblHAaHbI3. BiTenreH xepi TasanaHca, eHiMAai nanaanaHa 6epyre 6onagsi.

Li-lon akkymynAaTopbiHbIH HHAWKaTOPNapbl

Hilti Nuron Li-lon akkymynAatopnapbl akkymynatopnapAblH 3apAa AeHrediiH, axaynblk Typanbl

xabapnapbiH XoHe KyiliH kepceTe anassl.

3apnaa AeHreniHiH aHe akaynbiK Typanbl xabapnapasiH MHAWKaTopnapbl

Mapaxar any Kayni akkyMmynATopAbIH KynaybiHaH!

> AKKYMYyNATOP EHri3inreH Keaae, KynbintaH Gocaty TyAMeciH 6ackaHHaH KeiiH akKyMynaTopablH
naizanaHbinarbliH eHiMre TUiCiHLLE GEKITINFEHIHE KO3 KETKI3iHi3.

TeMeHAeri MHAMKaLMA KepCeTKILITEPIHIH GipiHe KON ETKI3Y YLUiIH akKyMyNATOPAbIH Ky/binTaH 6ocary

TYMMECIH KbicKalla 6acbiHbI3.

3apaa neHredii XKoHe bIKTMMan axkaynblKTap >KaiFaHFaH ©HIM KOCbINbIN TypFaH Kesde Y3AiKci3

KepceTineai.

‘ Kypanabiy 6enwekTepi Cunarramacs!
TepT (4) »apblk, AMOALI ackin TyCNeH TypakTel | 3apaa AeHreii: 100% jxoHe 71% apanbiFbiHaa
XKaHbIn Typ

Yw (3) »apblk AMOAbI XAaCbIN TYCNEH TyPaKThl 3apsaa aeHrerti: 70% xoHe 51% apanbiFbiHaa
YKaHbIM TYP
Eki (2) »<apblk, AMOAbI acbin TyCneH TypaKTbl 3apnaa aexreiti: 50% xaHe 26% apanbiFbiHaa
YKaHbIN Typ

Bip (1) »kapblK AMOABI Xacbin TyCNeH TypaKTbl 3apaa nexrenti: 25% xoHe 10% apanbiFbiHaa
XKaHbIn Typ

Bip (1) »kapblK AMOAbI Xackin TycneH Gaay 3apsaray ky#i: < 10%

KbIMbUTbIKTARAbI

Bip (1) »xapblK AMOALI Xackin TYCNEH Xbinaam Li-lon akkyMynATOpbIHbIH 3apAabl TONbIKTan
HKbINbINbIKTARAbI TaycCbinAbl. AKKyMynAaTOpAbl 3apAATaHbI3.

XKapblK AMoAbl aKKyMynATOpAbl 3apAATaFaHHaH
KeWiH coHaa Aa Xbingam Xeinbinbikraca, Hilti
KbI3MET KepCeTy opTarblFbiHa XxadapnachlHbi3.
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\ Kypanabiy 6enwekTepi

Cunatramachi

Bip (1) »xapblK AMOABl Capbl TYCNEH Xbinaam
HKbIMbIN bIKTaVIﬂbI

Li-lon akkymMynaTopbl HeMece OFaH GainaHbICTbl
OHIMre apTbIK XXYKTEME TYCTi, KaTTbl KbI3bIN KETTi
HeMece 6acka axaysnblk OpPblH angbl.

OHiM MeH aKkKyMyNATOPAb! YCbIHbIIFAH KYMbIC
TemneparypachiHa XeTKi3iHi3 XKoHe eHiMAi
naifanaHFaH Kkesae oFaH apTblK XXYKTeme
TYCipMEH;3.

Xabap kepcerTine 6epce, Hilti kbiamet kepcety
opTanbifbiHa xabapnacsiHbI3.

Bip (1) »xapbIK AMoAbl capbl TYCMEH XKaHbin Typ

Li-lon akkymynaTopbl aHe OFaH KOChIFaH
eHiMm yinecimai emec. Hilti kbi3meT kepcety
opTanbifbiHa xabapnachiHbI3.

Bip (1) »xapbIK AMOAbI Kbi3blN TYCMEH Xbinaam
HKbINbINbIKTARAbI

Li-lon akkymMynaTopbl Kynbintaysbl }aHe OHbl
6ynaH Bbinait nataanasy MymkiH emec. Hilti
KbI3MET KOpCeTy OpTanbiFbiHa xabapnackiHbl3.

AKKYMYnATOp KYHiH KepceTeTiH UHAUKaTopnap
AKKYMyNATOpAbIH KyHiH LaKbpy YLWiH Kynbintax
TYPbIHbI3.
TyblHAaFaH 6aTapenHbiH akaynbiFbiH aHbIKTaManabl.

XyiHe Kynaty, Tecy, CbIPTKbl XKbilylaH 3aKbiM KenTipy »keHe T.C.C.

6ocaty TyMMeCiH YW CeKyHATaH apTblk 6ackin
Kate KonaaHynaH

\ KypanabiH 6enwekTepi

Cunarramachb!

Bapnbik XapblK, AMOATAPbI XKYMbIC WaMbI
peTiHAe XaHaabl, coaaH KeriH 6ip (1) xapblk,
AMOZbl XAChIN TYCMEH TYPaKThl XaHaabl.

AKKYMYNATOPABI apbl kapai naiaanaqyra
6onazpl.

Eapnbm XKapblK AMOATAPbI XXYMBbIC LWaMbl
peTiHAe XaHaabl, coaaH KeitiH 6ip (1) xapblk,
AWOAbl Capbl TYCNEH Xblndam )Kbll'lblﬂblKTaﬁ,Clbl.

AKKyMynAaTop Ky#i Typankl cypayasl opbiHAay
MYMKiH 60nMaabl. DpeKeTTi KanTanaHbI3
Hemece Hilti KpiameT KepceTy opTanbiFbiHa
YKONbIFbIHbI3.

Bapnbik XapblK, AMOATAPbI XKYMbIC WaMbI
peTiHAe XaHaabl, coaaH KeriH 6ip (1) xapblk,
AMOZbl Kbi3bl TYCNEH TYpaKTbl XaHazbl.

XanraHraH eHiMAi apbl Kapai nanaanady
MYyMKiH 6onca, 6yn kanFaH akkymMynaTop
KyaTtbiHbiH 50% LamackiHaH ToMeH BonFaHbIH
Ginaipeai.

XanraHraH eHiMAi apbl Kapai nanaanady
MYMKiH 60onmaca, 6y akkyMynATOPAbIH KbI3MET
€Ty Mep3iMi aAKTanFaHblH XXSHE OHbl aMacTbIpy
Kepek ekeHgiriH Ginaipeai. Hilti kbiameT Kepcety
opTanbiFbiHa xabapnachiHbl3.

TexHuKanbIk, aepekTep

\ RT 6-22
©OHiM BybiHbI 02
HomuHanab! kepHey 21,6B
EPTA Procedure 01 ctaHaapThl 60MbIHILA aKKYMYRATOPCHI3 1,8 Kr
canmarbl
Mypic y3biHAbIFbI 25 Mm
CakTay Temneparypachbl -20°C ... 70°C
Mymbic Ke3iHaeri KopLuaraH opTa Temneparypachl -17°C ... 60°C

==
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AKKkymynaTtop
AKKYMYNATOPAbIH YMbIC KepHeyi 216B
AKKyMynaTop canmarbl Ocbl naiaanaxy GoibiHLLA
HYCKayNbIKTbIH COHbIHAA KapaHbi3
Mymbic KesiHAeri KopluaFaH opTa Temnepartypachl -17°C ... 60°C
CakTay Temnepartypachbi -20°C ... 40°C
3apaarayabiH 6acbiHAarbl akKKyMynATop -10°C ... 45°C
Temneparypachbl

LLlybin Typansl aknapar maHe Ripin MaHi

Ochbl HyckaynapAa KepceTinreH AblObIC KbiChiMbl MEH Aipin AeHreii ctaHaapTTbl eniey aAiciMeH
OJILLEHTEH )XaHe OHbI Backa ANEKTP KypanaapbiMeH CanbICTbIpy YLUiH naiaanaHyra 6onaabl. CoHbIMEH
Gipre, on 9KCMO3ULMAHBI anablH ana Garanay yLUiH xapaiabl.

BepinreH aepektep anekTp KypanbiHbiH HETi3ri XXyMbICbIH KepceTeai. Anaiaa, erep anexkTp Kypanbl
6acka MakcatTapAa, 6acka XyMbIC acnantapbiMeH KonAaHbCa HEMeCe OFaH KaHaraTTaHAbIPMaitTeIH
TeXHUKaNbIK KbIBMET KepceTince, AepeKTep e3rewe 6onybl MyMKiH. OCbIHbIH canfapbiHaH acnantbiy
BYKin XKyMbIC iCTey Ke3eHiHAe 3KCMO3ULMA anTapbiKTai apTybl MYMKIH.

OKCMO3ULMAHBI 1871 aHbIKTAY YLLIH 3EKTP Kypasbl COHAIPINTEH Kyt HeMece 60C XYMBIC iCTEHTIH yaKbIT
apanbikTapblH a eckepy Kepek. OCblHbIH canaapblHaH acnantbii GYKin XYMbIC iCTey Ke3eHiHae
9KCNO3MUMA aiTaprbikTai asatobl MyMKIH.

MaiaanaHyLwblHb Nataa GonatbiH LUYbINAAH XKeHe/HeMece AipinaeH KopFay YLLUiH KOCBIMLLIA CaKTbIK,
WapanapblH KONAaHbIHbI3, MbICanbl: 3MEKTP acnabblHa XeHe XKYMbIC acrantapbiHa TeXHUKabIK
KbI3MET KepCeTy, KONAaPAbIH XbiNyblH CakTay, XYMbIC NPOLECTEePiH AYPbIC YAbIMAACTLIPY.

ﬂ Ocebl KyKatTa KonaaHbinateiH EN 62841 ctaHaapTrapbiHbiH HycKanapbl Typanbl TONbIK aknapar
COKeCTiK BoibIHLLIA AeKnapaumaHbIH cypeTiHae =11 246 GepinreH.

LLlybin Typanel aknapar

\ RT 6-22
AbI6bic KyLWiHIH AeHreni, Lya 77 nb(A)
IbiBbicTbIK KyaT AeHreni 6oibiHwa gancisaik, KWA 3 aB(A)
OMUCCHANBIK AbIGLICTLIK KbICBIM AeHreni (Lpa) 69 ab(A)
JIbIBbICTLIK, KbICbIM AeHreni 6oiibiHwa gancisaik, KpA 3 ab(A)
Hipin Typanel aknapar
Aipin kepceTkiwi, ah,D B 22-85 <2,5m/c? |
Morapbiaa 6epinreH gipin kepceTkiwTepiHiy ganciaairi, K 1,6 m/c?
ManaanaHbinaTtbiH XKackbipbiH TOWTapManap YLiH MYLUTIKTi OpHanacTbipy
MywiTik ataybl Bapnbik, cTaHAapTThl AaibiHAaManapFa
apHanfaH XacbipblH TOWTapma avameTpi
RN 2.4 2,4 Mm
RN 3.2 3,2 Mm
RN 4.0 4,0 Mm
RN 4.8 4,8 MM
5,0 MM (TeK antoM1HWI »KacblpbiH
TolTapmanap)
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Hymbicka aanbIHABIK,

Mapaxart any Kayni abaicbizaaH Kocbiny cebebinen!

> AKKYMynATOpPAbI OpHATY anAbiHAA OFaH KATbICTbl OHIMHIH OLUipINTreHiHe K3 KETKI3iHi3.

> Acnan peTTeynepiH opbliHAay HeMece Kocanksl GenllekTepai anMacTsIpy anabliHaa akKyMynAaTopAb!
LWbIFAPbIHbI3.

Ocbl Ky)KaTTamaaarbl XoHe eHiMAeri Kayincisaik »xeHe eCKepTy HyCKaynapblH OPbIHAAHbI3.

AKKymynaTopAbl 3apaaray

1.3apAaray anasiHAa 3apAATAFbIL KYPbIIFLIHBIH NanaanaHy GoMbIHLLIA HYCKAYbIFbIH OKbIM LUbIFbIHbI3.

2.AkkymMynaTopAaFbl XXeHe 3apAATaFbilL KYPbIFblAaFbl KOHTAKTINEPAIH Tasa api KypFak eKeHairiHe kes
MKETKIZIHI3.

3.AKKYMyNATOPAbI PYKCAT ETINreH 3apaATaFbL KypbiiFbl iliHAe sapaaTaHbis. 11 156

AKKYMYnATOpALI OpHaTY

Mapakar any Kayni KbiCKa TyWbIKTanyaaH HemMece aKKyMynATOPAbIH KynaybiHaH!

> AKKyMy/IATOPAbI OpHAaTy anablHAA aKKyMYNATOP KOHTaKTinepiHAe )XeHe eHimAeri KoHTaKTinepae
Oerae 3aTTapAblH XKOKTbIFbIHA KO3 XKETKI3iHi3.

> AKKYMYNATOPAbLIH 8PKE3 AYPbIC OPHATLINFAHLIHA KO3 MKETKI3iHi3.

1.AKKYMYNATOPAbI anFall peT icke kocnac GypbiH 3apAATaHbI3.

2.AKKYMynATOPAIbl BHIMre LEPTy AbIOLICHIMEH TipenreHLue KiprisiHis.

3.AKKyMynATOPAbLIH acnanka 6epik BeKiTinreHiH TekcepiHis.

AKKYMYNATOPAbI LUbIFAPY

1.AKKYMYNATOPABIH KyNbiNTaH 6ocarty TyiMeciH 6achiHbI3.

2.AKKyMynaTOpAbl ©HIMHEH LLILIFAPbIHbI3.

BuikTeH KynayaaH KOpfFaHbIC

Yapakar any Kayni KypanablH )XeHe/HemMece KepeK-apaKTbiH KynayblHaH!

» Tek eHiM yLiH ycbiHbinFaH Hilti Kypan ycrarbill apkaHbiH KONAaHbIHbI3.

> Kypan ycTarblll apkaHHblH GeKiTy HyKTeciHAe op naiaanaHy anabiHaa 3akbiMAapAbiH 6ap-KOFbIH
TEKCEepin LWbIFbIHBI3.

> Kypan ycraFbill apkanabl Gengik inverive OekitneHis. Benaik inmMeriH eHiMAi keTepy yLuiH
nanaanaH6aHbI3.

ﬂ Buik Xepae XyMbiC icTey GoiibIHLIA YNTTbIK HYCKamanapabl OpbIHAAHbI3.

Byn eHiM yLiH 6uikTeH KynayaaH KopraHbic peTiHae Tek Hilti kynaynaH caktaHabiprbilbl MeH Hilti

KOMMaHWACHI YCbIHFaH #2261970Kypan yCTaFbill apKaHbiHbIH KUCbIHAACYbIH KONAAHbIHBI3.

> MyLWTiK yCTaFbILLbIH anblHbl3.

> KynayaaH cakTaHAbIpFbILLTHI KEPEK-XKapakKa apHanFaH MOHTa)KAbIK caHbinaynapra 6ekiTiHis. Bepik
GeKiTinreHiH TekcepiHia.

> Kypan ycTarbill apKaHHbIH KapaGuHiH KynayJaH CaKTaHAbIPFLILIKA, an eKiHwWi KapabuHai XyK
KeTEPETIH KypbinbiMFa GeKiTiHi3. EKi kapabuHHiH 6epik GeKiTinreHiH TeKcepiHis.

ﬂ Hilti kynaynaH caktaHAbIpFbilLbIHBIH XoHe Hilti Kypan ycTaFbil apkaHblHbIH NaiaanaHy 6ombiH-
La HyCKaynblKTapblHa Ha3ap ayAapbiHbi3.
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MywTikTi aybiCTbIpY

/\ ABAWNAHBI3

Mapakar any kayni bip »akTbl ToiiTapma Ci3ai »apakarraybl MyMKiH.

» OpHarty KypblnFbiCbiHAA Bip »KaKTbl TOWTapMaHbIH 6ap-YKOFbIH TEKCEPIHi3.
1.lcke KOoCy KYpbINFbICHIH 6achkin TYPbIHbI3.

2.MywTikTi THiCTI cakuHanbl KinT (SW 12) apKbinsl alubin, 6ypan 6ocarbiHbi3.
3.)KaHa mywTikTi Bypan 6ocarbiHbl3.

4. MyLWTIKTI TUICTI CaKMHabl COMbIH apKpibl BEKITiHi3.

Kbi3ameT Kepcety

Ochl Ky)aTTamaaarbl oHe eHiMAeri Kayinciszik »oHe ecKkepTy HYCKaynapbiH OpbIHAAHbI3.
Bip MaKTbl TOWTapMaHbl OpHaTy

1.MyLuTiKKe ColKeC KeneTiH THICTi ToiTapma AuameTpiH OpHaTbIHbI3.

2.Bip *aKTbl TOATapMaHbl MYLUTIKKE CanblHbl3.

3.6HiMAi XyMbIC GenLueriHe Tericten KobIHbI3.

ﬂ Tek anablH ana TecinreH 6enwexTepa FaHa Gekityre Gonaael.

4.ToiTapMaHbl KOHALIPY YLLUiH iCKe KOCY KypasblHa 6achiHbI3.

5.Kabbinaay pesepByapblHAaFbI ©3€KTi TOMTapMaHbl anbin TacTay YLUiH OHIMAI apTka LUanKanTbiHbI3.
Ka6bingay pesepsyapbiH 6ocaty

/\ ABAWIAHbI3

Mynikke 3anan kenTtipy Kbicna Tenke 3akbiMAanybl XXoHe ToATapMa KbIChINbIN Kanybl MYMKIH.

» Kabbinaay pesepByapbiH yieni Typae 6ocatbin TypbiHbI3 (9P 50 KOHALIPY 9PEKETIHEH KeLUiKTipMeH).
1.Kabbinaay pesepsyapblH carFar TiniHe Kapchl farbiTra GypaHbis.

2.Kabbinaay pesepyapblH 60CaTbIHbI3.

3.Kabbinaay pesepByapblH eHiMre kapai Gypan KOomblHbI3.

KyTim aHe TexHUKanbIK KbI3MeT KepceTy

AKKYMYNATOp eHrisinreH Kesge wapasar any Kayni 6ap !

> KVTiM YKOHEe TeXHUKanblK KbI3MEeT KepceTy BOoMbIHLIA Ke3 KenreH XXyMbICTapAbl opbiHAaMac 6¥prH
opAaibiM aKKyMynATOPAbI LbIFapbIHbI3!

©HiMre KbI3MeT KepceTy

« KatTbl »kabbichin KanFaH Kipai adainan KeTipiHia.

* Bbp 6onca, enaety caHbinaynapblH KypFak, XXYMCaK, KbilLLakneH MyKUAT TasanaHbi3.

* KopnycTbl con cynaHfaH LyGepeKneH FaHa Tasananblid. EwKaHaai CUAMKOH KaMTUTBIH KyTiM
KypanzapbiH naiaananbaHbia, ce6ebi onap nnacTuk GesnLuekTepre 3aKbiM KenTipyi MyMKiH.

* OHIMHIH KOHTaKTINepiH Tasanay yLuiH Tasa, KypFak, WyGepeKTi KongaHbHbI3.

JIMTUN-UOHABIK aKKYMYNATOPFa KbI3BMET KepceTy

* Ew )kaFganga rkenzety caHbinaynapsl GiTenreH akkyMynatopAbl KongaHbadbia. Xennety
caHblnaynapbiH KypFak, XYMCaK, KbiILLaKneH XaKkcblnan tasanaHbls.

* AKKYMYNIATOPFa LWaHHbIH HEMECe KiPAiH KaXXETCi3 TUIoiHE »on GepMeHis. AKKyMynATOpFa KaTTbl
bINFNALIH TUIOIHE eluKaLlaH on 6epMeHi3 (Mbicansl, CyFa 6atbipy HeMece »KaHGbIp acTbiHa KO
apKplnbl).

AKKyMy}'IﬂTOp cy éonca, OHbl 3aKbIMAaNfFaH akKyMynaTtop peTiHne KapacTblpblHbI3. OHbl T¥TaH6al71TblH
KoHTelHepre oklwaynan, Hilti KbiameT kepceTy opTtanbifbiHa xabapnachiHbi3.
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* AKkymynaTopabl 6erae Mad MeH MaWnarbiluTaH Tasa YCTaHbl3. AKKyMynATopAa Lay He KipaiH
KaXKeTCi3 XuHanyblHa 3o 6epMeHis. AKKyMyNATOPAbl KYPFaK, XYMCaK KbiflLaKneH Hemece Tasa,
KypFaK Ly6epeKneH Tasanaxbi3. ELikaHaai CUIMKOH KaMTUTBIH KYTIM KypanaapbiH naiaanaH6aHbi3,
cebebi onap nnactuk Geniktepre 3aksIM KeNTipe anaasbl.

AKKYMYNATOPZAbIH KOHTAKTINEPIHE TUMEHI3 )XaHE 3aybITTaH ThiC KONAAHbIFAaH Maiabl KOHTaKTinepaeH
KeTIpiHi3.

« KopnycTbl cen cynaHfaH LyGepeKneH faHa TasanaHbld. EWKaHAaW CHUIMKOH KaMTUTBIH KyTiM
KypanaapblH naiaanaHbaqbl3, cebebi onap nnacTuk GentueKTepre 3akbiM KenTipyi MyMKiH.

TexHUKanbIK KbI3MET KepceTy

* Kesre KepiHeTiH 6apnbik Geniuexktepae 3akbiMAapAbH 6ap->KOFbIH aHe 6acKapy 3NeMeHTTePIHIH
aKayCbI3 XXYMBICBIH YUi TEKCEPIN TYPbIHbI3.

* OHiM 3aKbIMAasFaH XxeHe/Hemece akayrbl 60nFaH kaFaanaa, OHbl nanaanaHyLubl 6onMaHbI3. OHIMAI
minaetTi TypAae Hilti KeiI3meT KepceTy opTanbiFbiHAA XEOHAETIHI3.

 KyTiM »KoHe TEeXHUKaNbIK KbIBMET KOpCeTy XYMbICTapbiHaH KediH 6aprbik KOPFaybILL KypbinFsinapab!
OpHaThIN, OnapAblH aKaycbl3 XXYMbIC iCTEreHiH TEeKCepiHis.

ﬂ Kayincia »xyMbICTbl KamTaMachid eTy YLiH TeK TYMHYCKa KOcasKbl GenlueKTep MeH LblFbiH

marepuanaapbii KonaaHbiHbi3. Hilti MakynaaraH Kocankel GentuekTep, LWhifbiH MaTepuanaapb
MeH eHiMre apHanFaH Kepek-»apaktap Hilti Store aykeninae Hemece keneci Be6-caiftra
KomkeTimai: www.hilti.group

MeTann KanabiKTapabl Mo

1.THicT combiH KinTiHiH (SW 24) kemerimeH Gonar rub3aHbl 60caTbiHbI3.

2.Bonar runb3aHbl ToNbIKTan Bypan LbliFapbiHbI3

3.0Hbl abainan anbiHpl3.

4.MywwTikTi 6ypan LWblFapsIn, MeTani KanabiKTapasiH 6apibiFbiH KeTipreHLue 6onar BTyfKaHb MaraMeH
TasanaHbl3.

5.MywwTiKTi OpHBIHA Bypan BekiTiHis.

6.MaTpoH KopnychiH THICTI cakuHanbl KinT (SW 17) apKeiibl allbin, OHbl TOMbIKTak 6ypan 6ocaTbiHbi3.

7.YW BenLeKTi NaTpOHALI (KYAbIPLIKLLAHbI) asbin TacTaHsI3.

8.KbICKbILL NaTpoH KOpnychlH abaitnan 6ackiHbI3.

9.Bapnblk, MeTann KanablKTap >KOWbINFaHLa, Kemipinyre Kapcbl »abblHMeH OGYPKinreH naTtpoH
KOPMYCbl MEH NaTPOH XYAbIPbIKLLIANAPbIH Ta3anaHbl3.

ﬂ MaTpoH »KyAblpbIKLLanapsl To3ca, onapAbl ayblCThIPbIHbI3.

1Xbicy cepinneci 6ap BTynKaHbl anbin TacTaHbI3.

11K bICy BTyNKackl MEH cepinneHi MaTameH TasanaHbl3.

12AnanTep 6norbiH MaTamMeH TasanaHbl3.

13BannaHbicTbIpFbiLL BinikTiH 6epik GeKiTinyiH KamTaMachI3 ety yiiH 15 MM KinTTi naiaanaHbiHbI3.
14EHAI Gapnblk GenlueKTepAi Kepi PETNeH aybiCTbIPbIHbI3.

ﬂ Brynka meH kopnycTeiH CbipThiH Hilti MaiinarsilbiMeH MaiinaHbia.
KbICKbILL MAaTPOH KOPMYCbIHA MainarbILLThl GYPKIHi3.

1550nar rUnb3aHsl TMICTI COMbIH KinTiMeH (SW 24) GekiTiHis.

KbiCKbIL NaTpoH KopnycbiHaH MeTann 6enwekTepai any

1.TWicT coMbIH KinTiHiH (SW 24) kemerimeH 6onar runb3saHbl 60caTblHbI3.

2.Bonart runb3aHbl TONbIKTaN Bypan LbiFapbiHbI3

3.0Hbl abannan anbiHbls.

4.MaTpoH KopnycbiH THICTI cakuHanbl KinT (SW 17) apKbinbl alwbin, OHbl ToNbIKTah Gypan 6ocatbiHbia.
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5.MaTpoH KopnychiH abbaiinan 6achiHbI3.
> YL KyAbIpbIKLWA MEH MeTann Genwekrep Tyceai.
6.EHA Gapnblk GenLueKTi Kepi PeTneH aybiCTbIPbIHbI3.

ﬂ MaTpoH KopnyckiHa Gip TamLLbl Mai XarblHbl3.

7.Bonar runbaaHbl THICTI COMbIH KintimeH (SW 24) GekiTiHis.

KBICKbILI NaTPOH KOPNYCbIHbIH AYPbIC OPHATbINFAaHbIH TEKCEPY

1.TWicTi COMBIH KinTiH anbin, 60naTt runbaaHbl 60CaTbIHbIS.

2.Bonart runb3aHbl TONbIKTan Bypan LbliFapbiHbI3

3.KpBICKBILL NAaTPOH KOPMYCbiHbIH AYPLIC OPHATLINFAHLIH TEKCEPIHi3.

4.Kaxket 6osca, KbICKbILL MaTpoH KOPNyChiH agantepre Gypan GeKiTiHi3.

5.Bonar runb3aHbl Gypan 6ocatbiHbi3.

6.Bonar runb3aHbl TUICTI COMbIH KinTiMeH GeKiTiHi3.

AKKYMYNATOPNbIK, Kypanaap MeH akKymynaTopnapAabl TacbiManaay MaHe cakray
Tacbimanpgay

/N ABAWNAHBI3

Tacbimangay KesiHaeri KeHeT icke Kocbiny !

> OHIMIHi3Ai @pAaibiM akKyMYNATOPbIH LblFapbIn anbin TacbiManaaHqbia!

> AKKyMynaTop(nap)abl LblFapbiHbI3.

> AKKyMy/IATOpiapAbl  elWkalad  yiMeae TacbiManaaMaHbi3. Tacbivangay —6apbiCbliHAa
aKKyMynATOpNiapAbl WamMazaH apTblK COKKbl MEH AIPINAEH KopFay »aHe onapabiH 6acka 6atapen
NOMIOCTEPIMEH HKaHACyblHA )KOHE KbiCKa TyMbIKTanyAblH TyblHAQyblHA >kon Gepmey ylliH Kes
KenreH TOK eTKi3rill marepuanaapAaH Hemece Gacka akKyMynAToprapAaH OKliaynay Kepek.
AKKymynATOpnapfa apHanfaH MeprinikTi TacbiMmanaay epexenepiH caKkTaHbl3.

> AKKyMynATOpapAbl NoLLTaMeH xibepyre 6onmaiiabl. 3akbiMaanMaraH akkyMynaTopiapabl Xibepy
KaXKEeT GoNFaHAa, XETKI3yLLi KacinopblHAapFa xabapnackiHbi3.

> OHIM MeH aKkkyMynaTopnapasl 9p naiaanaHéac OypbiH XaHe y3aK yakpIT 60iibl TackiManaaraHHaH
KeWliH 3aKkbIMAapAblH 6ap-KOFbIH TEKCEPIN LbIFbIHbI3.

CaxkTay

ByniHreH Hemece 3apAabl TayCbiNFaH akKyMynATopnapAaH KyTinmereH sakbimaany !

> OHiIMIHi3Ai 9pAaibiM aKKyMYNATOPLIH LWbIFapPbIN anbin cakTaHbI3!

> OHIM MEH aKKyMYNATOPNapAbl CANKbIH XXOHE KYPFaK, epae CakTaHbl3. TexHUKanblK AepeKtepae
KepCeTINreH TemneparypaHblH LLEKTIK MOHAEPIH eCKepIHi3.

> AKKyMynaTopnapAbl 3apAATaFbILL KYPbINFbIAa CakTaMaHbi3. AKKYMyNATopAbl 3apaaTaraHHaH Kewid
apAaaiibiM 3apAATAFbILL KYPbUIFBIAAH LbIFAPbIHbI3.

> AKKyMynATOpnapAbl el >Karaaiaa KyH MeH )Kbly Ke3ZAepiHiH acTblHAa Hemece LblHbl aiHeK
apTbiHAa CaKTamaHbI3.

> OHIM MeH akKyMynAaTopnapAbl 6ananap MeH pyKcartbl oK aaaMAapabiH KOMbl XKETNEUTIH epae
CaKTaHbI3.

> OHIM MeH aKkKyMynATopiapAbl 9p naiaanaHéac GypbiH XeHe y3aK, yakbIT 60ibl CakTaraHHaH KeriH
3aKbiMAaPAbIH 6ap-XKOFbIH TEKCEPIMN LUbIFbIHbI3.

Axaynapaarbl KEMeK

Kes kenreH akaynap opbIH anfFaH xaraaiaa, akkyMynatopablH 3apaa AeHreni MeH akay MHAWKaTopbiHa

Hasap ayaapbliHbi3. Li-lon akKyMynATopbIHbIH MHAMKaTOPNAaPb! iH KapaHb!3.

Byn Kectene kentipinmereH Hemece ©3iHi3 Ty3eTe anmaiTbiH akaynap opblH anFaHaa, Hilti keismer

KepceTy opTanbifbiHa XxadapnachlHbl3.
A
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[ Akayneig

blkTuman ceben

Lewim

AKKYMynaTop ecTineTiH
LWLIPT €Ty AblObICEIMEH
Bekitinmenai.

APThIK KYKTEME YKapblK,
anoabl 10 cexkyHa 6oibl
HKbIMbUTBIKTARAbI.

AKKYMYNATOPAAFb! KYAbiM
LUOKBICHI KipNIEHrEH.

APTBIK YKTEeMeaeH KopFaHy.

> Tipeyill LWbIFbIHKbI XepPiH Tasa-
NaHbI3 XaHe akKyMynaTopAbl
KalTanaH canbiHbl3.

> Mertann KanablKrapasl asbin
TactaHbis. £11 162

Bip »akTbl ToMTapma
opHatbinMaabl.

AKKyMynaTop 3apaabiH 6ocatbl-
Hbl3.

MatpoH yabipbIKWwanaps! Kip
Hemece To3FaH.

MatpoH kopnyckl Aypbic Gypan
Gekitinmenai.

> Akkymynatopasl
anmactbipbin, 6oc
aKKYMyNATOPAbI 3apAATaHbI3.

> [aTpoH >KyAblpbIKWanapbIH
TasanaHbl3 Hemece aybICTbl-
pbiHbI3. #1162

> [laTpoH KOPMyCbliH AYpbIC
6ekiTiHiz . £ 163

Kbicy cepinneci ancis Hemece
aKaynbl.

v

Kbicy cepinnecin aybICTbIpbi-
Hbi3 . #1162

Toutapma AopHAapPb!
YKOWbINIMarFaH.

JAypbic MyLWTIK
naiaanaHbinmaabl.

v

MywTiKTi aybICThIPbIHbI3.
+0161

MywTik To3FaH.

v

MywTiKTi aybICThIPbIHBI3.
+0161

ToWTapma e3eKLueci NaTpoHHbIH
KbICKbILL XXy AbIPbIKLIACHIHA Kipin
Typaasl.

» [aTpoH KopnycbiHaH
TolTapma e3eKLeCiHiH
KanablKTapbiH KETIPiHI3 .
+11162

Bonart runb3a Kip.

> bBonar runb3aHbl TazanaHbls .
+0162

Kabbinaay pesepyapbl TONbIN
KeTTi.

» Kab6bingay pesepsyapbiH
BocatbiHbiz . 17 161

Kanere wapary

Al ECKEPTY \

Kare wonmeH kaaere wapatyaaH wapakar any kayni 6ap! Masgapabii Hemece CyibIKTbIKTapAblH
LWbIFybIHAH AeHCaynbIkKa 3UAH KeNTipy Kayni 6ap.
» 3aKbiMAasFaH akkyMynaropnapael xiéepyre Hemece eHentyre 6onmaiiab!

> KbicKa TydbIKTanyra »on 6epmMey YLiH, KOCbiNbIMAAPAbI TOK eTKI36eiTiH maTtepuanmeH rcaybin

KOMbIHbI3.

> AKKyMynAaTopnapasbl 6ananapabiH KOmblHA YKETNEeNTIHAEN eTin KaJere XaparTblHbi3.

» Akkymynatopabl Hilti Store aykewninae kagere jxapartbiHbi3 HEMECE XKEprinikTi kaaere »xaparty
KaCINOpHbIHA XabapnackiHbI3.

éfg Hilti eHimaepi kaita eHAaey yLwiH Xxapamabl KentereH matepuanaapably caHbiHaH Typaael. Keaere
aparty anaelHaa matepuanaapasl MyKMAT cypeintay kepek. KentereH enaepae Hilti komnanuace!
ecKi acnantapzbl keZere »aparty YwWiH kabbingaiael. Hilti KeiameT kepceTy opTanbiFbiHaH Hemece
ZOMUNEepAEH CypaHbI3.

K > OneKkTp Kypanaapbl, 9NEeKTPOHAbIK KYPbUIFbINAP MEH aKKyMynaTopnapaAbl TYPMbICTBIK,
KOKpICNeH Gipre TactamaHbia!
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©HAipyLwi Keningiri

» Keninaik waptrapebl Typasbl cypakTapbiHbia 6onca, »xeprinikti Hilti cepikteciHe »KonbiFbIHbI3.
Kocbimwia aknapar

Backapy, TexHuKa, KopLuaraH opTa )eHe KaiTa eHaey Typasbl KOChIMLIA aKnaparTbl MbiHa cinteme
BoiibiHLLIA KapaHbI3: gr.hilti.com/manual/?id=2293235&id=2293236

Byn cinteme KyatramaHblH COHblHAa QR KoAbl peTiHAe KOmKeTiMAi.

tr Orijinal kullanim kilavuzu

Kullanim kilavuzu bilgileri

Bu kullanim kilavuzu hakkinda

« ikaz! Uriinii kullanmadan énce, talimatlar, giivenlik ve uyar bilgileri, gizimler ve teknik &zellikler
dahil olmak Uizere Griinle birlikte verilen kullanim kilavuzunu okudugunuzdan ve anladidinizdan emin
olunuz. Ozellikle tim talimatlar, giivenlik ve uyan bilgilerini, gizimleri, teknik 6zellikleri ve bilesenleri
ve fonksiyonlari 6greniniz. Aksi takdirde elektrik garpmasi, yangin ve/veya ciddi yaralanma tehlikesi
meydana gelebilir. Tim talimatlar, gtivenlik ve uyar bilgileri dahil olmak tzere kullanim kilavuzunu
daha sonra kullanmak (izere saklayiniz.

* m Uriinleri profesyonel kullanicilann kullanimi igin 6ngérilmistir ve sadece yetkili

personel tarafindan kullanilabilir ve bakimi yapilabilir. Bu personel, meydana gelebilecek tehlikeler

hakkinda 6zel olarak egitim gérmus olmalidir. Aletin ve ilgili yardimci gereclerin egitimsiz personel

tarafindan usuliine uygun olmayan sekilde kullaniimasi ve amaglari disinda galistirlmasi sonucu

tehlikeli durumlar s6z konusu olabilir.

Ekteki kullanim kilavuzu, basim tarihindeki mevcut gelismis teknolojiye uygundur. En son strimi

her zaman Hilti Grlin sayfasinda bulabilirsiniz. Bunu yapmak igin, bu kullanim kilavuzundaki @

sembolli ile isaretlenmis baglantiyl veya QR kodunu kullaniniz.

« Uriinti bagkalarina sadece bu kullanim kilavuzuyla birlikte veriniz.

Resim aciklamasi

Uyan bilgileri

Uyar bilgileri, Urlin ile calisirken ortaya ¢ikabilecek tehlikelere karsi uyarir. Asagidaki uyari metinleri

kullanihir:

» Agir viicut yaralanmalarina veya dogrudan 6liime sebep olabilecek tehlikeler igin.

Al iKAZ

IKAZ !

» Agir yaralanmalara veya 6lime neden olabilecek tehlikeler igin.

/\ DIKKAT

DIKKAT !

» Vicut yaralanmalarina veya maddi hasarlara yol agabilecek olasi tehlikeli durumlar igin.
Kullanim kilavuzundaki semboller

Bu kullanim kilavuzunda asagidaki semboller kullanimistir:

Kullanm kilavuzuna dikkat edilmelidir

Kullanim uyarilar ve diger gerekli bilgiler

R

9,
&

Geri doniisiimli malzemeler ile galisma
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ﬂ Elektrikli aletleri ve akdileri evdeki gOplere atmayiniz

@} | Hilti Lityum iyon akii
¢ | Hilti Sarj cihazi
Cizimlerdeki semboller
Cizimlerde asagidaki semboller kullaniimistir:
K | Bu sayilar, kullanim kilavuzunun baslangicindaki ilgili gizime atanmistir.
Cizimlerdeki numaralandirma, énemli galisma adimlarini veya ¢alisma adimlari igin dnemli
3 | olan yapi pargalarini gosterir. Metinde, bu caligma adimlari veya yapi pargasina karsilik gelen
sayilarla vurgulanmistir, érn. (3).

Pozisyon numaralari Genel bakis giziminde kullanilir ve Uriine genel bakis balimiindeki
agiklama numaralarina referans niteligindedir.

11

<@ | Buisaret, Urin ile galisirken dikkatinizi cekmek igin koyulmustur.

Uriine bagh semboller
Uriindeki semboller
Uriinde asagidaki semboller kullanilabilir:

@ Koruyucu gézlik kullaniniz
@ Kulaklik kullaniniz

@ Koruyucu kask kullaniniz

=== | Dogru akim

E? Uriin, iOS ve Android platformlari ile uyumlu NFC teknolojisini destekler.

won | Lityum fyon akii

®¢ Akuyi asla darbe aleti olarak kullanmayiniz.

3‘_‘ Aklyu dislrmeyiniz. Darbe almis veya hasar gérmus bir akiyd kullanmayiniz.

Giivenlik

Elektrikli el aletleri icin genel giivenlik uyanlan

A iKAZ Bu elektrikli el aletine yonelik tiim giivenlik uyarilarini, tali lari, resimli agikl; lari

ve teknik verileri dikkatlice okuyunuz. Asagdidaki talimatlara uyulmamasi durumunda elektrik

Garpmasl, yangin ve/veya agir yaralanmalar s6z konusu olabilir.

Tam giivenlik uyarilarini ve kullanim talimatlarini muhafaza ediniz.

Guvenlik uyarilarinda kullanilan "Elektrikli el aleti terimi, sebeke isletimli elektrikli el aletleri (sebeke

kablosu ile) veya akdi isletimli elektrikli el aletleri (sebeke kablosu olmadan) ile ilgilidir.

is yeri giivenligi

» Calisma alaninizi temiz ve aydinlk tutunuz. Diizensiz veya aydinlatma olmayan calisma alanlari
kazalara yol agabilir.

» Yanici sivilarin, gazlarin veya tozlarin bulundugu patlama tehlikesi olan yerlerde elektrikli el
aleti ile cahismayiniz. Elektrikli el aletleri, toz veya buhari yakabilecek kivilcim olusturur.

» Elektrikli el aletini kullanirken ¢ocuklari ve diger kisileri uzak tutunuz. Dikkatiniz dagilirsa aletin
kontrollinli kaybedebilirsiniz.
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Elektrik giivenligi

» Elektrikli el aletinin baglant fisi prize uygun olmalidir. Fis hicbir sekilde degistirilmemelidir.
Adaptor fisini topraklama korumali elektrikli el aletleri ile birlikte kullanmayiniz. Degistirilmemis
fisler ve uygun prizler elektrik carpmasi riskini azaltir.

» Borular, radyatorler, firinlar ve buzdolaplan gibi topraga temas eden st yiizeylere viicu-
dunuzla temas etmekten kacinimiz. Vicudunuzun toprakla temasi var ise yiiksek bir elektrik
carpmasi riski s6z konusudur.

» Elektrikli el aletini yagmurdan veya islakliktan uzak tutunuz. Elektrikli el aletine su girmesi,
elektrik garpmasi riskini arttirir.

» Elektrikli el aletini tasimak, asmak veya fisi prizden ¢cekmek icin baglanti kablosunu kullanim
amaci disinda kullanmayiniz. Baglanti kablosunu sicaktan, yagdan, keskin kenarlardan ve
hareketli parcalardan uzak tutunuz. Hasarli veya dolanmis baglanti kablolari elektrik carpmasi
riskini arttirir.

» Elektrikli bir el aleti ile acik alanda ¢alisacaksaniz, sadece disarida kullanimina izin verilen
uzatma kablolari kullaniniz. Dig mekanlar igin uygun olan uzatma kablolarinin kullaniimasi elektrik
carpmasi riskini azaltir.

» Elektrikli el aleti isletiminin nemli ortamda yapilmasi kaginilmaz ise bir kagak akim koruma
salteri kullaniniz. Bir kagak akim koruma salterinin kullanimi elektrik garpmasi riskini azaltir.

Kisilerin giivenligi

» Dikkatli olunuz, ne yaptiginiza dikkat ediniz ve elektrikli el aleti ile mantikli bir sekilde
calisiniz. Yorgunsaniz veya uyusturucu, alkol veya ilag etkisi altinda oldugunuzda elektrikli el
aleti kullanmayimiz. Elektrikli el aletini kullanirken bir anlik dikkatsizlik ciddi yaralanmalara neden
olabilir.

» Kisisel koruyucu donanim ve her zaman bir koruyucu gozliik takiniz. Elektrikli el aletinin tiriine
ve kullanimina goére toz maskesi, kaymayan glivenlik ayakkabisi, koruyucu kask veya kulaklik gibi
kisisel koruyucu donanimlarin kullanilimasi yaralanma riskini azaltir.

> istem disi calismayi onleyiniz. Giic kaynagina ve/veya akiiyii baglamadan, girisini yapmadan
veya tasimadan 6nce elektrikli el aletinin kapali oldugundan emin olunuz. Elektrikli el aletini
tasirken parmaginiz salterde ise veya alet agik konumda gli¢ kaynagina takilirsa bu durum kazalara
yol agabilir.

» Elektrikli el aletini devreye almadan 6nce ayar aletlerini veya vidalama anahtarlarini gikartiniz.
Ddnen bir alet pargasinda bulunan bir alet veya anahtar yaralanmalara yol agabilir.

» Asin bir viicut hareketinden sakimmiz. Giivenli bir durus saglayimz ve her zaman dengeli
tutunuz. Boylece beklenmedik durumlarda elektrikli el aletini daha iyi kontrol edebilirsiniz.

» Uygun kiyafetler giyiniz. Bol kiyafetler giymeyiniz veya taki takmayiniz. Saclari, kiyafetleri ve
eldivenleri hareket eden parcalardan uzak tutunuz. Bol kiyafetler, taki veya uzun saglar hareket
eden pargalara takilabilir.

» Toz emme ve tutma tertibatlan monte edilebiliyorsa bunlarin bagh oldugundan ve dogru
kullanildigindan emin olunuz. Bu toz emme tertibatinin kullanimi tozdan kaynaklanabilecek
tehlikeleri azaltabilir.

» Kendi giivenliginizi riske atmayiniz ve elektrikli el aletleri kullaniminda son derece tecriibeli
olsaniz bile ilgili giivenlik kurallarini ihlal etmeyiniz. Dikkatsiz kullanim saniyeler icerisinde ciddi
yaralanmalara neden olabilir.

Elektrikli el aletinin kullamimi ve ¢alistinimasi

» Aleti cok fazla zorlamayin. Galismaniz icin uygun olan elektrikli el aletini kullanin. Uygun
elektrikli el aleti ile bildirilen hizmet alaninda daha iyi ve glivenli ¢alisirsin.

» Salteri bozuk olan elektrikli el aletini kullanmayimiz. Acilip kapatilamayan bir elektrikli el aleti
tehlikelidir ve tamir edilmesi gerekir.
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» Alet ayarlarini yapmadan, aksesuar parcalarini degistirmeden veya aleti bir yere koymadan
once fisi prizden ve/veya (cikarilabilir) akiiyii aletten cikariniz. Bu énlem, elekirikli el aletinin
istem disi galismasini engeller.

» Kullanilmayan elektrikli el aletlerini cocuklarin erisemeyecegi yerde muhafaza edin. Aleti iyi
tamimayan veya bu talimatlan okumamis kisilere aleti kullandirmayiniz. Elektrikli el aletleri
bilgisiz kisiler tarafindan kullanilirsa tehlikelidir.

» Elektrikli el aletlerinin ve aksesuarlarimin bakimini titizlikle yapiniz. Hareketli parcalarin
kusursuz calistigi ve sikismadigi, parcalarin kirilip kinlmadigi veya hasar gériip gérmedigi,
elektrikli el aleti fonksiyonlarinin kisittanma durumlarini kontrol ediniz. Hasarli parcalar aleti
kullanmadan 6nce tamir ettiriniz. Birgok kazanin nedeni bakimi kotii yapilan elektrikli el aletleridir.

» Kesme aletlerini keskin ve temiz tutun. Ozenle bakimi yapilmis keskin bigak kenari olan kesme
aletleri daha az sikisir ve kullanimi daha rahattir.

» Elektrikli el aletini, aksesuarlari, ek aletleri vb. bu talimatlara gére kullanin. Galisma sartlarini
ve yapilacak isi de ayrica g6z 6niinde bulundurun. Elektrikli el aletlerinin éngoriilen kullanimi
disinda kullaniimasi tehlikeli durumlara yol agabilir.

» Tutamag ve tutamak yiizeylerini daima temiz ve yag ve gresten arindiriimis durumda tutunuz.
Kaygan tutamaklar ve tutamak ytizeyleri gtivenli bir kullanimi ve éngériilemeyen durumlarda elektrikli
el aletinin kontroliini engeller.

AKkiilii el aletinin kullamimi ve calistinimasi

» Akiileri sadece liretici tarafindan tavsiye edilen sarj cihazlari ile sarj ediniz. Belirli bir akii igin
uygun olan bir sarj cihazi, bagka akdilerle kullanilirsa yanma tehlikesi vardir.

» Elektrikli el aletlerinde sadece bunun igin 6ngériilen akiiler kullanilmalidir. Baska akiilerin
kullaniimasi yaralanmalara ve yanma tehlikelerine yol acabilir.

» Kullanilmayan akiileri, kontaklarin képriilenmesine sebep olabilecek ataclar, madeni paralar,
anahtarlar, civiler, vidalar veya diger kiiciik metal cisimlerden uzak tutunuz. Aki kontaklar
arasindaki kisa devre yanmalara veya alev olusumuna sebep olabilir.

» Yanlis kullanimda akiiden sivi ¢ikabilir. Bunlar ile temasi 6nleyiniz. Yanlishkla temasta su ile
durulayiniz. Sivi gézlere temas ederse ayrica doktor yardimi isteyiniz. Disari akan aki sivisi cilt
tahrisine ve yanmalarina yol agabilir.

» Hasarli veya degistirilmis akiileri kullanmayiniz. Hasarli veya degistirilmis akuler 6ngériilemeyen
sekilde yangin, patlama veya yaralanma tehlikesi igeren tutumlara neden olabilir.

» Akiileri acik ates yakinina koymayiniz veya yiiksek sicakliklara maruz birakmayiniz. Agik ates
veya 130°C'nin (265°F) lizerinde sicakliklar patlama tehlikesine neden olabilir.

» Tiim sarj talimatlarina uyunuz ve akiiyli veya akiili aleti kullamnm kilavuzunda 6ngériilen
sicaklik araliginin disinda sarj etmeyiniz. Hatali sarj veya 6ngoriilen sicaklik araliginin disindaki
sarj islemleri akliniin zarar gérmesine ve yangin tehlikesine neden olabilir.

Servis

» Elektrikli el aletinizi sadece kalifiye uzman personele ve sadece orijinal yedek parcalar ile
tamir ettiriniz. Boylece aletin glivenliginin korundugundan emin olunur.

» Hasarli akiilere bakim yapmayiniz. Akilere yonelik tim bakim galismalar sadece Uretici veya
yetkili mlsteri hizmetleri tarafindan yapiimalidir.

Ek glivenlik uyarilan

Kisilerin giivenligi

» Urlin veya aksesuar (izerinde asla manipiilasyon veya degisiklik yapimamalidir.

» Uriini ve aksesuan sadece teknik agidan sorunsuz durumdayken kullaniniz.

» Urinii 6ngoriilen amaglari disinda kullanmayiniz, sadece usuliine uygun ve kusursuz bir durumday-
ken kullaniniz.

» Uriin, sadece kér perginlerin islenmesi igin tasarlanmistir.

» Uriinii kesinlikle toplama haznesi takill olmadan kullanmayiniz.
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» Calismaya baslamadan 6nce, toplama haznesinin emniyetli bir sekilde sabitlenmis olup olmadigini
kontrol ediniz.

» Yaralanma tehlikesinin éniine gegmek icin, sadece orijinal Hilti aksesuarlar ve yedek parcalari veya
ayni kalitede olan malzemeleri kullaniniz.

» Aletlerin ve/veya aksesuarlarin diismesi nedeniyle yaralanma tehlikesi. Calismaya baslamadan
once akuinlin monte edilmis olan aksesuarin emniyetli bir sekilde sabitlenip sabitlenmedigini kontrol
ediniz.

» Bir zivana tutucusunu Uriini kaldirmak igin kullanmayiniz.

» Bir zivana tutucusunu driinii asmak igin kullanmayiniz.

» Havalandirma deliklerini her zaman agik birakiniz. Uzeri kapatilan havalandirma delikleri nedeniyle
yanma tehlikesi!

» Sadece Urln igin uygun olan ve izin verilen sabitleme elemanlarini kullaniniz.

» Uriinii kendinize veya baska birine dogru tutmayiniz.

» Urlinii ellerinize karsi veya baska bir organiniza karsi (veya bagka bir kisinin bir organina karsi)
bastirmayiniz.

» Ogeleri sadece metal altlk (izerine yerlestiriniz.  Ogeleri baska yiizeylerin iizerine koymaya
calismayiniz.

» Tetigi sadece Uriin althk malzeme ile temas halindeyken ve tam olarak basiimis durumdayken
cekiniz.

» Urinii, ivi cakma sirasinda her zaman zemine dik agili konumda tutunuz, bu sayede sabitleme
elemaninin gakilan zeminden sapmasini engellemis olursunuz.

» Ogenin kinimasina yol agabileceginden, higbir zaman bir &geyi ikinci bir kez kullanmayi denemeyiniz.

» Urinii ancak galisma konumuna getirdikten sonra galistiriniz.

» Uriinii kesinlikle kontrolsiiz birakmayiniz.

» Temizlik, servis ve bakim galismalarindan énce her zaman kér pergini gikartiniz.

» Kullanilmayan driinleri bosaltiimis (kor perginleri gikarilmis) olarak ve kor perginleri de gocuklarin
erisemeyecegi kuru, kilitli bir yerde muhafaza ediniz.

» Uriinii sicakken sékmeyin veya Uriiniin skiilmesi kaginilimazsa, koruyucu eldiven takiniz.

» Pargalar hasarll ise veya kumanda elemanlari kusursuz galismiyorsa, Grinii kullanmayiniz. Uriin
Hilti servisi tarafindan onariimaldir.

» Uriiniin 1s1§ina (LED) dogrudan bakmayiniz ve 151§ dogrudan baskalarinin yiiziine dogru tutmayiniz.
"Kor olma tehlikesi" vardir.

Calisma yeri glivenligi

» Calisma yerinizi diizenli tutunuz. Galistiginiz yerin gevresinden sizi yaralayabilecek yabanci cisimleri
uzaklastiriniz.

» Kullanim sirasinda sizin ve gevrede bulunan kisilerin, koruyucu gézliik, koruyucu kask, kulaklik ve
koruyucu eldiven kullanmasini saglayiniz.

» Urlinti ve kor perginleri kilit altinda ve her zaman gocuklarin erisemeyecegi bir yerde muhafaza
ediniz.

» Cocuklar ve diger kisileri de galisma alaninizdan uzak tutunuz.

» Ogeleri yerlestirmeden énce, baglanacak levhalarin arka kisminda kimsenin bulunmadigindan emin
olunuz.

Akilu aletlerin 6zenli ¢calistiriimasi ve kullanimi

» Lityum iyon akiilerin kullaniimasi sirasinda asagida belirtilen giivenlik uyarilarini dikkate aliniz.
Bunlara dikkate alinmamasi ciltte tahrislere, agir korozif yaralanmalara, kimyasal yaniklara, yangin
ve / veya patlamalara neden olabilir.

» Akllyl sadece teknik olarak kusursuz durumdayken kullaniniz.

» Hasarlari 6nlemek icin ve sagliga ciddi zarar verici sivilari engellemek icin akilere itinali davraniniz!

» Akllere asla mudahale edilmemeli ve tzerlerinde onarim yapilmamalidir!
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» Akller pargalarina ayriimamali, eziimemeli, 80° C (176° F) Gzerine isitilmamali veya yakilmamalidir.

» Darbeye maruz kalmig veya baska bir hasar gérmis akileri kullanmayiniz. Akdlerinizi hasar
belirtilerine karsi dizenli olarak kontrol ediniz.

» Geri donusturilmus veya onariimis akuleri asla kullanmayiniz.

» Aklyu veya aklyle galisan bir elektrikli el aletini asla bir seyi cakmak veya bir seye vurmak icin
kullanmayiniz.

» Aklileri asla dogrudan glines 1sidina, asin sicaklik, kivilcim veya agik atese maruz birakmayiniz. Bu
durum patlamalara neden olabilir.

» Aklinlin kutbuna parmaklariniz, aletler, takilar veya diger elektriksel olarak iletken nesnelerle
dokunmayiniz. Bu durum akilye hasar verebilir, maddi hasarlara ve yaralanmalara neden olabilir.

» Akuleri yagmurdan, islakliktan ve sivilardan uzak tutunuz. Akdlerin icine nemin girmesi, kisa
devrelere, elektrik carpmalarina, yaniklara, yangina veya patlamalara neden olabilir.

» Sadece aku tipi icin 6ngdrilmus olan sarj cihazlarini ve elektrikli el aletlerini kullaniniz. Bunun igin
ilgili kullanim kilavuzlarindaki verileri dikkate aliniz.

» Akillyl patlama tehlikesi olan ortamlarda kullanmayiniz veya depolamayiniz.

» Akl tutulamayacak kadar sicaksa arizali olabilir. Pili, yanici malzemelere yeterli mesafede, goriinir
ve yanicl olmayan bir yere yerlestiriniz. Aklyl sogumaya birakiniz. Akl bir saat sonra hala
dokunulamayacak kadar sicaksa, arizali demektir. Hilti servisiyle irtibat kurunuz veya "Hilti Lityum
Iyon akailer igin giivenlik ve kullanim uyarilan" dokiimanini okuyunuz.

Lityum Iyon akiileri tagima, depolama ve kullanma igin gegerli 6zel ydnetmelikleri dikkate aliniz.
1176

Bu kullanim kilavuzunun sonundaki QR kodu tarayarak ulasabileceginiz, Hilti Lityum iyon
akdler icin glvenlik ve kullanim uyarilarini okuyunuz.

Tanimlama

Uriine genel bakis [
Zivana Tetik
Celik manson Tutamak

Ayna gévdesi
Ayna (3 mandren ¢enesi)

Zivana tutucusu (s6kulebilir) / aksesuar-
lar icin montaj yuvasi

) Akl
Baski soketi .
Baski yay! Eiélg?ima alani aydinlatmasi / asin yik

Adaptor pargasi
Toplama haznesi

Ak kilit agma tusu
Akl durum gostergesi

EPREEEEEO
CICHGIONCICIC)

Usuliine uygun kullanim

Tanimlanan urin, elle kumanda edilen, akiyle isletilen bir kdr pergin takma aletidir.

Uriin, sadece kor perginlerin islenmesi igin tasarlanmistir.

« Bu (riin igin sadece B 22 tip serisi Hilti Nuron Lityum iyon akileri kullaniniz. Optimum performans
icin Hilti, bu Urtine yonelik olarak bu kullanim kilavuzunun sonundaki tabloda belirtilen akulerin
kullaniimasini énerir.

* Bu akiler igin sadece Hilti sarj cihazlarinin bu kullanim kilavuzunun sonundaki tabloda belirtilen tip
serilerini kullaniniz.

Teslimat kapsami

Kor pergin takma aleti, 4 zivana, anahtar, ¢ikartilabilir toplama haznesi, kullanim kilavuzu.

Uriin igin izin verilen diger sistem driinlerini Hilti Store'da veya su adreste bulabilirsiniz:

www.hilti.group
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Zorlanma emniyeti
Zorlanma durumunda uriin otomatik olarak kapanir ve bundan sonraki 10 s boyunca asin yiik LED'i
yanip soner.

ﬂ Bu stre zarfinda Griin kullanilamaz. Genel olarak, asiri yiiklenme, besleme mekanizmasindaki

uygun sekilde temizlenmesi gereken kalintilardan kaynaklanir. Bunun igin, litfen Bakim ve
Onarim bélimindeki kalintilar temizleme uyarilarini izleyiniz. Tikaniklik basaryla giderildikten
sonra uriin tekrar kullanima hazir olacaktir.

Lityum iyon akii gostergeleri

Hilti Nuron Lityum iyon akiiler sarj durumunu, hata mesajlarini ve akiiniin durumunu gésterebilir.
Sarj durumu ve hata mesajlan gostergeleri

Al iKAZ
Diisen akii nedeniyle yaralanma tehlikesi!

» Aku takiliyken, kilit agma tusuna bastiktan sonra, kullandiginiz Griinde akiinlin yerine oturdugundan
emin olunuz.

Asagidaki gostergelerden birini gériintiilemek igin akiinln kilit agma tusuna kisa sureli basiniz.
Bagli olan iriin acik oldugu siirece, sarj durumu ve olasi arizalar da stirekli gériinttilenir.

[Durum Anlami

Dort (4) LED surekli yesil yaniyor Sarj durumu: % 100 ila % 71 arasi

Ug (3) LED sirekli yesil yaniyor Sarj durumu: % 70 ila % 51 arasi

iki (2) LED siirekli yesil yaniyor Sarj durumu: % 50 ila % 26 arasi

Bir (1) LED stirekli yesil yaniyor Sarj durumu: % 25 ila % 10 arasi

Bir (1) LED yavasca yesil renkte yanip séniiyor | Sarj durumu: < % 10

Bir (1) LED hizlica yesil yanip sénlyor Lityum iyon akii tamamen desarj olmus. Akuyi

sarj ediniz.

Aklnin sarj isleminden sonra LED hala hizl
yanip soénllyorsa, litfen Hilti servisiyle irtibat
kurunuz.

Bir (1) LED hizlica sari yanip sénuyor Lityum Iyon akii veya buna bagl triin asir yiik-
lendi, gok sicak, cok soguk veya baska bir hata
mevcut.

Uriinti ve akiiyti dnerilen galisma sicakligina
getiriniz ve kullanirken Griini asin yike maruz
birakmayiniz.

Mesaj devam ediyorsa Hilti servisiyle irtibat
kurunuz.

Bir (1) LED sari yaniyor Lityum Iyon akii ve baglantili Griin uyumlu degil-
dir. Lutfen Hilti servisine basvurunuz.

Bir (1) LED hizlica kirmizi yanip séniyor Lityum iyon akii bloke olmus ve kullanilamaz.
Lutfen Hilti servisine basvurunuz.

Akl durumunun gostergeleri

AkU durumunu sorgulamak igin, kilit agma tusuna tg¢ saniyeden fazla basili tutunuz. Sistem; disme,
delinme, harici 1sI hasarlari vb. gibi usuliine uygun olmayan kullanim nedeniyle pilde potansiyel hatali
fonksiyon algilamiyor.
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Durum

Anlami

Tim LED'ler galisma 1511 olarak yaniyor ve ar-
dindan bir (1) LED srekli yesil yaniyor.

Aku kullanimina devam edilebilir.

Tum LED'ler galisma is1g1 olarak yaniyor ve ar-
dindan bir (1) LED hizlica sari yanip soéntyor.

AKUNnUn durumuna iliskin sorgu tamamlanamadi.
Islemi tekrarlayiniz veya Hilti servisiyle irtibat
kurunuz.

Tum LED'ler galisma 1s1g1 olarak yaniyor ve ar-
dindan bir (1) LED strekli kirmizi yaniyor.

Bagl bir Griintin kullanimina devam edilebiliyor-
sa, kalan akl kapasitesi %50'nin altindadir.

Bagl bir triintin kullanimina devam edilemiyor-
sa, akunln kullanim émri dolmustur ve aki de-
Gistiriimelidir. Lutfen Hilti servisine basvurunuz.

Teknik veriler

RT 6-22

Uriin nesli 02

Nominal gerilim 216V

EPTA Procedure 01 uyarinca akustiz agirhk 1,8 kg

Strok uzunlugu 25 mm
Depolama sicakhgi -20°C ... 70°C
isletim sirasindaki ortam sicaklig -17°C ... 60°C
Akl

Akii caligma gerilimi 216V

Aki agirhg Bu kullanim kilavuzunun sonuna baki-

niz

isletim sirasindaki ortam sicakligi -17°C ... 60 °C
Depolama sicakligi -20°C ... 40°C

$arj baslangicinda akii sicakhgi -10°C ... 45°C

Ses bilgisi ve titresim degerleri

Bu talimatlarda belirtilen ses basinci ve titresim degerleri, ilgili normlara uygun bir 6lcim metodu ile
olgulmustur ve elektrikli el aletlerinin birbirleri ile karsilastirimasi igin kullanilabilir. Zorlanmalarin gegici
olarak degerlendirmesine de uygundur.

Belirtilen degerler, elektrikli el aletinin ana kullanim alanlarini temsil eder. Elektrikli el aletinin, farkl ek
aletlerle veya yetersiz bakim yapilmis sekilde kullaniimasi durumunda, veriler sapma gdsterebilir. Bu
durum, toplam caligma siiresi boyunca zorlanmayi belirgin sekilde ylkseltebilir.

Dogru bir zorlanma degerlendirmesi icin elektrikli el aletinin kapatildigi veya calisir konumda oldugu
ve ayrica kullanimda olmadigi zamanlar da dikkate alinmalidir. Bu durum, toplam calisma slresi
boyunca zorlanmayi belirgin sekilde azaltabilir.

Kullanicly1 ses ve/veya titresimin etkilerinden koruyacak ek gtivenlik dnlemleri belirleyiniz, érnegin:
Elektrikli el aletinin ve ek aletlerin bakiminin yapilmasi, ellerin sicak tutulmasi, is akislarinin dizenlen-
mesi.

ﬂ Burada uygulanan EN 62841 standartlarinin versiyonlari hakkinda ayrintih bilgi, uygunluk
beyaninin gériintiisiinde #17 246 bulunabilir.
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Ses bilgisi
\ RT 6-22
Ses giicii seviyesi Lya 77 dB(A)
Ses giicii seviyesi icin emniyetsizlik KWA 3 dB(A)
Emisyon ses basinci seviyesi (Lpa) 69 dB(A)
Ses basinci seviyesi icin emniyetsizlik KpA 3 dB(A)
Vibrasyon bilgileri
Vibrasyon degeri ah,D B 22-85 <2,5 m/sn? ‘
Belirtilen vibrasyon degerleri K icin emniyetsizlik 1,5 m/sn? ‘
Kullanilacak koér perginler icin zivana siniflandirmasi
Zivana tanimi Piyasada yaygin bulunan tiim malzemelerin
kor percin capi
RN 2.4 2,4 mm
RN 3.2 3,2mm
RN 4.0 4,0 mm
RN 4.8 4,8 mm
5,0 mm (sadece aliminyum kor perginler)

Calisma hazirhgi

Yaralanma tehlikesi kazara ¢alismaya baslama nedeniyle!

» Akliyl takmadan 6nce ilgili Griiniin kapali konumda oldugundan emin olunuz.

» Cihazin ayarlarini yapmadan veya aksesuarlari degistirmeden once akuy( ¢ikartiniz.

Bu dokiimanda ve Uriin izerinde bulunan glvenlik ve uyar bilgilerine dikkat ediniz.

Akiiniin sarj edilmesi

1.Sarj etmeden 6nce sarj cihazinin kullanim kilavuzunu okuyunuz.

2.AkU ve sarj cihazinin kontaklarinin temiz ve kuru olmasina dikkat ediniz.

3.Akuly izin verilen sarj cinazinda sarj ediniz. =11 170

Akiiniin yerlestirilmesi

Yaralanma tehlikesi kisa devre veya akiiniin diismesi nedeniyle!

» Aklyu yerlestirmeden 6nce, aku kontaklarinda ve Uriin igindeki kontaklarda yabanci cisim bulun-
madigindan emin olunuz.

» Akunlin her zaman tam oturdugundan emin olunuz.

1.ilk kullanim éncesinde akii tamamen sarj edilmelidir.

2.Akuyu Urtine, duyulur sekilde yerine oturana kadar itiniz.

3.Akunun alette emniyetli bir sekilde yerlesip yerlesmedigini kontrol ediniz.

Akiiniin cikartiimasi

1.Aklinln serbest birakma digmelerine basiniz.

2.Akuyu Urinden ¢ikartiniz.
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Devrilme emniyeti

Al IKAZ

Yaralanma tehlikesi aletin ve/veya aksesuarin yere diismesi nedeniyle!

» Sadece Uriinliniiz icin tavsiye edilen Hilti alet baglama ipini kullaniniz.

» Her kullanimdan 6nce alet baglama ipinin sabitleme noktasini olasi hasarlar bakimindan kontrol
ediniz.

» Kemer kancasina herhangi bir alet baglama ipi sabitlemeyiniz. Kemer kancasini Griini kaldirmak
igin kullanmayiniz.

ﬂ Yiiksekteki calismalar igin ulusal yonetmelikleri dikkate aliniz.

Bu urlin igin devrilme emniyeti olarak sadece Hilti disme korumasi ile Hilti alet kordonunun #2261970

bir kombinasyonunu kullaniniz.

» Zivana tutucusunu sokiinliz.

» Diisme emniyetini aksesuarlarin montaj araliklarina sabitleyiniz. Glivenli tutusu kontrol ediniz.

» Alet kordonunun bir karabinini diisme emniyetine ve ikinci karabinini de tasiyici yapiya sabitleyiniz.
Her iki karabinin de emniyetli bir sekilde sabitlenmis olup olmadigini kontrol ediniz.

ﬂ Hilti disme emniyetinin yani sira Hilti alet kordonunun kullanim kilavuzlarini da dikkate aliniz.

Zivananin yenisi ile degistirilmesi

/\ DIKKAT

Diisen akii nedeniyle Kér bir percin sizi yaralayabilir.

» Givi cakma tabancasinda kér pergin olmadigini kontrol ediniz.

1.Tetige basiniz ve bunu basili tutunuz.

2.Zivanayi uygun bir yildiz anahtarla (SW 12) aginiz ve bunu dondirerek sékiniz.
3.Zivanayi vidalamak suretiyle takiniz.

4.Zivanayi uygun bir yildiz anahtar ile sikiniz.

Kullanim

Bu dokiimanda ve {irlin lizerinde bulunan giivenlik ve uyar bilgilerine dikkat ediniz.
Kor perginin yerlestirilmesi

1.Kullanilan pergin ¢apina uygun zivanay! takiniz.

2.Kor pergini zivanaya yerlestiriniz.

3.UrlinGi is pargasina ayni hizada yerlestiriniz.

ﬂ Sadece dnceden delinmis is pargalar sabitlenebilir.

4.Kor pergini takmak igin tetige basiniz.

5.Kirllan pergin mandrelini toplama haznesine atmak igin triini geriye dogru eginiz.
Toplama haznesinin bosaltiimasi

/\ DIKKAT

Maddi hasar Basing burcu hasar gérebilir ve pergin sikisabilir.

» Toplama haznesini diizenli olarak bosaltiniz (en ge¢ her 50 ¢gakim sonrasi).
1.Toplama haznesini saat yoniiniin tersine cevirmek suretiyle yerinden gikartiniz.
2.Toplama haznesini bosaltiniz.

3.Toplama haznesini tekrar Urline vidalayiniz.
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Bakim ve onarim

IKAZ

Takih akiiden dolayi yaralanma tehlikesi !

» TUm bakim ve onarim ¢alismalarindan 6nce her zaman akuyu ¢ikariniz!

Uriin bakimi

* Yapismis olan kirleri dikkatle ¢ikartiniz.

* Eger mevcutsa, havalandirma deliklerini kuru ve yumusak bir firga ile dikkatlice temizleyiniz.

* Govdeyi sadece hafif nemli bir temizlik bezi ile temizleyiniz. Plastik parcalara yapisabileceginden
silikon igerikli bakim maddeleri kullanmayiniz.

« Uriiniin Gizerindeki kontak noktalarini temizlemek igin temiz ve kuru bir bez kullaniniz.

Lityum yon akiilerin bakimi

* Bir akllyl asla havalandirma delikleri tikaliyken kullanmayiniz. Havalandirma deliklerini kuru,
yumusak bir firga ile dikkatlice temizleyiniz.

« AkUnun gereksiz yere toza veya kire maruz kalmamasini saglayiniz. Akiyl asla yliksek neme maruz
birakmayiniz (6rnegin suya daldirmayiniz veya yagmurda birakmayiniz).

Bir akliniin 1slanmasi halinde, ona hasarll bir akii gibi davraniniz. Yanici olmayan bir kabin iginde
izole ediniz ve Hilti servisine basvurunuz.

* Aklyl yabanci yag ve gresten uzak tutunuz. Akiniin (izerinde gereksiz yere toz veya kir birikmesine
izin vermeyiniz. Akiyl kuru, yumusak bir firga veya temiz, kuru bir bezle temizleyiniz. Plastik
parcalara yapisabileceginden silikon igerikli bakim maddeleri kullanmayiniz.

Akiniin kontak noktalarina dokunmayiniz ve kontak noktalarina fabrikada uygulanmis olan gresi
kesinlikle gikartmayiniz.

* Govdeyi sadece hafif nemli bir temizlik bezi ile temizleyiniz. Plastik parcalara yapisabileceginden
silikon igerikli bakim maddeleri kullanmayiniz.

Bakim

* GOrunlr tum pargalarda hasar olup olmadigini ve kumanda elemanlarinin sorunsuz sekilde galisip
calismadigini diizenli olarak kontrol ediniz.

* Hasar ve/veya fonksiyon arizalar durumunda riinii isletmeyiniz. Uriinii gecikmeden Hilti servisine
tamir ettiriniz.

* Bakim ve onarim galismalarindan sonra tiim koruma tertibatlarini yerlestiriniz ve bunlarin fonksiyon-
larini sorunsuz olarak yerine getirmekte olup olmadiklarini kontrol ediniz.

ﬂ Guvenli galisma icin sadece orijinal yedek parcalar ve tliketim malzemeleri kullaniniz. Hilti
tarafindan onaylanmis, yedek parcalari, aksesuarlari ve sarf malzemelerini Hilti Store veya su
adreste bulabilirsiniz: www.hilti.group

Metalik kalintilarin temizlenmesi

1.Uygun bir acik agizli anahtar (SW 24) aliniz ve celik mansonu gevsetiniz.

2.Celik mangonu tamamen sokiiniiz.

3.Celik mansonu itinall bir sekilde silkeleyerek temizleyiniz.

4.Zivanayi gevirerek sokiiniz ve gelik mansonu da tim metal artiklari giderilene kadar bir bezle
temizleyiniz.

5.Zivanayi tekrar vidalamak suretiyle takiniz.

6.Ayna muhafazasini uygun bir yildiz anahtarla (SW 17) aciniz ve bunu déndtirerek tamamen sokuniz.

7.Ug pargali aynayi (ayna geneleri) gikartiniz.

8.Ayna muhafazasini itinali bir sekilde silkeleyerek temizleyiniz.
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9.Tum metal kalintilar temizlenene kadar ayna muhafazasini ve ayna c¢enelerini pas 6nleyici puskur-
tllmus bir bezle temizleyiniz.

ﬂ Ayna genelerinin asinmis olmasi halinde, bunlar yenileriyle degistiriniz.

10imdi baski yayi ile baski burcunu gikartiniz.

11Baski yay! ile baski burcunu bir bezle temizleyiniz.

12Adaptdr pargasini bir bezle temizleyiniz.

1Baglanti milinin sabit sekilde oturdugundan emin olmak i¢in 15 mm'lik bir anahtar kullaniniz.
143imdi tlim pargalar ters sirada yerlestiriniz.

ﬂ Bu sirada baski burcunu ve ayna muhafazasini digaridan bir Hilti gresiyle yaglayiniz.
Ayna muhafazasinin igine bir damla yag puskurtiinlz.

18Jygun bir acik agizli anahtar (SW 24) ile gelik mansonu sikiniz.
Ayna muhafazasindan metal parcalarin ¢ikartiimasi
1.Uygun bir acik agizli anahtar (SW 24) aliniz ve celik mansonu gevsetiniz.
2.Celik mangonu tamamen sokiiniz.
3.Celik mansonu itinall bir sekilde silkeleyerek temizleyiniz.
4.Ayna muhafazasini uygun bir yildiz anahtarla (SW 17) acginiz ve bunu déndiirerek tamamen sékiiniiz.
5.Ayna muhafazasini itinall bir sekilde silkeleyerek temizleyiniz.
» Bu sirada U¢ ayna genesi ve metal parcalar disar diiger.
6.Simdi tim parcalar ters sirada yerlestiriniz.

ﬂ Ayna muhafazasinin igine bir damla yag puskurtiinlz.

7.Uygun bir acik agizli anahtar (SW 24) ile gelik mansonu sikiniz.

Ayna muhafazasinin yerine dogru oturmus olup olmadiginin kontrol edilmesi
1.Uygun bir acik agizli anahtar aliniz ve ¢elik mansonu gevsetiniz.

2.Celik mansonu tamamen sokintz.

3.Ayna muhafazasinin yerine dogru oturmus olup olmadigini kontrol ediniz.
4.Gerekirse ayna muhafazasini tamamen adaptér parcasina vidalayiniz.

5.Celik mansonu tekrar vidalayiniz.

6.Uygun bir acik agizl anahtar ile gelik mansonu sikiniz.

Akiili aletlerin ve akiilerin tasinmasi ve depolanmasi

Tasima

/\ DIKKAT

Tasima sirasinda aletin istem digi caligmasi !

» Urlinlerinizi her zaman akiiler takil olmadan tagiyiniz!

» Akdileri gikartiniz.

» Akdleri kesinlikle sikica baglanmamis koruma ile nakletmeyiniz. Nakliye sirasinda, akiler asiri sok
ve titresimlerden korunmali ve bagka akii kutuplari ile temas ederek kisa devreye neden olmamalar
icin, her tlirlii iletken malzeme veya diger akdilerden izole edilmis olmalidir. Akiiler igin yerel tasima
talimatlarnim dikkate aliniz.

» Akliler posta ile gdnderiimemelidir. Hasarsiz akileri sevk etmek istemeniz halinde, bir nakliye
sirketine bagvurunuz.

» Uriiniin ve akiilerin hasar gérmiis olup olmadigini her kullanimdan énce oldugu gibi uzun tagimalar-
dan énce ve sonra kontrol ediniz.
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Depolama

Arizali veya akan akiiler nedeniyle beklenmeyen hasar olusumu !
» Uriinlerinizi her zaman akilleri yerlestirmeden depolayiniz!

» Uriini ve akdileri serin ve kuru bir yerde muhafaza ediniz. Teknik verilerde belirtilen sicaklik sinir

degerlerini dikkate aliniz.

» Akdleri sarj cihazinin tzerinde muhafaza etmeyiniz. Sarj isleminden sonra her zaman akilyl sarj

cihazindan ¢ikartiniz.

» Akdleri kesinlikle glineste, 1si kaynaklarin Gzerinde veya cam arkasinda muhafaza etmeyiniz.

» Urlinii ve akiileri gocuklarin ve yetkisiz kigilerin ulasamayacag! yerlerde muhafaza ediniz.

» Uriiniin ve akiilerin hasar gérmiis olup olmadigini her kullanimdan énce oldugu gibi uzun siireli
depolamalardan énce ve sonra kontrol ediniz.

Ariza durumunda yardim

Tiim arizalarda akiiniin sarj durumu ve hata gdstergesini dikkate aliniz. Bkz. Blim Lityum iyon akii

gostergeleri.

Bu tabloda listelenmemis veya kendi basiniza gideremediginiz arizalarda litfen yetkili Hilti servisimiz

ile irtibat kurunuz.

Arza

Olasi sebepler

Coziim

Ak duyulabilir bir "klik*
sesi ile yerine oturmuyor.

Akudeki kilit tirnagr kirlenmis.

» Tirnaklar temizleyiniz ve akiyl
yeniden yerine oturtunuz.

Asir yik LED'i 10 saniye
sureyle yanip soner.

Asir ylikleme korumasi.

v

Metalik kalintilari gikartiniz.
<0175

Kor pergin takilmamis.

Akl desarj olmus.

v

Akiyl degistiriniz ve bos
akiyu sarj ediniz.

Ayna geneleri kirli veya aginmis.

v

Ayna ¢enelerini temizleyiniz
veya bunlari yenileri ile degis-
tiriniz. #3175

Ayna muhafazasi dogru sekilde
vidalanmamis.

v

Ayna muhafazasini dogru
sekilde vidalayiniz. +17 176

Baski yayi zayif veya arizall.

v

Baski yayini yenisi ile degistiri-
niz. #1175

Percin mandreli imhasi yok.

177

Hatali zivana kullanilmis.

v

Zivanay! yenisi ile degistiriniz.
<0174

Zivana aginmis.

v

Zivanay! yenisi ile degistiriniz.
<0174

Pergin mandreli ayna genelerine
takilmis.

» Pergin mandreli kalintisini ayna
muhafazasindan gikartiniz.
<1176

Celik manson kirlenmis.

» Celik mansonu temizleyiniz.
#0175

Toplama haznesi dolu.
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Toplama haznesini bosaltiniz.
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imha

KAZ
Usuliine uygun olmayan imha nedeniyle yaralanma tehlikesi! Disari gikan gaz ve sivilar nedeniyle
saglik sorunlari.

» Hasar gérmus akiileri hic bir sekilde géndermeyiniz!

» Kisa devreleri 6nlemek icin, akiiniin baglantilarini iletken olmayan bir malzeme ile kapatiniz.

» Akdileri, cocuklarin ellerine gegmeyecek sekilde imha ediniz.

» Akuyu size en yakin Hilti Store'da imha ediniz veya imha etmek icin yetkili sirketinize basvurunuz.

rg-?; Hilti Uriinleri yilksek oranda tekrar kullanilabilen malzemelerden retilmistir. Geri donistim
icin gerekli kosul, usulline uygun malzeme ayrnmidir. Cogu Ulkede Hilti eski aletlerini yeniden
degerlendirmek Uzere geri alir. Bu konuda Hilti misteri hizmetlerinden veya satis temsilcinizden bilgi
alabilirsiniz.

ﬂ » Elektrikli el aletlerini, elektronik cihazlar ve akiileri evdeki goplere atmayiniz!

Uretici garantisi

» Garanti kosullarina iliskin sorulariniz igin IGtfen yerel Hilti is ortaginiza bagvurunuz.

Diger bilgiler

Kullanim, teknoloji, gevre ve geri dontsim hakkinda daha fazla bilgi asagidaki baglantida bulunabilir:
gr.hilti.com/manual/?id=2293235&id=2293236

Bu baglantiya dokiimanin sonunda bulunan QR kodu taratarak da ulagabilirsiniz.
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Declaration of conformity

Declaration of conformity

The manufacturer declares, on his sole responsibility, that the product described here complies with
the applicable legislation and standards.

The technical documentation is filed here:

Hilti Entwicklungsgesellschaft mbH | Tool Certification | Hiltistrasse 6 | D-86916 Kaufering, Germany
Product information

Blind-rivet setting tool, cordless RT 6-22
Generation: 02
Serial number: 1-99999999999

Déclaration de conformité

Déclaration de conformité

Le fabricant déclare sous sa seule et unique responsabilité que le produit décrit ici est conforme aux
directives et normes en vigueur.

Pour obtenir les documentations techniques, s'adresser a :

Hilti Entwicklungsgesellschaft mbH | Zulassung Geréte | HiltistraBe 6 | 86916 Kaufering, DE
Caractéristiques produit

Riveteuse, sans fil RT 6-22
Génération : 02
Numéro de série : 1-99999999999
Over t | kleering
Over nel kleering

Producenten erklaerer som eneansvarlig, at det her beskrevne produkt er i overensstemmelse med
geeldende lovgivning og geeldende standarder.

Den tekniske dokumentation er arkiveret her:

Hilti Entwicklungsgesellschaft mbH | Zulassung Geréte | HiltistraBe 6 | 86916 Kaufering, DE
Produktoplysninger

Blindnittepistol, batteridrevet RT 6-22
Generation: 02
Serienummer : 1-99999999999

Forsékran om 6verensstammelse
Forsdkran om 6verensstimmelse
Hérmed intygar tillverkaren med ensamt ansvar att produkten som beskrivs 6verensstdammer med
géllande lagstiftning och standarder.
Den tekniska dokumentationen finns sparad hér:
Hilti Entwicklungsgesellschaft mbH | Zulassung Geréte | HiltistraBe 6 | 86916 Kaufering, Tyskland
Produktdetaljer
Nitpistol, batteridriven RT 6-22
Generation: 02
Serienummer: 1-99999999999

1T —
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Samsvarserklzering

Samsvarserklaering

Produsenten erkleerer under sitt eneansvar at produktet som er beskrevet her, oppfyller kravene i
gjeldende lovgivning og er i samsvar med gjeldende standarder.

Den tekniske dokumentasjonen er lagret her:

Hilti Entwicklungsgesellschaft mbH | Zulassung Geréte | HiltistraBe 6 | 86916 Kaufering, DE
Produktopplysninger

Blindnaglepistol, batteridrevet RT 6-22

Generasjon: 02

Serienummer: 1-99999999999
Vaatir ikaisuusvakuutus

Vaatimustenmukaisuusvakuutus

Valmistaja vakuuttaa, ettd tdssd kuvattu tuote tayttda sitd koskevien voimassa olevien lakien ja
standardien vaatimukset.

Tekninen dokumentaatio I10ytyy tasta:

Hilti Entwicklungsgesellschaft mbH | Zulassung Geréte | HiltistraBe 6 | 86916 Kaufering, DE
Tuotetiedot

Vetoniittikone, akkukéayttdinen RT 6-22
Sukupolvi: 02
Sarjanumero: 1-99999999999

Vastavusdeklaratsioon

Vastavusdeklaratsioon

Seadme tootja kinnitab ainuvastutajana, et kéesolevas kasutusjuhendis kirjeldatud seade vastab
kehtivate digusaktide nduetele ja kehtivatele standarditele.

Tehnilised dokumendid on saadaval:

Hilti Entwicklungsgesellschaft mbH | Zulassung Geréte | HiltistraBe 6 | 86916 Kaufering, DE

Toote andmed

Pimeneedipustol, akutoitega RT 6-22
Generatsioon: 02
Seerianumber: 1-99999999999

Atbilstibas deklaracija

Atbilstibas deklaracija

Razotajs, uznemoties pilnu atbildibu, apliecina, ka Seit aprakstitais izstradajums atbilst spéka esoso
tiesibu aktu un standartu prasibam.

Tehnisko dokumentaciju glaba:

Hilti Entwicklungsgesellschaft mbH | Zulassung Geréte | HiltistraBe 6 | 86916 Kaufering, DE
Izstradajuma dati

KniedéSanas iekarta ar akumulatora baro$a- | RT 6-22

nu

Paaudze: 02

Sérijas numurs: 1-99999999999

Atitikties deklaracija
Gamintojas prisiimdamas visg atsakomybe pareiskia, kad ¢ia apradytas prietaisas atitinka galiojanciy

istatymy ir standarty reikalavimus.
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Techniné dokumentacija saugoma cCia:

Hilti Entwicklungsgesellschaft mbH | Zulassung Geréte | HiltistraBe 6 | 86916 Kaufering, DE
Prietaiso duomenys

Akumuliatorinis aklinujy kniedziy kniediklis RT 6-22

Karta: 02

Serijos numeris: 1-99999999999

Jleknapauyua cooTBETCTBUA HOpMam
Jleknapayua cooTBeTCTBMA HOpMam
HacTtoAwmm $upmMa-usrotoButens C NOMHOW OTBETCTBEHHOCTLIO 3aABMAET, YTO AAHHOE M3Aenue
COOTBETCTBYET AENCTBYIOLUM AUPEKTUBAM U HOPMaM.

TexHUuYecKan AOKyMEeHTauus (OpUrMHasbl) XpaHUTCA 34€Ch:

Hilti Entwicklungsgesellschaft mbH | Zulassung Geréte | HiltistraBe 6 | 86916 Kaufering, lepmatnua
YkasaHus Kk uspenuro

WHCTPYMEHT AnA MOHTaXKa rnyxux 3aknenok, | RT 6-22
aKKyMYIATOPHbIN

MokoneHwe: 02

CepHitHbIii HOMep: 1-99999999999

Ceptudikar sianosigHocTi

Ceptudikar sianosigHocTi

BHpOGHMK 3i BCIEI HANEXKHOIO BIANOBIAAILHICTIO 3aABMIAE, LU0 OMUCaHUIA Y LbOMY AOKYMEHTI iHCTPY-
MEHT BiANOBiAaE YUHHOMY 3aKOHOAABCTBY | CTaHAapPTaM.

TexHiyHa AOKYMEeHTaLiA 3a3HaYeHa HUKYe:

Hilti Entwicklungsgesellschaft mbH | Zulassung Geréte | HiltistraBe 6 | 86916 Kaufering, DE
IHdopmauia npo iHCTpymeHT

IHCTPYMEHT AnA 0OAHOCTOPOHHLOrO KnenaHHa | RT 6-22

3 )KMBNEHHAM BiZl aKyMynaTopHoi 6atapei

Bepcis: 02

CepiitHuit Homep: 1-99999999999

CanKecTiK Aeknapalyuachbl
CoanKecTik AeKknapaUUAchbl
OHAipyLWi ocbl HYCKaynbiKTa cunatTanFaH eHiMHIH KONAaHbICTaFbl 3aHHaMara YKoHe KOoNAaHbICTaFbl
CTaHAapTTapFa CoMKeC eKeHAIrH TONbIK ayankepLuinikneH xapuanaiasbl.
TexHUKanbIK Ky)katrama MblHa Xepae CaKTanfFaH:

Hilti Entwicklungsgesellschaft mbH | Zulassung Geréte | HiltistraBe 6 | 86916 Kaufering, DE
©Him Typanbl manimeTTep

ToiTapmaHbl OpHaTy Kypansit, akkymynatop | RT 6-22

apKbINbl XKYMbIC iCTeRAi

BybIH: 02

CepuanblK HeMipi: 1-99999999999

Uygunluk beyani

Uygunluk beyani

Uretici burada tanimlanan riiniin gecerli yasalara ve standartlara uygun oldugunu kendi sorumlulu-
gunda beyan eder.

Teknik dokiimantasyonlar eklidir:

Hilti Entwicklungsgesellschaft mbH | Zulassung Geréte | HiltistraBe 6 | 86916 Kaufering, DE
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Uriin bilgileri

Kér pergin takma aleti, akuyle isletilen RT 6-22
Nesil: 02
Seri numarasi: 1-99999999999
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